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प्रस्‍तावना 

प्रिय पाठको,  

  िस् ततु पसु् तक ‘संख् यात् मक योग् यता’ प्रिप्रिन् न िप्रतयोगी परीक्षाओ ंमें आये गप्रित के िश् नों के सूक्ष् म प्रििेचन-प्रिश् लेषि के आधार पर 

तैयार की गयी है । इस पसु् तक के ित् येक अध् याय  दो िागों में प्रििक् त है — 1. कंसेप् ट ि सूत्र  2. हल सप्रहत प्रिप्रिन् न टाइप के िश् न           

इस पसु् तक में तथ् यों ि िश् नों का संकलन इस तरह से प्रकया गया हैं प्रक परीक्षाप्रथियों को एक ही स् थान पर सारी संबद्ध चीजें प्रमल जाए ँतथा पसु् तक 

को संप्रक्षप् त ि एकसमान िश् नों का बार-बार उल् लेख नहीं प्रकया गया प्रजससे परीक्षाप्रथियों को परीक्षा के समय  रीप्रिज़न करने में कम समय लगें और 

कोई तथ् य न छूटे । इस पसु् तक में प्रिप्रिन् न िकार के सिाल प्रिप्रिन् न परीक्षाओ ं(SSC, Railway, Bank, State Exam Etc) से प्रलये गये और 

तथ् यों ि कंसेप् ट NCERT, UP BOARD के पटैिन पर हैं । मेरा प्रिश् िास है प्रक यह पसु् तक परीक्षाप्रथयों के प्रलए मागदर्िक का काम करगेी ।  

 मैं अंप्रकत र्माि अपने गरुुजनों ि प्रमत्रों का ह्रदय से आिर िकट करता ह  ँ, प्रजनकी अथक मेहनत से मैं इस योग् य बना । इनमें साप्रहल , स् ि० संजीि 

राजपूत ि प्रिय प्रमत्र राघिेन् र (गोरखपरु) िमखु हैं । मैंने इस पसु् तक को त्रपु्रटहीन बनाने का ियास प्रकया हैं प्रिर िी कोई त्रपु्रट हो तो  मैं उन प्रिद्वानों, 

प्रर्क्षकों , छात्रों आप्रद का प्रिरे्ष आिारी रह गँा जो इस पसु् तक के संबंध में अपन ेसझुािों से मझेु अिगत करायेंगे ।  

 

िथम संस् करि             अंकित‍शर्ाा  

4 अिैल, 2020             ( एटा, उत्तरिदरे् )  

       सिालों का हल देखने के प्रलए Youtube Channel →         NEXT EXAM POINT     

फ्री स् टडी मटेररयल के प्रलए → www.nextexampoint.wordpress.com 

              www.nextexampoint.gmail.com  

( प्रकसी िी त्रपु्रट या क्षप्रत के प्रलए लेखक प्रजम् मेदार नहीं है, आपके सझुाि सादर आमंप्रत्रत हैं । )   

http://www.nextexampoint.wordpress.com/
http://www.nextexampoint.gmail.com/
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अनुक्रर्कििा 

क्रर्ांि अध्‍याय‍ पृष्‍ठ‍क्र०‍‍ क्रर्ांि अध्‍याय‍ पृष्‍ठ‍क्र०‍‍ 

1 तीव्र‍गिनाओ‍ंिे‍कनयर्‍ 5‍से‍8‍ 18 पाइप‍व‍टंिी‍ 82 – 83 

2 संख्‍या‍पद्धकत‍ 9‍से‍22‍ 19 दूरी‍-‍चाल‍व‍सर्य‍ 84 – 85 

3 किन्‍न‍ 23‍से‍27‍‍ 20 रलेगाडी‍ 86 – 87 

4 ल०स०‍व‍र्०स०‍ 28‍से‍31‍ 21‍ नदी ‍नाव‍ 88 – 89 

5 वगा-वगारू्ल‍व‍घन-घनरू्ल‍ 32‍से‍35‍ 22 के्षत्रकर्कत‍( 2D )  90 – 99 

6 घातांि‍िरिी‍व‍लघगुिि‍ 36‍से‍39‍ 23 के्षत्रकर्कत‍व‍आयतन‍ ( 3D )  100 – 104 

7 सरलीिरि‍ 40‍से‍41‍ 24‍ ज्‍याकर्कत‍ 105 – 115 

8 अनुपात‍व‍सर्ानुपात‍ 42‍से‍46 25‍ कत्रिोिकर्कत 116 – 120 

9 प्रकतशतता‍ 47‍से‍54‍ 26‍ ऊँचाई‍व‍दूरी‍ 121 – 122 

10 साधारि‍ब्‍याज‍ 55‍से‍58‍ 27‍ कनदेशांि‍ज्‍याकर्कत 123 – 126 

11 चक्रवृकद्ध‍ब्‍याज‍ 59‍से 63‍‍ 28  क्रर्चय‍व‍संचय‍ 127 – 130 

12 औसत‍ 64‍से‍66‍ 29 प्राकयिता‍ 131 – 134 

13‍ साझा‍ 67 से‍68‍ 30 सर्ीिरि‍व‍असर्ीिरि‍ 135 – 137  

14‍ कर्श्रि‍ 69‍से‍71 31 िेन्‍रीय‍प्रवृकि‍िी‍र्ाप‍ 138 – 140  

15 लाि‍और‍हाकन‍ 72‍से‍76‍ 32 िैलेण्‍डर‍ 141 – 142  

16‍ बट्टा‍ 77‍से 78‍ 33 बीजगकित‍ 143 – 144  

17 िाया‍और‍सर्य‍ 79 - 81 34 डाटा‍कवश्‍लेषि‍ 145 – 148  
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1. Table  11 to 20  

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 

33 36 39 42 45 48 54 54 57 60 

44 48 52 56 60 64 68 72 76 80 

55 60 65 70 75 80 85 90 95 100 

66 72 78 84 90 96 102 108 114 120 

77 84 91 98 105 112 119 126 133 140 

88 96 104 112 120 128 136 144 152 160 

99 108 117 126 135 144 153 162 171 180 

110 120 130 140 150 160 170 180 190 200 

2. Some Important Power value:‍ 

22 = 4 23 = 8 24 = 16 25 = 32 

26 = 64 27 = 128 28 = 256 29 = 512 

32 = 9 33 = 27 34 = 81 35 = 243 

36 = 729 
37

= 2187 

38

= 6561 

39

= 19683 

42 = 16 43 = 64 44 = 256 45 = 4096 

52 = 25 53 − 125 54 = 625 55 = 3125 

62 = 36 63 = 216 
64

= 1296 
65 = 7776 

72 = 49 73 = 343 
74

= 2401 

75

= 16807 

82 = 64 83 = 512 
84

= 4096 

85

= 32768 

92 = 81 93 = 729 
94

= 6561 

95

= 59049 

102

= 100 

103

= 1000 

104

= 10000 

105

= 100000 

3. Important Squre Root :  

√1 = 1 √2 = 1.414.. √3 = 1.732.. 

√5 = 2.236.. √6 = 2.449 √7 = 2.828 

√10 = 3.162 √11 = 3.317 √12 = 3.464 

√13 = 3.606 √14 = 3.714 √15 = 3.873 

4. Decimal Number Square Root :  

√. 1 = 0.32 √. 2 = 0.45 √. 3 = 0.55 

√. 4 = 0.63 √. 5 = 0.71 √. 6 = 0.77 

√. 7 = 0.84 √. 8 = 0.89 √. 9 = 0.95 

योगफल‍ज्ञात‍िरने‍िे‍कनयर्-‍ 
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पहले हम संख् याओ ंको इकाई, दहाई, सैंकडा ....... के अंको के क्रम के प्रहसाब 

से जोड़ते थे। प्रजससे समय अप्रधक लगता है, लेप्रकन इसके प्रिपरीत हम अब 

यप्रद इसके प्रिपरीत संख् याओ ंको इकट्ठा जोडे़ तो समय की बचत होगी। जैसे-  

345 + 455 + 901 + 123 को इस िकार मन में गिना करें 345 ि 455 

होते 800 और 901 ि 123 हुए 1024 प्रिर 1024 ि 800 हुए 1824 कुल  

योग िाप् त हुआ। इसी िकार से  

प्रनम् न संख् याओ ंको जोप्र  डय े

i) 546+440+794+115 

ii) 890+342+456+858 

क्रर्ागत‍संख्‍याओ‍ंिो‍जोडना‍– 

यप्रद संख् यायें प्रकसी शे्रिी में क्रम से बढ़ती है, तो इनको इस िकार से जोप्र  डये-   

    योग = 
कुल संख् यायें (n)

2
×[ पहली संख् या(f) + दूसरी संख् या (l ) ]  

   जहा ँ n= (
अंतिम पद l  −िथम पद f

दो क्रमागत पदों का अंतर d  
)+ 1   

i) 1‍+‍2‍+‍3‍+‍................‍50‍श्रेिी‍िा‍योगफल‍ज्ञात‍िीकजए‍? 

n=50      f = 1            l = 50 

Sum= 
50

2
 × (1+50) = 25 × 51=1275 

ii) 6‍+‍10‍+‍14‍+‍18‍+‍............‍46‍श्रेिी‍िा‍योगफल‍ज्ञात‍िीकजए 

f=6      l =46          n = (
46−6

4
)+1 =10 + 1 = 11     

Sum= 
11

2
 ×(6+46)= 

11

2
 × 52 = 11 × 26 = 286  

 

iii)  12‍+‍4‍+‍6‍+‍8‍+‍..........‍20‍श्रेिी‍िा‍योगफल‍ज्ञात‍िीकजए‍? 

f=2         l =20            n= (
20−2

2
)+1 =9 +1 = 10  

Sum= 
10

2
 ×(2+20) = 5 × 22 = 110 

iv) प्रथर्‍10‍कवषर्‍सखं्‍याओ‍ंिा‍योगफल‍ज्ञात‍िीकजए‍? 

f=1           l =19         n=10  

Sum= 
10

2
 ×(1+19) = 5 × 20 = 100 

v) लगातार‍30‍ति‍सर्‍सखं्‍याओ‍ंिा‍योग‍ज्ञात‍िीकजए‍? 

f =2         l = 30          n = 15  

Sum= 
15

2
 ×(2+30)= 

15

2
 × 32 = 15 × 16 = 240 

क्रर्ागत‍संख्‍याओ‍ंिे‍वगो‍िा‍योगफल‍- 

प्रारिं‍स‍ेn ति‍या‍( 𝟏𝟐 + 𝟐𝟐 + 𝟑𝟐
+ ………. 𝐧𝟐) या‍ n प्रािृकति‍

सखं्‍याओ‍ंिे‍वगो‍िा‍‍योगफल  

𝐒𝐮𝐦𝐧
𝟐

 = 
𝐧(𝐧+𝟏)(𝟐𝐧+𝟏)

𝟔
 

 

जैस-े‍1.‍प्रथर्‍20‍प्रािृकति‍सखं्‍याओ‍ंिे‍वगो‍िा‍‍योगफल‍बताइये-‍ 

n=20 then Sumn
2

 = 
20(20+1)(40+1)

6
 

                            =
20 × 21 × 41

6
= 10 × 7 × 41 = 𝟐𝟖𝟕𝟎  
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लगातार‍n ति‍सर्/कवषर्‍संख्‍याओ‍ंिे‍वगो‍िा‍योग 

𝐒𝐮𝐦
सम/प्रिषम 
𝟐

 = 
𝐧(𝐧+𝟏)(𝐧+𝟐)

𝟔
 

जैस-े‍1.‍लगातार‍20‍ति‍सर्‍सखं्‍याओ‍ंिे‍वगों‍िा‍योग‍या‍𝟐𝟐 +

𝟒𝟐+. . . . . . . . . . 𝟐𝟎𝟐‍‍श्रेिी‍िा‍योगफल‍ज्ञात‍िीकजए-‍ 

n=20 then Sumसम/प्रिषम 
2

 = 
20(20+1)(20+2)

6
 

= 
20×21×22

6
= 10×7×22=1540 उिर‍ 

 

2. प्रथर्‍10‍कवषर्‍सखं्‍याओ‍ंिे‍वगो‍िा‍योगफल‍ज्ञात‍िीकजए‍? 

अंप्रतम संख् या n=19 तब  

Sumसम/प्रिषम 
2

 = 
19(19+1)(19+2)

6
=

19×20×21

6
  

                  = 19×10×7 =1330‍उिर  

लगातार‍n‍ति‍प्रािृकति‍सखं्‍याओ‍ंिे‍घनों‍िा‍योग 

𝐒𝐮𝐦𝐧
𝟑 

 = [
𝐧(𝐧+𝟏)

𝟐
]

𝟐
 

 

जैस-े‍1.‍‍‍प्रथर्‍10‍प्रािृकति‍सखं्‍याओ‍ंिे‍घनों‍िा‍योग‍ज्ञात‍िीकजए‍? 

Sumn
3 

 = [
10(10+1)

2
]

2
= (5 × 11)2 = 𝟑𝟎𝟐𝟓उिर‍ 

अन्‍तर‍या‍घटाने‍िे‍कनयर्-‍ 

जब एक से अप्रधक संख् याओ ंमें कुछ संख् याये धनात् मक ि कुछ ऋिात् मक हो तो 

आप परस् पर संख् याओ ंको घटा कर छोटी संख् याओ ंको िाप् त कर लें। जैसे-  

a) 1345‍+‍7890‍–‍2300‍–‍4325‍+‍1728‍ 
हल: 1345 + 5590 – 2597 = 1395 + 2998 = 4393 

a) (𝟏𝟑𝟑𝟐 − 𝟏𝟐𝟐𝟐) हल‍िीकजए-‍ 

हल: a2 − b2 = (a − b)(a + b) से  

1332 − 1222 = 11 × 255 = 2805 

b) 𝟏𝟒𝟒𝟐 + 𝟒𝟒𝟐 − 𝟏𝟐𝟔𝟕𝟐 िो‍सरल‍िीकजए‍।‍ 

(a − b)2 = a2 + b2 − 2. a. b से  

⇒ (144 − 44)2 = 1002 = 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎  

 

गुिा‍िरने‍िे‍कनयर्-‍दो अंको की संख् याओ ंका गिुा मन में ही गिना कर के 

कीप्रजए, न की प्रलखकर कीप्रजए ि गिुा करते हुए उसका गिुनिल प्रलखते जाए। 

पहाडे़ कम से कम 25 तक याद कर लीप्रजए इसे आपके गिुा करने के समय में 

बचत होगी।  

दो‍अंिो‍संख्‍याओ‍ंिा‍गुिा 

pq × ab  

सबसे पहले b का q से कर े िाप् त jk में k‍को प्रलखे  

b का p से कर ेि a का q से करें दोनों ि j हाप्रसल जोडे़ िाप् त lm में m‍प्रलखे 

अब a का p से करें ि l हाप्रसल जोडे़ िाप् त no  को प्रलखे   

अत: अिीष् ट गिुनिल =‍nomk      

गुिा‍िीकजए‍-‍ 

(ि) 45‍×‍76‍ 

सबसे पहले 6 का 5 से कर े 30 में 0 को प्रलखे –‍0  

6 का 4 से कर ेि 7 का 5 से करें दोनों ि 3 हाप्रसल जोडे़ 62 में 2 प्रलखे –‍2‍‍‍ 

त
ीव्र
 ग
ि
न
ाओ

 ंके
 प्र
न
य
म

 



 

 

P 

a 

g 

e 

8 

अब 7 का 4 से करें ि 6 हाप्रसल जोडे़ 34  को प्रलखे  - 34   

अत: अिीष् ट गिुनिल = 3310‍      

इसी‍प्रिार‍हल‍िरिे‍उिर‍िी‍जाँच‍िीकजए‍ 

(ख) 87 × 34 = 2958  

(ग) 56 × 93 = 5208  

(घ) 23 × 34 = 782  

जोडे‍व‍किसी‍संख्‍या‍से‍िर्‍अकधि‍हो। 

सार्ान्‍य‍कवकध‍:‍ 

abc × xy =  

(x×a + carry)(y×a + x×b + carry)(y×b + x×c + carry)(y×c) 

AB..                P                              Q                         R‍ 

568 × 34=(15)(38)(48)(32)= 19312 

99…. × ab… = (100… – 1)×ab….  

999×356=(1000 – 1)×356=356000 – 356 = 355644 

499×43=(500 – 1)×43=21500 – 43 = 21457 

9999×68=680000 – 68 = 679932 

िाग‍तीव्र‍गकत‍स‍ेिरने‍िे‍कनयर्‍:‍ 

कनयर्‍1‍: यप्रद संख् या को ये देखना हो प्रक यह प्रकससे प्रििाज् य हैं, तो 

प्रििाज् यता के प्रनयम से पता कीप्रजए । (िाग देने की आिश् यकता नहीं )  

कनयर्‍2‍: यप्रद रे्षिल ज्ञात करना हो, तो प्रििाज् य के प्रनयम से छोटी रे्षिल 

ज्ञात करें ि ऋिात् मक या धनात् मक  

कनयर्‍3‍: यप्रद संख् या पूिित: प्रििाज् य हैं, और केिल िागिल िाप् त करना हैं, 

तो संख् या को प्रििाज् यता के प्रनयम से काट – काट के छोटा करें । 

 

ध्‍यान‍देने‍योग्‍य : गिनायें कम समय ि तेज गप्रत से करने के प्रलए पहाडे़ कम से 

कम 30 तक याद कर,े घन 30 तक तथा िगि 50 तक याद करें । और प्रनरतंर 

अभ् यास करें ।   

 

**‍िकठन‍पररश्रर्‍ही‍सफलता‍िी‍िंुजी‍हैं‍।‍**‍ 

**िरत‍िरत‍अभ्‍यास‍स‍ेजडर्त‍होय‍सजुान‍**   
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 िह पद्धप्रत प्रजसमें संख् याओ ंऔर उन गिुों का अध् ययन प्रकया जाता है।  

 अंक (Digit) – अंक गप्रित में संख् याओ ंके प्रलखने के संकेतो को अंक 

कहते है, ये 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 कुल दस होते हैं। इन से 

संकेतों द्वारा ियकु् त पद्धप्रत दाप्रर्प्रमक (Decimal) ििाली कहलाती हैं।  

संख्‍या‍िे‍प्रिार‍– 

 

(1) िास् तप्रिक संख् या (Real Number)   (2) काल् पप्रनक संख् या  

 

(i) पररमेय संख् या (Rational)   (ii) अपररमेय संख् या (Irrational)  

 

a.पूिाांक (Integer)    b. प्रिन् न (Fraction)  

 

क. पूिि संख् या (Whole number)    ख. ऋिात् मक पूिाांक  

 

I. िाकृप्रतक संख् या    II. 0 रू्न् य  

 

 Natural number – प्रजन संख् याओ ंसे प्रगनती की प्रक्रया की जाती है, 

जैसे – 1, 2, 3, ……….. अनंत तक । इसे N से िकट करते है, हमेर्ा 

धनात् मक होती हैं।  

 पूिा‍सखं्‍याये – रू्न् य सप्रहत सिी िाकृप्रतक संख् याये पूिि संख् याये है जैसे – 
0, 1, 2, 3, . . . . . . . अनंत तक ।  

 सिी िाकृप्रतक संख् याये पूिि संख् यायें होती है, लेप्रकन सिी पूिि संख् यायें 

िाकृप्रतक नहीं होती हैं। 

 सर्‍सखं्‍याये‍(Even Number) – दो से प्रििाज् य संख् याये सम संख् याये है  

 

जैसे – 2, 4, 6, 8, 10 . . . . . . इत् याप्रद ।  

 सम संख् याओ ंका इकाई अंक 0, 2, 4, 6, 8 होता हैं।  

 कवषर्‍सखं्‍याये‍(Odd Numbers) – जो दो से प्रििाज् य न हों, जैसे – 1, 

3, 5, 7, 11, ………….. इत् याप्रद ।  

 अिाज्‍य‍सखं्‍याये‍(Prime Number) – जो स् िम् अथिा 1 से प्रििाज् य हो 

। जैसे – 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17 . . . . . . . . इत् याप्रद ।  

 यौकगि‍सखं्‍या‍(Compound Number) – िे संख् याये जो एक से बड़ी 

हो, और अिाज् य न हो जैसे – 6, 8, 10, 35, . . . . . . . .  . इत् याप्रद ।  

 सह‍अिाज्‍य‍सखं्‍याये – दो िाकृप्रतक संख् या प्रजनका महत्तम समाितिक 1 
हो, ऐसी संख् याए ंसहअिाज् य होती है, जैसे – (2, 3), (4, 5) इत् याप्रद ।  

ध् यान योग् य महत् िपूिि तथ् य  

 0 रू्न् य का आप्रिष् कार िारत में आयििट्ट द्वारा प्रकया ।  

 0 न तो धनात् मक है न ऋिात् मक हैं।  

 1 न तो िाज् य न ही अिाज् य संख् या ।  

 2 सबसे छोटी अिाज् य संख् या है जो सम है।  

 3 सबसे छोटी प्रबषम अिाज् य संख् या हैं ।  

 4 सबसे छोटी िाज् य संख् या हैं।  

 9 सबसे छोटी प्रिषम िाज् य हैं।  

 2 को छोड़कर सिी अिाज् य संख् या प्रिषम संख् या  है, लेप्रकन सिी प्रिषम 

संख् या अिाज् य नहीं होती।  

 5 से बड़ी प्रकसी िी िी अिाज् य संख् या को 6 से िाग देने पर रे्षिल 1 या 
5 रे्षिल 1 आता है ।  

 5 या 5 से बड़ी प्रकसी िी अिाज् य संख् या को िगि को 12 से िाग देने पर 
रे्षिल 1 आता है, जैसे - 52 = 25/12  रे्ष = 1   
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 सखं्‍याये‍  -   िुल‍अिाज्‍य‍सखं्‍यायें  

1 से 25 तक  -  9  ( 2,3,5,7,11,13,17,19,23)   

1 से 50 तक   -  15  

1 से 100 तक  -  25  

1 से 200 तक  -  45  

 अिाज्‍य‍सखं्‍या‍ज्ञात‍िरने‍िी‍कवकध‍– सबसे पहले दी संख् या का 
िगिमूल ज्ञात करें प्रिर िगिमूल के प्रनकट का पूिाांक X ज्ञात कर ेप्रिर 

X से छोटी सिी संख् या से िाग दे यप्रद संख् या अिाज् य संख् याओ ंसे 

िाज् य नहीं है, तो अिाज् य हैं – जैसे- 47  

72 > 47 > 62  अब 47 को 5, 3, 2 से िाग नहीं लगता हैं अत: 47 

अिाज् य हैं ।  

 अंि‍िा‍शुद्धर्ान‍या‍जातीयर्ान – एक संख् या में प्रकसी अंक का 
र्दु्धमान उस अंक का अपना चाहे िह अंक प्रकसी िी स् थान पर हो, 

जैसे – 5467 में 4 का जातीय मान 4 ि 6 का 6 हैं ।  

 स्‍थानीय‍र्ान‍– कोई अंक प्रजस संख् या में प्रजस स् थान पर होता हैं, 
िही स् थानीय मान होता हैं। जैसे- 5687 में 6 का स् थानीय मान 600 

ि 8 का 80  

 गुिा‍िा‍तत्‍सर्ि – 1 को गिुा का तत् समक कहते हैं, इससे कोई 
संख् या में गिुा करने पर िकि  नहीं पड़ता हैं।  

 जोड‍िा‍तत्‍सर्ि – 0 रू्न् य  
 

प्रकतलोर्‍– 

1. गिुा का िप्रतलोम :  a का 1 / a (प्रजस संख् या से गिुा करने पर 1 िाप् त हो)  
2. जोड‍िा‍िप्रतलोम : a का – a ( प्रजस संख् या को जोड़ने या घटाने पर 0 हो)  

क्रर्‍(Order)‍– 

(i) आरोही‍क्रर्‍(Ascending Order) – 1 < 2 < 3 < 4 ( बढ़ता क्रम)   

(ii) अवरोही‍क्रर्‍(Descending): 10 > 8 > 7 > 3 > 1 (घटता क्रम)  

 कवशुद्ध‍र्ान‍(absolute value) : प्रकसी संख् या का प्रिर्दु्ध मान साथ लगे 

प्रचह्नों को हटाकर िाप् त करते हैं, जैसे -  । a । या । - a । = a 

िाज्‍यता‍िे‍कनयर्- 

 2‍स‍ेकविाज्‍य‍– प्रकसी िी संख् या का इकाई अंक 0, 2, 4, 6, 8 हो।  

 3‍स‍ेकविाज्‍य – प्रजन संख् याओ ंके अंको का योग 3 से प्रििाज् य हो, जैसे – 

2349 का अंको का योग = 2 + 3 + 4 + 9 = 18 अत: 18 , 3 से प्रििाज् य 

इसप्रलए 2349 िी 3 से प्रििाज् य होगी।  

 4‍स‍ेकविाज्‍य – प्रकसी संख् या के अंप्रतम दो अंको से बनी संख् या 4 से 
िाज् य हो। जैसे – 23460 में अंप्रतम दो अंको से संख् या 60, 4 से प्रििाज् य 

है, इसप्रलए यह संख् या 23460 िी 4 से पूिित: प्रििाज् य होगी।  

 5‍स‍ेकविाज्‍य – प्रजन संख् याओ ंका इकाई अंक 0 या 5 हो ।  

 6‍स‍ेकविाज्‍य – जो संख् यायें 2 और 3 से प्रििाज् य हो । या जो सम संख् या 

3 से प्रििाज् य हो । जैसे- 23454, 543312 , 12, 18 आप्रद ।  

 7‍स‍ेकविाज्‍य – प्रकसी संख् या के इकाई अंक का दूना, इकाई का अंक 
छोड़ने से बनी संख् या में से घटाने पर नयी संख् या 7 से प्रििाज् य हो ।  

 8‍स‍ेकविाज्‍य – प्रजस संख् या के अंप्रतम तीन अंक से बनी संख् या 8 से 
प्रििाज् य हो ।  

 9‍स‍ेकविाज्‍य – प्रजस संख् या के अंको का योग 9 से प्रििाज् य हो ।  

 10‍स‍ेकविाज्‍य – प्रजन संख् याओ ंका इकाई या अंप्रतम अंक 0 हो।  

 11‍स‍ेकविाज्‍य – प्रजन संख् याओ ंके सम स् थानों के अंको का योग और 

प्रिषम स् थानों के अंको का अंतर 0 या 11 के गिुन में हो । जैसे – 12342 में  

( 1 + 3 + 2 ) – ( 2 + 4 ) = 0  
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 यकद‍िोई‍सखं्‍या‍र्ें‍एि‍ही‍अंि‍छ:‍अिंीय‍जोडे‍(जैस-े‍111111, 

222222, 55555555555)‍र्ें‍कलखा‍हो‍तो‍वह‍संख्‍या‍हर्ेशा‍3, 7, 11, 

13, 37 स‍ेपूरी‍तरह‍कविाज्‍य‍होगी‍।‍ 

 यकद‍किसी‍सखं्‍या‍र्ें‍इस‍प्रिार‍अंि‍दोहराये‍जाये‍जैस-े 3535, 3333, 

7878 आकद‍सखं्‍या‍हर्ेशा‍101‍स‍ेपूिात‍कविाज्‍य‍होगी‍।‍ 

 यकद‍किसी‍सखं्‍या‍र्ें‍इस‍प्रिार‍अंि‍दोहराये‍जाये‍जैस-े‍436436, 

762762, 222222 आकद‍सखं्‍या‍हर्ेशा‍1001‍स‍ेपूिात‍:‍कविाज्‍य‍होगी।‍ 

साधारि‍िाग‍र्ें‍पदों‍िो‍ज्ञात‍िरना‍। 

िाजि Divisor ) िाज्‍य‍Divident ( िागफल‍Quotient  

 

   शेषफल Remainder  

िाज्‍य‍=‍िाजि‍×‍िागफल‍+‍शेषफल 

हाथ‍कर्लना‍‍या‍उपहार‍देने‍‍या‍रै्च‍खेलने‍िे‍कनयर्‍‍ 

i) a व् यप्रियों के समूह में जब ित् येक व् यप्रि ित् येक को उपहार द,े 

तो इस तरह‍उपहारों‍िी‍िुल‍संख्‍या‍= a(a – 1)  

ii) n व् यप्रियों के समह में जब सब एक-दूसर ेसे हाथ प्रमलाए, तो‍

िुल‍हाथ‍कर्लाई‍= 
𝐧(𝐧−𝟏)

𝟐
 

इसी‍तरह‍यह‍टीर्ों‍िे‍द्वारा‍रै्च‍खेल‍जाते‍हैं।‍ 

शेषफल‍ज्ञात‍िरना‍ 

किसी‍िी‍सखं्‍या‍र्ें‍िाग‍देते‍सर्य‍आप‍छोटी‍शेष‍प्राप्‍त‍िीकजए‍यकद‍

वह‍ऋिात्‍र्ि‍हैं, तो‍िाजि‍स‍ेघटािर‍धनात्‍र्ि‍बना‍लें‍।‍जैस‍े–‍ 

 16 ÷ 5  , रे्षिल +1 ि – 4   उत्तर = 1  

 34 ÷ 7   , रे्षिल -1 या +6  उत्तर = 6  

 
45×55

8
=

+5×(−1)

8
=  −

5

8
   R= 8 – 5 = 3  

 
1650×1678×95×17

16
=

[ (+2)×(−2)×(−1)×(1)]

16
  R=4  

 यकद‍किसी‍सखं्‍या‍(िाज्‍य)‍िे‍गुिनखण्‍ड‍र्ें‍िाजि‍शाकर्ल‍होता‍हैं, तो‍
शेषफल‍0‍होता‍हैं‍।‍जैस े–  

 1! + 2! +3! + 4! + ………………….+1500! र्ें‍12‍िा‍िाग‍लगाने‍

पर‍शेषफल‍क्‍या‍प्राप्‍त‍होगा‍–‍ 

3! के बाद 4! से सिी में 12 र्ाप्रमल हैं, प्रजनसे रे्ष िाप् त 0 रू्न् य होगा । 

अत: अिीष् ट रे्षिल = 1+2+6 = 9  

 जब‍अंश‍पर‍घात‍हो‍व‍अंश‍हर‍स‍ेछोटा‍हो‍तो‍अंश‍िो‍हर‍िे‍
कनिटवती‍घात‍िो‍खोल‍िर‍बडा‍िर‍लेते‍हैं‍, कफर‍शेष‍ज्ञात‍िरते‍हैं, 

जैस‍े–‍ 

 
245

33
=

(25)
9

33
=

329

33
= (−1)9 = −1 R=33-1=32  

  

 
5500

500
=

53×5497

500
=

5497

4
= 1497 ⇒ 1 × 125    R=125 

 यकद‍‍किसी‍सखं्‍या‍र्ें‍अंश‍िे‍अंि‍क्रर्ागत‍हो, तो‍हर‍स‍ेकविाकजत‍िरते‍
सर्य‍कविाकजता‍िे‍कनयर्‍स‍ेशेषफल‍ज्ञात‍िरते‍हैं‍।‍जैसे-‍ 

1234……………….33अंक

8
=

1234……….192021

8
  R=5   

क् योप्रक 1 से 9 तक – 1 अंकीय , 9 के आगे – 2 अंकीय  

33-9=24अंक  में  12 संख् यायें अत: कुल संख् यायें 9+12=21  

 
555555…………..56बार

37
=

6अंकीय 9 जोडें ि 2अंक र्ेष 55

37
=

𝟓𝟓

𝟑𝟕
 = R = 18 
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 ‍‍
𝟏𝟎𝟏+𝟏𝟎𝟐+𝟏𝟎𝟑+𝟏𝟎𝟒+⋯………..+𝟏𝟎𝟏𝟎𝟎

𝟔
  , R=?                        

10+100+1000

6
=

4+4+4

6
 r1 = 0 यहॉ ित् येक तीसर ेपद के बाद 

रे्षिल 0 हो जाता है, तब 33×3=99 पद तक रे्षिल 0 रहेगा । अत: अिीष् ट रे्षिल = 
10100

6
⇒ R = 4  

   
𝟐𝟗𝟐𝟗−𝟐𝟑𝟐𝟕+𝟏𝟕𝟐𝟗

𝟐𝟑
=

𝟔𝟐𝟗−𝟎+(−𝟔)𝟐𝟗

𝟐𝟑
=

𝟎

𝟐𝟑
⇒R=0

क्रर्ागत‍िाग‍पर‍आधाररत 

किसी‍सखं्‍या‍िो‍क्रर्ागत‍a, b, c स‍ेिाग‍देने‍पर‍क्रर्श:‍x, y, z शेष‍आये‍तो‍अिीष्‍ट‍सखं्‍या‍N होगी‍–‍ 

‍‍‍‍िाजि‍  िाज्‍य‍   िागफल‍ शेषफल‍ 

 a  a[b(c+z)+y]+x b(c+z)+y   x 

 b  b(c+z)+y  c+z    y 

 c  (c+z)   1    z  

िाजि        शेषफल‍       िागफल‍  िाज्‍य‍‍ 

 c  z  1   c+z 

 b  y  c+z   b(c+z)+y 

 a  x  b(c+z)+y a[b(c+z)+y]+x =N 

 

 किसी‍सखं्‍या‍िो‍क्रर्ागत‍2, 3 व‍4‍स‍ेिाग‍देने‍पर‍क्रर्श:‍1, 2 व‍3‍शेष‍

बचते‍है, तो‍सखं्‍या‍हैं‍–‍ 

हल:‍‍िाजि‍ 4‍  3‍‍‍  2‍‍ 

‍‍‍शेषफल‍ 3‍  2‍  1‍ 

‍‍‍िाजि‍ 7‍ (7‍×‍3)+2=23‍ (23×2)+1=47 

 किसी‍सखं्‍या‍िो‍क्रर्ागत‍4, 7 व‍9‍स‍ेिाग‍देने‍पर‍क्रर्श:‍3, 5 व‍7‍शेष‍

बचते‍हैं, तो‍सखं्‍या‍हैं‍–‍ 

हल:‍‍िाजि‍ 9‍‍  7‍‍‍‍  4‍‍‍ 

‍‍‍‍‍‍‍शेषफल‍ 7‍‍  5‍‍  3‍‍ 

‍‍‍‍‍‍‍‍िाजि‍ 16‍‍ (16‍×‍7)+5=117‍‍ (117×4)+3=471 

bdkbZ vad @,dy vad Kkr djuk 

;fn  (ab … . x)n
] rks  lcls igys n esa 4 ls Hkkx nsrs gSa 

“ks’kQy    &  fLFkfr 

1        &  x1
 

2   &          x2 

3   &  x3 

0   &  x4
 

mnkgj.k&𝟏𝟏𝟏𝟒𝟗𝟕
dk bdkbZ dk vad D;k gksxk & 

gy% 97 esa 4 dk Hkkxnsus ij 1 “ks’kQy izkIr gksrk gS] vRk% 

bdkbZ vad 41 = 4 gksxkA 

अथवा  
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uksV& fdlh la[;k dk bdkbZ vad ;fn 1] 5]6] 0 rks ?kkr fdruh 

Hkh gks rks bdkbZ vad ogh jgrk gSaA 

“kwU;ks dh la[;k Kkr djuk& 

 𝟐𝟏𝟐 × 𝟑𝟏𝟎 × 𝟓𝟏𝟎
esa nk;ha vksj ls “kwU;ksa dh la[;k D;k gksxh& 

solve bl rjg ds iz”u esa ,sls tksMs cukrs gS ftudk xq.kk 10 ds xq.ku esa gksrk gSa] rc blesa (2 × 5)10
 gksxk vRk% blesa nk;h vksj 

ls “kwU;ks dh la[;k 10 gksxhA 

 𝐧!esa “kwU;ksa dh la[;k Kkr djuk& 

𝐧

𝟓
+

𝐧

𝟐𝟓
+

𝐧

𝟏𝟐𝟓
+. . . . . . . . . .

𝐧

𝟓𝐚 tc rd fd 52 ≥ n 

 𝟐𝟐𝟑!esa nk;h vksj ls “kwU;ksa dh la[;k fdruh gS&solve:la[;k =
223

5
+

223

25
+

223

125
+

223

625
= 44 + 8 + 1 = 53Ans. 

दी‍गई‍सीर्ा‍िे‍अंतगात‍संख्‍यायें‍ज्ञात‍िरना 

n‍अंिीय‍िुल‍संख्‍यायें‍=‍ n अंि‍िी‍सबसे‍बडी‍‍संख्‍या‍‍-  (n-1) अंि‍िी‍सबसे‍बडी‍संख्‍या‍ 

 1 अंकीय  कुल संख् यायें = 9 

 2 अंकीय कुल संख् यायें = 99 - 9 =90  

 3 अंकीय कुल संख् यायें = 999 – 99 =900 

 4 अंकीय कुल संख् यायें = 9999 – 999 = 9000  

‍x से‍y ति‍a से‍कविाज्‍य‍‍िुल‍संख्‍यायें‍=‍
𝐲(बड़ी संख्‍या )

𝐚(भाजक)
−

𝐱(छोट़ी संख्‍या )

𝐚(भाजक)
= िागिल ‍ 

 100 से 900 तक 3 से प्रििाज् य कुल संख् यायें बताइय-े  

हल:  अिीष् ट संख् याये = 
900

3
−

100

3
 = 300 – 33 =267  

 4 अकों की प्रकतनी संख् यायें  7 से प्रििाज् य होगी -  

हल:  अिीष् ट संख् यायें = 
9999

7
−

999

7
 = 1428 – 142=1286 

दो‍अंिीय‍संख्‍याओ‍ंिे‍गुि‍।

 दो अंको की संख् या = ab या (10a+b)  

 अंक पलटने से बनी संख् या = ba या (10b+a)  

 संख् याओ(ंab,ba)का योग = अंको (a,b) का योग × 11  

 संख् याओ(ंab,ba)का अंतर  = अंको (a,b) का अंतर  × 9   
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किसी‍संख्‍या‍िे‍गुिनखंडों‍िी‍संख्‍या‍व‍योग‍तथा‍गुिनफल‍ज्ञात‍िरना‍। 

la[;k 120 ds dqy xq.ku[k.Mks dh la[;k o vHkkT; xq.ku[k.Mks rFkk le xq.ku[k.Mks dh la[;k o fc’ke xq.ku[k.Mksa dh la[;k  

𝟏𝟐𝟎 = 𝟑𝟏 × 𝟐𝟑 × 𝟓𝟏
 

िुल‍गुिनखण्‍डों‍िी‍सखं्‍या‍=‍सिी‍अिाज्‍य‍गुिनखण्‍डों‍िी‍घातों‍र्ें‍एि‍जोडिर‍आपस‍र्ें‍गुिा‍ 

= (1 + 1)(3 + 1)(1 + 1) = 2 × 4 × 2 = 𝟏𝟔 

अिाज्‍य‍गुिनखण्‍डों‍िी‍िुल‍सखं्‍या‍=‍‍अिाज्‍य‍गिुनखंडों‍िी‍घातों‍िा‍योग 

= 1 + 3 + 1 = 𝟓 
कबषर्‍गुिनखण्‍डों‍िी‍िुल‍सखं्‍या‍ =‍ (प्रथर्‍कवषर्‍अिाज्‍य‍िी‍घात‍+‍1‍)‍×‍(कद्वतीय‍कवषर्‍अिाज्‍य‍िी‍घात‍+‍1‍)‍×‍. . . . . . 

= (1 + 1)(1 + 1) = 2 × 2 = 𝟒 

सर्‍गुिनखण्‍डों‍िी‍िुल‍सखं्‍या‍ = (सर्‍अिाज्‍य‍सखं्‍या‍िी‍घात‍)‍×‍(प्रथर्‍कवषर्‍अिाज्‍य‍िी‍घात‍+1‍)‍×‍(कद्वतीय‍कवषर्‍अिाज्‍य‍िी‍घात‍+‍1‍)‍.‍.‍. 

= 3 × 2 × 2 = 12 

सिी‍गुिनखंडों‍िा‍िुल‍योग‍=‍अिाज्‍य‍गिुनखंडों‍िो‍0‍घात‍स‍ेउनिी‍घात‍ति‍रख‍जोडे‍व‍सिी‍गुिनखण्‍डों‍िे‍अिीष्‍ट‍योग‍िा‍आपस‍र्ें‍गुिा‍िरें 

= (30 + 31)(20 + 21 + 22 + 23)(50 + 51) 

= (4)(1 + 2 + 4 + 8)(6) = 4 × 15 × 6 = 𝟑𝟔𝟎 

सर्‍गुिनखण्‍डों‍िा‍िुल‍योग‍=सर्‍गुिनखण्‍ड‍िी‍0‍िी‍घात‍छोडिर‍ 

 = (𝟐𝟏 + 𝟐𝟐 + 𝟐𝟑)(𝟑𝟎 + 𝟑𝟏)(𝟓𝟎 + 𝟓𝟏) = 𝟏𝟒 × 𝟒 × 𝟔 = 𝟑𝟑𝟔  

कवषर्‍गुिनखंडों‍िा‍िुल‍योग‍=‍सर्‍गुिनखंडों‍िो‍छोडिर‍‍ 

(𝟓𝟎 + 𝟓𝟏) = 𝟒 × 𝟔 = 𝟐𝟒  

सिी‍गुिनखण्‍डों‍िा‍गुिनफल = (संख्‍या )
कुल गुणनखंड  ंकी संख्‍या 

𝟐  

= (120)
16
2 = 𝟏𝟐𝟎𝟖 
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कवकिन्‍न‍टाइप‍िे‍सवालों‍िा‍संकक्षप्‍त‍हल‍: 

1- Xkq.kuQy (𝟐𝟑𝟒 × 𝟑𝟒𝟏 × 𝟒𝟒𝟔 × 𝟐𝟐𝟗esa bdkbZ vad D;k gSa\     

d- 3   [k- 4  x- 5  ?k- 6   M- buesa 

ls  dksbZ ughaA 

                234      × 341 ×      446 ×          229 
 bdkbZ vad   4  ×                1       ×        6      ×   9   
                         4                          24              36  
 bdkbZ vad= 6 𝐴𝑛𝑠𝑤𝑒𝑟. 

 

2- 𝟔𝟕𝟏𝟎𝟓
 esa bdkbZ vad D;k gSa\   

d- 5  [k- 7  x- 9  ?k- 1 

67105 = 7105/4𝑅𝑒𝑚𝑎𝑖𝑛 = 71 = 7 𝑈𝑛𝑖𝑡 𝑑𝑖𝑔𝑖𝑡 

 

3- izFke 10 le la[;kvksa dk ;ksxQy fdruk gksxk&  

d- 110  [k- 100 x-220  ?k-dksbZ ughaA 

 

 

2, 4, … … … … … … 20  

𝑆𝑢𝑚 =
20(2 + 20)

2
= 220𝐴𝑛𝑠. 

 

4- 𝟏 + 𝟐 + 𝟑+. . . . . . . . 𝟓𝟎dk ;ksxQy fdruk gksxk\ 

 d- 1255  [k- 1250 x- 1350   ?k-dksbZ ughaA 

𝑆𝑢𝑚 =
50(1 + 50)

2
= 25 × 51 = 1275𝐴𝑛𝑠. 

 

5- ;fn la[;k 𝟔𝟕𝟐𝟑𝟓𝒙𝟒𝟖𝟗] 𝟗ls iw.kZr5 foHkkftr gS rks 𝒙dk eku 

gksxk\ 

d- 1  [k- 3  x- 5 ?k- 7 

6 + 7 + 2 + 3 + 5 + 𝑥 + 4 + 8 + 9

9
 

44 + 𝑥

9
 𝐼𝑓 𝒙 = 𝟏 𝑡ℎ𝑒𝑛

45

9
 

 

6- ;fn 𝒑vkSj 𝒒 vkisf{kr vHkkT; la[;k,a bl izdkj gS fd 𝒑 + 𝒒 =

𝟏𝟎 vkSj 𝒑 < 𝑞, 𝑝 vkSj 𝒒ds fdrus ;qXe laHkc gksaxsA 

d- 2 [k- 3  x-1  ?k- 0 

𝑝 + 𝑞 = 10 𝑡ℎ𝑒𝑛 𝑝𝑟𝑖𝑚𝑒  
(𝑝, 𝑞) = (3,7), (5,5) 

vr% 2 ;qXe gksaxsaA 

 

7- ;fn la[;k 𝟔𝟕𝟖𝟒𝟑𝟐𝟗𝒙𝟏𝟒𝟓, 𝟏𝟏ls iw.kZr% foHkkftr gsS] rks 𝒙dk 

eku gksxk\  

d- 3  [k- 4  x- 5   ?k- 7 

11ls foHkkT; ds fy,= 0 ;k 11 dk xq.ku 

= (6 + 8 + 3 + 9 + 1 + 5) − (7 + 4 + 2 + 𝑥 + 4) 
  = 32 − 17 − 𝑥 = 15 − 𝑥 𝐼𝑓 𝒙 = 𝟒 𝑡ℎ𝑒𝑛  
   = 15 − 4 = 11 
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8- O;atd 𝟕𝟑𝟓 × 𝟑𝟕𝟏 × 𝟏𝟏𝟓𝟓
dk bdkbZ vad gksxk\  

d- 3   [k- 0  x- 1   ?k- 6 

bdkbZ vad = 73 × 33 × 1 = 3 × 7 × 1 = 21 = 1 

 

9- ;fn ,d rhu vadksa dh la[;kk dks nksgjkdj ,d N% vadks adh la[;kk 

cukbZ tkrh gS tSls 656656] 214214 ;g la[;kk gesa”kk fdlls 

foHkkftr gksxh\ 

d- 7  [k- 11  x- 13  ?k- 1001 

fodYi ls ge ns[krs gSa fd 1001 esa ;fn fdlh rhu vad dh la[;k 

dk xq.kk djrs gSa rks ml la[;k ds vad nks ckj nksgjkrs gSaA tSls&  

1001 × 𝑎𝑏𝑐 = 𝑎𝑏𝑐𝑎𝑏𝑐 
 

10- fuEu O;atd dk bdkbZ vad gksxkA 922111 − 328113 −

156123 − 229111 − 12429
 

d-1  [k- 4  x- 5 ?k- 2 

bdkbZ vad= 23 − 81 − 6 − 9 − 41 = 8 − 27 

         = 8 − 7 = 1 

 

11- ;fn ,d nks vadks dh la[;k dks nskgjkdj ,d pkj vadksa dh la[;kk 

cukbZ tkrh gS tSls 2525 ;g la[;k ges”kk fdlls foHkkftr gksxh\ 

  

d- 1001  [k- 101  x- 10001  ?k- 10101 

fodYi ls 101 esa  nks vadks dh la[;k dk xq.ku djus ij nksgjk 

tk,xh tSls& 101 × 𝑎𝑏 = 𝑎𝑏𝑎𝑏 

 

12-  fuEu O;atd dk bdkbZ vad gksxkA 1! + 2! + 3! +

4!+ . . . . . . . . . . +100! 
d- 3  [k- 4  x- 6 ?k- 8 

bdkbZ vad= 1 + 2 × 1 + 3 × 2 × 1 + 4 × 3 × 2 + 5 ×
4 × 3 × 2 × 1 + ⋯ … … . .0 

= 1 + 2 + 6 + 24 + 0 + ⋯ .0 

= 3  
 

13- 𝟏 × 𝟐 × 𝟑 × 𝟒 … . … . … … … .× 𝟓𝟎𝟎 esa “kwU;ksa dh la[;k 

gksxhA 

d- 25 [k- 30  x-28  ?k- 31 

500!  esa nk;h vksaj “kwU;ksa dh la[;k 

=
500

5
[100] +

100

5
[20] +

20

5
[4] +

4

5
[𝑁𝑜𝑡]  =

100 + 20 + 4 = 124 

 

14- O;atd (𝟖𝟐𝟓𝟑 − 𝟖𝟐𝟓𝟐 − 𝟖𝟐𝟓𝟏)(𝟑𝟐𝟐𝟏 − 𝟑𝟐𝟐𝟎 − 𝟑𝟐𝟏𝟗) esa 

“kwU;ksa dh la[;k gksxhA 

d- 1  [k- 2  x- 3  ?k- 0 

= 8251(82 − 8 − 1)3219(32 − 3 − 1)  
= 8251(55)3219(5) “kwU; ds fy, 5 o 2 ds ;qXe 

= 528251(11)3219
  

= 2(𝑍𝑒𝑟𝑜)  
 

15- 
𝟏𝟑𝟕𝟐×𝟏𝟐𝟕𝟔

𝟗
 esa “ks’kQy gksxkA  
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d- 1  [k- 2   x- 3 ?k- 7 

𝟏𝟑𝟕𝟐 × 𝟏𝟐𝟕𝟔

𝟗
=

𝟑 × 𝟕

𝟗
=

𝟐𝟏

𝟗
= 𝑹𝒆𝒎𝒂𝒊𝒏 𝟑 

 

16- tc 𝟏𝟕𝟐𝟑 + 𝟐𝟗𝟐𝟑
dks 23 ls Hkkx fd;k tk;s rks “kss’kQy gksxkA  

d- 0 [k- 1  x- 2  ?k- 3 

(𝟏𝟕𝟐𝟑 + 𝟐𝟗𝟐𝟑)/23    
𝑅𝑒𝑚𝑎𝑖𝑛 = (−6)23 + 623 = 0 

 

17- tc  𝟒𝟓𝟔𝟕𝟖𝟗𝟏𝟎

dks 6 ls Hkkx fd;k tk;s rks “ks’kQy gksxkA 

 d- 2  [k- 3  x- 4 ?k- 5 

𝐼𝑓
4𝑛

6
 𝑡ℎ𝑒𝑛 𝐴𝑙𝑤𝑎𝑦𝑠 𝑅𝑒𝑚𝑎𝑖𝑛𝑑𝑒𝑟 = 4 

 

18- tc (𝟕𝟕𝟕𝟕𝟕𝟕𝟕 … … … … . . 𝟏𝟎𝟎 𝒕𝒊𝒎𝒆𝒔) dks 13 ls Hkkx 

fd;k tk;s rks “ks’kQy gksxkA 

d- 10   [k- 3  x- 4 ?k- 5 

 

 

 

blesa 13 ls Hkkx nsus ij N% 777777 ds ckn fQj ogh pdz “kq: gks 

tkrk gSa ;kfu 777777 ds ckn “ks’k 0 vr% 100ckj lkr esa 6 ls tksMs 

cuus ds ckn pkj 7777 “ks’k cprs gSa ftlesa 13 dk Hkkx nsus ij 3 

“ks’k vkrs gSaA 

 

 

                13 ) 777777 … … … 100𝑡𝑖𝑚𝑒𝑠 ( 59829 

              65 

              127 

              117 

               107 

               104 

                   37 

                  26 

                  117 

                  117 

                      77 

 

 

19- tc 𝟏𝟎𝟏𝟎 + 𝟏𝟎𝟏𝟎𝟎 +   

𝟏𝟎𝟏𝟎𝟎𝟎+. . . … . … . . +𝟏𝟎𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎
dk 7 ls Hkkx fd;k 

tk;s rks “ks’kQy gksxkA 

d- 0   [k- 2  x-4 ?k- 6 

   7 ½ 1000000 0000 ¼1 

       7                    60          10000 

       30                   56 

       28                    40 

        20                   35 

        14                    50 

         60                   49 

1010

7
= 𝑅𝑒𝑚𝑎𝑖𝑛𝑑𝑒𝑟 4 𝑡ℎ𝑒𝑛 
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20- 𝟑𝟐𝟑𝟐𝟑𝟐
dks 11 ls Hkkx fd;k tk;s rks “ks’kQy gksxkA  

d- 10  [k- 1   x- 3  ?k- 2 

𝟑𝟐𝟑𝟐𝟑𝟐

𝟏𝟏
= 𝑹𝒆𝒎𝒂𝒊𝒏

(−𝟏)𝟑𝟐𝟑𝟐

𝟏𝟏
=

𝟏

𝟏𝟏
= 𝟏𝑹𝒆𝒎𝒂𝒊𝒏 

 

21- O;atd 𝟖𝟑𝟏𝟓𝟗𝟒𝟓 × 𝟖𝟑𝟏𝟓𝟗𝟒𝟕esa D;k tksMk tk;s fd iw.kZ oXkZ cu 

tk;sA  

d- 10  [k- 1  x- 8315945 ?k-831594 

 

 

22- 𝟏𝟑 + 𝟐𝟑 + 𝟑𝟑 + 𝟒𝟑 + 𝟓𝟑. … … … … … . 𝟏𝟎𝟑 = 𝟑𝟎𝟐𝟓 gks 

rks 𝟐𝟑 + 𝟒𝟑 + 𝟔𝟑 + ⋯ … … … … … . 𝟐𝟎𝟑
 dk eku gksxkA  

d- 2875 [k- 24200 x- 3080  ?k- 39400 

23(𝟏𝟑 + 𝟐𝟑 + 𝟑𝟑 + 𝟒𝟑 + 𝟓𝟑. … … … … … . 𝟏𝟎𝟑)
= 𝟖 × 𝟑𝟎𝟐𝟓 = 𝟐𝟒𝟐𝟎𝟎 

 

23- d’̀.kk ds ikl dqN eqxhaZ vkSj dqN xk; gSa] ;fn dqy flj fxus tk;sa 

rks 81 gSa vkSj dqy Vkaxs 234 gSa rks mlds ikl fdruh xk; gSA   

d- 45 [k- 24 x- 36  ?k- dksbZ ughaaA 

       dqy xk; o eqxhZ= 81 

 dqy iSj ¼;fn lHkh xk;½ = 81 × 4 = 324 

 dqy iSj ¼nksuksa½         =                    234            
 

 2 ×eqxhZ ¼varj eqxhZ ds dkj.k½=     90 

     eqxhZ = 45 

     xk; = 81 − 45 = 36 

 

24- ,d vknehs us ,d ukSdj dks bl “krZ ij fu;qDr fd;k fd og mls 

3000 :- nsxk vkSj ,d lky ckn onhZ nsxkA mlus 9 eghus dke 

fd;k vkSj 2200 :- vkSj ,d onhZ feyh rks mldh onhZ dh dher 

D;k gS\ 

d- 100  [k- 200  x- 250 ?k- 400 

 ,d eghus dk osru cjkcj nksuksa MkVk ls rFkk onhZ 𝑥 :- dh 

3000 + 𝑥

12
=

2200 + 𝑥

9
⇒

3000 + 𝑥

4
=

2200 + 𝑥

3
 

9000 + 3𝑥 = 8800 + 4𝑥 ⇒ 𝑥 = 200𝑅𝑠.  
 

25- ,d Bsdsnkj us ,d etnwj dks bl “krZ ij fu;qDr fd;k fd og mls 

izfrfnu 75: nsxk ysfdu mldh vuqifLFkfr ds fy, ,d fnu dk 

15 : tqekZuk djsxkA 20 fnu ds ckn Bsdsnkj etnwj dks 1140 : 

nsrk gS rks etnwj fdrus fnu vuqifLFkr jgkA 

d- 3 fnu [k- 4fnu  x- 5 fnu ?k- 2 fnuA 

20 fnu dh etnwjh = 20 × 75 = 1500 

nh etnwjh ¼15: tqekZuk ds dkj.k½= 1140 

 (15 + 75)vuqifLFkfr fnu =      360 
      vuqifLFkr fnu= 360/90 = 4 𝐷𝑎𝑦𝑠 
 

 

 

26- ,d “kgj esa VsSDlh dk fdjk;k ,d fuf”pr nwjh rd fu;r gS rFkk 

mlds ckn izfr fdeh vfrfjDr ns; gSA ;g fdjk;k 5 fdeh- rd 

fu;r gS rFkk mlds ckn izfr fdeh vfrfjDr ns; gS] 10 fdeh nwjh 
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dk dqy fdjk;k 350 : rFkk 25 fdeh nwjh dk 800 : gS] rks 30 

fdeh- nwjh dk fdruk fdjk;k gksxk\ 

d- 900 [k- 950:    x- 800 :  ?k- 750 :- A 

10𝑘𝑚 →   350 ¼5fdeh fu;r o 5fdeh vfrfjDr½ 

25𝑘𝑚 → 800 ¼5fdeh fu;r o 20fdeh vfrfjDr½ 

15𝑘𝑚 → 450 ¼15fdeh vfrfjDr½ ⇒ 5𝑘𝑚vfrfjDr= 150 

30fdeh dk fdjk;k¼5fdeh fu;r o 20fdeh vfrfjDr $5fdeh 

vfrfjDr½ = 800 + 150 = 950 

 

27- fdlh la[;k dks 899 ls Hkkx nsus ij 63 “ks’k cprk gSA mlh la[;k 

dks 29 ls Hkkx nsus ij D;k “ks’k cpsxk\ 

d- 10  [k- 5  x- 4 ?k- 2 

899        →   𝑅𝑒𝑚𝑎𝑖𝑛 63  
29 →   29) 63 ( 2 

                                58 

                                  5𝑅𝑒𝑚𝑎𝑖𝑛 

 

28- fdlh la[;k dks 56 ls Hkkx nsus ij 29 “ks’k cprk gSA mlh la[;k 

dks 8 ls Hkkx nsus ij D;k “ks’k cpsxk\ 

d- 4  [k- 5  x- 3 ?k- 7 

56 →   29𝑅𝑒𝑚𝑎𝑖𝑛 

rFkk   
56𝑥+29

8
 →   29 − 24 = 5𝑅𝑒𝑚𝑎𝑖𝑛 

 

29- fdlh la[;k dks dze”k% 4 vkSj 5 ls Hkkx nsus ij “ks’kQy 1 vkSj 4 

izkIr gksrs gSa] mlh la[;k dks dze”k% 5 vkSj 4 ls Hkkx nsus ij “ks’kQy 

D;k izkIr gksxk\ 

 d- 4]1  [k- 3] 2 x- 2]3 ?k- 1] 3 

 Hkktd      “ks’kQy      HkkT; 

   5                 4            (5 + 4) = 9   
  4                 1             (4 × 9 + 1) = 37 la[;k 

 Hkktd      HkkT;      HkkxQy    “ks’kQy 

  5                 37               7                2 

 4                    7                1               2 
 

30- ;fn nks laaaaaaaaa aaaaa aaaaa aaaaa aaaaa aaaaa aaaaa aaaaa aaaaa aaaaa aaaaa aaa[;kvksa dk vyx& vyx 33 ls Hkkx fn;k tk;s rks dze”k%  

21 vkSj 28 “ks’k cprs gSaA ;fn mu la[;kvksa ds ;ksx dks 33 ls Hkkx 

fn;k tk;s rks “ks’k D;k cpsxk\ 

 d- 10  [k- 12 x- 14  ?k- 16 

 

 

igyh la[;k                  nwljh la[;k 

33𝑥 + 21                    33𝑥 + 28 

 

;ksx /33 = (66𝑥 + 49)/33 = 𝑟𝑒𝑚𝑎𝑖𝑛 16 

laf{kIr fof/k&  

;fn Hkktd ogh gSa rks “ks’kQy tksMdj Hkktd ls Hkkx ns nsrs 

gSa vRk% ;ksx\33 =
21+28

33
= 𝑟𝑒𝑚𝑎𝑖𝑛 16 

 

31- (𝟒𝟗𝟏𝟓 − 𝟏)fuEu esa ls fdl la[;k ls foHkkftr gksxk\  

d- 50  [k- 51 x- 29  ?k- 8 
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fodYi ls 50 ls Hkkx nsus ij “ks’k= (−1)15 − 1 = −2 

fodYi ls 8 ls Hkkx nsus ij “ks’k= (1)15 − 1 = 0 

mÙkj& 8 

 

32- fdlh la[;k dks 3 ls Hkkx nsus ij 1 “ks’k cprk gSA ;fn HkkxQy dks 

2 ls Hkkx fn;k tk;s rks 1 “ks’k cprk gSa] ;fn la[;k dks 6 ls Hkkx 

fn;k tk;s rks “ks’kQy D;k cpsxk\  

d- 3 [k- 4  x- 5  ?k- 2 

 Lak[;k             Hkktd             “ks’k 

 9 + 1 = 10         3     +        1 

   3                 2     +        1 

rc] 
10

6
= 𝑟𝑒𝑚𝑎𝑖𝑛 4 𝐴𝑛𝑠. 

 

33- ̂,d* gS&   

¼d½- vHkkT; la[;k   ¼[k½- HkkT; la[;k  

¼x½- d vkSj [k nksauks   ¼?k½- u rks d vkSj u rks [k 

mÙkj & ?k 

 

34- 2 vkSj 3 ds chp vifjes; la[;k gksxh&  

d- √6  [k- √5 x-√7 ?k- √8 

√6  
 

35-   100 ls 600 ds e/; 4 vkSj 6 nksuksa la[;kvksa ls foHkkftr iw.kZkd 

fdrus gksxs\ 

d- 40  [k- 42 x- 41  ?k- 50 

4 vkSj 6 nksuksa ls foHkkT; igyh la[;k 12  gksxhA 

Ikw.kkZd = (
600

12
−

100

12
) = 50 − 8 = 42𝐴𝑛𝑠. 

 

36- 3 ls 200 ds e/; fdruh izkdf̀rd la[;k, 7 ls foHkkftr gksaxh\  

d- 27  [k- 28 x- 29  ?k- 36 

la[;k=
200

7
−

3

7
= 28 − 0 = 28𝐴𝑛𝑠. 

 

37- ,d nks vadks dh la[;k esa bdkbzZ dk vad ngkbZ ds vad dk oxZ gS] 

vdksa dks iyV nsus ij cuh la[;k vkSj ewy la[;k dk varj 54 gS] 

ewy la[;k D;k gS\   

d- 24  [k- 39 x- 54  ?k- 93 

 Lka[;k = 𝑥𝑦        𝑥2 = 𝑦 

 vadks dk varj =la[;kvks dk varj@9=
54

9
= 6 

vr% fodYi ls 39  

 

38- ,d nks vadksa dh la[;k vadksa ds ;ksx dk 5 xquk gS] ;fn la[;k esa 9 

tksM+ fn;k tk;s rks vad vkil esa LFkku cny ysrs gSaA vadksssssss ssss sss dk ;ksx 

gksxk&  

d- 11 [k- 9  x-7  ?k- 6 

la[;k 𝑥𝑦 rc  
10𝑥 + 𝑦 = (𝑥 + 𝑦)5 ⇒ 5𝑥 = 4𝑦 ⇒ 𝑥: 𝑦 = 4/5 

;gkW la[;k ds vad 4%5 ds vuqikr esa gksxs  

vr% la[;k 45 rc 45 + 9 = 54 

 

39- ;fn 100 vkSj 1000 ds chp fdlh la[;k ds vadksa dk ;skx la[;k esa 

ls ?kVk;k tk;s rks ifj.kke lnSo foHkkftr gksxk&  

d- 6ls [k- 2 ls x- 9 ls ?k- 5 lsA 
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101 − 2 = 99, 102 − 3 = 99, 234 − 9 = 225,
453 − 12 = 441 blls Li’V gSa fd ifj.kke lnSo 9 ls 

foHkkT; gksxkA  

 

40-  1000 esa D;k U;wure la[;k tksMh tk;s rkfd ;ksx 45 ls iw.kZr% 

foHkkftr gks tk;s\  

d- 35 [k- 80  x- 20  ?k- 10 

fof/k& 1 

45 ½ 1000 ¼ 2                 

       90 

       100 

        90 

        10”ks’k + 35𝐴𝑛𝑠. 

fof/k&2 ¼fCkuk isu isij½  

45 = 5 × 9 

fodYi ls  

 1035 U;wUkre la[;k foHkkT;rk 

ds fu;e ls 9 o 5 nksuks ls 

foHkkT; gSaA  

ysfdu 1080 Hkh foHkkT; gSa ij 

;g 1035 ls cMh gSaA   

 

41-   5 vadks dh lcls NksVh la[;k ftldk ,d xq.kUk[k.M 234 gks\ 

 d- 10296 [k- 10062 x- 10620 ?k-10260 

fof/k 1&   234 ½ 10000 ¼43       

                 936               

                  640           

                  702  

                  &62 deh 

vr% 10000+$62= 10062 

fof/k&2  

234 = 2 × 9 × 13 

vr% fodYi ls U;wUkre 10062 

] 2]9] 13 ls foHkkT; gSaA 

 

42- Hkkx ds ,d iz”u esa] Hkktd HkkxQy dk 10 xquk vkSj “ks’kQy dk 5 

xquk gSA ;fn “ks’kQy 46 gks rks HkkT; D;k gksxk\  

d- 4236 [k- 4306 x- 4336  ?k- 5336 

“ks’k= 46 

Hkktd= 46 × 5 = 230   HkkxQy=
230

10
= 23 

HkkT;= 230 × 23 + 46 = 5290 + 46 = 5336 

 

43-  ,d Nk= ls fdlh /ku dk 
𝟑

𝟒
 Kkr djus ds fy, dgk x;k] ysfdu 

ml Nk= us xyrh ls 
𝟑

𝟒
 ls Hkkx ns fn;k] vRk% mldks mRrj lgh 

mRrj ls 35# vf/kd vk;kA rnuqlkj lgh mRrj D;k Fkk\ 

𝑎. 𝑅𝑠9        𝑏. 24𝑅𝑠        𝑐. 45𝑅𝑠          𝑑. 1320𝑅𝑠 

(𝑥 ×
4

3
− 𝑥 ×

3

4
) = 35 ⇒ 𝑥 ×

7

12
= 35 

𝑥 = 5 × 12 = 60 𝑡ℎ𝑒𝑛 

60 ×
3

4
= 45𝐴𝑛𝑠𝑤𝑒𝑟. 

 

44-  51 ls 100 rd dh lHkh izkdf̀rd la[;kvks dk ;ksx D;k gS\  

𝑎. 5050        𝑏. 4275      𝑐. 4025        𝑑. 3775 

dqy la[;k;s= 100 − 51 + 1 = 50 

;ksx=
[50(51+100)]

2
= 25 × 151 = 3775 

 

45-   3 dzekxr izkdf̀rd la[;kvks ds oxksZ dk ;ksx 2030 gS chp dh 

la[;k D;k gS\  

 𝑎. 25    𝑏. 26    𝑐. 27   𝑑. 28 

𝑥2 + 𝑥2 + 1 + 2𝑥 + 𝑥2 + 4 + 4𝑥 = 2030 

3𝑥2 + 6𝑥 + 5 = 2030 ⇒ 3𝑥2 + 6𝑥 − 2025 = 0 

𝑥2 + 2𝑥 − 675 = 0 ⇒ +27, −25  
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𝐴𝑛𝑠. = 27 

fof/k&2 rhu dzekxr izkdf̀rd la[;kvks ds oxkZs dk ;ksx 

3𝑥2 + 6𝑥 + 5 =;ksx 

 

46- nks la[;kvks dk ;ksx 40 vkSj mudk xq.kuQy 375 gS] la[;kvksa dk 

O;qRdzeksa dk ;ksx fdruk gS\  

      𝑎.
8

75
          𝑏.

1

40
          𝑐.

75

8
              𝑑.

75

4
 

1

𝑥
+

1

𝑦
=

𝑥 + 𝑦

𝑥𝑦
=

40

375
=

8

75
𝐴𝑛𝑠𝑤𝑒𝑟. 

 

47- nks /kukRed la[;kvksa dk varj 3 gS] ;fn muds oxksZ dk ;ksx 369 

gks rks la[;kvksa dk ;ksx fdruk gS\  

𝑎. 81          𝑏. 33      𝑐. 27                𝑑. 25 

(𝑥 − 𝑦)2 = 𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑥𝑦  

9 = 369 − 2𝑥𝑦 ⇒ 2𝑥𝑦 = 360 

(𝑥 + 𝑦)2 = 𝑥2 + 𝑦2 + 2𝑥𝑦 = 369 + 360 = 729 

𝑥 + 𝑦 = 27𝐴𝑛𝑠. 
 

48- nks la[;kvksa dk ;ksx vkSj xq.kuQy dze”k% 13 vkSj 15 gS] muds 

O;qRdzeksa dk ;ksx fdruk gS\  

𝑎.
15

13
     𝑏.

13

15
      𝑐.

2

13
       𝑑.

2

15
 

O;qRdzeks dk ;ksx=
13

15
 

 

49- ,d O;fDr ikap fnu esa dqy 100 lsc [kkrk gSA izR;sd fnu og fiNys 

fnu dh vis{kk 6 lsc vf/kd [kkrk gSA Kkr dhft, mlus izFke fnu 

fdrus lsc [kk;s\ 

  𝑎. 8       𝑏. 12         𝑐. 54           𝑑. 76 

5𝑥 + 6 × (1 + 2 + 3 + 4) = 100 ⇒ 5𝑥 = 40 

𝑥 = 8𝐴𝑛𝑠𝑤𝑒𝑟. 

 

50-  ,d fidfud ikVhZ dk izR;sd lnL; ] lnL;ks dh dqy la[;k ds 

nksxqus :Ik;s nsrk gSA ;fn dqy ladyu 3042: gks rks ikVhZ esa lnL;ksa 

dh la[;k fdruh gS\  

𝑎. 2         𝑏. 32       𝑐. 40          𝑑. 39      

lnL; 𝑥 

𝑥 × 2𝑥 = 3042 ⇒ 𝑥2 = 1521 ⇒ 𝑥 = 39  

 

51- dqN fe=ksa us fidfud ij tkus dh ;kstuk cuk;h vkSj 108: Hksktu 

ij [kpZ djuk fu/kkZfjr fd;kA muesa ls rhu fdlh dkj.ko”k ugha 

tk ik;s A vRk% “ks’k fe=ksa dks 3: vfrfjDr nsus iMsA fidfud ij 

tkus okys fe=ksa dh la[;k fdruh Fkh\  

 𝑎. 15            𝑏. 12              𝑐. 9                 𝑑. 6  
108

𝑥
−

108

𝑥 + 3
= 3 ⇒ 108 ×

3

𝑥(𝑥 + 3)
= 3 

⇒ 108 = 𝑥(𝑥 + 3)𝑓𝑟𝑜𝑚 𝑜𝑝𝑡𝑖𝑜𝑛 9 × 12 

𝐴𝑛𝑠. = 𝑥 = 9  
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कित्र – प्रकसी संख् या को  अंर् ि हर रूप में व् यक् त करना प्रित्र कहलाता हैं । 

जैसे–     a/b, 
1

2
,

−3

5
   आप्रद ।    

प्रित्र के िकार – 

1.साधारि प्रित्र      2.प्रमश्र प्रित्र  

    
a

b
,

1

2
,

3

5
       p 

a

b
 , 1 

2

3
  

साधारि‍कित्र‍िो‍कर्श्र‍कित्र‍र्ें‍बदलना‍–‍ 

a(अंर्)

b(हर)
 → हर )  अंर्  (िागिल →    िागिल

शेषफल 

हर
  

               रे्षिल   

7

3
→ प्रमश्र प्रित्र →  2

1

3
    और      

9

2
→ प्रमश्र प्रित्र → 4

1

2
 

कर्श्र‍कित्र‍िो‍साधारि‍कित्र‍र्ें‍बदलना‍–‍ 

िागिल
रे्षिल

हर
→ साधारि प्रित्र →

िागिल × हर + रे्षिल

हर
 

2
1

3
 → साधारि प्रित्र →

2 × 3 + 1

3
=

7

3
 

दशर्लव‍संख्‍या‍िो‍कित्र‍र्ें‍बदलना 

𝟎. 𝐱 =
𝐱

𝟏𝟎
 , 𝟎. 𝐱𝐲𝐳 =

𝐱𝐲𝐳

𝟏𝟎𝟎𝟎
 , 𝐚. 𝐱 =

𝐚𝐱

𝟏𝟎
 , 𝐚. 𝐛𝐱 … . =

𝐚𝐛𝐱. .

𝟏𝟎𝟎. .
 

 (अत: प्रजतने अंक दर्मलि के दायीं ओरं हो उतने ही रू्न् य हर में 1 के बाद) 

3.2 → प्रित्र →
32

10
=

16

5
= 3

1

5
 और 3.69 → प्रित्र →

369

100
 

आवती‍दशर्लव‍संख्‍या‍िो‍कित्र‍र्ें‍बदलना – 

𝟎. 𝐚 =
𝐚

𝟗
 , 𝟎. 𝐚𝐛 =

𝐚𝐛

𝟗𝟗
,   𝟎. 𝐚𝐛𝐜 … . =

𝐚𝐛𝐜 … .

𝟗𝟗𝟗 … .
 

0.3 =
3

9
=

1

3
,      0.31 =

31

99
, 0.123 =

123

999
 

𝟎. 𝐚𝐛 =
𝐚𝐛 − 𝐚

𝟗𝟎
, 𝟎. 𝐚𝐛𝐜 =

𝐚𝐛𝐜 − 𝐚

𝟗𝟗𝟎
, 𝟎. 𝐚𝐛𝐜 =

𝐚𝐛𝐜 − 𝐚𝐛

𝟗𝟎𝟎
 

0.12̅ =
12 − 1

90
=

11

90
, 0.123̅̅̅̅ =

123 − 1

990
=

122

990
=

61

495
 

0.123̅ =
123 − 12

900
=

111

900
,   1.12̅ = 1 + 0.12̅ = 1

11

90
 

 ( 0. 11̅̅̅̅ + 0. 22̅̅̅̅ ) × 3 का मान ज्ञात कीप्रजए-  

हल ( 0. 11̅̅̅̅ + 0. 22̅̅̅̅ ) × 3 = (
11

99
+

22

99
) × 3 = 1 

    3. 36̅̅̅̅ + 5. 34̅̅̅̅ + 3. 10̅̅̅̅  

3 +
36

99
+ 5 +

34

99
+ 3 +

10

99
= 11 +

84

99
= 11. 84̅̅̅̅  

प्रि
न् न
  



 

 

  

 3.856̅̅̅̅ + 3. 74̅̅̅̅ + 5.8576̅      उिर‍= 𝟏𝟐. 𝟒𝟔𝟏𝟕𝟎̅̅̅̅  

दशर्लव‍िे‍बाद‍ज्‍यादा‍स‍ेज्‍यादा‍कितने‍अिंों‍पर‍बार‍नहीं‍है‍=‍3‍ कजतना‍ल.स.‍आए‍उतने‍अंि‍यहां‍लो‍=‍2‍ यहां‍कितने‍िी‍ले‍लो‍ 

2 .     8     5    6 

3  .    7     4    7   

5  .    8     5    7 

5      6  

4      7 

6      6 

5     6     5     6     5     6     5     6 

4     7     4     7     4     7     4     7 

6     6     6     6     6     6     6     6 

12 .   4     6    1  7      0    7     0     7     0     7     0     6     9     

 

 

कित्रों‍िी‍तुलना‍िरना‍-‍ 

i) जब हर समान हो तो प्रजस प्रित्र का अंर् बड़ा िह बड़ी और प्रजसका अंर् 

छोटा िह छोटी प्रित्र होती हैं। जैसे - 
23

45
<

43

45
 

ii) जब अंर् समान हो तो प्रजस प्रित्र का हर बड़ा िह छोटी प्रित्र और 

प्रजसका हर छोटा िह बड़ी प्रित्र होती हैं। जैसे - 
67

34
>

67

45
 

iii) जब अंर् ि हर अलग-अलग हो, तो हर को समान करके, अंर्ों की 

तलुना कर लेते हैं, या हर का अंर् में िाग देकर िागिल की तलुना 

करते हैं। जैसे-  

4

5
 ,

3

4
⇒

16

20
  ,

15

20
⇒ 16 > 15 ∴

4

5
>

3

4
 

Or  

4

5
  ,

3

4
⇒ 0.8 , 0.7 ⇒ 0.8 > 0.7 ∴

4

3
>

3

4
 

(इस प्रनयम से प्रकसी िी तरह की प्रित्रों की तलुना कर सकते हैं)  

iv) यप्रद सिी प्रित्रों के अंर् ि हर का अंतर समान हो तो िह प्रित्र बड़ी होती 

हैं, प्रजसका अंर् बड़ा अन् य से हो । जैसे- 
5

7
<

13

15
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कवकिन्‍न‍टाइप‍िे‍सवालों‍िा‍संकक्षप्‍त‍हल‍: 

1. किसी‍सखं्‍या‍िा‍
𝟏

𝟓
 ‍, उसी‍संख्‍या‍िे‍

𝟏

𝟕
 स‍े10‍अकधि‍है।‍वह‍सखं्‍या‍हैं‍–‍ 

a) 125    c) 150 

b) 175   d) 200 

N×(
1

5
−

1

7
) = 10 ⇒ N×

2

35
 = 10⇒N = 175  

2. यकद‍किसी‍किन्‍न‍िे‍हर‍र्ें‍1‍जोड‍कदया‍जाए, तो‍वह‍
𝟏

𝟐
 हो‍जाती‍है‍।‍यकद‍

उसिे‍अंश‍र्ें‍1‍जोडा‍जाए‍तो‍वह‍1‍हो‍जाती‍हैं‍।‍किन्‍न‍िे‍अंश‍तथा‍हर‍

िा‍गुिनफल‍है‍–‍ 

a) 6     c) 10  

b) 12    d) 14  

𝑁

𝐷 + 1
=

1

2
  & 

𝑁 + 1

𝐷
=

1

1
  

2N – D = 1  & N – D = -1 इन समी० से N = 2 , D = 3  

N × D = 2 × 3 = 6  

 

3. यकद‍2 
𝟏

𝟒
 और‍1 

𝟐

𝟑
 िे‍अन्‍तर‍िे‍

𝟑

𝟒
 िाग‍िो‍3 

𝟏

𝟒
 िे‍

𝟐

𝟑
 िाग‍र्ें‍स‍ेघटाया‍

जाये, तो‍प्राप्‍त‍पररिार्‍हैं‍–‍ 

a) 
−𝟒𝟖

𝟖𝟑
   c) 

𝟒𝟖

𝟖𝟑
 

b) 
−𝟖𝟑

𝟒𝟖
    d) 

𝟖𝟑

𝟒𝟖
 

(
13

4
×

2

3
) − [(

9

4
−

5

3
) ×

3

4
] =

13

6
−

7

16
=

104 − 21

48

=
𝟖𝟑

𝟒𝟖
 

 

4. एि‍छात्र‍स‍ेकिसी‍सखं्‍या‍िो‍
𝟑

𝟐
 स‍ेगुिा‍िरने‍िे‍कलए‍िहा‍गया, परन्‍तु‍

उस‍सखं्‍या‍िो‍
𝟑

𝟐
 स‍ेिाग‍दे‍कदया‍।‍उसिा‍पररिार्‍सही‍उिर‍स‍े10‍िर्‍

था।‍वह‍सखं्‍या‍थी‍–‍ 

a) 10    c) 12  

b) 15    d) 20  

a ×
3

2
− a ×

2

3
= 10 ⇒

5a

6
= 10 ⇒ 𝐚 = 𝟏𝟐 

 

5.  एि‍परीक्षा‍र्ें‍एि‍कवद्याथी‍स‍ेकिसी‍सखं्‍या‍िा‍
𝟑

𝟏𝟒
 ज्ञात‍िरने‍िो‍िहा‍

गया, गलती‍स‍ेउस‍कवद्याथी‍ने‍उस‍सखं्‍या‍िा‍
𝟑

𝟒
 ज्ञात‍िर‍कदया‍जो‍ठीि‍

उिर‍स‍े150‍अकधि‍था, दी‍हुई‍सखं्‍या‍थी‍–‍ 

a) 500    c) 280  

b) 240    d) 180  

𝑥 ×
3

4
− 𝑥 ×

3

14
= 150 ⇒

15𝑥

28
= 150 ⇒ 𝑥 = 𝟐𝟖𝟎 
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6.   
𝟏

𝟐
 तथा‍

𝟑

𝟓
 िे‍र्ध्‍य‍एि‍पररर्ेय‍सखं्‍या‍है‍–‍ 

a) 
𝟐

𝟓
     c) 

𝟒

𝟕
 

b) 
𝟐

𝟑
    d) 

𝟏

𝟑
 

½=0.50      &  3/5 = 0.60      2/5=0.4,         4/7=0.56    

 

7.  कितने‍
𝟏

𝟔
 कर्लिर‍41‍

𝟐

𝟑
 िे‍बराबर‍होते‍हैं‍–‍ 

a) 125    c) 150  

b) 250    d) 350  

𝑥 ×
1

6
=

125

3
⇒ 𝑥 = 𝟐𝟓𝟎 

 

8.  सरल‍िीकजए‍:‍ 

𝟏 +
𝟐

𝟏 +
𝟑

𝟏 +
𝟒
𝟓

  

a) 7/4    c) 4/7 

b) 7/5    d) 3/7  

1 +
2

1 +
3

1 +
4
5

 𝑖𝑠𝑡 (
𝟗
𝟓

)
 𝑖𝑖𝑛𝑑 (

5 × 3
9

=
5
3

+ 1)
𝑖𝑖𝑖𝑟𝑑 (2 ×

3

8
) 

= 1 +
3

4
=

𝟕

𝟒
 

 

9.  
𝟏

𝟓
 +999 

𝟒𝟗𝟒

𝟒𝟗𝟓
×99 िा‍र्ान‍ज्ञात‍िीकजए‍–‍ 

a) 90000    c) 99000 

b) 90900    d) 99990 

1

5
 +999 

494

495
×99=

1

5
 +

495000−495+494

495
×99=

1

5
+

495000−1

5
 

=
495000

5
=99000 

 

10.सरल‍िीकजए‍–‍ 

𝟑
𝟏

𝟐
− [𝟐

𝟏

𝟒
+ {𝟏

𝟏

𝟒
−

𝟏

𝟐
(𝟏

𝟏

𝟐
−

𝟏

𝟑
−

𝟏

𝟔
)}] 

a) 1/2    c) 2 1/2  

b) 3 1/2     d) 9 1/2  

7

2
− [

9

4
+ {

5

4
−

1

2
(

6

6
)}] =

7

2
− [

9

4
+

3

4
] =

7

2
− 3 =

𝟏

𝟐
 

 

11. 𝟑. 𝟑𝟔̅̅̅̅ − 𝟐. 𝟎𝟓̅̅̅̅ + 𝟏. 𝟑𝟑̅̅̅̅  िो‍सरल‍िीकजए‍–‍ 

a) 2.60      c) 𝟐. 𝟔𝟏̅̅̅̅  

b) 2.64      d) 𝟐. 𝟔𝟒̅̅̅̅  

4. 69̅̅̅̅ − 2. 05̅̅̅̅ = 𝟐. 𝟔𝟒̅̅̅̅  

 

12.   (
𝟏

𝟏.𝟒
+

𝟏

𝟒.𝟕
+

𝟏

𝟕.𝟏𝟎
+

𝟏

𝟏𝟎.𝟏𝟑
+

𝟏

𝟏𝟑.𝟏𝟔
) बराबर‍है‍:‍ 

a) 1/3     c) 5/16 

b) 3/8     d) 41/7280  
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(
1

4
+

2

7
−

1

4
+

3

10
−

2

7
+

4

13
−

3

10
+

5

16
−

4

13
) =

𝟓

𝟏𝟔
 

 

13.   

𝟏

𝟑
.
𝟏

𝟑
.
𝟏

𝟑
+

𝟏

𝟒
.
𝟏

𝟒
.
𝟏

𝟒
−𝟑.

𝟏

𝟑
.
𝟏

𝟒
.
𝟏

𝟓
+

𝟏

𝟓
.
𝟏

𝟓
.
𝟏

𝟓
𝟏

𝟑
.
𝟏

𝟑
+

𝟏

𝟒
.
𝟏

𝟒
+

𝟏

𝟓
.
𝟏

𝟓
−{

𝟏

𝟑
.
𝟏

𝟒
+

𝟏

𝟒
.
𝟏

𝟓
+

𝟏

𝟓
.
𝟏

𝟓
}

  बराबर‍है‍:‍ 

a) 2/3     c) 3/4 

b) 47/60    d) 49/60  

a3 + b3 + c3 + 3abc = (a + b + c)[a2 + b2 + c2 − ab − bc − ca] 

Then   (
1

3
+

1

4
+

1

5
) =

20+15+12

60
=

𝟒𝟕

𝟔𝟎
 

 

14.  सरल‍गुिनफल‍होगा‍–‍ 

(𝟐 −
𝟏

𝟑
) (𝟐 −

𝟑

𝟓
) (𝟐 −

𝟓

𝟕
) … … (𝟐 −

𝟗𝟗𝟕

𝟗𝟗𝟗
) 

a) 5/999     c) 5/3  

b) 1001/999    d) 1001/3  

5

3
×

7

5
×

9

7
… … … . .×

1001

999
=

𝟏𝟎𝟎𝟏

𝟑
 

 

15. कनम्‍न‍किसिे‍बराबर‍है‍–‍ 

𝟐
𝟏

𝟑
+ 𝟑

𝟏

𝟔
+ 𝟒

𝟏

𝟐
+ 𝟓

𝟐

𝟑
 

a) 15 
𝟐

𝟑
    c) 15 

𝟏

𝟑
 

b) 14 
𝟐

𝟑
    d) 14 

𝟏

𝟑
 

2
1

3
+ 3

1

6
+ 4

1

2
+ 5

2

3
 

= (2 + 3 + 4 + 5) + (
1

3
+

1

6
+

1

2
+

2

3
) 

= 14 +
2 + 1 + 3 + 4

6
= 14 +

10

6
= 14 +

5

3
= 14 + 1

2

3

= 𝟏𝟓
𝟐

𝟑
 

𝟏
𝟑

𝟒
− 𝟏

𝟓

𝟔
= (? )𝟐 − 𝟐

𝟏

𝟑
 

⇒ (1 − 1 + 2) (
3

4
−

5

6
+

1

3
) =?2 ⇒?2 = 2 +

3

12
= 2

1

4

⇒?2 =
9

4
⇒? =

3

2
= 𝟏

𝟏

𝟐
 

𝟑
𝟔

𝟕
− 𝟔

𝟏

𝟒
+ 𝟓

𝟏

𝟑
=?  

? = 3
6

7
− 6

1

4
+ 5

1

3
= (3 − 6 + 5) (

6

7
−

1

4
+

1

3
) 

= 2 +
78 − 21 + 28

84
= 𝟐𝟐

𝟐𝟗

𝟖𝟒
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अपवत्‍या‍(Multiple) : जो संख् याए ंप्रकसी संख् या (x) से पूरी-पूरी प्रििाप्रजत हो जाए, जो 

संख् याओ ंको x का अपित् यि कहते हैं । जैसे – 3 के अपित् यि 3, 6, 9, 12, 15 ……. हैं ।  

सर्ावत्‍या‍(Common Multiple) : जो संख् याए ंप्रकन् हीं दो या दो से अप्रधक संख् याओ ं

(x,y,z…..)  को पूिि  प्रििाप्रजत कर दे । तो इन प्रििाप्रजत सखं् याओ ंको समाित् यि कहते हैं ।   

अपवताि‍(Factor or Divisor) : प्रजस संख् या से कोई सखं् या पूिित: प्रििाप्रजत होती हैं, 

उस संख् या को अपितिक कहते है । जैसे – 6 को क्रमर् 1, 2, 3, 6 प्रििाप्रजत करेंगे, अत: 

संख् या 6 के 1, 2, 3, 6 अपितिक होंगे। 

सर्ापवताि (Common Factor or Common Divisor): जो संख् याए ँप्रकन् हीं अन् य 

दो या दो से अप्रधक संख् याओ ंको पूिित : प्रििाप्रजत करती हैं । तो प्रििाजक संख् याओ ंको 

समाितिक कहते है । जैसे – 12 और 30 के 1, 2, 3, 6 समापितिक है । 

लघुतर्‍सर्ापवत्‍या‍(Least Common Multiple): ल०स० िह  सबसे छोटी संख् या है, 

जो दी हुयी संख् याओ ंसे पूिित: प्रििाप्रजत होती है । जैसे -  2, 3 का ल०स० 6 है । लेप्रकन 

समापित् यि 6, 12, 24 ….. आप्रद ।  

र्हिर्‍सर्ापवताि (Highest Common Factor or Common Divisor)‍– 

म०स० िह सबसे बड़ी संख् या है, जो दी हुयी संख् याओ ंको पूिित: प्रििाप्रजत करती है । 

अथाित म०स० उन संख् याओ ंका सबसे बड़ा समाितिक है । जैसे – 18, 30, 24 के 

समाितिक 1, 2, 3, 6  है । अत: 18, 30, 24 का म०स० 6 होगा ।  

गुिनखण्‍ड‍कवकध‍से‍ल०स०‍व‍र्०स०‍ज्ञात‍िरना‍: 

18    = 2 × 3 × 3 

24  = 2 × 2 × 2 × 3 

30  = 2 × 3 × 5                                                                                               

र्०स०‍  = 2 × 3 (जो सिी में कॉमन हो ) = 6‍ 

ल०स०  = 2 × 2 × 2 × 3 ×3× 5 ( सिी अप्रधकतम बार अंक ) = 360‍  

  

िाग‍कवकध‍–‍प्रथर् 

18,24, 30 िा‍ल०‍स०‍ 

ल०स० = 2×2×3×3×2×5 = 360 

2  18 24 30 

2 9 12 15 

3 9 6 15 

 3 2 5 

18, 24, 30 का म० स०  

र्०स०‍= 2 × 3 = 6  

2  18 24 30 

3  9 12 15 

 3  4  5  

‍िाग‍कवकध‍–‍कद्वतीय‍ 

इस‍कवकध‍र्ें‍र्०स०‍ज्ञात‍िरने‍िे‍कलए‍बडी‍सखं्‍या‍र्ें‍छोटी‍सखं्‍या‍स‍ेिाग‍

देते‍है, और‍जो‍शेषफल‍आये‍उसस‍ेप्रथर्‍िाजि‍िो‍िाग‍देते‍है, कफर‍जो‍

शेषफल‍आये‍उसस‍ेकद्वतीय‍िाजि‍िो‍यही‍प्रकक्रया‍तब‍ति‍होती‍है‍।‍जब‍

ति‍कि‍शेषफल‍शून्‍य‍न‍आ‍जाए‍।‍जैस‍े–‍‍‍299, 1196 िा‍र्०स०‍ 

 437 ) 5865 ( 13 

          5681 

   184 )  437 (2  

    368 

      69 ) 184 ( 2 

       138 

       46 ) 69 ( 1  

     46 

           म०स०=23 ) 46 ( 2 

            46   

            0 शेष  

ल
०
स
०
 ि
 म
०
 स
०
  



 

 

कवकिन्‍न‍टाइप‍िे‍सवालों‍िा‍तिनीिी‍हल 

वह‍छोटी-छोटी‍सखं्‍या‍ज्ञात‍िीकजए‍जो‍a, b, c स‍ेपूिात:‍कविाज्‍य‍हो‍।‍ 

अिीष्‍ट‍सखं्‍या‍= a , b , c िा‍ल०स०  

वह‍छोटी‍स‍ेछोटी‍सखं्‍या‍िौन-सी‍है‍, जो‍24, 38, 15 स‍ेपूिात‍:‍कविाज्‍य‍हो‍ 

अिीष् ट संख् या = 24, 38, 15 का ल०स० = 2×3×4×19×5=2280 
2 24, 38, 15 

3 12, 19, 15 

 4,   19, 5 
 

किसी‍िॉलेज‍र्ें‍आठवीं‍िक्षा‍िे‍छात्रों‍िी‍6, 8, 12 या 16‍िी‍पंकियाँ‍इस‍

प्रिार‍बनायी‍जाती‍हैं‍कजसस‍ेिोई‍िी‍छात्र‍नहीं‍छूटता‍हैं, तो‍उस‍िक्षा‍र्ें‍

छात्रों‍िी‍िुल‍न्‍यूनतर्‍सखं्‍या‍है‍-‍ 

अिीष् ट संख् या = 6, 8, 12, 16 का ल०स० = 2×2×2×3×2=48 

2  6, 8, 12, 16  

2 2, 4, 6, 8 

2 1, 2, 3, 4 

 1, 1, 3, 2 
 

 

वह‍सबस‍ेछोटी‍या‍लघुिर्‍सखं्‍या‍जो a , b, c स‍ेकविाकजत‍होने‍पर‍हर‍बार 

x शेष‍दे‍।  

अिीष्‍ट‍सखं्‍या = a, b, c िा‍ल०स०‍+‍x शेष  

वह‍सबस‍ेछोटी‍सखं्‍या‍िौन-सी‍हैं, कजस‍ेयकद‍25, 40, 60 स‍ेकविाकजत‍किया‍

जाए, शेषफल‍हर‍बार‍7‍आता‍है‍–‍ 

अिीष् ट संख् या = 25, 40, 60 का ल०स० + 7 = 600 + 7 =  607‍ 

वह‍सबस‍ेछोटी‍या‍लघुिर्‍सखं्‍या‍जो a , b, c स‍ेकविाकजत‍होने‍पर‍क्रर्श:‍ 

x, y, z शेष‍दे‍।  

अिीष्‍ट‍सखं्‍या = a, b, c िा‍ल०स०‍– (a – x) या (b – y) या (c – z)   

वह‍लघुिर्‍सखं्‍या‍ज्ञात‍िीकजए‍कजस‍े24‍और‍36‍स‍ेकविाकजत‍िरने‍पर‍

शेषफल‍क्रर्श:‍14 और‍26‍होंगे‍।‍ 

अिीष् ट संख् या = 24, 36 का ल०स० – ( 24 – 14)  = 72 – 10 = 62‍  

चार‍अंिो‍िी‍वह‍सबस‍ेबडी‍सखं्‍या‍िौन-सी‍हैं, कजस‍ेयकद‍3, 5, 7, 9 स‍े

कविाकजत‍किया‍जाए, तो‍शेषफल‍क्रर्श:‍1, 3, 5, 7 रह‍जाए‍? 

3,5,7, 9 का ल०स० = 315                       315 ) 9999 (31   

 चार अंक की सबसे बड़ी संख् या                             945  

 315 से पूिित: प्रििाप्रजत                                        549  

 = 9999 – 234 = 9765                                       315  

 अिीष् ट संख् या = 9765 – (9 – 7)                           234 रे्ष  

                     = 9765 – 2 = 9763 

वह‍बडी‍स‍ेबडी‍सखं्‍या‍जो‍a, b , c िो‍पूिात:‍कविाकजत‍िरें‍, 

अिीष्‍ट‍सखं्‍या‍=‍‍a, b, c िा‍र्०स० 

वह‍बडी‍स‍ेबडी‍सखं्‍या‍ज्ञात‍िरो‍कजसिा‍522, 1276 और‍1624‍र्ें‍परूा‍–‍

पूरा‍िाग‍चला‍जाए‍-‍ 

अिीष् ट संख् या = 522, 1276, 1624 का म०स० = 58  
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उस‍सबस‍ेलंबे‍फीते‍िी‍लम्‍बाई‍कितनी‍होगी, जो‍7र्ी०, 3र्ी०‍85‍सरे्ी०‍

तथा‍12र्ी०‍95सरे्ी०‍िो‍ठीि-ठीि‍नाप‍सिे‍-‍ 

अिीष् ट लम् बाई = 700cm, 385cm, 1295cm का म०स० = 35cm 

 385 ) 700 ( 1                          35 ) 1295 (3 

          385                                       105 

          315 ) 385 ( 1                           245 

                   315                                 245 

                     70 ) 315 ( 4                      0 

                            280 

                              35 ) 70 ( 2 

                                     70 

                                       0 

𝟐𝟑, 𝟑𝟐तथा‍15‍िा‍र्०स०‍एवं‍ल०स०‍ज्ञात‍िीकजए‍–‍ 

म०स० = सिी में कॉमन = 1  

ल०स० = 2×2 × 2 × 3 × 3 × 5 =  360  

वह‍सबस‍ेबडी‍सखं्‍या‍जो‍a , b, c िो‍कविाकजत‍िरने‍िे‍पर‍क्रर्श‍:‍x, y, z 

शेषफल‍देती‍है, तो‍अिीष्‍ट‍सखं्‍या‍= (a – x), (b – y), (c – z) िा‍र्०स०‍ 

वह‍सबस‍ेबडी‍सखं्‍या‍िौन-सी‍है, जो‍411, 684, 821 िो‍कविाकजत‍िरने‍िे‍

फलस्‍वरूप‍क्रर्श:‍3, 4, 5 शेष‍छोडती‍है‍।‍ 

अिीष् ट संख् या = (411 – 3), (684 – 4), (821 – 5) का म०स०  

                    = 408, 680, 816 का म०स० = 136  

वह‍सबस‍ेबडी‍सखं्‍या‍कजसस‍े a, b, c िो‍कविाकजत‍िरने‍पर‍शेषफल, 

प्रत्‍येि‍कस्थकत‍र्ें‍एिसर्ान‍आए, तो‍ 

‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍अिीष्‍ट‍सखं्‍या‍= (b – a), (c – b), ( c – a) िा‍र्०स० 

63, 87 और‍123‍िो‍िौन-सी‍बडी‍से‍बडी‍सखं्‍या‍से‍कविाकजत‍किया‍जाए‍कि‍प्रत्‍येि‍

दशा‍र्ें‍सर्ान‍शेष‍बचे‍-‍ 

अिीष् ट संख् या = (87 – 63), (123 – 87), (123 – 63 ) H.C.F. 

                    = 24,  36,  60 H.C.F. = 12 

  किन्‍नों‍िा‍ल०स०‍=‍
अंशो  का ल०स० 

हरो का म०स० 
      किन्‍नों‍िा‍र्०स०‍=‍

अंशों का म०स०

हरो का ल०स० 
 

 

𝟏

𝟐
,

𝟑

𝟒
 ,

𝟓

𝟔
 ,

𝟕

𝟖
 ,

𝟗

𝟏𝟎
  िा‍ल०स०‍व‍र्०स०‍ज्ञात‍िीकजए‍-‍ 

अभ़ीष्‍ट ल०स० =
1,3,5,7,9 का ल०स० 

2,4,6,8,10 का म०स० 
=

𝟗𝟒𝟓

𝟐
 

अभ़ीष्‍ट म०स० =
1,3,5,7,9 का म०स० 

2,4,6,8,10 का ल०स० 
=

𝟏

𝟏𝟐𝟎
 

सखं्‍याओ‍ंिा‍गुिनफल‍=‍र्०स०‍×‍ल०स० 

दो‍सखं्‍याओ‍ंिा‍र्०स०‍96‍है‍और‍उनिा‍ल०स०‍1296‍है‍।‍यकद‍उनर्ें‍एि‍

सखं्‍या‍864‍हो, तो‍दूसरी‍कितनी‍है‍-‍ 

दूसरी संख् या × 864 = 96 × 1296 ⇒ दूसरी संख् या‍=‍144‍ 

पाँच घंप्रटयाँ एक साथ बजना आरिं होकर, क्रमर्: 3, 6, 9, 12 तथ 15 सेकंड़ों 

के अंतराल पर बजती रहती है । तो 36 प्रमनटों में ि ेएक साथ प्रकतनी बार बजेंगी  
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एकसाथ बजने का समय अन् तराल = 3, 6, 9, 12, 15 सेकण् ड का ल०स० 

                                             = 180 सेकण् ड = 3 प्रमनट  

36प्रमनटों में एकसाथ बजती = 36/3 + 1(एकसाथ बजके र्रुु हुई) = 13‍बार   

किन्‍हीं‍देा‍सखं्‍याओ‍ंिा‍र्०स०‍12‍और‍ल०स०‍924‍हो‍तो‍ऐसी‍सखं्‍याओ‍ं

िे‍िुल‍कितने‍जोडे‍होंगे‍-‍ 

12a × 12b = 12 × 924 ⇒ a × b = 77 ⇒ a , b = (1, 77) या (7, 11) 

अिीष् ट जोडे़ = 2‍ 

एि‍किसान‍िे‍पास‍945‍गायें‍और‍2475‍िेडें‍हैं‍।‍वह‍उनिे‍रवेड‍बनाता‍है, 

गायों‍और‍िेडों‍िो‍अलग-अलग‍रख‍िर‍।‍यकद‍वे‍रवेड‍यथासिंव‍बडे‍हैं‍तो‍

हर‍रवेड‍र्ें‍पशुओ‍ंिी‍अकधितर्‍सखं्‍या‍और‍इस‍उदे्दश्‍य‍िे‍कलए‍अपेकक्षत‍

रवेडों‍िी‍िुल‍सखं्‍या‍क्रर्श:‍है‍-‍ 

रिेड में पर्ओु ंकी अप्रधकतम संख् या = 945 ि 2475 का म०स० = 45  

अिीष् ट रिेड़ो की कुल संख् या = 
945

45
+

2475

45
  

                

          = 21 + 55 = 76  

 

 

3 945, 2475 

3 315, 825 

5 105, 275 

 21, 55 

दो‍सखं्‍याए‍ं3‍:‍4‍िे‍अनुपात‍र्ें‍है‍।‍उनिे‍र्०स०‍तथा‍ल०स०िा‍गुिनफल‍

2028‍है‍।‍सखं्‍याओ‍ंिा‍योगफल‍होगा‍–‍ 

3𝑎 × 4𝑎 = 2028 ⇒ 𝑎2 = 169 ⇒ 𝑎 = 13  
3𝑎 + 4𝑎 = 7𝑎 = 7 × 13 = 91 

दो‍सखं्‍याऍ‍ं3‍:‍4‍िे‍अनुपात‍र्ें‍हैं‍।‍यकद‍उनिा‍ल०स०‍240‍हो‍तो‍दोनों‍र्ें‍

स‍ेछोटी‍सखं्‍या‍होगी‍-‍ 

संख् याऍ ं 3a , 4a         ल०स० = 3×4×a ⇒ 12a = 240 ⇒ a = 20  

3a = 3 × 20 = 60  

दो‍सखं्‍याऍ‍ं5‍:‍6‍िे‍अनुपात‍र्ें‍है‍।‍यकद‍उनिा‍र्हिर्‍सर्ापवताि‍4‍है, तो‍

उनिा‍लघुिर्‍सर्ापवत्‍या‍होगा‍:‍ 

5a , 6a    म०स०(a) = 4 ,   ल०स० = 5×6×a=30×4 = 120  

वह‍बडी‍स‍ेबडी‍सखं्‍या‍ज्ञात‍िीकजए‍कजसाि‍1050, 1250 और‍1650‍र्ें‍

िाग‍देने‍पर‍क्रर्श:‍43, 31, 7 शेष‍बचे‍‍-‍ 

? = (1050 − 43), (1250 − 31), (1650 − 7)𝐻. 𝐶. 𝐹. 
? = 1007, 1219, 1643 𝐻. 𝐶. 𝐹. = 𝟓𝟑 

𝒂𝟐𝒃𝟒𝒄𝟔, 𝒃𝟑𝒄𝟖𝒂𝟒 तथा‍𝒂𝟖𝒃𝟔𝒄𝟐 िा‍र्हिर्‍सर्ापवाति‍हैं‍-‍ 

𝐻. 𝐶. 𝐹. = 𝒂𝟐𝒃𝟑𝒄𝟐
 

किसी‍व्‍यापारी‍िो‍35‍र्ी;, 42 र्ी., और‍63‍र्ी.‍लबंे‍लिडी‍िे‍3‍तख्‍तों‍र्ें‍स‍े

बडे‍स‍ेबडेे़‍बराबर‍र्ाप‍िे‍कितने‍तख्‍ते‍कर्ल‍सित‍ेहैं‍-‍ 

बराबर माप के बडे़ से बडे़ तख् ते की माप = 35, 42, 63 का म.स. = 7 मी०  

तख् तों की कुल संख् या = 
35

7
+

42

7
+

63

7
 = 5 + 6 + 9 = 20 
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वगा – प्रकसी संख् या (n) का उसी संख् या (n) से गिुा करने पर जो गिुनिल उस 

संख् या का िगि n2
 कहलाता हैं । जैसे – 4×4 =16 तथा 8×8 =64  

वगार्ूल – प्रकसी संख् या के गिुनिल में उस संख् या को िगिमूल कहते हैं, जैसे – 

36 िगिमूल 6 तथा 144 का िगिमूल 12 ×12 = 12  

वगा‍िरने‍िे‍कनयर्‍–  

Rule‍1 – दो अंको संख् या ab का िगि = a2/2ab/b2
 

242 = 22/2 × 2 × 4/42 = 4/16/16 = 576 

Rule- 2 यप्रद प्रकसी संख् या का अंप्रतम अंक 5 हैं, तो उस संख् या का िगि  

a52 = a × (a + 1)/25 

752 = 7 × 8/25 = 5625, 952 = 9025 

Rule- 3 यप्रद कोई संख् या 1 से बनी  हैं, जैसे – 1, 11, 111, 1111  

12 = 1, 112 = 121, 1112 = 12321 

(11 … … . . nबार )2 = 123 … … … n … … … 321 

Rule-4 यप्रद कोई संख् या 9 से बनी हैं, जैसे- 9, 99, 999 आप्रद तो   

(99 … 9)2 = 99 … 800 … 1 

92 = 81, 992 = 9801, 9992 = 998001 

Rule-5 प्रकसी संख् या का िगि करने पर उसका इकाई अंक 0, 1, 4, 5, 6, 9 हो 

सकता हैं। लेप्रकन प्रकसी संख् या के िगि का इकाई अंक 2, 3, 7, 8 नहीं हो सकता 

हैं।  

 

 

वगार्ूल‍कनिालने‍िे‍कनयर्‍–  

Rule 1 – िाग प्रिप्रध द्वारा – प्रकसी िी संख् या का िगिमूल इस प्रिप्रध से प्रनकाल 

सकते हैं, चाहे िह पूिििगि हो, या न हो । जैसे – 145 का िगिमूल  

 13.11 

  1 

+1  

            1 72. 00 00  

            1  

23 

+3 

072 

069 

261 

 +1 

             00300 

                 261     

2621 

    +1 

             03900 

              2621 

इस प्रिप्रध में सबसे पहले संख् या के पीछे याप्रन दायीं ओर से जोड़ें बनाये और िाग 

की तरह हल करें तथा प्रजस संख् या से िाग दे उसे उसी में जोड़ कर नया िाजक 

बनाये ।  

Rule 2: यह प्रिप्रध पूिि िगि संख् याओ ंके िगिमूल के प्रलए हैं, इस प्रिप्रध से कुछ ही 

सेकण् ड में उस संख् या का िगिमूल प्रनकल आता हैं।  

जैसे-  1369 का िगिमूल  

√1369 = (13) (69) = (3)  ( 3 or 7) = 37 

       ∵ 13 > 3 × 4   

√15376 = (153) (76) = (12)(4 or 6) = 124 
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4 < 6 ∵  153 < 12 × 13    

उपयुिक् त उदाहरिों से स् पष् ट है, प्रक ab........xy का िगिमूल = ( ab...... ) (xy) 

= (ab...... ≥ p का िगि) ( r या s ) जहॉ r < s   

यप्रद ab...... ≥  p×(p+1) तो िगिमूल = ps 

यप्रद  ab...... ≤  p×(p+1) तो िगिमूल= pr  

घन‍– प्रकसी संख् या को तीन बार आपस में गिुा करने पर िाप् त गिुनिल उस 

संख् या का घन कहलाता हैं, जैसे-  

5 का घन = 53 = 5 × 5 × 5 = 𝟏𝟐𝟓 

घनर्ूल‍– गिुनिल में प्रजस संख् या का तीन बार गिुन होता हैं, उस संख् या को 

गिुनिल संख् या का घनमूल कहते हैं, जैसे- 

216का घनमूल= √216
3

= (6 × 6 × 6)1/3 = 𝟔 

घनमूल प्रनकालने की संप्रक्षप् त प्रिप्रध – यह प्रिप्रध केिल पूिि घन संख् याओ ंके 

घनमूल प्रनकालने के प्रलए हैं ।  

सबसे पहले प्रकसी संख् या को दो िागों में बांटे और पहली संख् या का प्रनकटिती 

घनमूल प्रलखें तथा दूसरी संख् या दायी ओरं के तीन के इकाई अंक के अनसुार 

प्रजसका संख् या के घन में यह इकाई अंक 0 से 9 तक में कोई प्रलखे । जैसे –  

17576 का घनमूल = (17) ( 576) = (2) (6) = 26  

357911 का घनमूल = (357) (911) = (7) (1) = 71  

 

कवकिन्‍न‍टाइप‍िे‍सवालो‍िा‍तिनीिी‍हल‍ 

0.64‍, 0.0625, 0.000484 िा‍वगार्ूल‍ज्ञात‍िीकजए‍।‍ 

दर्मलि के बाद प्रजतने अंक होते हैं, 

उसके आधे ( 1/2) अंक िगिमूल में 

दर्मलि के बाद रह जाते हैं ।  

0.64 का िगिमूल = 0.8  

√0.64 = √
64

100
= 0.8 

√0.0625 = 0.25 

√0.000484 = 0.022 

 

0.064, 0.000512, 0.001331 िा‍घनर्ूल‍ज्ञात‍िीकजए‍।‍ 

सखं्‍या वगा घन सखं्‍या वगा घन‍ 

1 1 1 11 121 1331 

2 4 8 12 144 1728 

3 9 27 13 169 2197 

4 16 64 14 196 2744 

5 25 125 15 225 3375 

6 36 216 16 256 4096 

7 49 343 17 289 4913 

8 64 512 18 324 5832 

9 81 729 19 361 6859 

10 100 1000 20 400 8000 
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दर्मलि के बाद प्रजतने अंक होते हैं 

उसके एक प्रतहाई (1/3) अंक घनमूल 

में दर्मलि के बाद हो जाते हैं ।  

0.064 का घनमूल = 0.4 

0.000512  "  "   = 0.08 

0.001331  "  "   = 0.11 

यकद‍729‍िा‍वगार्लू‍27‍हो‍तो‍√𝟕. 𝟐𝟗 + √𝟎. 𝟎𝟕𝟐𝟗 + √𝟎. 𝟎𝟎𝟎𝟕𝟐𝟗 िा‍

र्ान‍ज्ञात‍िीकजए‍।‍ 

√7.29 + √0.0729 + √0.000729 = 2.7 + 0.27 + 0.027              

                      = 𝟐. 𝟗𝟗𝟕 

यकद729िा‍घनर्ूल‍9‍हो‍तो‍√0.729 + √0.000729 + √0.000000729 

िा‍र्ान‍ज्ञात‍िीकजए‍।  

√0.729 + √0.000729 + √0.000000729 = 0.9 + 0.09 + 0.009 

= 0.999 

यकद‍√
𝟏𝟔𝟗

𝒙
 =

𝟏𝟑

𝟓
  तो‍x िा‍र्ान‍ज्ञात‍िीकजए‍।‍ 

दोनों पक्षों का िगि करने पर,  
169

𝑥
=

169

25
⇒ x = 25  

यकद‍√
𝟏𝟐𝟓

𝒙

𝟑
=

𝟓

𝟑
 हो‍, तो‍x‍िा‍र्ान‍ज्ञात‍िीकजए‍।‍ 

दोनों पक्षों का घन करने पर, 
125

𝑥
=

125

27
⇒ 𝑥 = 27  

 

2000‍र्ें‍िौन-‍सी‍छोटी-छोटी‍स‍ेसखं्‍या‍जोडे‍कि‍प्राप्‍त‍योगफल‍पूिा‍वगा‍बन‍

जाए‍-‍ 

  अत: 2000 में छोटी – छोटी संख् या 25 जोडे़ तो 

2025 संख् या 45 का िगि हो जाएगी ।  

 

4  2000  

4      16   

85 400 

5 425 

 -25 

वह‍छोटी‍स‍ेछोटी‍सखं्‍या‍कजस‍े63520‍र्ें‍स‍ेघटाने‍पर‍एि‍पूिा‍वगा‍प्राप्‍त‍हो,  

                                          अत: 16 अप्रधक 

बचते हैं, तो 16 घटाये जाय ेतो बची संख् या  252 

का िगि होगी ।  

  2 63520 

  2   4 

45       235 

    5       225 

  502 1020 

    2 1004 

 +16 

वह‍िौन‍सी‍छोटी‍स‍ेछोटी‍संख्‍या‍हैं‍कजसस‍े980‍िो‍गुिा‍िरने‍पर‍यह‍पूिा‍

वगा‍बन‍जाए‍:‍ 

980 = 49 × 2 × 2 × 5    यहॉ पूिि िगि बनने के प्रलए 5 का जोड़ा नहीं बन 

रहा, अत: 5‍का गिुा करेंगे ।  

िह कौन सी छोटी से छोटी संख् या हैं प्रजससे 980 को िागा करने पर यह पूिि िगि 

बन जाए :  
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980 = 49 × 2 × 2 × 5 यहॉ 5 का जोड़ा नहीं बन रहा इसप्रलए 5 का िाग 

देकर इस संख् या को कम कर देंगे जो पूिि िगि होगी ।  

अत: अिीष् ट संख् या 5 हैं ।  

एि‍र्ाली‍17956‍पेड‍लगाना‍चाहता‍है‍तथा‍उन्‍हें‍इस‍तरह‍स‍ेलगाना‍चाहता‍

है‍कि‍वहाँ‍उतनी‍ही‍पंकियाँ‍हो‍कजतनी‍एि‍पंकि‍र्ें‍पेडों‍िी‍सखं्‍या‍हैं‍।‍एि‍

पंकि‍र्ें‍पेडों‍िी‍सखं्‍या‍कितनी‍होगी‍? 

जब पंप्रि ि िप्रत पंप्रि में पेड़ों की संख् या समान हैं, तो दोनों का गिुनिल ही 

कुल पेड़ के बराबर होगा एिं यहाँ यप्रद हम कुल पेड़ की संख् या 17956 का 

िगिमूल बराबर दो िागों में प्रििाप्रजत करेंगा ।  

अत: अिीष् ट संख् या = 17956 का िगिमूल =‍134 

60‍कवद्याकथायों‍िी‍एि‍िक्षा‍र्ें‍प्रत्‍येि‍लडिे‍ने‍उतने‍ही‍रुपये‍कदये‍कजतनी‍

लडकियों‍िी‍सखं्‍या‍थी‍तथा‍प्रत्‍येि‍लडिी‍ने‍उतनेी‍ही‍रुपयें‍कदये, कजतनी‍

लडिों‍िी‍सखं्‍या‍थी‍।‍यकद‍िुल‍इिट्ठा‍किया‍गया‍धन‍1600रु.‍हैं, तो‍िक्षा‍

र्ें‍लडिों‍िी‍सखं्‍या‍कितनी‍हैं‍?  

लड़कें                 लड़प्रकया ँ

B × (60 – B) + (60 – B) × B = 1600रु.  

2×B×(60 – B) = 1600 ⇒ B×(60 – B)=800=20×40 then B = 20  

यकद‍किसी‍सखं्‍या‍और‍उसिे‍वगा‍िा‍योग‍182‍हैं, तो‍वह‍सखं्‍या‍क्‍या‍हैं‍–‍ 

𝑥 + 𝑥2 = 182 ⇒ 𝑥 × (1 + 𝑥) = 13 × 14 𝑡ℎ𝑒𝑛 𝐱 = 𝟏𝟑 

√𝟐𝟏 + √𝟓𝟗 + √𝟏𝟔 + √𝟕𝟐𝟐 + √𝟒𝟗
𝟑

𝟑

  िा‍र्ान‍हैं‍–‍ 

√21 +  √59 +  √16 +  √722 +  √49
3

 3

 

√21 + 4 = 𝟓     √59 + 5
3

= 4   √16 + 9 = 5     √722 + 7
3

= 9 

एि‍सखं्‍या‍िे‍घन‍र्ें‍(𝟏𝟓𝟎)𝟐 जोडने‍पर‍उिर‍77372‍आता‍हैं‍।‍वह‍सखं्‍या‍

हैं‍? 

𝑥3 + 1502 = 77372 ⇒ 𝑥3 = 77372 − 22500 = 54872 

𝑥3 = 383 ⇒ 𝑥 = 𝟑𝟖  

उन‍दो‍क्रर्ागत‍सर्‍सखं्‍याओ‍ंिा‍योग‍क्‍या‍है‍, कजनिे‍वगों‍िा‍अन्‍तर‍84‍हैं‍ 

𝑎2 − (𝑎 − 2)2 = 84 ⇒ 𝑎2 − 𝑎2 − 4 + 4𝑎 = 84 

4𝑎 = 88 ⇒ 𝑎 = 22 𝑡ℎ𝑒𝑛 𝑠𝑢𝑚 22 + 20 = 𝟒𝟐 
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घात या घातांक – राप्रर् 𝑎𝑚 में a को आधार तथा m को घात कहते हैं । घात को 

घातांक िी कहा जाता है ।  

र्हत्‍वपूिा‍सतू्र‍–‍ 

(ि) यप्रद आधार समान है, तो गिुा में घात जडु़ जाती हैं ।  

𝒂𝒎. 𝒂𝒏. 𝒂𝒑 … … . . = 𝒂[𝒎+𝒏+𝒑+ −−−]
  

जैसे - 54 × 54 × 58 = 516, 47. 45. 54. 53 = 49. 57
 

(ख) यप्रद आधार समान हैं, तो िाग में घात घट जाती हैं ।  

𝒂𝒎 ÷ 𝒂𝒏 =
𝒂𝒎

𝒂𝒏 = 𝒂𝒎−𝒏 जैसे ∶ 𝑦23 ÷ 𝑦13 = 𝑦10  

(ग) यप्रद घात के ऊपर घात हो, तो घातों का आपस में गिुा होता हैं ।  

[{(𝒚𝒂𝒃
)

𝒃
}

𝒄

]

𝒅

= 𝒚𝒂.𝒃.𝒄.𝒅  जैसे ∶  [{(𝑥 )
4

}
2

]
5

= 𝐱𝟖𝟎
 

(घ) यप्रद आधार अलग-अलग हैं ि घात समान तो सिी  आधार का गिुन हो 

जाता है ि  घात समान हो जाती है ।  

(𝒂. 𝒃. 𝒄 … … )𝒙 = 𝒂𝒙. 𝒃𝒙. 𝒄𝒙 … . जैसे ∶ 94. 54. 34 = 1353 

(ङ)  संख् या को व् यतु् क्रम प्रकया जाय े तो उस संख् या की घात का प्रचन् ह बदलता 

हैं 

𝒙𝒎 =
𝟏

𝒙−𝒎  तथा 𝒂−𝒚 =
𝟏

𝒂𝒚  जैसे − 35 =
1

3−5  

 

(
𝒂

𝒃
)

𝒎

= (
𝒃

𝒂
)

−𝒎

 जैसे − (
5

3
)

−6

= (
3

5
)

6

 

(च) यप्रद कोई घात बराबर से दूसरी संख् या पर जाती हैं, तो िह व् यतु् क्रम हो जाती 

हैं। 𝒂𝒙 = 𝒃 ⇒ 𝒂 = 𝒃
𝟏

𝒙  जैसे − 𝑦
1

4 = 2 ⇒ 𝑦 = 24 = 16 

(छ) यप्रद प्रकसी संख् या की घात रू्न् य (0) होती है तो उस संख् या का मान 1 होता 

हैं । 𝒙𝟎 = 𝟏, जैसे ∶  𝑎𝑥. 𝑎−𝑥 = 𝑎0 = 1 

िरिी‍: प्रकसी संख् या का मूल  सांकेप्रतक मान (√   ) करिी हैं । 

करिी की प्रिप्रिन् न घातें होती हैं –  

√𝑥 = 𝑥
1
2,   √𝑥

3
= 𝑥

1
3,   √𝑥

4
= 𝑥

1
4 , … … … √𝑥

𝑛
= 𝑥

1
𝑛 

लघुगिि‍:‍ 

𝒂𝒙 = 𝒎 ⇒ 𝒍𝒐𝒈𝒂𝒎 = 𝒙  (a आधार‍पर‍ m िा‍लघुगिि‍पढे‍)  

𝒍𝒐𝒈𝒂 𝟏 = 𝟎 𝒊𝒇 𝒂 ≠ 𝟎 𝑙𝑜𝑔𝑎(𝑚𝑛) = 𝑙𝑜𝑔𝑎𝑚 + 𝑙𝑜𝑔𝑎𝑛 

𝐥𝐨𝐠𝒂 (
𝒎

𝒏
) = 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒎 − 𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒏 

log𝑎 𝑚𝑛 = 𝑛 log𝑎 𝑚 

𝐥𝐨𝐠𝒂 𝒃 =
𝟏

𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒂
 log𝑎 𝑏 =

log 𝑏

𝑙𝑜𝑔𝑎
 

𝐥𝐨𝐠𝒙 𝒃 (𝒙𝒂) =
𝒂

𝒃
 

𝑙𝑜𝑔𝑥𝑥 = 1 

 
2 
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कवकिन्‍न‍टाइप‍िे‍सवालों‍िो‍हल‍िरने‍िी‍तिनीिी‍कवकध 

(𝟐𝟓𝟔)𝟎.𝟏𝟔 × (𝟏𝟔)𝟎.𝟏𝟖 िा‍र्ान‍है‍–‍ 

(162)0.16 × (16)0.18 = 160.32 × 160.18 = 160.50 = 42×0.5 = 𝟒 

If 𝟐𝟐𝒙+𝟐𝟏 = 𝟑𝟐𝟑𝒙−𝟏 then x = ?  

22𝑥+21 = 25(3𝑥−1) ⇒ 22𝑥+21 = 215𝑥−5 घातों की तलुना करने पर,  

2𝑥 + 21 = 15𝑥 − 5 ⇒ 13𝑥 = 26 ⇒ 𝑥 = 𝟐 

[√√𝟓𝟗𝟔𝟑
]

𝟒

[ √√𝟓𝟗𝟑𝟔
]

𝟒

 = ?  

[√√5963
]

4

[√√5936
]

4

= 59×
1

6
×

1

3
×4 × 59×

1

3
×

1

6
×4 = 52 × 52 = 𝟓𝟒

  

 

√𝑎 + √𝑎 + √𝑎 + … …. तो 𝑎 = 𝑛(𝑛 + 1) तो  

अिीष् ट उिर‍= 𝒏 + 𝟏 

√𝑎 − √𝑎 − √𝑎 − … …. तो 𝑎 = 𝑛(𝑛 + 1) तो  

अिीष् ट उिर‍= 𝒏 

 

√𝟒𝟐 + √𝟒𝟐 + √𝟒𝟐 + … … . = ?   

42 = 6 × 7  धनात् मक इसप्रलए अिीष् ट उत्तर = 7  

 √𝟒𝟐 − √𝟒𝟐 − √𝟒𝟐 − … … . = ?   

42 = 6 × 7  ऋिात् मक  इसप्रलए अिीष् ट उत्तर = 6  

 

√𝑥 ± √𝑥 ± √𝑥 ± … …. तो 𝑥 ≠ 𝑛(𝑛 + 1) तो  

अिीष् ट उिर‍=
√𝟏+𝟒𝒙  ±𝟏

𝟐
 

√𝟓 + √𝟓 + √𝟓 + … … . = ?   

अिीष् ट उिर‍=
√𝟏+𝟒𝒙 +𝟏

𝟐
=

√𝟏+𝟒.𝟓 +𝟏

𝟐
=

√𝟐𝟏 +𝟏

𝟐
 

=
𝟒.𝟓𝟖+𝟏

𝟐
=

𝟓.𝟓𝟖

𝟐
=2.79   

√𝟓 + √𝟓 + √𝟓 + … … . = ?  

अिीष् ट उत्तर =
√1+4𝑥−1

2
=

√1+4.5−1

2
=

√21−1

2
 

=
4.58−1

2
=

3.58

2
=1.79   

√𝒙√𝒙√𝒙 … … …  ∞ =  𝒙  

 

√𝟓√𝟓√𝟓 … … …  ∞ = ?  
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√5√5√5 … … …  ∞ =  𝟓  

√𝒙√𝒙√𝒙 … … …  𝒏बार  =  𝒙(𝟐𝒏−𝟏)/𝟐𝒏
      

√𝟕√𝟕√𝟕√𝟕√𝟕    = ?       

√7√7√7√7√7    = 7(25−1)/25
= 𝟕𝟑𝟏/𝟑𝟐 

  

 

√𝟏𝟗 + √𝟐𝟗 + √𝟒𝟗  = ?  

इस िकार की करिी में सबसे अन् दर िाली करिी को पहले हल करते हैं, अत: 

अन् दर िाली करिी से क्रमर्: हल करते है ।  

                                     √19 + √29 + √49   

      √19 + 6 = 𝟓                                             √29 + 7 = 6 

√𝟕 + 𝟒√𝟕 − 𝟑√𝟓 + √𝟓 =?  

नोट‍:‍िेवल‍सर्ान‍िरिी‍िा‍ही‍योग‍व‍अन्‍तर‍होता‍है‍।‍ 

√7 + 4√7 − 3√5 + √5 = 𝟓√𝟕 − 𝟐√𝟓 

√𝟑 × √𝟏𝟑 × √𝟓
𝟑

=?  

√3 × √13 × √5
3

= √3 × 13 × √5
5

= √39 × √5
3

 

नोट‍:‍कजन‍िरिी‍िी‍घात‍सर्ान‍होती‍हैं, उनिा‍ही‍गुिा‍होता‍हैं‍।‍ 

यकद‍
𝒂

𝒙±√𝒚
 तो‍हर‍िे‍सयुंग्‍र्ी‍(𝒙 ∓ √𝒚)‍िा‍गुिा‍िर‍हर‍िो‍साधारि‍

बनाते‍हैं‍।‍जैस‍े–‍ 
𝒂

𝒙±√𝒚
=

[𝒂×(𝒙∓√𝒚)]

[(𝒙±√𝒚)(𝒙∓√𝒚)]
=

𝒂×(𝒙∓√𝒚)

𝒙𝟐−𝒚
  

 

√5−√3

√5+√3
=?  

√5−√3

√5+√3
=

√5−√3

√5+√3
×

√5−√3

√5−√3
=

5+3−2√15

5−3
=

8−2√15

2
  

= 𝟒 − √𝟏𝟓 

 

यप्रद करिी √𝑥
𝑎

, √𝑦𝑏 , √𝑧
𝑐

 रुप में है, और इनकी तलुना करनी है तो इनकी 

घात समान कीप्रजए । a, b, c का ल०स० लीप्रजए ि सिी घातों का ल०स० के 

बराबर कीप्रजए । जैसे - √𝑥
𝑎

= 𝑥1/𝑎 = 𝑥
𝑝×

1

𝑎×𝑝 = √𝑥𝑝𝑎×𝑝
 

√𝒙𝒂 ,      √𝒚𝒃 ,      √𝒛
𝒄

 

√𝒙𝒃.𝒄𝒂.𝒃.𝒄
,      √𝒚𝒂.𝒄𝒂.𝒃.𝒄 ,    √𝒛𝒂.𝒃𝒂.𝒃.𝒄

 

√𝒙𝒂  >    √𝒚𝒃 >  √𝒛
𝒄

 

a, b, c िा‍ल०स०‍= a.b.c 

 

∵ 𝒙𝒃.𝒄 > 𝒚𝒂.𝒄 > 𝒛𝒂.𝒃 

 

√2
3

,      √5
4

,      √4
3

  र्ें‍सबस‍ेबडी‍िरिी‍ज्ञात‍िीकजए‍-  

√2
3

,             √5
4

,           √4
3

 

√243.4
,      √534.3

,      √443.4
    

√16
12

,      √125
12

,      √256
12

             ∴ √𝟒
𝟑

>  √𝟓
𝟒

  > √𝟒
𝟑
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𝐥𝐨𝐠 𝒙

𝐥𝐨𝐠 𝒂
=? 

? =
log 𝑥

log 𝑎
= log𝑎 𝑥 

𝐥𝐨𝐠𝟐 𝟔𝟒 =? 

? = log2 64 = log2 26 = 6 log2 2 = 6 

𝟐 𝐥𝐨𝐠 (
𝟏𝟏

𝟏𝟑
) + 𝟐 𝐥𝐨𝐠 (

𝟏𝟑𝟎

𝟑𝟑
) − 𝐥𝐨𝐠 (

𝟒

𝟗
) =? 

? = 2 log (
11

13
) + 2 log (

130

33
) − log (

4

9
) 

= 2 log (
11

13
×

130

33
) − log (

4

9
) 

= 2 log (
10

3
) − log (

4

9
) = log (

100

9
) − log (

4

9
) 

= log (
100

9
÷

4

9
) = log(25) = log(52) = 𝟐 𝐥𝐨𝐠 𝟓 

𝑰𝒇 𝐥𝐨𝐠𝟑 𝒙 = −𝟐, 𝒕𝒉𝒆𝒏 𝒙 =? 

log3 𝑥 = −2 ⇒ 𝑥 = 3−2 =
1

32
=

1

9
 

यकद‍𝒂𝒙 = 𝒃𝒚 = 𝒄𝒛
 हो‍तो‍𝐥𝐨𝐠𝒃 𝒂 = 𝐥𝐨𝐠𝒄 𝒃‍हो, तो‍x, y, z र्ें‍

सबंन्‍ध‍हैं‍-‍ 

Take Log,  log 𝑎𝑥 = log 𝑏𝑦 = log 𝑐𝑧
 

⇒ x log 𝑎 = 𝑦 log 𝑏 = 𝑧 log 𝑐 

∴
log 𝑎

log 𝑏
=

𝑦

𝑥
  &

log 𝑏

log 𝑐
=

𝑧

𝑦
  या log𝑏 𝑎 =

y

x
 & logc 𝑏 =

z

y
 

𝑊𝑒 ℎ𝑎𝑣𝑒 , log𝑏 𝑎 = logc 𝑏 ⇒
y

x
=

z

y
⇒ 𝐲𝟐 = 𝐱. 𝐳  

𝐥𝐨𝐠 𝟖 + 𝐥𝐨𝐠
𝟏

𝟖
=? 

? = log 8 + log
1

8
= log (8 ×

1

8
) = log 1 = 𝟎 

[(𝟓√𝟕 + √𝟕)(𝟒√𝟕 + 𝟖√𝟕)] − (𝟏𝟗)𝟐 =?  

? = √7(5 + 1). √7(4 + 8) − 361 = 504 − 361 = 𝟏𝟒𝟑 

[((𝟑)𝟐)𝟔]𝟒 = 𝟗?
 

[(9)6]4 = 9? ⇒ 924 = 9? ⇒? = 𝟐𝟒 
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सरलीिरि‍: प्रकसी सिाल को उसके संप्रक्षप् त रूप में पहुचँाने की िप्रक्रया 

सरलीकरि कहलाती हैं, अथाित प्रकसी सिाल को सरल कर संप्रक्षप् त पररिाम 

िाप् त करना सरलीकरि हैं ।  

जब प्रकसी सिाल में जोड़ ि घटाना एि ंगिुा ि िाग एक साथ होते हैं, तो 

BODMAS प्रनयम से क्रमर् : हम हल करते हैं –  

B – Bracket(कोष् ठक)   ___     (  )    { }     [ ]  Ist कोष् ठक में 

O – Of (का याप्रन × )             ‘का’ को पहले तोड़कर 

D – Divide (िाग )      ता पीछे दो ‘ िाग’ 

M – Multiplication (गिुा)       ‘गिुा’ करो ,  

A – Addition (जोड़)      धन जोड़कर, 

S – Subtraction(घटाि)       ऋि को घटाि 

कोष् ठक के अन् दर कोष् ठक में िी क्रमर्:  सबसे पहले रखेा कोष् ठक ___ , प्रिर 

छोटा कोष् ठक ( ), प्रिर मझला कोष् ठक { } , प्रिर बड़ा कोष् ठक [ ]   

नोट : यप्रद कोष् ठक के अन् दर कोष् ठक आ जायें तो सिििथम सबसे अन् दर िाल े

कोष् ठक को हल करते हैं । सबसे बाहर िाला कोष् ठक सबसे अन् त में हल प्रकया 

जाता हैं ।  

सिाल को सरल करने में कुछ महत् िपूिि सूत्र का िी ियोग करते हैं –  

(a + b)2 = a2 + b2 + 2ab  

(a − b)2 = a2 + b2 − 2ab  

 

a2 − b2 = (a − b)(a + b)  

a3 − b3 = (a − b)(a2 + ab + b2)  

𝑎3 + 𝑏3 = (𝑎 + 𝑏)(𝑎2 − 𝑎𝑏 + 𝑏2)  

𝑎3 + 𝑏3 + 𝑐3 − 3𝑎𝑏𝑐 = (𝑎 + 𝑏 + 𝑐)(𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 − 𝑎𝑏 − 𝑏𝑐 − 𝑐𝑎) 

यकद 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 0 तब 𝑎3 + 𝑏3 + 𝑐3 = 3𝑎𝑏𝑐 

(𝑎 − 𝑏)3 = 𝑎3 − 𝑏3 − 3𝑎𝑏(𝑎 − 𝑏) 

(𝑎 + 𝑏)3 = 𝑎3 + 𝑏3 + 3𝑎𝑏(𝑎 + 𝑏) 

  

कवकिन्‍न‍टाइप‍िे‍सवालों‍िा‍तिनीिी‍हल‍: 

[ 9 – { 23 – 32 –(71 – 54 – 35)}] िो‍हल‍िीकजए‍:‍ 

[ 9 – { 23 – 32 –(71 – 54 – 35)}] 

iiird              iind                ist 

[9 – 9]=0   {- 9+18=9}     -(-18)  

𝟏𝟖 − [𝟓 − {𝟔 + 𝟐(𝟕 − 𝟖 − 𝟓̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅)}] िो‍सरल‍िीकजए‍:‍ 

18      −      [5   −     {6  +    2  (7 −       8 − 5̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅)}] 

Vth                    IVth                     IIIrd                        IInd                 Ist 

18 + 9 = 27       [5 – 14]= - 9        {6 + 8} = 14            (7 – 3) = 4         3 

18‍िा‍
𝟐

𝟑
 + 4 × 6 ÷ 3 िो‍सरल‍िीकजए‍:‍ 

18 का 
2

3
 + 4 × 6 ÷ 3 = 12 + 4 × 6 ÷ 3 = 12 + 4 ×2 =12 + 8 = 20 
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[𝟏 − 𝟐(𝟏 − 𝟐)−𝟏]−𝟏
 िो‍सरल‍िीकजए‍:‍ 

[1 − 2(1 − 2)−1]−1 = [1 − 2(−1)−1]−1
 

= [1 − 2 (
1

−1
)]

−1

= [1 − 2 × −1]−1 = [1 + 2]−1

= 3−1 =
𝟏

𝟑
 

[(𝟎.𝟖)𝟐−(𝟎.𝟏𝟕)𝟐]

[(𝟎.𝟎𝟖)𝟐−(𝟎.𝟎𝟏𝟕)𝟐]
 िा‍र्ान‍हैं‍–‍ 

[(0.8)2 − (0.17)2]

[(0.08)2 − (0.017)2]
=

100[(0.8)2 − (0.17)2]

100[(0.08)2 − (0.017)2]
 

=
100[(0.8)2 − (0.17)2]

[(0.8)2 − (0.17)2]
= 𝟏𝟎𝟎 

[(𝟎.𝟗𝟔)𝟑−(𝟎.𝟏)𝟑]

[(𝟎.𝟗𝟔)𝟐+𝟎.𝟎𝟗𝟔+(𝟎.𝟏)𝟐]
िा‍र्ान‍हैं‍–‍ 

𝑎3 − 𝑏3 = (𝑎 − 𝑏)(𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2) से  

[(0.96)3−(0.1)3]

[(0.96)2+0.096+(0.1)2]
=0.96 – 0.1 = 1.06   

   

(𝟑 + 𝟐√𝟐)
−𝟑

+ (𝟑 − 𝟐√𝟐)
−𝟑

 िा‍र्ान‍ज्ञात‍िीकजए‍:‍ 

1

(3 + 2√2)
3 +

1

(3 − 2√2)
3 =

[2 × 27 + 6 × 3 × 8]

[(3 + 2√2)(3 + 2√2)]
3

=
54 + 144

(9 − 8)3 =
198

1
= 𝟏𝟗𝟖   

a3 + b3 + 3a2b + 3ab2 + a3 − b3 − 3a2b + 3ab2 = 2a3 + 6ab2
 

[(𝟎. 𝟏𝟏𝟏)𝟑 + (𝟎. 𝟐𝟐𝟐)𝟑 − (𝟎. 𝟑𝟑𝟑)𝟑 + (𝟎. 𝟑𝟑𝟑)𝟐(𝟎. 𝟐𝟐𝟐)]𝟑
 

[(0.111)3 + (0.222)3 − (0.333)3 + 3(0.111)(0.333)(0.222)]3
 

यकद 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 0 तब 𝑎3 + 𝑏3 + 𝑐3 − 3𝑎𝑏𝑐 = 0 

if 0.111+0.222 – 0.333 = 0 then Ans. = 0 

13.141 + 31.417 – 27.118 = ?  

? = 17.440 

𝟑

𝟖
,

𝟏

𝟏𝟐
 िा‍िौन-सा‍िाग‍हैं‍-‍ 

1

12
𝑥 =

3

8
⇒ 𝒙 =

𝟗

𝟐
 

𝟕𝟏𝟐 + 𝟗𝟐 × 𝟎. 𝟓𝟎 − 𝟖𝟑 = ?  

𝟕𝟏𝟐 + 𝟗𝟐 × 𝟎. 𝟓𝟎 − 𝟖𝟑 = ? 

? = 𝟕𝟏𝟐 + 𝟒𝟔 − 𝟖𝟑 = 𝟔𝟕𝟓 

(
𝟏

𝟒
)

−𝟐

=? 

(
𝟏

𝟒
)

−𝟐

=? 

? = 𝟒𝟐 = 𝟏𝟔 
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अनुपात‍: सजातीय राप्रर्यों के सम् बन् ध को उनका अनपुात कहते हैं ।जैसे : 3 : 2 

अथाित अनपुात में सिी राप्रर् समान रूप से पररिप्रतित होती हैं ।  

अनुपात‍िे‍प्रिार : 

अनुलोर्‍अनुपात : दो या दो अप्रधक राप्रर्यों में एक राप्रर् पररिप्रतित होने से दूसरी 

राप्रर् में िी िही पररितिन होता हैं, जैसे – कायि = बल × प्रिस् थापन  में बल को 

बढ़ाने पर कायि िी बढ़ता हैं, तथा बल घटाने पर कायि िी घटता हैं, अत: यहाँ 

कायि तथा बल में अनलुोम अनपुात हैं । अथाित्   

िाया‍∝ बल    या  िाया‍∝‍कवस्‍थापन   

प्रकतलोर्‍अनुपात‍या‍व्‍युत्‍क्रर्ानुपात –  दो राप्रर् में पररितिन प्रिपरीत होता हैं । 

जैसे- बल = कायि / प्रिस् थापन       अथाित      बल‍∝ 1‍/‍कवस्‍थापन‍ 

कर्कश्रत‍अनुपात – दो या दो से अप्रधक अनपुातो के िथम पदों का गिुनिल और 

प्रद्वतीय पदों के गिुनिल में अनपुात होगा । जैसे – 1 : 2 , 3 : 4 , 4 : 5 का 

प्रमप्रश्रत अनपुात =(1×3×4) : (2×4×5) = 12 : 40 = 3 : 10 

वगाानुपात – प्रकसी अनपुात के ित् येक पद के िगि करने पर बना अनपुात । जैसे – 

2 : 3 का िगािनपुात 4 : 9 होगा ।  

आधानुपात – प्रकसी अनपुात के ित् येक पद के आधा करने पर बना अनपुात । 

जैसे -  8 : 10 का आधानपुात 4 : 5 होगा ।  

वगार्ूलानुपात‍– a : b का िगिमूलानपुात √𝑎 ∶  √𝑏    

घनानुपात‍– a : b का घनानपुात 𝑎3 ∶ 𝑏3
 

घनर्ूलानुपात‍– a : b का घनमूलानपुात √𝑎
3

∶  √𝑏
3

 

 

सर्ानुपात – यप्रद दो अनपुात समान हैं, तो उनके चारों पद समानपुात होते हैं ।    

a : b = c : d या a : b :: c : d  या a/b = c/d या a × d = b × c  

कवततानुपात‍(Continue Proportion) -  a : b : c या a : b :: b : c या         

𝑏2 = a×c 

कवकिन्‍न‍‍टाइप‍िे‍प्रश्‍नों‍िो‍हल‍िरने‍िी‍कवकध‍: 

4 : 5 :: 3 : ? र्ें‍‍?‍िा‍र्ान‍ज्ञात‍िीकजए‍।‍ 

3: 5 ∷ 6: ? ⇒
3

5
=

6

?
⇒? =

6 × 5

3
= 𝟏𝟎 

यकद‍4‍:‍a : 9 सर्ानुपात‍र्ें‍हैं, तो‍a र्ान‍ज्ञात‍िीकजए‍।‍ 

4: 𝑎: 9 ⇒ 4: 𝑎 = 𝑎: 9 ⇒ 𝑎2 = 36 = 62 ⇒ 𝑎 = 𝟔 

यकद‍a : b = 2 : 3 तो‍(4a – 3b) : (4a + 3b) िा‍र्ान‍ज्ञात‍िीकजए‍।‍ 

a:b=2:3 then a=2, b=3 रखें,  

4𝑎 − 3𝑏

4𝑎 + 3𝑏
=

4 × 2 − 3 × 3

4 × 2 + 3 × 3
=

8 − 9

8 + 9
=

−𝟏

𝟏𝟕
 

यकद‍(5a+3b) : (4a+7b) = 3 : 4 हो, तो‍a : b कितना‍होगा‍? 

5𝑎 + 3𝑏

4𝑎 + 7𝑏
=

3

4
⇒ 20𝑎 + 12𝑏 = 12𝑎 + 21𝑏 ⇒ 8𝑎 = 9𝑏 

𝑎

𝑏
=

9

8
⇒ 𝑎: 𝑏 = 𝟗: 𝟖 

19 :17  िे‍प्रत्‍येि‍पद‍र्ें‍स‍ेक्‍या‍घटाया‍जाय‍कि‍अनुपात‍7‍:‍5‍हो‍जाए‍? 

19 − 𝑥

17 − 𝑥
=

7

5
⇒ 95 − 5𝑥 = 119 − 7𝑥 

2𝑥 = 119 − 95 = 24 ⇒ 𝑥 = 12 

19          7        7x-5x=2x =x 

17          5      119 – 95=24=12 
x                                                 
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‍4, 10, 12, 24 र्ें‍प्रत्‍येि‍र्ें‍िौन-सी‍सखं्‍या‍जोडी‍जानी‍चाकहए, कजसस‍े

पररिार्ी‍सखं्‍याए‍ँसर्ानुपाकति‍हों‍?कविल्‍प-‍9, 3, 6, 4  

समानपुाती तब, 4+a / 10+a = 12+a / 24+a Option put value 4 then 

8/14=16/28 ⇒ 4/7=4/7 अत: उत्तर = 4   

दो‍सखं्‍याए‍ं9‍:‍16‍िे‍अनुपात‍र्ें‍हैं, यकद‍प्रत्‍येि‍सखं्‍या‍र्ें‍15‍िी‍वृकद्ध‍िर‍दी‍

जाए, तो‍अनुपात‍2‍:‍3‍हो‍जाता‍हैं ।‍सखं्‍याए‍ँहैं‍-‍ 

9x             2                   27x ~ 32x = 15(2 ~ 3 ) ⇒ 5x=15, x=3  

16x           3                    संख् याए ं9x=27,16x=48 

तीन‍सखं्‍याए‍ं1‍:‍2‍:‍3‍िे‍अनुपात‍र्ें‍है, उनर्ें, प्रत्‍येि‍र्ें‍5‍जोडने‍पर‍नई‍

सखं्‍याए‍ं2‍:‍3‍:‍4‍िे‍अनुपात‍र्ें‍हो‍जाती‍हैं‍।‍तदनुसार, वे‍सखं्‍याऍ‍हैं‍–‍ 

ि)‍1, 2, 3  ख)‍5, 10, 15   ग)‍15, 30, 45   घ)‍10, 20, 30 

प्रिकल् प से माना संख् याए ं5, 10, 15 हें, तब 5 जोड़ने पर, 10, 15, 20 अथाित 

अनपुात 2 : 3 : 4 होगा ।  

 एि‍फैक्‍टरी‍र्ें‍कनयुक्‍त‍पुरुषों, कियों‍तथा‍लडिों‍िी‍सखं्‍या‍िा‍अनुपात‍5‍:‍

7‍:‍10‍है‍।‍यकद‍उसर्ें‍िुल‍िार्गारों‍िी‍सखं्‍या‍660‍हो‍तो‍उनर्ें‍पुरुषों, 

कियों‍तथा‍लडिों‍िी‍सखं्‍या‍कितनी‍हैं‍? 

पुरुष       प्रियां          लड़के          कुल = 660 

5a          7a            10a           22a = 660 ⇒ a = 30  

150        210          300 

 

यप्रद x :y = a : b तथा y : z = m : n तो x : y : z = ma : mb : nb  

यप्रद  p : q : r=a : b : c तथा r:s= m:n तो p: q: r :s=ma : mb : mc : nc  

यकद‍a : b = 3 : 4 तथा‍b : c = 6 : 5 हो, तो‍a : b : c बताइये‍।‍ 

   a     :   b   :  c  

   3     :   4      4   

   6         6   :  5 

 18      :  24   : 20 = 9 : 12 : 10  

या‍उपयुाक्‍त‍फॉरर्ूला‍स,े  

a : b : c = 6×3 : 6×4 : 5×4 = 18 : 24 : 20 = 9 : 12 : 10  

यकद‍a : b = 2 : 5, b : c = 1 : 3, c : d = 2 : 3 तो‍a : b : c : d बताइये‍।  

a  :    b  :    c  :    d 

2  :    5       5       5 

1       1  :    3       3 

2       2       2  :    3 

2 :    10 :   20 :   45 

यप्रद aP = bQ = cR तो P : Q : R = 1/a : 1/b : 1/ c  

यप्रद 
𝑃

𝑎
=

𝑄

𝑏
=

𝑅

𝑐
 हो तो P : Q : R = a : b : c  

 यकद‍2A=3B=4C तब‍A : B : C बताइये‍।‍ 

2A=3B=4C ⇒ 
𝑨

𝟑×𝟐
=

𝑩

𝟒
=

𝑪

𝟑
⇒

𝑨

𝟔
=

𝑩

𝟒
=

𝑪

𝟑
   then,  

A : B : C = 6 : 4 : 3  

1

5                                                 
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‍यकद‍
𝑨

𝟐
=

𝑩

𝟑
=

𝑪

𝟒
 तब‍A : B : C बताइये‍।‍ 

A : B : C = 2 : 3 : 4  

 

यकद‍
𝒂

𝟐
=

𝒃

𝟑
=

𝒄

𝟓
‍हो‍तो 

𝟒𝒂+𝟑𝒃−𝒄

𝒃
 िा‍र्ान‍ज्ञात‍िीकजए‍।‍ 

a : b : c = 2 : 3 : 5 अब,  a=2, b=3, c=5 रखने पर,  

4a + 3b − c

b
=

8 + 9 − 5

3
=

12

3
= 𝟒 

स्‍िूल‍िे‍थैले‍और‍जतूे‍िे‍दार्‍7‍:‍5‍िे‍अनुपात‍र्ें‍हैं‍।‍स्‍िूल‍िे‍थैले‍िा‍दार्‍

स‍े200‍रुपये‍अकधि‍हैं‍।‍तो‍जूते‍िा‍दार्‍हैं‍–‍ 

Bag         7a             2a = 200रु.  ⇒ a = 100रु.        

Shoe       5a             5a = 5 × 100रु. = 500रुपये‍  

एि‍आदर्ी‍7‍बेटों‍, 3 बेकटयों‍और‍5‍ितीजों‍िे‍बीच‍बाँटने‍िे‍कलए‍12,600 

रुपये‍िी‍राकश‍छोडता‍हैं, यकद‍हर‍बेटी‍िो‍हर‍ितीजे‍स‍ेतीन‍गुना‍राकश‍कर्ले‍

और‍हर‍बेटे‍िो‍हर‍ितीजे‍स‍ेसात‍गुना‍राकश‍कर्ले, तो‍हर‍बेटी‍िा‍कहस्‍सा‍हैं‍ 

          संख् या     राप्रर्       कुल राप्रर्           

बेटे         7        7a          49a                 63a = 12600रु.         

बेप्रटयां    3        3a            9a                      a = 200रु.  

ितीजे    5        a             5a      हर बेटी का प्रहस् सा = 3a = 600रुपये‍ 

 

एि‍व्‍यकि‍ने‍अपने‍पेन‍अपने‍चार‍कर्त्रों‍A, B , C, D र्ें‍ 
𝟏

𝟑
∶

𝟏

𝟒
∶

𝟏

𝟓
∶

𝟏

𝟔
 िे‍

अनुपात‍र्ें‍बाँटे‍, तदनुसार, उस‍व्‍यकि‍िे‍पास‍पेनों‍िी‍न्‍यूनतर्‍सखं्‍या‍

कितनी‍होनी‍चाकहए‍? 

1

3
:
1

4
:
1

5
:
1

6
=

60

3
:
60

4
:
60

5
:
60

6
= 20: 15: 12: 10 

अत: पेनों की कुल न् यूनतम संख् या = 20+15+12+10=57‍ 

पूर‍ेकवश्‍व‍र्ें‍िूकर्‍और‍जल‍िा‍अनुपात‍1‍:‍2‍हैं, यकद‍उिरी‍गोलाद्धा‍र्ें‍यह‍

अनुपात‍2‍:‍3‍है, तो‍दकक्षिी‍गोलाद्धा‍र्ें‍िूकर्‍और‍जल‍िा‍अनुपात‍कितना‍हैं‍ 

                 िूप्रम        जल          कुल  

पूरा प्रिश् ि     1 (10)     2 (20)      3 (30)        ( माना द० गो. कुल 5 हैं, तो  

द० गोलाद्धि   2 (6)      3(9)         5 (15)        उ० गो. िी 5 तब कुल पथृ् िी  

उ० गोलाद्धि      (4)       (11)                       10 होगी अथाित 3 है, तो 30)‍ 

उ०‍गोलाद्धा‍‍‍4‍‍:‍‍11‍‍‍‍‍ 

एि‍व्‍यकि‍िे‍पास‍एि‍रुपये, पाँच‍रुपये, तथा‍दस‍रुपये‍िे‍नोटों‍िे‍रूप‍र्ें‍

िुल‍धनराकश‍640रुपये‍हैं ।‍प्रत्‍येि‍प्रिार‍िे‍नोटों‍िी‍सखं्‍या‍सर्ान‍हैं, िुल‍

कर्लािर‍उसिे‍पास‍कितने‍नोट‍हैं‍? 

               1Rs         5Rs       10Rs        Total Money = 640रु.  

Coins      1        :     1     :     1              16R=640 or  R = 40रु.  

Money     1        :     5     :     10  

एक रुपये की धनराप्रर् 1 अनपुात = 40रु. तो नोट िी 40 तो सिी िकार के 

िुल‍नोट‍=‍40‍+‍40‍+‍40‍=‍120  
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225रु.‍िी‍राकश‍‍एि‍रुपये, 50 पैस‍ेऔर‍25‍पैस‍ेिे‍कसक्‍िों‍िे‍रूप‍र्ें‍हैं, 

इनिी‍सखं्‍याऍ‍ंउसी‍क्रर्‍र्ें‍8‍:‍5‍:‍3‍िे‍अनुपात‍र्ें‍हैं‍।‍एि‍रुपये‍िे‍कसक्‍िों‍

िी‍सखं्‍या‍हैं‍–‍ 

               1Rs     50Paise      25Paise         Total Money = 225रु.  

Coins      8     :       5        :    3                      43a = 225रु.   

Money    800 :   250        :   75 (Paise)          a = 5रु.  

Money    32a   :   10a      :   3a           

 एक रु. की कुल राप्रर् = 32 × 5रु. = 160रु. में एक रुपये के  प्रसक् कों की 

संख् या 160  

एि‍बॉक्‍स‍र्ें‍एि‍रुपये‍, 50पैस,े 25 पैस‍ेिे‍280‍कसक्‍िे‍प्रतेि‍प्रिार‍िे‍

कसक्‍िों‍िे‍र्ूल्‍य‍8‍:‍4‍:‍3‍िे‍अनुपात‍र्ें‍हैं‍।‍तो‍50‍पैस‍ेिे‍कसक्‍िों‍िी‍सखं्‍या‍ 

            1रु.       50पैसे     25 पैसे         कुल प्रसक् के  = 280  

मूल् य      8    :     4      :    3                  7 R = 280 या R = 40  

प्रसक् के    8    :   4×2    :   3×4               50 पैस‍ेिे‍कसक्‍िे‍=‍2R 

प्रसक् के    2    :   2        :   3                              = 80 कसक्‍िे‍ 

एि‍थैले‍र्ें‍तीन‍प्रिार‍िे‍एि‍रुपये‍वाले, 50 पैस‍ेवाले‍तथा‍25‍पैस‍ेवाले‍

कसक्‍िे‍है, कजनिी‍िुल‍सखं्‍या‍175‍हैं‍।‍यकद‍प्रत्‍येि‍प्रिार‍िे‍कसक्‍िों‍िी‍िुल‍

र्ूल्‍य‍बराबर‍हो, तो‍थैले‍िे‍कसक्‍िों‍िा‍िुल‍कर्लािर‍र्ूल्‍य‍हैं‍-‍ 

            1Rs   50Ps  25Ps        Total Coins = 175 

Money   1    :   1    :   1             7 a = 175 or a = 25  

Coins     1    :   2    :   4             Total Money = 25+25+25=75Rs 

बचत‍=‍आय‍–‍व्‍यय 

एि‍पररवार‍िी‍आय‍एवं‍व्‍यय‍िा‍अनुपात‍10‍:‍7‍है‍।‍यकद‍उस‍पररवार‍िा‍

व्‍यय‍10, 500 रुपये‍हो, तो‍उसिी‍बचत‍कितनी‍हैं‍? 

आय       10a                 व् यय = 10500रु.  

व् यय        7a                  7a = 10500रु. or  a = 1500रु.  

बचत       3a                  3a = 3 × 1500रु. = 4500रु.  

रार्‍तथा‍श्‍यार्‍िी‍‍आय‍िा‍अनुपात‍2‍:‍3‍है‍और‍उनिे‍व्‍यय‍िा‍अनुपात‍1‍

:‍2‍यकद‍उनर्ें‍स‍ेप्रत्‍येि‍िी‍बचत‍24,000 हो, तो‍रार्‍िी‍आय‍ज्ञात‍िीकजए‍ 

          राम           श् याम       बचत बराबर हैं, तब  

आय    2a            3a               2a – b = 3a -2b या a : b = 1 : 1  

व् यय     1b           2b         राम की बचत = 1 अनपुात = 24,000रु.  

बचत  (2a-b)    (3a-2b)    राम की आय = 2a= 2×1 अनपुात= 48,000रु.  

रार्‍व‍श्‍यार्‍िी‍साप्‍ताकहि‍आय‍िा‍अनुपात‍9‍:‍7‍है‍और‍उनिे‍व्‍यय‍िा‍

अनुपात‍4‍:‍3‍हैं, यकद‍दोनों‍व्‍यकि‍हर‍सप्‍ताह‍200रु.‍बचा‍लेते‍हैं, तो‍उन‍

दोनों‍िी‍साप्‍ताकहि‍आय‍िा‍योग‍कितना‍होगा‍? 

          राम           श् याम       बचत बराबर हैं, तब  

आय    9a            7a        9a – 4b = 7a -3b या 2a=b या a:b=1:2  

व् यय     4b           3b       बचत =(9a-4b)= 1अनपुात = 200रु.  

बचत(9a-4b)    (7a-3b)    कुल आय = 16a = 16×1 अनपुात= 3200रु.  
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रार्‍और‍श्‍यार्‍िे‍वेतन‍िा‍योग‍2100रुपये‍हैं‍।‍रार्‍अपने‍वेतन‍िा‍80% 

खचा‍िरता‍है‍और‍श्‍यार्‍70% खचा‍िरता‍है, यकद‍उनिी‍बचत‍र्ें‍4‍:‍3‍िा‍

अनुपात‍है, तो‍रार्‍िा‍वेतन‍कितना‍हैं‍? 

          राम        श् याम           प्रदया हैं,  बचत का अनपुात 4 : 3 तब,  

आय   100x       100y         20x/30y=4/3 या x:y=2:1 

खचि    80x         70y           िेतन का योग(100x+100y)=2100रु.  

बचत   20x         30y          300अनपुात=2100रु. या 1‍अनुपात‍=‍7रु.  

राम की आय 100x=200अनपुात = 1400रु.  

रार्‍, श्‍यार्‍और‍घनश्‍यार्‍िी‍आय‍िा‍अनुपात‍3‍:‍4‍:‍7‍व‍उनिे‍खचा‍िा‍

अनुपात‍4‍:‍5‍:‍3‍हैं‍, अगर‍रार्‍अपनी‍आय‍िा‍𝟏𝟒
𝟐

𝟕
% बचाता‍है, तो‍

उनिी‍बचत‍िा‍अनुपात‍ज्ञात‍िरो‍।‍ 

          राम      श् याम     घनश् याम         3a× 
100

7
% = 3a – 4b 

आय    3a        4a          7a              3a/7=(3a-4b) या 3a=21a-28b 

खचि     4b       5b           3b             18a=28b या a : b=14 : 9  

बचत (3a-4b)  (4a-5b)  (7a-3b)       ∵ a=14, b=9 रखने‍पर, 

बचत (42-36) : (56-45) : (98-27) = 6 : 11 : 71 

 

र्हशे‍एवं‍अजय‍िी‍वतार्ान‍आयु‍िा‍अनुपात‍क्रर्श‍:‍3‍:‍2‍है‍।‍8‍वषा‍बाद‍

उनिी‍आयु‍िा‍अनुपात‍11‍:‍8‍हो‍जाएगा‍।‍र्हशे‍िे‍पुत्र‍िी‍वतार्ान‍आयु‍

क्‍या‍होगी‍यकद‍उसिी‍वतार्ान‍आयु‍अजय‍िे‍वतार्ान‍आयु‍िी‍आधी‍हैं‍-‍ 

            

                M      A  

Present   3a     2a 

+ 8 After 11  :   8  

 

24a – 22a = 8(11~8) 

a = 12 

? = 2a/2 = a = 12 
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िप्रतर्त का अथि – िप्रत सैंकड़ा । अथाित प्रकसी संख् या को 100 बराबर िागों में 

बांटने पर उसका 1िप्रतर्त 1 िाग होता हैं ।  

% = 1/100 

किन्‍न‍ प्रकतशत‍र्ान‍ किन्‍न‍ प्रकतशत‍र्ान‍ 

1 100% 1/3 33 
1

3
% 33.33% 

1/2 50% 1/6 16
2

3
% 16.66% 

1/4 25% 1/7 14
2

7
% 14.28% 

1/5 20% 1/8 12
1

2
% 12.5% 

1/10 10% 1/9 11
1

9
% 11.11% 

1/20 5% 1/11 9
1

11
% 9.09% 

1/25 4% 1/12 8
1

3
% 8.33% 

1/40 2.5%या 2
1

2
% 1/13 7

9

13
% 7.69% 

1/30 3.33%या 3
1

3
% 1/14 7

1

7
% 7.14% 

1/24 4.16%या 4
1

6
% 1/15 6

2

3
% 6.66% 

3/2 150% 1/16 6
1

4
% 6.25% 

 

प्रकसी संख् या a  को प्रजस संख् या  b से िप्रतर्त बताना हैं, तो a , b का  

 % = 
𝑎

𝑏
×100% हैं ।  

िर्ी/वृकद्ध‍% = 
कमी या िपृ्रद्ध 

प्रारंतभक मान 
 ×‍100% 

 

1/4‍िो‍प्रकतशत‍र्ें‍बदले‍-‍ 

अिीष् ट िप्रतर्त  =
1

4
 ×100%=25% 

10000‍िा‍33
𝟏

𝟑
%‍िा‍0.15%‍हैं‍-‍ 

अिीष् ट संख् या = 10000 ×
100

3
×

1

100
×

0.15

100
 

     = 100 × 0.05 = 5𝐴𝑛𝑠. 

x का 30%, 72 है, x का मान हैं -  

𝑥 ×
30

100
= 72 ⇒ 𝑥 = 𝟐𝟒𝟎 

किसी‍कवद्यालय‍र्ें‍िुल‍कवद्याकथायों‍िा‍70%‍लडकियाँ‍हैं, लडिों‍िी‍सखं्‍या‍

510‍हैं, तो‍कवद्यालय‍र्ें‍िुल‍कवद्याकथायों‍िी‍सखं्‍या‍हैं‍-‍ 

Girls=70%  & Boys=30%     30%=510 या 1%=17 

Total Student =100% = 1700 

 

 

ि
प्रत
र्
त
त
ा 

 



 

 

एि‍कवद्याथी‍ने‍किसी‍सखं्‍या‍िो‍5/3‍स्‍थान‍पर‍इसे‍3/5‍स‍ेगुिा‍िर‍कदया‍तो‍

पररिलन‍र्ें‍त्रुकट‍प्रकतशत‍कितनी‍‍हैं‍-‍ 
माना संख् या        गलत गिुन          सही गिुन          त्रुप्रट  

   15               ×
3

5
 = 9            ×

5

3
  =  25          ( 9 ~ 25 ) = 16  

     त्रुप्रट % = 
16

25
 ×100% = 64% 

65 ग्रार्‍3‍किग्रा०‍िे‍कितने‍प्रकतशत‍िे‍बराबर‍हैं‍-‍ 

अिीष् ट % = 
65𝑔𝑚

3000𝑔𝑚
×100%=

65

30
%= 

13

6
%= 2

𝟏

𝟔
% 

एि‍व्‍यकि‍िो‍20%‍वतेनवृकि‍प्राप्‍त‍होने‍पर‍उसिा‍वेतन‍24,000 रु.‍हो‍

गया‍है, तो‍उसिा‍पूवा‍वेतन‍कितना‍था‍?  

िा० िेतन    100%                120% = 24,000रु. या 1%=200रु.  

िेतनिपृ्रत्त   + 20%                  िा० िेतन = 100% = 20000रु.  

नया िेतन    120% 

एि‍कडब्‍बे‍र्ें‍100‍नीले‍गोले, 50 लाल‍गोले‍और‍50‍िाले‍गोले‍हैं‍।‍25% 

नीले‍गोले‍और‍50% लाल‍गोले‍कनिाल‍कलए‍गए‍तब‍िाले‍गोलों‍िा‍प्रकतशत‍ 

          नीले       लाल       काले         कुल रे्ष गोले = 75+25+50=150 

िा०    100         50         50         रे्ष काले गोले = 50  

कटौती  -25%     -50%                 काले गोले  % =
50

150
×100%=33

𝟏

𝟑
% 

रे्ष      75          25         50  

2/3‍किन्‍न, 1/3 िी‍कितने‍प्रकतशत‍हैं‍-‍ 

अिीष् ट % = 

2

3
1

3

 × 100%=
2

3
×

3

1
×100%=200%  

 यकद‍किसी‍किन्‍न‍िे‍अंश‍र्ें‍20% िी‍वृकद्ध‍और‍उसिे‍हर‍र्ें‍5% िर्ी‍िर‍

दी‍जाए, तो‍नई‍कित्र‍िा‍र्ान‍5/2 हो‍जाता‍हैं‍-‍ 

माना िा० प्रिन् न = 
100𝑎

100𝑏
 

120𝑎

95𝑏
=

5

2
⇒

𝑎

𝑏
=

95

48
 𝑜𝑟

100𝑎

100𝑏
=

𝟗𝟓

𝟒𝟖
 

एि‍आदर्ी‍ने‍अपनी‍पूँजी‍िा‍1/3‍िाग‍7% पर‍1/4‍िाग‍8% पर‍और‍शेष‍

10% पर‍कनवेश‍किया‍यकद‍उसिी‍वाकषाि‍आय‍561‍हैं, तो‍पूँजी‍हैं‍-‍ 

पूँजी     पहला        दूसरा         रे्ष           102a%=561रु.  

12a     
1

3
 = 4a      

1

4
=3a       5a            102a=56100रु. या a=550रु.  

प्रनिेर्   7%           8%          10%          पूँजी‍= 12a=12×550रु.  

आय    28a%       24a%       50a%              =‍‍6600रु.  

एि‍वस्‍त‍ुिा‍दार्‍20% घटाया‍गया, प्रारकम्िि‍दार्‍र्ें‍लाने‍िे‍कलए‍नये‍दार्‍

िो‍कितना‍प्रकतशत‍बढाया‍जाएगा‍-‍ 

िा० दाम     कमी      नया दाम      िा०दाम के प्रलए 80a को 20a बढाना,   

100a        -20%     80a           अिीष् ट िपृ्रद्ध = 
20𝑎

80𝑎
×100%=25% 

एि‍वस्‍त‍ुिी‍िीर्त‍10% घटा‍दी‍जाती‍हैं, इस‍ेर्ूल‍िीर्त‍पर‍लाने‍िे‍कलए‍

नई‍िीर्त‍र्ें‍कितनी‍वृकद्ध‍िी‍जायेगी‍-‍ 

िा० दाम     कमी      नया दाम      100a के प्रलए 90a में िपृ्रद्ध 10a की ,   

ि
प्रत
र्
त
त
ा 

 



 

 

P 

a 

g 

e 

49 

100a        -10%     90a           अिीष् ट िपृ्रद्ध = 
10𝑎

90𝑎
×100%=11

𝟏

𝟗
% 

यकद‍चाय‍िे‍र्लू्‍य‍र्ें‍20% िी‍बढोिरी‍हो‍जाए, तो‍उसिी‍खपत‍र्ें‍कितने‍

प्रकतशत‍िी‍िर्ी‍िी‍जाए‍ताकि‍चाय‍पर‍होने‍वाले‍व्‍यय‍र्ें‍िोई‍वृकद्ध‍न‍हो‍-‍ 

िा० व् यय     +20%       नया व् यय       कमी = 120a – 100a = 20a  

100a                         120a            कमी%= 
20𝑎

120𝑎
×100%=16

𝟐

𝟑
% 

यकद‍श्‍यार्‍िा‍वेतन‍रार्‍िे‍वेतन‍स‍े30%  अकधि‍हैं, तो‍रार्‍िा‍वेतन‍श्‍यार्‍

िे‍वेतन‍स‍ेकितने‍प्रकतशत‍िर्‍हैं‍-‍ 

राम           30%       श् याम           राम का िेतन श् याम से कम = 30a 

100a                     130a            कमी%= 
30𝑎

130𝑎
×100%=23

𝟏

𝟏𝟑
% 

एि‍टॉिीज‍िी‍सीटों‍िी‍सखं्‍या‍र्ें‍10% िी‍वृकद्ध‍िी‍गयी‍तथा‍इसिे‍कटिट‍

िे‍िीर्त‍र्ें‍िी‍10% िी‍वृकद्ध‍िी‍गयी‍तो‍टॉिीज‍िी‍आय‍र्ें‍िुल‍कितनी‍

प्रकतशत‍वृकद्ध‍हुई‍-‍ 

िा० आय      +10% ,   +10 %     नयी आय  

100                                           100×
110

100
×

110

100
 = 121 

                  िपृ्रद्ध = 121-100=21%              

रार्‍वेतन‍पहले‍20% बढाया‍गया‍व‍कफर‍20% घटाया‍गया‍तो‍रार्‍िे‍वेतन‍

र्ें‍कितनी‍प्रकतशत‍वृकद्ध‍/‍िर्ी‍हुई‍–‍ 

 

िा० िेतन      +20%,  - 20%      नया िेतन  

100                                        100×
120

100
×

80

120
 = 96  

          96 – 100 = ( - 4 ) अथाित‍4% िी‍िर्ी‍(क्योप्रक 100 पर हुई )‍ 

एि‍व्‍यापारी‍एि‍तराजू‍िे‍र्ाध्‍यर्‍स‍ेवस्‍तुओ‍ंिो‍खरीदते‍सर्य‍10%‍िा‍

घोटाला‍िरता‍हैं, तथा‍बेचते‍सर्य‍िी 10% िा‍घोटाला‍िरता‍हैं, तो‍उसिा‍

लाि‍प्रकतशत‍हैं‍–‍ 

िा० दाम    + 10%, +10%     नया दाम  

100                                    100×
110

100
×

110

100
=121 

        121 – 100 = +21 अथाित 21% लाि‍        

एि‍कसनेर्ा‍घर‍िी‍सीटों‍र्ें‍25% वृकद्ध‍िी‍गयी‍हैं, ‍कटिट‍िे‍र्ूल्‍य‍र्ें‍िी‍

10%‍िी‍वृकद्ध‍िी‍गयी‍तो‍िुल‍आय‍र्ें‍कितने‍प्रकतशत‍िी‍वृकद्ध‍हुई‍-‍ 

िा० आय     +25%, +10%    नयी आय  

100                                    100×
125

100
×

110

100
 = 137.5 

          137.5 – 100= +37.5 अथाित िपृ्रद्ध= 37.5%   

चीनी‍िी‍िीर्त‍र्ें‍33
𝟏

𝟑
% वृकद्ध‍होने‍िी‍वजह‍स‍ेकिसी‍परकवार‍िी‍खपत‍

20% घट‍जाती‍हैं, खचे‍र्ें‍कितने‍% िा‍बदलाव‍हुआ‍-‍ 

िा० व् यय        +33
1

3
%, - 20%    नया व् यय  

100                                       100×
400

300
×

80

100
=

320

3
=106

2

3
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            106
2

3
 – 100 =+6

2

3
 अथाित 6

𝟐

𝟑
% व्‍यय‍र्ें‍वृकद्ध‍हुई  

किसी‍कसनेर्ा‍कटिट‍िा‍र्ूल्‍य‍16
𝟐

𝟑
% बढने‍स‍ेउसिी‍कबक्री‍20% घट‍जाती‍

हैं, तो‍उसिे‍राजस्‍व‍र्ें‍कितना‍बदलाव‍होगा‍-‍ 

िा० राजस् ि      + 
50

3
%, - 20%    नया राजस् ि  

100                                           100×
350

300
×

80

100
=

280

3
=93

1

3
 

               93
1

3
 – 100 = - 6

2

3
  अथाित राजस् ि में िर्ी‍= 6

𝟐

𝟑
% 

यप्रद प्रकसी संख् या का 9
1

9
% इसी संख् या में जोड़ प्रदया जाए तो संख् या 18,120 

बन जाती हैं, तो संख् या क् या हैं -  

िा० संख् या         +
100

9
%=1/9       नयी संख् या  

100a                                 100a×(1+1/9)=18,120 

                                     ⇒100a×
10

9
 = 18,120 or 100a=16,308 

 

एि‍आदर्ी‍20‍कर्नट‍र्ें‍40‍लाइन‍टाइप‍िर‍सिता‍हैं‍और‍प्रत्‍येि‍लाइन‍र्ें‍

8% जगह‍ररक्‍त‍छोड‍देता‍हैं, कितने‍सर्य‍र्ें‍वह‍40‍लाइन‍िे‍23‍पेज‍टाइप‍

िरगेा‍अगर‍इस‍बार‍पहले‍स‍े25% अकधि‍ जगह‍ररक्‍त‍छोड‍दे‍-‍ 

1st क्षमता     = 2nd क्षमता      ( क्षमता = कायि/समय)  

40लाइन

20तमनट
×

92

100
= 

40×23लाइन 

𝑡
×

90

100
   (दबुारा ररक् त जगह=8%×

125

100
=10%) 

 
1

20तमनट
×

4

1
= 

1 

𝑡
×

90

1
  ⇒ t = 450कर्नट                                                   

 

किसी‍परीक्षा‍र्ें‍पास‍होने‍िे‍कलए‍अकधितर्‍अंिो‍िे‍36% अंि‍लाना‍

आवश्‍यि‍हैं, एि‍कवद्याथी‍ने‍113‍अंि‍प्राप्‍त‍किये‍तथा‍वह‍85‍अंिों‍स‍ेफेल‍

हो‍गया‍।‍तो‍परीक्षा‍र्ें‍अकधितर्‍अंि‍हैं‍-‍ 

अप्रधकतम अंक       न् यूनतम उत्तीिि अंक  

100%                    36% = 113+85 या 4% = 22 then 100%=550 

एि‍प्रत्‍याशी‍किसी‍परीक्षा‍र्ें‍20% अंि‍प्राप्‍त‍िरिे‍30‍अिंों‍स‍ेफेल‍हो‍

जाता‍हैं, परन्‍तु‍अन्‍य‍प्रत्‍याशी‍32% अंि‍प्राप्‍त‍िरिे‍पास‍होने‍वाले‍अंिों‍स‍े

42‍अंि‍अकधि‍प्राप्‍त‍िरता‍हैं, तब‍पास‍होने‍िे‍कलए‍अंिो‍िा‍प्रकतशत‍हैं‍-‍ 

अप्रधकतम अंक              न् यूनतम उत्तीिि अंक  

100%                         20% + 30  या  32% - 42    

           20%+30 = 32% - 42 ⇒ 12%=72⇒1%=6 

अिीष् ट अंक = 20×6+30=120+30=150अंि‍ 

दो‍कवद्याथी‍किसी‍परीक्षा‍र्ें‍बैठे‍इनर्ें‍स‍ेएि‍ने‍दूसर‍ेस‍े9‍अंि‍अकधि‍प्राप्‍त‍

किए‍तथा‍उसिे‍प्राप्‍तांि‍दोनों‍िे‍अंिों‍िे‍योग‍िे‍56% िे‍बराबर‍थे, उनिे‍

द्वारा‍प्राप्‍त‍गए‍अंि‍हैं‍-‍ 

पहला छात्र            दूसरा छात्र         a+9 = (a+a+9)×
56

100
 

 a                         a + 9            100a+900 = 112a + 504 

 33                       42                  12a = 396 या a = 33  
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किसी‍छात्र‍ने‍कवज्ञान‍िे‍कवषयों‍र्ें‍300‍र्ें‍स‍े32% अंि‍अकजात‍किए, वह‍

िाषा‍िे‍200‍अंि‍वाले‍प्रश्‍नपत्र‍र्ें‍कितने‍अंि‍अकजात‍ताकि‍उसिे‍िुल‍

कर्लािर‍46% अंि‍हो‍जाए‍? 

प्रिषय       पूिाांक      िाप् तांक  

प्रिज्ञान      300         32%= 96  

िाषा        200         m              (230 – 96 = 134 )  

कुल         500         46%= 230 

*दोनों‍र्ें‍पास = कुल – (एक प्रिषय में िेल+दूसर ेप्रिषय में िेल – दोनों में िेल)  

*दोनों‍र्ें‍फेल = कुल – (एक प्रिषय में पास+दूसर ेप्रिषय में पास – दोनों में पास) 

किसी‍परीक्षा‍र्ें‍52% कवद्याथी‍कहन्‍दी‍तथा‍42% अंग्रजेी‍र्ें‍फेल‍हुए‍।‍यकद‍

17% कवद्याथी‍इन‍दोनों‍कवषयों‍र्ें‍फेल‍हुए‍हो, तो‍कितने‍प्रकतशत‍कवद्याथी‍

दोनों‍कवषयों‍र्ें‍पास‍हुए‍-‍ 

कुल प्रिद्याथी = 100                      कुल िेल= (52+42) – 17 = 77 

कुल पास = 100 – 77 = 33%       ( ∵ 17 प्रिद्याथी दोनों प्रिषयों में हैं )  

एि‍िक्षा‍िे‍दो‍सके्‍शन‍र्ें‍20‍और‍30‍कवद्याथी‍हैं, इन‍सके्‍शनों‍र्ें‍उिीिा‍

कवद्याकथायों‍िी‍प्रकतशता‍क्रर्ागत‍80% और‍60% हैं, पूरी‍िक्षा‍र्ें‍उिीिा‍

कवद्याकथायों‍िी‍प्रकतशतता‍हैं‍-‍ 

1st      20       80%     16         

2nd     30       60%     18          ?%=
34

50
×100%=68%           

Total   50       ?%       34 

किसी‍परीक्षा‍र्ें‍इंगकलश‍र्ें‍70%‍और‍गकित‍र्ें‍80% अभ्‍यथी‍पास‍होते‍हैं, 

और‍10% दोनों‍र्ें‍फेल‍होते‍हैं, यकद‍144‍अभ्‍यथी‍दोनों‍कवषयों‍र्ें‍पास‍होते‍

हैं, तब‍अभ्‍यकथायों‍िी‍िुल‍सखं्‍या‍हैं‍-‍ 
10% = [100 – (70+80 – दोनों में पास p)% या p%=60% 

60% = 144 ⇒ 10% = 24 अथाित कुल 100% = 240  

एि‍सवे‍र्ें‍30% लोगों‍िे‍पास‍सलेुलर‍टेलीफोन‍पाया‍गया‍और‍75% लोगों‍

िे‍पास‍पसानल‍िंप्‍यूटर‍पाया‍गया‍यकद‍25%‍लोगों‍िे‍पास‍सलेुलर‍टेलीफोन‍

और‍पसानल‍िंप्‍यूटर‍दोनों‍हैं‍।‍तो‍लोगों‍िा‍वह‍प्रकतशत‍कजनिे‍पास‍सलेुलर‍

टेलीफोन‍या‍पसानल‍िंप्‍यूअर‍या‍दोनों‍हो‍-‍ 

अिीष् ट िप्रतर्त = (30+75)% - 25%(Common) = 80%  

किसी‍वस्‍त‍ुिा‍र्ूल्‍य‍प्रकत‍वषा‍5% िी‍दर‍स‍ेिर्‍हो‍जाता‍हैं, यकद‍इसिा‍

वतार्ान‍र्ूल्‍य‍4,11,540रु.‍हो‍तो‍3‍वषा‍पहले‍इसिा‍र्ूल्‍य‍कितना‍था‍-‍ 

िा० मलू् य (P)          3 िषि बाद          ितिमान मूल् य 4,11,540रु.  

P×(
95

100
) × (

95

100
) × (

95

100
) = 4,11,540रु.  

P×19×19×19 = 4,11,540×20×20×20 ⇒ P = 4,80,000रु.  

किसी‍गाँव‍िी‍आबादी‍20% प्रकतवषा‍िी‍दर‍स‍ेबढ‍रही‍हैं, यकद‍2‍वषा‍पूवा‍

उसिी‍आबादी‍10000‍थी‍तो‍वतार्ान‍आबादी‍हैं‍-‍ 

िा० आबादी             2 िषि बाद            ितिमान आबादी  

10000                    +20%       10000×
120

100
×

120

100
=14400 
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एि‍फैक्‍टरी‍र्ें,‍साइकिलों‍िा‍कनर्ााि‍2‍वषा‍र्ें‍40,000 स‍ेबढिर‍48,400 हो‍

गया‍।‍प्रकतवषा‍वृकद्ध‍िी‍दर‍क्‍या‍हैं -  

48,400= 40,000×(
100+𝑅

100
) (

100+𝑅

100
) 

⇒  (
100+𝑅

100
) (

100+𝑅

100
) = 

12100

10000
=(

110

100
) (

110

100
) 

अत: R = 10%  

Method : 2nd  

िा०     40000      100     दो िषि  102
      दर % = 

11−10

10
×100% 

अंप्रतम   48400      121               112
      दर‍% = 10% 

दो‍उम्‍र्ीदवारों‍िे‍बीच‍हुए‍चुनाव‍र्ें‍एि‍उम्‍र्ीदवार‍िुल‍वैध‍वोटों‍िा‍55% 

प्राप्‍त‍िरता‍हैं, 20% वोट‍अवैध‍थे, यकद‍वोटों‍िी‍िुल‍सखं्‍या‍7500‍थी‍।‍तो‍

दूसर‍ेउम्‍र्ीदवार‍िे‍पक्ष‍र्ें‍कितने‍वैध‍र्त‍पड‍े-‍ 

 

? = 7500×
80

100
×

45

100
 = 75×4×9 = 2700 Vote 

किसी‍चुनाव‍र्ें‍8% र्तदाताओ‍ंने‍अपने‍र्त‍नहीं‍डालें, इस‍चुनाव‍र्ें‍िेवल‍

दो‍ही‍प्रत्‍याशी‍थे, जीतने‍वाले‍प्रत्‍याशी‍ने‍िुल‍र्तों‍िे‍48%‍र्त‍प्राप्‍त‍िर‍

1100‍र्तों‍स‍ेचुनाव‍र्ें‍दूसर‍ेप्रत्‍याशी‍िो‍हरा‍कदया, चुनाव‍र्ें‍िुल‍र्त‍थे‍-‍ 

कुल मत 100a       प्रिजेता =48a    अप्रिजेता =100a – 8a – 48a =44a 

48a – 44a = 1100⇒ 4a = 1100 ⇒ a=275 → 100a = 27500  

एि‍व्‍यकि‍ने‍अपनी‍आया‍िा‍20% अपने‍बडे‍पुत्र‍िो‍कदया‍तथा‍शेष‍िा‍

30% अपने‍छोटे‍पुत्र‍िो‍दे‍कदया‍।‍शेष‍बची‍हुई‍राकश‍िा‍10% उसने‍ट्रस्‍ट‍

िो‍दे‍कदया‍और‍इस‍प्रिार‍उसिे‍पास‍10,080 रु.‍बचे‍।‍उसिी‍आय‍थी‍-‍ 

 

a×
80

100
×

70

100
×

90

100
 = 10,080रु. ⇒a =20,000रु.‍  

किशन‍अपने‍वेतन‍िा‍30% िोजन‍पर‍व्‍यय‍िरता‍हैं‍और‍3%‍एि‍धर्ााथा‍

ट्रस्‍ट‍र्ें‍दान‍देता‍हैं‍।‍वह‍इन‍दोनों‍र्दों‍‍पर‍2310रु.‍व्‍यय‍िरता‍हैं, तो‍

उसिा‍र्हीने‍िा‍वेतन‍हैं‍–‍ 

कुल िेतन 100%           कुल व् यय (30%+3%)=33% 

33% = 2310रु. ⇒ 1% = 70रु. ⇒ 100% = 7000रु.‍ 

एि‍व्‍यकि‍अपनी‍आय‍िा‍75% खचा‍िरता‍हैं‍, उसिी‍आय‍20% बढ‍जाती‍

हैं‍और‍वह‍अपना‍खचा‍10% बढा‍लेता‍हैं, उसिी‍बचत‍कितनी‍बढेगी‍-‍ 

आय    100a       +20%      120a       बचत िपृ्रद्ध = 37.5a-25a=12.5a    

खचि      75a        +10%      82.5a      िपृ्रद्ध% = 
12.5𝑎

25𝑎
×100%=50% 

बचत     25a                        37.5a 

तीन‍व्‍यकि‍A, B, C कजनिे‍वेतनों‍िो‍जोड‍72,000रु.‍हैं, क्रर्श‍:‍अपने‍

वेतन‍िा‍80%, 85%, 75% खचा‍िर‍देते‍हैं, यकद‍उन‍तीनों‍िी‍बचतों‍िा‍

अनुपात‍‍‍‍8‍:‍9‍:‍20‍हो, तो‍सिी‍िे‍वेतन‍बताइये‍–‍ 

 

िुल‍वोट‍ 
वैध‍ पहले‍िो‍55% तो‍दूसर‍ेिो‍45% ि
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           A            B          C           100a+100b+100c=72,000रु.‍ 

आय   100a      100b     100c         100(2+3+5)= 72,000रु.  

व् यय    80a        85b       75c           1 = 72रु.  

बचत   20a        15b       25c         

बचत   4a    :      3b   :     5c   = 8 : 9 : 20 then a=2, b=3, c=5  

100a=200×72रु. =14400रु. 

100b=300×72रु. =21600रु. 

100c=500×72रु. =36000रु. 

एि‍कवके्रता‍िो‍िुल‍कबक्री‍िा‍9% िर्ीशन‍कर्लता‍हैं, और‍25,000 स‍े

ज्‍यादा‍िी‍कबक्री‍पर‍1%‍बोनस‍कर्लता‍हैं‍।‍अगर‍उसिी‍िुल‍आय‍6750रु.‍

हो‍तो‍िुल‍कबक्री‍ज्ञात‍िीकजए‍-‍ 

प्रबक्री      25,000            +25,000             25,000रु. का 1% =250रु.  

             9%                   (9+1)%=10% 

कमीर्न 25,000रु. तक 9% याप्रन एक िप्रतर्त कम और सिी प्रबक्री पर10% 

10% के प्रहसाब से कुल कमीर्न 10% = 6750रु.+250रु.=7000रु.  

तब प्रबक्री 100% = 70,000रु.  

चीनी‍िी‍िीर्तों‍र्ें‍20% िी‍वृकद्ध‍हुई, खपत‍र्ें‍कितने‍किग्रा.‍िी‍िर्ी‍िी‍

जाए‍िी‍खचा‍िेवल‍5% ही‍बढे‍जबकि‍प्रारिं‍र्ें‍वह‍440‍किग्रा०‍खपत‍

िरता‍हो‍-‍ 

100             105             कमी% = 
15

120
×100%= 

25

2
%  

120       -15               कमी  :  िा० खचि = 25/2 : 100 = 1 : 8  

8 यूप्रनट = 440प्रकग्रा०  या  1 यूप्रनट = 55किग्रा०  

आलू‍िी‍िीर्त‍र्ें‍र्ें‍30% िर्ी‍वजह‍स‍ेएि‍पररवार‍32‍किलो‍आलू‍अकधि‍

खरीदता‍हैं, ताकि‍खचा‍िेवल‍16% ही‍िर्‍हो‍‍ताजा‍खपत‍ज्ञात‍िरो‍-‍ 

100          84          अप्रधक % = 
14

70
×100%= 20%  

70                          20% = 
20

100
=

1(खपत में िृप्रद्ध)

5(िा०खपत)
  

1यूप्रनट = 32प्रकग्रा० ि ताजा खपत 6 यूप्रनट = 6×32प्रकग्रा०=192किग्रा०  

चीनी‍िे‍र्ूल्‍य‍र्ें‍20% िर्ी‍होने‍पर‍खरीदार‍160रु.‍र्ें‍8‍किग्रा‍अकधि‍चीनी‍

खरीद‍सिता‍हैं, तो‍ज्ञात‍िीकजए‍–‍                                                    

(ि)‍चीनी‍िी‍प्रारकंिि‍र्ात्रा‍‍‍‍(ख)‍प्रा०‍र्ूल्‍य‍‍(ग)‍नया‍र्ूल्‍य‍ 

प्रा०र्ूल्‍य   20%=1/5     नया‍र्ूल्‍य‍              
160

4𝑎
−

160

5𝑎
=8kg  

   5a                             4a                      160×
1

20𝑎
=8⇒a=1Rs/kg 

 5Rs/kg                        4Rs/Kg 

प्रा०‍र्ात्रा =160रु./5रु.िप्रत प्रकग्रा = 32किग्रा‍ 

अंडों‍िे‍र्लू्‍य‍र्ें‍20% िी‍वृकद्ध‍होने‍स‍े20रु.‍र्ें‍2अंडे‍िर्‍कर्लने‍लगे‍।‍अंडो‍

िा‍वतार्ान‍प्रकत‍दजान‍िाव‍हैं‍-‍ 

िा० िाि    20%=1/5      नया िाि       
20

5𝑎
−

20

6𝑎
 = 2⇒

20रु.

30𝑎
 = 2अंडे़  

   5a                                 6a           ⇒ a = 1रु. /3अंडे  

                      6a=6×1रु./3अंडे=24रु. िप्रत 12अंडे = 24रु.प्रकत‍दजान    

एि‍िंपनी‍10,000रु.‍ति‍िी‍कबक्री‍पर‍अपने‍सले्‍सरै्न‍िो‍5%‍िर्ीशन‍

देती‍हैं, और‍10,000 स‍ेऊपर‍4% िर्ीशन‍देती‍हैं‍।‍अगर‍सले्‍सरै्न‍अपना‍
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िर्ीशन‍लेने‍िे‍बाद‍िंपनी‍र्ें‍31,100रु.‍जर्ा‍िरवाता‍हैं‍।‍तो‍िुल‍कबक्री‍

ज्ञात‍िरो‍यकद‍िंपनी‍सारी‍कबक्री‍पर‍4% िर्ीशन‍दे‍तो‍िंपनी‍िो‍

10,000रु.‍पर‍1% िा‍फायदा‍होगा‍-‍ 

 

गन्‍ने‍िीर्तों‍र्ें‍2रु.‍प्रकत‍दजान‍िी‍िर्ी‍िी‍वजह‍स‍ेएि‍व्‍यकि‍288रु.‍र्ें‍1‍

दजान‍गन्‍ने‍ज्‍यादा‍खरीदता‍हैं‍।‍वास्‍तकवि‍र्लू्‍य‍ज्ञात‍िीकजए‍:‍ 

िा0 िाि=  a                  
288

𝑎−2
−

288

𝑎
 = 1⇒

288

(𝑎−2)𝑎
 = 1  

नया िाि=(a-2)             a×(a-2) = 16×18 then a = 16रु.प्रकत‍दजान   

नर्ि‍और‍पानी‍िे‍एि‍घोल‍र्ें‍10% नर्ि‍हैं‍।‍यकद‍30‍लीटर‍पानी‍वाष्‍प‍हो‍

जाता‍हैं, तो‍नर्ि‍15% बन‍जाता‍है‍।‍प्रारकंिि‍घोल‍िी‍र्ात्रा‍ज्ञात‍िीकजए‍ 

        घोल    नमक     पानी           
90𝑎−30

10𝑎
=

85𝑏

15𝑏
⇒

9𝑎−3

𝑎
=

17

3
 

िा०  100a  10a      90a           ⇒27a – 9 = 17a⇒ 10a=9 then 

नया   100b  15b     85b               िा० घोल 100a = 90लीटर‍ 

 80% बोररि‍अम्‍ल‍वाल‍े100‍कर्ली‍पानी‍िे‍घोल‍र्ें‍कितना‍पानी‍और‍

कर्लाया‍जाए‍कि‍घोल‍र्ें‍बोररि‍अम्‍ल‍50% हो‍जाए‍-‍ 

अम् ल  80%     80ml             
80𝑚𝑙

20𝑚𝑙+𝑥
 = 

50%

50%
⇒ 80ml=20ml +x 

पानी   20%     20ml            ⇒ x = 60ml 

 40किलो‍ताजे‍तरबजू‍र्ें‍96% पानी‍हैं, िुछ‍सर्य‍बाद‍इसर्ें‍95% पानी‍

रह‍जाता‍हैं‍।‍तरबूज‍िी‍नयी‍र्ात्रा‍क्‍या‍हैं‍? 

        मात्रा                 प्रछलका            पानी  

ताजे  100a=40kg    4a=1.6kg        96a=38.4kg 

नयी   100b             5b=1.6kg  

  5b=1.6kg then 100b = 32kg 

405 र्ीठी‍चीजें‍बच्‍चों‍र्ें‍सर्ान‍रूप‍स‍ेइस‍तरह‍बांटी‍गई‍थी‍कि‍प्रत्‍येि‍

बच्‍चे‍िो‍प्राप्‍त‍चीजों‍िी‍सखं्‍या‍िुल‍बच्‍चों‍िी‍सखं्‍या‍िा‍20% थी‍।‍प्रत्‍येि‍

बच्‍चे‍िो‍कितनी‍चीजें‍प्राप्‍त‍हुई‍-‍ 

माना : कुल बच् चें 100x ि ित् येक को 20x प्रमठाईयां प्रमली । तब   

20𝑥 =
405

100𝑥
⇒ 100𝑥2 = 81 ⇒ 10𝑥 = 9 ⇒ 20𝑥 = 𝟏𝟖 

 

 

 

  

10,000रु. का 1% = 100रु.     अब यप्रद 4% कमीर्न सिी पर कर दे तो 

सिी कमीर्न में 10,000रु. का 1% कम करना होगा तब,  

4% = 31,100 – 100 = 31000⇒ 1% = 7750 या 100%=775000रु.  
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र्ूलधन(Principal) – िह धन प्रजस पर ब् याज प्रलया जाता हैं, या प्रकसी को कजि 

प्रदया जाता हैं, ितीक P  

सर्य‍(Time) – प्रजतने समय तक कजि प्रदया जाए ।  

दर(Rate)- कजि को प्रनप्रित दर िप्रतर्त पर प्रदया जाता हैं, िकट : R 

ब्‍याज(Interest) – कजि के साथ प्रकसी व् यप्रि या बैंक को अप्रतररक् त राप्रर् का 

िगुतान करने पर अप्रतररक् त राप्रर् ही ब् याज होती हैं । िकट प्रचन् ह : I  

कर्श्रधन‍(Amount) – ब् याज सप्रहत संपूिि राप्रर् । िकट : A  

कर्श्रधन‍(A)=र्ूलधन(P) + ब्‍याज‍(I) 

साधारि‍ब्‍याज(Simple Interest)‍– प्रकसी कजि अथाित मूलधन पर प्रनप्रित 

अिप्रध में ब् याज की गिना कर ब् याज ली जाए , न प्रक मूलधन में ब् याज जोड़कर 

मूलधन को कम या अप्रधक क् या जाए तो इसिकार ब् याज का साधारि ब् याज 

कहते हैं। िकट : S.I.  

साधारि ब् याज =
(मूलधन ×  दर ×  समय)

𝟏𝟎𝟎
  

 यप्रद कोई धन साधारि ब् याज की दर से t िषि में n गनुा हो जाता है , तो  

ब् याज की दर 𝐫 =
𝟏𝟎𝟎(𝐧 − 𝟏)

𝐭
% 

 

साधारि‍ब्‍याज‍र्ें‍सर्य‍व‍दर‍िी‍गिना‍–‍ 

जब दो प्रतप्रथयों के बीच साधारि ब् याज प्रनकालना हो तो समय की गिना करने में 

ब् याज िगुतान करने की प्रतप्रथ िी र्ाप्रमल की जाती है, लेप्रकन उधार देने की 

 

 

प्रतप्रथ को समय की गिना में र्ाप्रमल नहीं करते. अथाित् पहला प्रदन छोड़ प्रदया 

जाता हैं .  

 ब् याज की गिना करते समय हमेर्ा दर ि समय एक ही इकाई में होने चाप्रहए; 

अथाित यप्रद समय िषि में है, तो दर िी िाप्रषिक होनी चाप्रहए. यप्रद समय िषि 

छमाही हैं, तो दर िी छमाही में होनी चाप्रहए.  

दर‍िा‍सर्यानुसार‍पररवतान‍–  

सर्य‍ दर‍ वाकषाि‍दर‍ 

t िषि   r% छमाही  2r%  

t िषि  r% प्रत्रमाही  4r%  

सर्य‍िा‍दरानुसार‍पररवतान‍-‍ 

दर‍ सर्य‍ वाकषाि‍सर्य‍ 

r%िाप्रषिक  t माह  t/12 िषि  

r% िाप्रषिक  t छ:माह  t/2 िषि  

r% िाप्रषिक  t प्रत्र माह  t/4 िषि  

r% छमाही  t प्रत्रमाह  t/2 छ:माह  

 मूलधन को ितिमान राप्रर् , साधारि ब् याज को र्दु्ध बट्टा ि कुल धनराप्रर् को 
देय ऋि िी मानते हैं ।  

 यप्रद प्रकसी धन P को r% िाप्रषिक ब् याज की दर पर t िषि तक उधार प्रदया गया 

तो उधार चकुाने हेत ु 

िाप्रषिक देयराप्रर् =
𝟐𝟎𝟎𝐱

𝐭[𝟐𝟎𝟎 + 𝐫(𝐭 − 𝟏)]



 

 

कवकिन्‍न‍टाइप‍िे‍प्रश्‍नों‍िा‍तिनीिी‍हल‍:

10,000रुपये‍िी‍राकश‍10% वाकषाि‍दर‍स‍े–‍एि‍वषा‍िा‍साधारि‍ब्‍याज‍,दो‍

वषा‍िा‍साधारि‍ब्‍याज‍,यकद‍ब्‍याज‍िी‍दर‍10% छर्ाही‍हो, तो‍1‍वषा‍िा‍

साधारि‍ब्‍याज‍ज्ञात‍िीकजए‍।‍ 

           10%=
𝟏

𝟏𝟎
वाकषाि                        10%=

𝟏

𝟏𝟎
छर्ाही  

1िषि ब् याज (1a) : मूलधन (10a)         1छमाही ब् याज (1a) : मूलधन 10a 

मूलधन 10a=10,000Rs                      मूलधन 10a=10,000Rs 

               a=1000Rs                                       a=1000Rs 

1िषि का सा0 ब् याज = 1a= 1000Rs        समय =एक िषि = दो छमाही  

2िषि का सा0 ब् याज = 2a= 2000Rs         दो छमाही की ब् याज =2a 

                                                                                  = 2000Rs 

यकद‍किसी‍धन‍पर‍3‍वषा‍िे‍कलए‍12.5% िी‍दर‍स‍ेलगा‍साधारि‍ब्‍याज‍

र्ूलधन‍स‍े2500‍रू0‍िर्‍हैं‍तो‍र्ूलधन‍, साधारि‍ब्‍याज‍ज्ञात‍िीकजए‍।‍ 

                  12.5%                           मूलधन = 8a=4000रु.  

          1          :           8                   साधारि ब् याज = 3a  

1िषि ब् याज [1a] :  मूलधन[8a]                                  = 3×500रु.  

3 िषि का ब् याज = 1a×3=3a                                     = 1500रु.  

अंतर(8 – 3)a=2500रु  

           5a    = 2500रु. 

            a    = 500रु.  

यकद‍किसी‍धन‍पर‍4‍वषा‍िे‍कलए‍लगा‍साधारि‍ब्‍याज‍र्ूलधन‍स‍े5500‍रु0‍

िर्‍हैं।‍तथा‍दर‍𝟔
𝟐

𝟑
% हो‍तो‍र्ूलधन‍, साधारि‍ब्‍याज‍ज्ञात‍िरें‍।‍ 

एि‍आदर्ी‍18,800रुपये‍11‍वषा‍िे‍कलए‍कनवेश‍िरता‍हैं, यकद‍ब्‍याज‍िी‍दर‍

पहले‍3‍वषा‍िे‍कलए‍6%, अगले‍4‍वषा‍िे‍कलए‍7% और‍आगे‍शेष‍सर्य‍िे‍

कलए‍7.5% वाकषाि‍है, तो‍साधारि‍ब्‍याज‍ज्ञात‍िरो‍–‍ 

  6% × 3Year = 18% 

  7% × 4Year =28% 

 7.5%×4Year =30% 

कुल दर       R = 76% 

𝑆. 𝐼. =
18800 × 78

100
 

                = 14288रु.  

किसी‍पुस्‍ति‍िा‍निद‍र्लू्‍य‍60‍रुपये‍है‍।‍लेकिन‍वही‍पुस्‍ति‍20‍रू0‍निद‍

व‍अगले‍6‍र्हीने‍ति‍8रू0‍िी‍6‍सर्ान‍किस्‍तों‍र्ें‍िी‍खरीद‍सिते‍है‍।‍दर‍

ज्ञात‍िरो‍।‍ 

नकद की राप्रर् = 60 – 20 = 40 

प्रकस् त की राप्रर् = 8 × 6 = 48  

ब् याज = 48 – 40 = 8   

120 × 𝑅 × 1माह 

100
= 8 

𝑅 =
20

3
िप्रतमाह =

20 × 12

3 
िाप्रषिक    

𝑹 = 𝟖𝟎% िाप्रषिक  

पहला  40        प्रकस् त   - 8  

दूसरा  32        ''         - 8  

तीसरा 24        ''         - 8  

चौथा  16         ''         - 8  

पांचिा  8          ''         - 8  

छटिां   0          ''         - 8  

कुल मूलधन = 0 से 40 = 120  

          6 
2

3
%=

20

3
%                       र्लूधन‍= 15a=7500रु. 

  1          :        15                   साधारि‍ब्‍याज = 4a  

1िषि ब् याज [1a] :  मूलधन[15a]                                  = 4×500रु.  

4 िषि का ब् याज = 1a×4=4a                                     =‍2000रु.  

अंतर(15 – 4)a=5500रु  

           11a    = 5500रु.  ⇒  a    = 500रु. 
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एि‍िलर्‍िा‍निद‍र्ूल्‍य‍10‍रू0‍हैं, परतंु‍इस‍े1रू0/र्हीने‍िी‍11‍र्हीने‍ति‍

सर्ान‍किस्‍तों‍र्ें‍िी‍खरीद‍सिते‍हैं, तो‍वाकषाि‍दर‍ज्ञात‍िीकजए -  

ब् याज = प्रकस् तो की राप्रर् – नकद राप्रर् = 11 – 10 = 1 रू0  

प्रकस् त देन के बाद  मूलधन क्रमर्:  10, 9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, 1, 0  

कुल प्रकस् त मूलधन = 10+9+8+7+.......... 1+0= 55रू0   

55 × 𝑅 × 1

100 × 12
= 1 ⇒ 𝑅 = 𝟐

𝟗

𝟏𝟏
% 

एि‍साईकिल‍1500‍रू0‍र्ें‍खरीदी‍जा‍सिती‍है‍।‍परन्‍तु‍वही‍साईकिल‍350‍

रू0‍निद‍और‍अगले‍तीन‍वषा‍ति‍400‍रू0‍िी‍3‍सर्ान‍किस्‍तों‍र्ें‍िी‍

खरीदी‍जा‍सिती‍हैं, दर‍ज्ञात‍िीकजए -  

ब् याज = प्रकस् तों की राप्रर् – नकद रे्ष देय राप्रर् = (400×3) – (1500-350) 

= 1200 – 1150 = 50रू0  

प्रकस् त देय के बाद मूलधन क्रमर्: 1150, 750, 350  

कुल मूलधन = 2250  

2250 × 𝑅 × 1

100
= 50 ⇒ 𝑅 =

20

9
= 𝟐

𝟐

𝟗
% 

 

एि‍आदर्ी‍ने‍साधारि‍ब्‍याज‍पर‍बैंि‍स‍े8000रू0‍िा‍िजा‍कलया‍।‍तीन‍वषा‍

बाद‍उसने‍बैंि‍िो‍3000‍रू0‍कदये‍तथा‍5‍वें‍वषा‍िे‍अन्‍त‍र्े‍6020‍रू0‍देिर‍

लोन‍चुिता‍िर‍कदया‍।‍तो‍दर‍ज्ञात‍िरो-‍ 

क्रमर्:समयानसुार मूलधन  8000,8000, 8000, 5000,5000 = 34000 

S.I. = (3000+6020) – 8000= 9020-8000=1020 

34000 × 𝑅 × 1

100
= 1020 ⇒ 𝑅 = 𝟑% 

एि‍आदर्ी‍ने‍दो‍बराबर‍धन‍15% व‍‍20% साधारि‍ब्‍याज‍िी‍दर‍स‍ेउधार‍

कदए।‍पहले‍वाला‍धन‍दूसर‍ेस‍े6‍र्हीने‍पहले‍चुिा‍कदया‍गया‍और‍उस‍ेप्रत्‍येि‍

स‍े3900‍रू0‍प्राप्‍त‍हुए‍, तो‍धन‍बताइये‍-  

R      15%           20%  

T       t                (t-1/2) 

दोनों से समान रू0 प्रमल रहे 

हैं तो साधारि ब् याज समान 

होगा ।  

𝑃 × 15 × 𝑡

100
=

(𝑃 × 20 ×
2𝑡 − 1

2
)

100
 

6𝑡 = 4(2𝑡 − 1) 

𝑡 = 2 

𝑃 +
𝑃 × 15 × 2

100
= 3900 

⇒ 𝑃 = 3000रुपये  
 

साधारि‍ब्‍याज‍स‍ेिोई‍धन‍4‍वषा‍र्ें‍अपने‍िा‍8‍गनुा‍हो‍जाता‍हैं, तो‍22‍गुना‍

धन‍होने‍र्ें‍कितना‍सर्य‍लगेगा‍?‍ 

                 4 िषि                          ×3                             12िषि  

धन िपृ्रद्ध  (8-1)=7गनुा                (22-1)=21गनुा=7×3 

साधारि‍ब्‍याज‍स‍ेिोई‍धन‍दो‍वषा‍र्ें‍4200‍तथा‍5‍वषा‍र्ें‍4800‍रू0‍बन‍

जाता‍हैं‍।‍धन‍व‍दर‍ज्ञात‍िीकजए‍-‍ 

2िषि 4200         5 िषि 4800      3 िषि का सा0ब् याज = 4700-4200 

1िषि का सा0 ब् याज = 600/3=200                धन = 4200-400=3800  

3800 × 𝑟 × 1

100
= 200 ⇒ 𝑅 =

100

19
% = 𝟓

𝟓

𝟏𝟗
%  

 

साधारि‍ब्‍याज‍स‍ेिोई‍धन‍5% िी‍दर‍स‍े350‍रू0‍हो‍जाता‍है‍व‍3% िी‍दर‍

250‍रू0‍हो‍जाता‍है।‍धन‍व‍सर्य‍ज्ञात‍िरो‍–‍ 
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प्रमश्रधन    350               250                          ब् याज दर अंतर  

दर           5%                3%                  5%-3%=350-250रू0  

मूलधन    (350 – 5×50)=100रू0‍‍              2%=100 

100 × 5 × 𝑡

100
= 250 ⇒ 𝑡 = 𝟓𝟎िषि  

 

एि‍आदर्ी‍50,000 रुपये‍एसबीआई, पंजाब‍बैंि, इलाहाबाद‍बैंिों‍र्ें‍क्रर्श:‍

10%, 15% , 18% िी‍साधारि‍ब्‍याज‍िी‍दर‍स‍ेजर्ा‍िराता‍हैं‍और‍1‍वषा‍

र्ें‍7300 रुपये‍ब्‍याज‍िर्ाता‍है‍।‍अगर‍एसबीआई‍र्ें‍कनवेश‍किया‍गया‍धन‍

इलाहाबाद‍बैंि‍र्ें‍कनवेश‍किए‍गए‍धन‍िा‍80% हैं, तो‍पंजाब‍बैंि‍र्ें‍कितना‍

कनवेश‍किया‍गया‍-‍ 

बैंक        इलाहाबाद       एसबीआई            पंजाब  

प्रनिेर्      100x             80x                 (50,000 – 180x)  

िश् नानसुार कुल साधारि ब् याज  

100𝑥 × 18

100
+

80𝑥 × 10

100
+

[(50,000 − 180𝑥) × 15)

100
= 7300 

⇒ 2600𝑥 + 7,50,000 − 2700𝑥 = 730000 

⇒ 100𝑥 = 20,000 ⇒ 𝑥 = 200 

तब‍पंचाब‍र्ें‍कनवेश‍= 50,000 – 180×200=14,000रुपये‍ 

TYPE – VIII  

एि‍आदर्ी‍ने‍तीन‍स्‍िीर्ों‍र्ें‍6‍वषा, 10वषा‍व‍12वषा‍िे‍कलए‍क्रर्श‍:‍10%, 

5% व‍15% िी‍दर‍स‍ेधन‍कनवेश‍किया‍प्रत्‍येि‍स्‍िीर्‍िे‍अंत‍र्ें‍उसिो‍

बराबर‍ब्‍याज‍प्राप्‍त‍हुआ‍उसिे‍कनवेश‍िा‍अनुपात‍हैं‍–‍ 

𝑃1 × 6 × 10% = 𝑃2 × 10 × 5% = 𝑃3 × 12 × 15 

𝑃1 × 6 = 𝑃2 × 5 = 𝑃3 × 18 

𝑃1: 𝑃2: 𝑃3 =
1

6
∶

1

5
:

1

18
= 15: 18: 5 

 

6450‍रुपये‍िा‍ऋि‍5% वाकषाि‍साधारि‍ब्‍याज‍िी‍दर‍स‍ेकितनी‍वाकषाि‍

किश्‍त‍देिर‍4‍वषो‍र्ें‍चुिाया‍जा‍सिता‍हैं‍–‍ 

िाप्रषिक देयराप्रर् =
𝟐𝟎𝟎𝐱

𝐭[𝟐𝟎𝟎 + 𝐫(𝐭 − 𝟏)]
 

=
200 × 6450

4[200 + 5 × 3)
=

50 × 6450

215
= 𝟏𝟓𝟎𝟎 रू𝟎   

 

 

यकद‍1‍रु.‍60‍वषा‍र्ें‍सरल‍ब्‍याज‍स‍े9‍रु.‍बन‍जाता‍हैं, प्रकतवषा‍ब्‍याज‍दर‍क्‍या‍

होगी‍-‍ 

1 × 60 × 𝑅

100
= 8 ⇒ 𝑅 =

40

3
= 𝟏𝟑

𝟏

𝟑
% 
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चक्रवृकद्ध‍ब्‍याज‍(Compound Interest) : यप्रद एक प्रनप्रित समय जैसे 

प्रतमाही, छमाही, िाप्रषिक के बाद िाप् त ब् याज को मूलधन में जोड़ प्रदया जाता है, 

इस िकार बना प्रमश्रधन अगले समय (अिप्रध) के प्रलए मूलधन बन जाता है, जब 

तक उधार चकुता नहीं होता इसी िप्रक्रया में िाप् त ब् याज को चक्रिपृ्रद्ध ब् याज कहते 

हैं। िकट : C.I.  

 जनसंख् या में िपृ्रद्ध या कमी प्रनकालने हेत ुचक्रिपृ्रद्ध ब् याज के सूत्र का ियोग 
प्रकया जाता हैं.  

 एक िषि के प्रलए चक्रिपृ्रद्ध ब् याज एिं साधारि ब् याज समान होते हैं, यप्रद 
चक्रिपृ्रद्ध ब् याज िाप्रषिक देय हो .  

प्रमश्रधन (𝐀) = 𝐏 (𝟏 +
𝐑

𝟏𝟎𝟎
)

𝐭

 

चक्रवृकद्ध‍ब्‍याज‍(C.I.)= P – A  

 यप्रद ब् याज की दर ित् येक समय-अिप्रध के प्रलए प्रिन् न-प्रिन् न हो, तो  

𝐀 = 𝐏 (𝟏 +
𝐑𝟏

𝟏𝟎𝟎
) (𝟏 +

𝐑𝟐

𝟏𝟎𝟎
) … . . (𝟏 +

𝐑𝐍

𝟏𝟎𝟎
) 

 यकद‍सर्य‍a 
𝐛

𝐜
 वषा‍रूप‍र्ें‍हो, तो‍ 

𝐀 = 𝐏 (𝟏 +
𝐑

𝟏𝟎𝟎
)

𝐚

(𝟏 +
𝐑

𝟏𝟎𝟎
×

𝐛

𝐜
) 

 यप्रद P मूलधन के प्रलए r% की दर से t िषि में चक्रिपृ्रद्ध ब् याज और साधारि 

ब् याज का अन् तर x रुपए हो, तब  

 

 

a) यप्रद t=2 िषि है, तो  

ब् याज का अंतर 𝐱 = 𝐏 (
𝐫

𝟏𝟎𝟎
)

𝟐

 

b) यप्रद t=3 िषि है, तब  

तीन िषि का ब् याज अंतर 𝐱 = 𝐏 (
𝐫

𝟏𝟎𝟎
)

𝟐

(𝟑 +
𝐫

𝟏𝟎𝟎
) 

 यकद‍चक्रवृकद्ध‍ब्‍याज‍पर‍कदया‍गया‍िोई‍धन t वषा‍र्ें‍x गुना‍हो‍जाती‍है, 

तो‍उसी‍राकश‍िो‍y गुना‍होने‍र्ें‍लगा‍सर्य‍कनम्‍नवत्‍होगा‍–  

अिीष् ट समय 𝐓 = 𝐭.
𝐥𝐨𝐠 𝐲

𝐥𝐨𝐠 𝐱 
 

 यकद‍चक्रवृकद्ध‍ब्‍याज‍पर‍दी‍गई‍राकश‍X िा‍t वषा‍र्ें‍कर्श्रधन‍Y होता‍है, तो‍ 

दर % = [(
𝐘

𝐗
)

𝟏
𝐧

− 𝟏] × 𝟏𝟎𝟎%  

 यकद‍धन‍P, r% वाकषाि‍चक्रवृकद्ध‍ब्‍याज‍िी‍दर‍स‍ेउधार‍कदया‍गया;यकद‍

वह‍धन‍ब्‍याज‍सकहत‍n बराबर‍वाकषाि‍किस्‍तों‍र्ें‍चिुाना‍हो, तो‍प्रत्‍येि‍

किस्‍त‍ 

ित् येक िाप्रषिक प्रकस् त =
𝐏

𝟏𝟎𝟎
𝟏𝟎𝟎 + 𝐫 

+ (
𝟏𝟎𝟎

𝟏𝟎𝟎 + 𝐫
)

𝟐

+ ⋯ (
𝟏𝟎𝟎

𝟏𝟎𝟎 + 𝐫
)

𝐧 
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कवकिन्‍न‍प्रिार‍िे‍प्रश्‍न‍िे‍हल‍:‍ 

एि‍आदर्ी‍5000रुपये‍बैंि‍स‍ेचक्रवृकद्ध‍ब्‍याज‍पर‍10% वाकषाि‍दर‍िजा‍लेता‍

हैं, तो‍वह‍2‍वषा‍बाद‍कितनी‍ब्‍याज‍अदा‍िरगेा‍–‍ 

                10%                              प्रमश्रधन               मूलधन  

1                 :    10                            11          :          10  

ब् याज                 मूलधन        (2िषि)  121यूप्रनट             100यूप्रनट  

                                            ब् याज                 = 21यूप्रनट  

100यूप्रनट=5000                    ब् याज = 21×50=1050रुपये  

1यूप्रनट = 50‍‍ 

कवकध:2‍‍ 

5000रु.  

                       दर 1/10                           1/10  

                     500रु.                                     500रु.   

                                  1/10       

                                               50रु.   

कुल ब् याज = 500+500+50=1050रू.  

कवकध‍:‍3‍ 

दो‍वषा‍िे‍कलए‍अुनपात‍=‍2‍:‍1‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍(11×11=121) 

तीन‍वषा‍िे‍'' ''            =‍3‍:‍3‍:‍1‍             (11*11*11=1331) 

चार‍वषा‍िे‍'' ''            =‍4‍:‍6‍:‍4‍:‍1‍        ( 11^4 = 14641) 

पॉचं‍वषा‍िे‍'' ''            =‍6‍:‍1‍:‍0‍:‍5‍:‍1‍   ( 11^5 = 161051) 

n वषा‍िे‍'' '''               = अंकतर्‍n अंि‍‍‍‍‍‍‍‍‍(11^n = ............)  

िश् नानसुार,             5,000  

         1/10=500×2  :  1/10=50×1    (1000+50=1050रू.) 

10,000 रुपये‍िा‍4% वाकषाि‍चक्रवृकद्ध‍ब्‍याज‍िी‍दर‍पर, यकद‍ब्‍याज‍हर‍छ:‍

र्ाह‍बाद‍जोडा‍जाए‍तो‍2‍वषो‍बाद‍कितना‍ब्‍याज‍होगा‍-‍ 

 समय = 4 छमाही     दर = 4%/2=2%छमाही = 2/100  

                   10,000रु.  

 2/100= 200रु. →2/100=4रु. →2/100=0.08रु. →2/100=0.0008 

             * 4                   * 6                        *4                          * 1 

C.I.= 800                   +24                   +0.32                  +0.0008 

C.I.= 824.1604रु.‍    

कवशेष‍जानिारी‍–‍ 

चक्रवृकद्ध‍दर‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍200रु.‍‍:‍4रु.‍‍:‍0.08रु.  : 0.0008रु.‍ 

पहली छमाही ब् याज = 200रु. (साधारि ब् याज )  

दूसरी छमाही ब् याज = 200रु. + 4रु. = 204रु.  

                                         *2         *1 

तीसरी ''       ब् याज= 200रु.+ 8रु.+0.08रु.=208.08रु.   

                                         *3       *3          *1  

चौथी '' ''    ब् याज =200रु.+12रु.+0.24रु.+0.0008रु.=212.2408रु.                                                            

सर्य=2‍वषा‍, दर‍=‍8% , कर्श्रधन‍=‍5,832रु.‍, र्ूलधन‍=‍?‍ 

प्रमश्रधन (A) = P (1 +
R

100
)

t

 

5832 = P (1 +
8

100
)

2

⇒ 5832 = 𝑃 (
27

25
)

2

 

5832 = 𝑃 ×
729

625
⇒ 𝑃 = 8 × 625 = 𝟓𝟎𝟎𝟎रु.  
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प्रिप्रध – ii  8%=2/25 

A=272 = 729𝑈𝑛𝑖𝑡 = 5832रु. ⇒ 1𝑈𝑛𝑖𝑡 = 8रु.  

तब, P=252 = 625𝑈𝑛𝑖𝑡 ⇒ 625 × 8रु. = 𝟓𝟎𝟎𝟎रु.‍ 

 

िोई‍धनराकश‍चक्रवृकद्ध‍ब्‍याज‍स‍ेपहले‍वषा‍िे‍अंत‍र्ें‍650रु.‍और‍दूसर‍ेवषा‍िे‍

अंत‍र्ें‍676‍रु.‍हो‍जाती‍है‍।‍वह‍धनराकश‍है‍-  

650 × 𝑅

100
= 26 ⇒ 𝑅 = 4% 

𝑃 × 104

100
= 650 ⇒ 𝑃 =

650 × 25

26
= 𝟔𝟐𝟓रु.  

 

िुल‍धनराकश‍=‍?‍, र्लूधन‍=‍?‍, दर‍= 11 
𝟏

𝟗
% , T = 2 वषा‍तथा‍दूसर‍ेवषा‍

िा‍चक्रवृकद्ध‍ब्‍याज‍=‍60रु.‍ 

r=11
1

9
%=

1

9
            P=9×9=81Unit           A=10×10=100Unit 

                             1/9=9Unit → 1/9=1Unit  

ब् याज दूसर ेिषि का = 9+1=10Unit=60रु.⇒1Unit=6रु.  

P=81Unit=81×6रु. = 486रु.  , A=100×6रु. =600रु.‍ 

P=?, R=5%, T=2 Year, C.I. – S.I. = 2.70रु.‍, C.I.=?  

R=5%=1/20 then                          P=20×20=400Unit 

                                         1/20=20Unit →1/20=1Unit 

                                   S.I.=20*2=40Unit   & C.I.=40+1=41Unit  

C.I. – S.I. =2.70रु.          P=400×2.70रु.=1080रु.  

1Unit = 2.70रु.                C.I.= 41×2.70रु. = 110.70रु.  

P=?, R=15%, T=2 Year, C.I. – S.I. = 27रु.‍, C.I.=? 

R=15%=3/20 then                      P=20×20=400Unit 

                                     3/20=60Unit →3/20=9Unit 

                             S.I.=60*2=120Unit   & C.I.=120+9=129Unit  

C.I. – S.I. =27रु.                         P=400×3रु.=1200रु.  

9Unit = 27रु.⇒1Unit=3रु.          C.I.= 129×3रु. = 387रु.  

P=9000, R=16 
𝟐

𝟑
%, T= 1वषा‍73‍कदन‍, C.I.= ?  

T=1
73

365
िषि          A = P (1 +

R

100
)

a
(1 +

R

100
×

b

c
) 

A = 9000 (1 +
50

300
)

1

(1 +
50

300
×

73

365
) =

9000 × 7 × 31

6 × 30
 

= 10850 

C.I.=A – P = 10850 – 9000 = 1850रु.  

P=?, R=16 
𝟐

𝟑
%, T= 1वषा‍73‍कदन‍, C.I.= 1850रु.‍ 

R=50/3%=1/6           P=36Unit 

1/6=6Unit→1/6=1Unit  तब एक िषि ब् याज = 6Unit 

दूसरी िषि का ब् याज C.I.=6+1=7Unit 

 तब 73प्रदन का ब् याज = 7Unit×
73

365
=

7

5
=1.4Unit 

अत: 1िषि 73 प्रदन का ब् याज  (6+1.4)Unit=1850 

7.4Unit=1850→1Unit=250रु.  
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मूलधन P=36×250रु. = 9000रु.  

 T=3वषा‍, R=15%, C.I. – S.I. = 1134रु.‍, र्ूलधन‍= ?  

R=15%=3/20            P=20×20×20=8000Unit 

3/20=1200Unit→3/20=180Unit→3/20=27Unit  

C.I.= 3:3:1= 1200*3+180*3+27=3600+540+27=4167Unit 

S.I.=1200*3=3600Unit 

(4167-3600)Unit=1134रु.                मूलधन P=8000Unit 

567Unit=1134रु.                                        P=8000×2रु.  

1Unit=2रु.‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍P=16,000रु.‍ 

र्ूलधन=?, T=3Year, R=16
𝟐

𝟑
%,                                                                 

तीसर‍ेवषा‍िा‍चक्रवृकद्ध‍–‍दूसर‍ेवषा‍िा‍चक्रवृकद्ध‍=‍350रु.‍ 

R=50/3%=1/6           P=6𝑡 = 63 =216Unit 

              1/6=36Unit→1/6=6Unit→ 1/6=1Unit 

(𝐶. 𝐼. )2𝑛𝑑𝑦𝑒𝑎𝑟=36+6=42Unit 

(𝐶. 𝐼. )3𝑟𝑑𝑦𝑒𝑎𝑟  =36+6*2+1=49Unit 

(42 – 49)Unit=350रु. →7Unit=350रु. →1Unit=50रु.‍ 

र्ूलधन‍P=216×50रु.‍=‍10800रु.  

256‍रु.‍िा‍धन‍2‍वषा‍र्ें‍400रु.‍हो‍जाता‍है‍।‍दर‍ज्ञात‍िीकजए‍।‍ 

‍‍‍‍√256     ∶      √400             दर%=
4

16
×100% 

        16(P)       :     (A) 20                          =25% 

   ब् याज= 20 – 16 = 4  

7290रु.‍िा‍धन‍3‍वषा‍र्ें‍13310रु.‍हो‍जाता‍है‍, तो‍दर‍ज्ञात‍िीकजए‍-‍ 

      7290       :     1331 

√729
3

    ∶     √1331
3

 

      9              :        11  

𝑅% =
2

9
× 100% 

= 𝟐𝟐
𝟐

𝟗
% 

िोई‍धन‍4‍वषा‍र्ें‍अपने‍आप‍िा‍16‍गुना‍हो‍जाता‍है‍, तो‍दर‍बताओ‍-‍ 

√1 
4 

    ∶      √16
4

 

 (P)    1           :      (A) 2  

𝑅 =
1

2
× 100% 

𝑅 = 50% 

अगर‍िोई‍धन‍5‍वषा‍र्ें‍अपने‍स‍ेचार‍गुना‍हो‍जाता‍है, तो‍किस‍सर्य‍र्ें‍यह‍

अपने‍स‍े64‍गुना‍होगा‍-‍ 

5िषि  →  10िषि    →  15िषि  

4गनुा →  16गनुा   →  64गनुा‍ 

256= 43
=चार गनुा तीन बार अत : अिीष् ट समय = 3×5िषि =15वषा‍ 

िोई‍धनराकश‍चक्रवृकद्ध‍ब्‍याज‍स‍ेदो‍वषो‍िे‍बाद‍4,500रु.‍और‍चार‍वषो‍िे‍

बाद‍6,750रु.‍हो‍जाती‍है, वह‍धनराकश‍है‍–‍ 
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मूलधन(P)            दो िषि          4500रु.       +दो िषि         6750रु.  

6750

4500
=

3

2
 (2िषि में 4500 की

3

2
गनुी हो जाती  ) 

𝑃 ×
3

2
= 4500 ⇒ 𝑃 = 𝟑𝟎𝟎𝟎रु.  

यकद‍िोई‍धन‍2‍वषा‍र्ें‍8000‍हो‍जाता‍है, व‍5‍वषा‍र्ें‍27000रु.‍हो‍जाता‍है‍

तो‍र्ूलधन‍ज्ञात‍िीकजए‍–‍ 

𝑃 → 2𝑌𝑒𝑎𝑟 → 8000रु. → +3𝑌𝑒𝑎𝑟 → 27000रु.  

तीन िषि में            27000 : 8000  

एक िषि में             3 : 2 गनुा  तब दो िषि में 9 : 4 गनुा  

𝑃 ×
9

4
= 8000रु. ⇒ 𝑃 = 𝟑𝟓𝟓𝟓. 𝟓𝟓रु.  

5000रु‍.‍िे‍धन‍िा‍2‍वषा‍िा‍C.I. और‍S.I. िा‍अंतर‍84रु.‍है, तो‍दर‍ज्ञात‍

िीकजए‍-‍ 

                5000रु  प्रिकल् प से  माना दर 10% तब 500 : 50 (अंतर=84)   

माना दर 14% तब 700 : 84 (अंतर 84 ) अत: दर‍=14%  

प्रिप्रध – 2 सूत्र से हल कर सकते हैं  

एि‍आदर्ी‍एि‍र्िान‍खरीदता‍है‍और‍वाकषाि‍किराये‍िा‍40‍गुना‍िुगतान‍

िरता‍है‍।‍इस‍कनवेश‍स‍ेउस‍ेकिस‍ब्‍याज‍दर‍पर‍लाि‍कर्ल‍रहा‍हैं‍-‍ 

र्ाना‍वाकषाि a‍किराया‍तब‍क्रय‍र्लू्‍य‍40a‍ 

लाभ % =
𝒙

𝟒𝟎
× 𝟏𝟎𝟎% =

𝟓

𝟐
% = 𝟐

𝟏

𝟐
%  

एि‍वषा‍िे‍कलए‍10% प्रकतवषा‍(‍अद्धावाकषाि‍गिना‍िरने‍पर‍)‍िी‍दर‍पर‍

1200‍रु.‍िे‍साधारि‍ब्‍याज‍व‍चक्रवृकद्ध‍ब्‍याज‍र्ें‍कितना‍अंतर‍हैं‍-‍ 

अद्धावाकषाि‍दर‍= 5%  

एि‍वषा‍िी‍साधारि‍‍दर‍= 5% + 5% = 10% 

‍एि‍वषा‍चक्रवृकद्ध‍दर‍= 5 + 5 + 25/100 = 10.25% 

दर‍अन्‍तर‍= 0.25% 

ब्‍याज‍अन्‍तर‍= 1200 × 
𝟎.𝟐𝟓

𝟏𝟎𝟎
 = 3 रु.‍ 

96‍रु.‍पर‍11‍प्रकतशत‍स्‍टॉि‍र्ें‍धन‍लगाने‍स‍ेब्‍याज‍िी‍दर‍क्‍या‍कर्लगेी, 

जबकि‍दलाली‍
𝟏

𝟒
% हैं‍-‍ 

ब्‍याज‍दर‍% = 
स् टॉक की % दर 

𝟏𝟎𝟎− छूट+ दलाल़ी 
×100% 

=
𝟏𝟏

(𝟏𝟎𝟎 − 𝟒) +
𝟏
𝟒

× 𝟏𝟎𝟎% =
𝟏𝟏𝟎𝟎

𝟗𝟔
𝟏
𝟒

% 

=
𝟒 × 𝟏𝟏𝟎𝟎

𝟑𝟖𝟓
% 

=
𝟖𝟎

𝟕
% = 𝟏𝟏

𝟑

𝟕
%  
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औसत‍=‍
 सभ़ी रातशयों का योग 

रातशयों की कुल संख्‍या 
 

यप्रद सिी राप्रर्यों को जैसा पररिप्रतित प्रकया जाता है, िैसा ही औसत पररिप्रतित 

होता हैं । क् योंप्रक‍  ‍औसत‍∝ सिी‍राकशयाँ‍ 

कवकिन्‍न‍टाइप‍िे‍सवालों‍िा‍तिनीिी‍हल‍: 

अंकित‍िे‍पास‍चार‍पैिट‍सर्ान‍नाप‍िे‍क्रर्श:‍30‍किग्रा.‍, 40 किग्रा., 

50किग्रा.‍, 60 किग्रा.‍गेह ‍ँ‍स‍ेिर‍ेहैं, तो‍अंकित‍किस‍र्ध्‍यर्ान‍स‍ेप्रत्‍येि‍बोर‍े

िो‍िर‍ेकि‍सिी‍पैिटों‍र्ें‍सर्ान‍वजन‍र्ें‍गेह ‍ँहो‍जाए‍-‍ 

अिीष् ट मध् यमान = 
30+40+50+60

4
= 

180

4
 = 45kg 

 प्रथर्‍10‍प्रािृकति‍सखं्‍याओ‍ंिा‍औसत‍ज्ञात‍िीकजए‍:‍ 

अिीष् ट औसत = 
[

10(1+10)

2
]

10
=

11

2
 = 5.5 

एि‍कक्रिेटर‍ने‍पहले‍टेस्‍ट‍र्ें‍180‍रन‍बनाये‍और‍दूसर‍ेटेस्‍ट‍र्ें‍258‍रन‍, उस‍े

तीसर‍ेटेस्‍ट‍र्ें‍कितने‍रन‍बनाने‍चाकहए‍कजसस‍ेतीनों‍टेस्‍टों‍र्ें‍उसिे‍औसत‍

रन‍230‍हो‍जाये‍-‍ 

 180  +50                 258   - 28               230 + (50 – 28) = 252  

                         Average = 230  

सिी को औसत के समान कीप्रजए , अंप्रतम को पररिप्रतित कर लीप्रजए  ।  

 

10 संख् याओ ंका औसत 40 है । तो यप्रद ित् येक संख् या में  7 जोड़ प्रदया जाए, तो 

नया औसत प्रकतना होगा -  

नया औसत = 40 + 7 = 47  क् योंप्रक  औसत‍∝ सिी‍राकशयाँ 

6‍सखं्‍याओ‍ंर्ें‍स‍ेपहली‍पांच‍सखं्‍याओ‍ंिा‍औसत‍20‍है‍और‍अंकतर्‍पांच‍

सखं्‍याओ‍ंिा‍औसत‍24‍है‍।‍यकद‍अंकतर्‍सखं्‍या‍36‍है, तो‍पहली‍सखं्‍या‍‍है‍ 

1st a+b+c+d+e = 5 × 20 = 100     2nd b+c+d+e+f = 5 × 24 = 120  

(1st – 2nd )  a – e = -20 ⇒  a – 36 = -20 ⇒ a = 16   

मौप्रखक : यप्रद  पहली पांच संख् याओ ंका औसत 20 है, तो ित् येक संख् या 20  

यप्रद अंप्रतम पांच संख् याओ ंका औसत 24 है, तो ित् यके संख् या 24  

अथाित 5 संख् याओ ंमें 4 की िपृ्रद्ध कुल िपृ्रद्ध 20 जबप्रक िपृ्रद्ध 36 – 20 =16 

की होती है, याप्रन कोई संख् या क्रमांक दो से पांच तक 4 अप्रधक तो पहली 

संख् या 4 कम होगी अत: पहली संख् या = 20 – 4 = 16  

30 पररिार्ों‍िा‍औसत‍20‍हैं‍तथा‍अन्‍य‍20‍पररिार्ों‍िा‍औसत‍30‍है‍।‍

सिी‍पररिार्ों‍िा‍औसत‍क्‍या‍है‍-‍ 

अिीष् ट औसत= 
पररणामों का योग 

पररणामों की सखं्‍या 
 = 

30×20+20×30

30+20
=

1200

50
 = 24 

9 सखं्‍याओ‍ंिा‍औसत‍30‍है‍।‍प्रथर्‍5‍सखं्‍याओ‍ंिा‍औसत‍25‍और‍अंकतर्‍

3‍िा‍35‍हो‍तो‍छठी‍सखं्‍या‍क्‍या‍होगी‍-‍ 

9 संख् याओ ंका योग = 9 × 30 = 270   

िथम 5 संख् याओ ंका योग = 5 × 25 = 125  

अंप्रतम 3 का योग =3 × 35 = 105  
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छठी संख् या = 270 – ( 125 + 105) = 40   

र्ौकखि‍कवकध‍:‍  

माना छठी संख् या = 30  लेप्रकन 5 संख् यायें इससे 5 कम है , तो कुल कमी – 

25 जबप्रक 3 संख् यायें 5 अप्रधक तो कुल अप्रधक +15 अत: ( - 25 + 15) 

अथाित – 10 की कमी हुई तो दस छठी संख् या में जडु़ जायेगे । प्रजससे औसत 

नहीं बदलेगा । तब अिीष् ट छठी संख् या = 30+10 = 40  

25‍परीक्षाफल‍िा‍औसत‍18‍है‍।‍प्रथर्‍12‍िा‍औसत‍14‍है‍तथा‍आकखरी‍

12‍िा‍17‍है‍।‍13‍वॉ‍परीक्षाफल‍कितना‍है‍-‍ 

औसत = 18  

िथम 12 में कमी 4 की तो कुल कमी = - 48  

आप्रखरी 12 में कमी 1 की तो कुल कमी = - 12  

अिीष् ट कमी = - 48 – 12 = - 60 तो इतनी िपृ्रद्ध बची संख् या 13िॉ 

परीक्षािल में होगी अत: 13 िॉ परीक्षािल = 18 + 60 = 78  

आठ‍क्रकर्ि‍सखं्‍याओ‍ंिा‍औसत‍6.5‍है‍।‍उनर्ें‍से‍सबस‍ेछोटी‍तथा‍सबस‍े

बडी‍सखं्‍याओ‍ंिा‍औसत‍होगा‍-‍ 

दोनों संख् यायें औसत से बराबर कम /अप्रधक होगी अत: अिीष् ट औसत = 6.5  

अंग्रजेी‍िी‍परीक्षा‍र्ें‍40‍छात्रों‍िे‍औसत‍अिं‍72‍हैं‍।‍बाद‍र्ें‍यह‍पता‍चला‍

कि‍तीन‍अंि‍64, 62 और‍84‍गलती‍स‍े68, 65 और‍73‍कलख‍कदए‍गए‍थे‍।‍

गलकतयॉ‍ंसधुारने‍िे‍बाद‍औसत‍है‍-‍ 

त्रुप्रट = सही मान - गलत मान = (64+62+84) – (68+65+73) = +4 

+4 को 40 छात्रों में बाटने पर  अिीष् ट औसत = 72 + 0.1 = 72.1  

100‍चीजों‍िा‍औसत‍46‍है‍।‍बाद‍र्ें‍यह‍पता‍चला‍कि‍उसर्ें‍16‍िो‍गलती‍

स‍े61‍पढ‍कलया‍था‍और‍43‍िो‍34‍पढ‍कलया‍था‍।‍य‍ह‍िी‍पता‍चला‍कि‍

चीजों‍िी‍सखं्‍या‍100‍नहीं, बकल्ि‍र्ात्र‍90‍थी‍।‍तो‍सही‍औसत‍कितना‍था‍-‍ 

त्रुप्रट = (16+43 + 46 × 10 ) –(61+34)= +424  

सही औसत = 46 +(424/90) = 46 + 4.71 = 50.7  

7‍सखं्‍याओ‍ंिा‍औसत‍8‍है‍।‍यकद‍उनर्ें‍एि‍सखं्‍या‍और‍जोड‍दी‍जाए, तो‍

औसत‍9‍हो‍जाता‍है‍।‍तो‍वह‍जोडी‍गयी‍सखं्‍या‍है‍-‍ 

संख् या आने से औसत बढ़ता है, इसका मतलब की संख् या औसत से अप्रधक 

है, और संख् या आने 7 संख् याओ ंका औसत 1 बढ़ता है अत:  

अिीष् ट संख् या = 9 + 7 = 16‍  

एि‍बल्‍लेबाज‍िा‍11‍इकनंग‍िा‍एि‍कनकित‍औसत‍है‍।‍उस‍बल्‍लेबाज‍ने‍12‍

वीं‍इकनंग‍र्ें‍90‍रन‍बनाये‍हैं, कजसस‍ेउसिा‍औसत‍5‍रन‍िर्‍हो‍गया‍है‍।‍तो‍

12‍इकनंग‍िे‍बाद‍उस‍बल्‍लेबाज‍िा‍औसत‍कितना‍हो‍गया‍है‍-‍ 

12 िीं में 90 रन बनाये प्रजससे कुल कमी 12 पारी × 5 = 60 अगर 90 + 60  

=150 रन होते तो औसत िही रहता अत: अिीष् ट औसत = 150 – 5 = 145  

पाँच‍सखं्‍याओ‍ंिा‍औसत‍140‍है‍।‍यकद‍उनर्ें‍स‍ेएि‍सखं्‍या‍हटा‍दी‍जाए, तो‍

शेष‍चार‍िा‍औसत‍130‍हो‍जाता‍है‍।‍तदनुसार‍हटाई‍गई‍सखं्‍या‍िौन-सी‍है‍ 

यप्रद 140 होती तो औसत अपररिप्रतित रहता लेप्रकन संख् या हटाने से चार 

संख् याये 4 × 10 = 40 कम हो जाती अथाित हटी संख् या इतनी अप्रधक होगी 

अत: अिीष् ट संख् या = 140 + 40 = 180‍ 

एि‍कक्रिेट‍कखलाडी‍10‍टेस्‍ट‍खेलने‍िे‍बाद‍11वें‍टेस्‍ट‍र्ें‍100‍रन‍बनाता‍है‍।‍

पररिार्स्‍वरूप, उसिे‍रनों‍िा‍औसत‍5‍बढ‍जाता‍है‍।‍रनों‍िा‍वतार्ान‍

औसत‍कितना‍है‍-‍ 
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अिीष्‍ट‍औसत‍=‍100‍–‍50(100 रनों में 10 टेस् ट में िपृ्रद्ध5×10) = 50  

38‍कवद्याकथायों‍िी‍औसत‍आयु‍14‍वषा‍हैं‍उनिे‍साथ‍यकद‍उनिे‍कशक्षि‍िी‍

आयु‍िी‍शाकर्ल‍िर‍दी‍जाए, तो‍औसत‍14‍वषा‍4‍र्हीने‍हो‍जाता‍है‍।‍

तदनुसार, कशक्षि‍िी‍आयु‍कितनी‍है‍-‍ 

प्रर्क्षक की आय ु= 14 िषि 4 महीने + 38 × 4 महीने  

= 14 िषि 4 माह + 152माह = 14 िषि + 13 िषि = 27‍वषा  

50‍सखं्‍याओ‍ंिा‍औसत‍38‍है‍।‍यकद‍दो‍सखं्‍याए‍ँ45‍और‍55‍कनिाल‍दी‍

जाए, तो‍शेष‍सखं्‍याओ‍ंिा‍औसत‍कितना‍है‍-‍ 

(38+38 – 45 – 55) = - 24 इन संख् याओ ंके प्रनकलने से रे्ष 48 संख् याओ ं

में से 24 कम हुआ याप्रन ित् येक संख् या 24/48 = 0.5 कम हुआ अत:    

अिीष् ट औसत = 38 – 0.5 = 37.5  

किसी‍र्हाकवद्यालय‍िे‍सिी‍िर्ाचारी‍िा‍औसत‍वेतन‍6000रु.‍है‍।‍कजनर्ें‍

12‍अकधिाररयों‍िा‍औसत‍वेतन‍40,000रु.‍है‍तथा‍शेष‍कशक्षिों‍िा‍औसत‍

वेतन‍5,600रु.‍है‍।‍र्हाकवद्यालय‍र्ें‍िर्ाचाररयों‍िी‍िुल‍सखं्‍या‍ह‍े-‍ 

 12 अप्रधकाररयों के अप्रधक िेतन को रे्ष प्रर्क्षकों के िेतन की कमी पूप्रति करके 

करनी प्रजससे सिी कमिचारी का औसत िेतन समान 6000रु. होगा । तब  

 34,000×12 = 400 × प्रक्षक्षकों की संख् या  

प्रर्क्षकों की संख् या = 1020  

कुल कमिचाररयों की संख् या = 1020 + 12 =‍1032  

तीन‍सखं्‍याओ‍ंx, y तथा‍z िा‍औसत‍45‍है‍।‍उनर्ें‍x सखं्‍या‍y तथा‍z िे‍

औसत‍स‍े9‍अकधि‍है‍।‍और‍y तथा‍z िा‍औसत‍y स‍े2‍अकधि‍है‍।‍

तदनुसार‍x तथा‍z िा‍अंतर‍कितना‍है‍-‍ 

x औसत से 9 अप्रधक है, और z औसत से 2अप्रधक है तो x – z = 9 – 2 = 7  

आर्ों‍िे‍एि‍बगीचे‍र्ें‍12‍पेडों‍पर‍984‍आर्‍है‍।‍यकद‍उनर्ें‍5‍पेडों‍स‍े

औसतन‍26‍आर्‍और‍7‍पेडों‍स‍ेऔसतन‍38‍आर्‍तोड‍कदये‍जाए, तो‍

प्रत्‍येि‍पडे‍पर‍औसत‍कितने‍आर्‍बचे‍रह‍जाऍगें‍-‍ 

बचे आम = 984 – 5×26 – 7×38 = 588 

अिीष् ट औसत = 588/12 = 49  

रर्ेश‍ने‍अपनी‍13‍पाररयों‍र्ें‍51‍रन‍िे‍औसत‍स‍ेरन‍बनाए, 14 वीं‍पारी‍र्ें‍

उसने‍149‍रन‍बनाए, तो‍अब‍उसिा‍औसत‍रन‍क्‍या‍होगा‍-‍ 

14 िीं पारी से िपृ्रद्ध = 149 – 51 = 98  

अत: 14 पाररयों के बाद औसत प्रनकालने के प्रलए 98 िपृ्रद्ध को 14 पाररयों में 

बांटकर , जोड़गें । तब  

नया औसत = 51 + 98/14 = 51 + 7 = 58  
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साझा‍: जब दो या दो अप्रधक व् यप्रि या संस् थायें अपनी पूँजी लगाकर कोई धन् धा 

करते है, तो इस कायि को साझा या साझेदारी कहते हैं । और ित् येक व् यप्रि या 

संस् था को साझेदार कहते है ।  

साझेदारी में प्रनिेर् पूँजी, लाि , समय में सम् बन् ध –  

लाि ∝ पूँजी          और  लाि ∝ समय  

अत: प्रजसकी पूँजी अप्रधक प्रनिेर् होगी उसका लाि अप्रधक होगा । और प्रजसकी 

पूँजी अप्रधक समय के प्रलए साझा होगी उसका िी लाि अप्रधक होगा ।  

लािों‍र्ें‍अनुपात‍‍=‍(‍पूँजी‍×‍सर्य‍)‍र्ें‍अनुपात 

यप्रद A, B, C व् यप्रि क्रमर्: 𝑡1 , 𝑡2, 𝑡3 समय के प्रलए क्रमर् : 𝑃1, 𝑃2, 𝑃3 

पूँजी प्रनिेर् करें तो इनको लाि 𝐿1, 𝐿2, 𝐿3 िाप् त हो तब ,  

𝐋𝟏: 𝐋𝟐: 𝐋𝟑 = 𝐏𝟏. 𝐭𝟏 ∶ 𝐏𝟐. 𝐭𝟐 ∶ 𝐏𝟑. 𝐭𝟑 

कवकिन्‍न‍टाइप‍िे‍सवालों‍िा‍तिनीिी‍हल‍: 

रार्, श्‍यार्‍और‍घनश्‍यार्‍क्रर्श:‍6000रु.‍, 8000रु.‍तथा‍10000रु.‍

लगािर‍एि‍व्‍यापार‍िरत‍ेहै‍, यकद‍2400रु.‍िा‍र्नुाफा‍हुआ, तो‍रार्‍िो‍

कितना‍कर्लेगा‍ 

लािों में अनपुात = 6000 : 8000  : 10000 = 3 : 4 : 5  

कुल लाि = 12 अनपुात = 2400रु. ⇒ 1 अनपुात = 200रु.         

अत:  राम का लाि = 3 अनपुात = 3 × 200रु. = 600रु.‍ 

 

 

A, B, C किसी‍िारोबार‍िे‍कलए‍47000रु.‍अशंदान‍देते‍है‍।‍यकद‍A, B स‍े

7000रु.‍अकधि‍और‍B, C स‍े5000रु.‍अकधि‍अशंदान‍देते‍हो, तो‍िुल‍

लाि‍9400रु.‍र्ें‍स‍ेB प्राप्‍त‍िरता‍है‍-‍ 

                  A                  B        C     िुल‍ 

अंर्दान  x + 1200    x + 5000     x    47000=3x+1700⇒ x=10000 

अंर्दान  22000   :   15000  :  10000 

लाि       22        :    15       :  10  

कुल लाि  47अनपुात = 9400रु.  याप्रन 1 अनपुात = 200रु.  

B का लाि = 15 अनपुात = 15 × 200रु. = 3000रु.  

रार्‍, श्‍यार्‍और‍घनश्‍यार्‍एि‍चरागाह‍किराए‍पर‍लेते‍हैं, रार्‍उस‍पर‍7‍

र्हीने‍ति‍10‍बैल‍चराता‍है‍, श्‍यार्‍उस‍पर‍5‍र्हीने‍ति‍12‍बैल‍और‍

घनश्‍यार्‍उस‍पर‍3‍र्हीने‍ति‍15‍बैल‍चराता‍है‍।‍अगर‍चरागाह‍िा‍किराया‍

175रु.‍हो‍तो‍घनश्‍यार्‍िो‍अपने‍कहस्‍स‍ेिा‍कितना‍किराया‍देना‍होगा‍-‍ 

              राम              श् याम          घनश् याम           कुल  

प्रकराया   10×7     :    12×5     :    15×3             175 रु.  

प्रकराया    14        :     12        :    9                    35अनपुात  

35अनपुात = 175रु.  याप्रन  1 अनपुात = 5रु.   

अनुज, अंकित‍और‍अतलु‍ने‍किलिर‍3‍:‍4‍:‍5‍िे‍अनुपात‍र्ें‍धन‍लगािर‍

एि‍व्‍यवसाय‍आरम्‍ि‍किया‍।‍6‍र्हीने‍बाद‍अतलु ने‍अपने‍द्वारा‍लगाई‍

धनराकश‍िा‍आधा‍िाग‍कनिाल‍कलया‍।‍यकद‍अनुज द्वारा‍लगाई‍धन‍राकश‍

27000रु.‍थी‍और‍वषा‍िे‍अन्‍त‍र्ें‍र्ुनाफा‍86000रु.‍था, तो‍उस‍लाि‍र्ें‍

अनुज‍और‍अतलु‍िे‍कहस्‍स‍ेिे‍बीच‍अन्‍तर‍क्‍या‍होगा‍-‍ 
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                  अनजु           अंप्रकत           अतलु  

राप्रर्              3         :      4         :         5  

लाि              3×12   :    4 ×12    :   5×6 + 2.5 × 6  

लाि             6          :     8          :   7.5  

कुल लाि  21.5 अनपुात = 86000रु. याप्रन  1 अनपुात = 4000रु.  

अनजु और अतलु के लाि में अन् तर = (6~7.5)अनुपात = 1.5 अनपुात  

= 1.5 × 4000रु. = 6000रु.‍ 

अंकित‍िो‍िुल‍धन‍3/8‍‍िाग‍कर्ला‍तथा‍सोनू‍साझेदार‍िो‍शेष‍धन‍िा‍3/8‍

िाग‍कर्ला‍।‍यकद‍दोनों‍िे‍िागों‍िा‍अन्‍तर‍36रु.‍हो‍तो‍िुल‍धन‍था‍-‍ 

कुल धन P × (
3

8
−

5

8
×

3

8
) = 36रु. ⇒ P × 

3

8
 × (1 −

5

8
) = 36रु.  

P = 36× 
8

3
 × 

8

3
 = 256रु.  

प्रिप्रध 2 : यप्रद प्रित्र को खत् म कर तीव्र करना हो तो प्रिन् न के हरो का गिुन कर 

मान मानो । और गिनायें मन में करते हुए तीव्र कर े।  

माना कुल धन = 64a          64a×
3

8
 = 24a        (64 – 24)a × 

3

8
 = 15a 

24a – 15a = 36रु. ⇒  9a = 36 ⇒ a = 4रु. तब 64a = 256रु.   

एि‍व्‍यकि‍3‍कवकिन्‍न‍योजनाओ‍ंर्ें‍6‍वषा‍, 10‍वषा‍और‍12‍वषा‍िे‍कलए‍क्रर्श‍

:‍10% , 12% और‍15% िी‍दर‍पर‍धन‍कनवेश‍िरता‍है‍।‍प्रत्‍येि‍योजना‍िी‍

अवकध‍पूरी‍होने‍पर, उस‍ेसर्ान‍राकश‍कर्लती‍है‍।‍उसिे‍कनवेशों‍िा‍अनुपात‍

हैं‍ 

माना सिी का लाि b ि सिी का प्रनिेर् क्रमर् : P, Q, R हैं -  

लाि  b  :  b :  b   =  P × 6 × 10%   : Q×10 × 12%  :  R×12 × 15%   

        1  :   1 :   1 =  P   :       2 Q             :      3 R 

P : Q : R = 1/1  :  1/2   : 1/3 = 6 : 3 : 2   

दो‍आदर्ी‍अंकित‍और‍सोनू‍क्रर्श:‍15000रु.‍और‍25000रु.‍एि‍व्‍यापार‍र्ें‍

कनवेश‍िरते‍है‍।‍वषा‍िे‍अन्‍त‍र्ें‍दोनों‍िो‍10000रु.‍िा‍लाि‍होता‍है‍।‍वे‍

अपने‍लाि‍िा‍12% ‍कफर‍स‍ेव्‍यापार‍र्ें‍लगाते‍हैं‍।‍बची‍हुई‍राकश‍र्ें‍स‍ेप्रत्‍येि‍

1000रु.‍लेते‍हैं‍तथा‍कफर‍बची‍हुई‍राकश‍उनिे‍र्ूल‍कनवेश‍िे‍अनुपात‍िे‍

अनुसार‍बांट‍लेते‍हैं‍।‍तब‍अंकित‍िा‍कहस्‍सा‍कितना‍होगा‍-‍ 

              अंप्रकत             सोनू                                    

1st लाि  15000रु  :    25000रु.        

1st लाि   3           :      5                                     

    बची राप्रर्  6800रु. = 8अनपुात  

        1 अनपुात = 850रु.  

अंप्रकत = 3अनपुात = 2550रु.  

बचा लाि = 10000×88%=8800रु.  

1000 ि 1000 रुपये प्रनकालने पर,  

बची राप्रर् = 8800 – 2000 = 6800रु 

अंप्रकत को कुल िाप् त प्रहस् सा  

= 2550रु. + 1000रु.  

= 3550रु.  
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कर्श्रि‍: दो या दो से अप्रधक पदाथो के प्रमलने से बना नया पदाथि प्रमश्रि 

कहलाता है ।  

सझुाव‍:‍इस अध् याय को अच् छी तरह सीखने के प्रलए िप्रतर्तता ि अनपुात 

समानपुात के बार ेमें ज्ञान आिश् यक है , इसप्रलए  इन अध् याय को पहल ेसीख लें।  

कवकिन्‍न‍टाइप‍िे‍सवालों‍िा‍तिनीिी‍हल‍: 

10रु.‍प्रकत‍किग्रा.‍िे‍चावल‍और‍15रु.‍प्रकत‍किग्रा.‍िे‍चावलों‍िो‍किस‍

अनुपात‍र्ें‍कर्लािर‍बचेा‍जाए, कि‍कर्श्रि‍िा‍क्रय‍र्ूल्‍य‍18रु.‍प्रकत‍किग्रा‍हो‍

जाए‍-‍ 

यप्रद x ि y मात्रा अनपुात में प्रमलाया तब ,  

अलग-अलग मात्राओ ंके दाम   कुल प्रमश्रि के दाम  

10x + 15y = 18 × ( x + y) ⇒ -8x = -3y⇒ x : y = 3 : 8  

एि‍व्‍यकि‍15‍रु.‍प्रकत‍किग्रा‍तथा‍20रु.‍प्रकत‍किग्रा‍िाव‍िी‍दो‍चायों‍िो‍

किस‍अनुपात‍र्ें‍कर्लाए‍, ताकि‍कर्श्रि‍िा‍िाव‍16.50रु.‍प्रकत‍किग्रा‍हो‍जाए‍ 

15a + 20b = 16.50 × (a+b) ⇒ 1.5a = 3.5b ⇒ a : b = 7 : 3  

अंकित‍ने‍30‍किग्रा.‍चावल‍10रु.‍प्रकत‍किग्रा‍िी‍दर‍पर‍खरीदे‍और‍35‍किग्रा‍

11रु.‍प्रकत‍किग्रा‍िी‍दर‍िे‍चावल‍िो‍आपस‍र्ें‍कर्ला‍।‍तब‍अंकित‍िो‍30% 

लाि‍प्राप्‍त‍िरने‍िे‍कलए‍कर्कश्रत‍चावल‍िो‍कितने‍रु.‍प्रकत‍किग्रा.‍िी‍दर‍पर‍

बेचना‍चाकहए‍?‍ 

क्रय मू० = 30×10 + 35×11 = 685     प्रिक्रय मू० = 685×
130

100
 = 890.5 

नया िाि = कुल दाम / कुल मात्रा = 890.5रु / 65kg = 13.7रु./kg 

 

एि‍कर्श्रि‍र्ें‍अम्‍ल‍और‍पानी‍िी‍र्ात्रा‍िा‍अनुपात‍1‍:‍3‍है‍यकद‍उसी‍

कर्श्रि‍र्ें‍5‍लीटर‍अम्‍ल‍और‍डाल‍कदया‍जाए, तो‍कर्श्रि‍िा‍अनुपात‍1‍:‍2‍

हो‍जाएगा‍।‍तदनुसार‍उस‍नए‍कर्श्रि‍िी‍िी‍िुल‍र्ात्रा‍कितने‍लीटर‍है‍‍ 

              अम् ल      पानी  

िा० मात्रा   a       : 3a  

नयी मात्रा   a+5   : 3a  

नयी          1       :  2  

𝑎 + 5ली.

3𝑎
=

1

2
⇒ 3𝑎 = 2𝑎 + 10ली. 

𝑎 = 10ली.  
नयी मात्रा = a+5+3a=4a+5= 40+5=45ली 

75ग्रा.‍चीनी‍िे‍एि‍घोल‍र्ें‍30% चीनी‍हैं‍तदनुसार‍उस‍घोल‍र्ें‍कितनी‍चीनी‍

और‍कर्लानी‍चाकहए‍कि‍घोल‍र्ें‍चीनी‍िा‍प्रकतशत‍70% हो‍जाए‍- 

  िा०मात्रा100%=75g         नयी  

चीनी  30% = 22.5g   +a   70% 

पानी  70% = 52.5g          30% 

22.5 + 𝑎

52.5
=

70

30
 

67.5 + 3𝑎 = 367.5 ⇒ 𝑎 = 𝟏𝟎𝟎 

25‍लीटर‍िे‍एि‍कर्श्रि‍र्ें‍अम्‍ल‍और‍पानी‍िा‍अनुपात‍4‍:‍1‍है‍।‍उस‍कर्श्रि‍

र्ें‍3‍लीटर‍अकतररक्‍त‍पानी‍कर्ला‍कदया‍जाता‍है‍।‍तदनुसार‍अम्‍ल‍और‍पानी‍

िा‍नये‍कर्श्रि‍र्ें‍अनुपात‍कितना‍हो‍जाएगा‍ 

 अम् ल     पानी        कुल=25Ltr  

  4a    :  1a          5a = 25  

20ली  :   5 ली      ∵ a= 5  

नया अम् ल     :  नया पानी  

20ली          :  5ली + 3ली  

20   :   8  = 5 : 2  

एि‍लैब‍र्ें, दो‍बोतलों‍र्ें‍क्रर्श:‍2‍:‍5‍तथा‍7‍:‍3‍िे‍अनुपात‍र्ें‍अम्‍ल‍तथा‍

जल‍िा‍कर्श्रि‍है‍।‍इन‍दोनों‍बोतलों‍िी‍सर्ाग्रही‍िो‍किस‍अनुपात‍र्ें‍

कर्लाया‍जाए‍कि‍नए‍कर्श्रि‍र्ें‍अम्‍ल‍तथा‍जल‍िा‍अनुपात‍2‍:‍3‍हो‍-‍ 

प्रकसी एक िस् त ुकी मात्रा प्रनकाल ले तीनों में प्रिर  

प्रम
श्र
ि
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  2/7(Acid in 1st Bottol )            7/10 (Acid in 2nd Bottol)    

                                  

                               2/5 (Acid in Mixture Bottol )  

(7/10 ~ 2/5)                                                          (2/5 ~ 2/7) 

3/10 :   4/35  = 21 : 8 

Or  

5/7(Water in 1st Bottol )            3/10 (Water in 2nd Bottol)    

                                  

                               3/5 (Water in Mixture Bottol )  

(3/10 ~ 3/5)                                                          (3/5 ~ 5/7) 

3/10 :   4/35  = 21 : 8 

दो‍बतानों‍ि‍तथा‍ख‍र्ें, दूध‍एवं‍पानी‍िे‍कर्श्रिों‍र्ें‍दूध‍तथा‍पानी‍िा‍

अनुपात‍क्रर्श‍:‍8‍:‍5‍तथा‍5:‍2‍है‍।‍तो‍उक्‍त‍दोनों‍कर्श्रिों‍िो‍किस‍

अपुपात‍र्ें‍कर्लाया‍जाए, कि‍उस‍नये‍कर्श्रि‍र्ें‍दूध‍69
𝟑

𝟏𝟑
% रह‍े-‍ 

क   8 : 5     ख  5 : 2      प्रमश्रि दूध  
900

13
% = 9/13   

8/13(Milk in क Pot )                             5/7 (Acid in ख Pot )    

                                  

                               9/13 (Milk in Mixture )  

(9/13 ~ 5/7)                                                          (9/13 ~ 8/13) 

63~65

13 × 7
   ∶   

9~8

13
=

2

7
 ∶  

1

1
= 𝟐 ∶ 𝟕      

 

A और‍B सोने‍तथा‍तांबे‍िे‍दो‍कर्श्र‍धातु‍हैं‍जो‍धातुओ‍ंिो‍क्रर्श:‍7‍:‍2‍

तथा‍‍‍‍7 : 11 िे‍अनुपात‍र्ें‍कर्कश्रत‍िरिे‍बनाये‍गये‍हैं‍।‍यकद‍एि‍तीसरा‍

कर्श्रधातु‍C बनाने‍िे‍कलए‍उन‍कर्श्र‍धातुओ‍ंिी‍बराबर‍र्ात्राए‍ँकपघलाई‍जाए, 

तो‍C र्ें‍सोने‍तथा‍ताँबे‍िा‍अनुपात‍क्‍या‍होगा‍-‍ 

इस‍प्रिार‍िे‍सवाल‍र्ें‍दोनों‍र्ात्राओ‍ंिो‍सार्ान‍िरिें ‍।‍वस्‍तुओ‍ंिा‍िुल‍

अनुपात‍ज्ञात‍िरें‍।‍ 

        सोना        ताँबा           समान मात्रा      सोना         ताँबा  

A      7       :      2        9      18=9×2       14            4  

B      7       :     11      18     18                7             11  

प्रमश्रि में कुल सोना : कुल ताँबा   =                21   :      15  = 7  : 5  

20‍लीटर‍और‍36‍लीटर‍िे‍दो‍कर्श्रिों‍र्ें‍कस्पररट‍और‍जल‍िा‍अनुपात‍

क्रर्श‍:‍3‍:‍7‍और‍7‍:‍5‍है‍।‍दोनों‍कर्श्रिों‍िो‍इिट्ठा‍कर्ला‍कदया‍गया‍।‍नये‍

कर्श्रि‍र्ें‍कस्पररट‍और‍जल‍िा‍अनुपात‍है‍-‍ 

प्रस्पररट      जल     कुल     कुल लीटर        प्रस्पररट          जल  

3         :    7         10      20=10×2      3×2 = 6          7×2=14  

7         :    5         12      36=12×3      7×3=21        5×3=15  

                      प्रमश्रि में प्रस्पररट  : जल   =       27       :        29   ‍‍‍ 

यकद‍किसी‍बतान‍र्ें‍a लीटर‍शुद्ध‍रव‍र्ें‍स‍ेp ली०‍कनिालिर‍उतना‍ही‍पानी‍

डाला‍जाए‍और‍पुन:‍कर्श्रि‍र्ें‍स‍ेp ली०‍कनिालिर‍इतना‍ही‍पानी‍डाला‍

जाए, यही‍प्रकक्रया‍n बार‍दोहरायी‍जाए‍तो‍अन्‍त‍र्ें‍बतान‍र्ें‍रव‍a िी‍र्ात्रा‍ 

= 𝑎 (
𝑎 − 𝑝

𝑎
)

𝑛

 

यकद‍प्रत्‍येि‍कनिासी‍व‍डालने‍िी‍र्ात्रा‍अलग‍–‍अलग‍हो‍तब,  

प्रारतभभक मात्रा (
प्रारतभभक मात्रा − प्रथम तनकास़ी 

प्रारतभभक मात्रा 
) (

िारप्रम्िक मात्रा − प्रद्वतीय प्रनकासी 

िारप्रम्िक मात्रा 
) …. 
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एि‍बतान‍र्ें‍120‍लीटर‍कग्लसरीन‍रखी‍है‍।‍उसर्ें‍स‍े20‍लीटर‍कग्लसरीन‍

कनिालिर‍इतना‍ही‍ही‍पानी‍डाला‍गया‍।‍इसिे‍बाद‍30‍लीटर‍कर्श्रि‍

कनिाला‍गया‍और‍और‍इतना‍ही‍पानी‍डाला‍गया‍।‍पुन:‍24‍लीटर‍कर्श्रि‍

कनिाला‍गया‍और‍इतना‍ही‍पानी‍डाला‍गया‍।‍अन्‍त‍र्ें‍बतान‍र्ें‍शुद्ध‍

कग्लसरीन‍‍कितनी‍‍रह‍जायेगी‍‍-‍ 

अिीष् ट प्रग्लसरीन = 120×(
120−20

120
) (

120−30

120
) (

120−24

120
)   

= 120 ×
80

120
×

90

120
×

96

120
= 8 × 3 × 2 = 𝟒𝟖ली 

40‍लीटर‍कर्श्रि‍र्ें‍ऐल्‍िोहॉल‍और‍जल‍िा‍अनुपात‍5‍:‍3‍है‍।‍8‍लीटर‍

कर्श्रि‍कनिाल‍िर‍उसिी‍जगह‍जल‍डाल‍कदया‍गया‍।‍तब‍पररिार्ी‍कर्श्रि‍

र्ें‍ऐल्‍िोहॉल‍और‍जल‍िा‍अनुपात‍है‍-‍ 

A                    W                   Total  

5        :           3                    8 = 40Ltr or 1 = 5Ltr   then  

25Ltr             15Ltr               8 = - 8Ltr or 1 = -1Ltr then 

(25 – 5)   :     (15 – 3)+8   = 20 : 20 = 1 : 1  

अम्‍ल‍और‍जल‍िे‍तीन‍नर्ूनों‍र्ें‍उनिा‍अनुपात‍2‍:‍1‍, 3 : 2 तथा‍5‍:‍3‍है‍।‍

उन‍तीनों‍नर्ूना‍िो‍बराबर‍र्ात्रा‍र्ें‍कर्लािर‍एि‍कर्श्रि‍बनाया‍जाता‍है‍।‍तो‍

उस‍कर्श्रि‍र्ें‍अम्‍ल‍तथा‍जल‍िा‍अनुपात‍क्‍या‍होगा‍-‍ 

       Acid     Water      Total     Equal = 3,5,8 L.C.M.=120L 

1st    2 (80L)     :    1 (40L)             3(×40)           120L 

2nd   3 (72L)      :   2 (48L)             5(×24)           120L 

3rd    5 (75L)    :    3 (45L)             8(×15)           120L 

4th     227L      :     133L    =    227  : 133 

126रु.‍प्रकत‍किग्रा.‍और‍135रु.‍किग्रा.‍िी‍चाय‍िो‍एि‍तीसरी‍किस्‍र्‍र्ें‍1‍:‍

1‍:‍2‍िे‍अनुपात‍र्ें‍कर्लाया‍गया‍है‍।‍यकद‍कर्श्रि‍153रु प्रकत‍किग्रा.‍िा‍हो, 

तो‍तीसरी‍किस्‍र्‍िी‍िीर्त‍प्रकत‍किग्रा.‍होगी‍-‍ 

प्रकस् म    मात्रा      िाि िप्रत प्रकग्रा     कुल दाम  

1st        1         126Rs/Kg         126Rs 

2nd       1         135Rs/Kg         135Rs 

3rd        2           a                     2a 

प्रमश्रि    4         153Rs/Kg         612Rs        

126+135+2a=612 

2a= 351 

a=175.5Rs/Kg 
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क्रय‍र्ूल्‍य‍(Cost Price) : िस् त ुको खरीदना या लनेा क्रय कहलाता है । तथा 

प्रजस मूल् य पर खरीदी या ली जाती है । उसे िस् त ुका क्रय मूल् य कहते है । इसे 

C.P. से िकट करते हैं ।  

कवक्रय‍र्ूल्‍य‍(Selling Price ) : िस् त ुको बेचना या देना प्रिक्रय कहलाता है । 

जाता प्रजस मूल् य पर बेची या दी जाती है, उस मलू् य को प्रिक्रय मूल् य कहते हैं ।  

यप्रद  क्रय‍< कवक्रय   तो  लाि‍= कवक्रय‍र्लू्‍य‍–‍क्रय‍र्ूल्‍य‍ 

यप्रद क्रय‍> कवक्रय तो  हाकन‍=‍क्रय‍–‍कवक्रय  

नोट‍:  लाि या हाप्रन की गिना सदैि क्रय मूल् य पर की जाती है ।  

लाि‍/‍हाकन‍% = 
लाभ / हातन 

क्रय मलू्‍य 
 ×‍100% 

 

   कवक्रय‍र्लू्‍य‍=‍क्रय‍र्लू्‍य‍×‍
𝟏𝟎𝟎+ लाभ/हातन% 

𝟏𝟎𝟎
 

 

 

   क्रय‍र्लू्‍य‍=‍कवक्रय‍र्लू्‍य‍×‍
𝟏𝟎𝟎 

𝟏𝟎𝟎+ लाभ/हातन%
 

 

 

 

कवकिन्‍न‍टाइप‍िे‍सवालों‍िा‍तिनीिी‍हल‍: 

एि‍साइकिल‍1000रु.‍र्ें‍खरीदिर‍1200रु.‍र्ें‍बचे‍दी‍जाती‍है‍।‍तो‍इस‍सौदे‍

र्ें‍लाि‍व‍लाि‍प्रकतशत‍बताइये‍-‍ 

प्रिक्रय     क्रय        लाि             

1200    1000     200                
लाि % = 

200

1000
×100 % = 20% 

C.P.   1000Rs      100% = 1000Rs → 1% = 10Rs 

S.P.    1200Rs     120% 

Profit   200Rs       20% 

अंकित‍ने‍एि‍िार‍80,000रु.‍र्ें‍खरीदिर, सोनू‍िो‍10% लाि‍पर‍बेच‍दी‍, 

तो‍सोनू‍ने‍िार‍कितने‍रु.‍र्ें‍‍क्रय‍िी‍‍-‍ 

सोनू द्वारा क्रय या अंप्रकत द्वारा प्रिक्रय मलू् य = 80,000×
110

100
 = 88,000रु.  

C.P.    80,000Rs       = 100%  → 1% = 8,00Rs 

S.P.      ?                   = 110% = 110×800Rs = 88,000Rs 

अंकित‍ने‍एि‍िार‍80,000रु.‍र्ें‍खरीदिर, सोनू‍िो‍10%‍लाि‍पर‍बेच‍कदया‍

और‍सोनू‍ने‍10% हाकन‍‍पर‍र्ोनू‍िो‍बेच‍दी‍।‍तो‍र्ोनू‍ने‍कितने‍रुपये‍र्ें‍िार‍

क्रय‍िी‍-‍ 

       अंप्रकत  → +10% →    सोनू  → -10%→  मोनू  

क्रय  80,000रु.      80,000×
110

100
      80,000×

110

100
×

90

100
 = 79200रु.  

Method : 2nd  
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        Ankit →+10% → Sonu→ -10% → Monu 

C.P.  100a               110a →-10%=11→  99a 

100a = 80,000Rs →    a = 800Rs →   99a = 79200Rs 

‍एि‍ठेला‍6,000रु.‍र्ें‍बेचने‍पर‍20% िा‍लाि‍होता‍है‍।‍यकद‍इस‍े40% लाि‍

पर‍बेचा‍जाए‍तो‍ठेला‍कितने‍रुपये‍र्ें‍कबिेगा‍-‍ 

     C.P.                     2nd S.P.   

6,000×
100

120
           6,000 × 

100

120
×

140

100
 = 7,000रु.  

C.P.        100% 

1st S.P.    120%     = 6,000Rs  →   1% = 500Rs 

2nd S.P.   140%     = 140 × 500Rs = 7,000Rs 

एि‍साइकिल‍8,000रु.‍र्ें‍बेचने‍पर‍20% हाकन‍होती‍है‍।‍यकद‍इस‍े30% लाि‍

पर‍बेचा‍जाए‍तो‍साइकिल‍कितने‍रुपये‍र्ें‍बेचगेा‍-‍ 

1st S.P.→  – 20%→  C.P.→  +30%→  2nd  S.P.  

8,000                8,000×
100

80
             8,000×

100

80
×

130

100
 = 13,000रु.               

C.P.       100%  

1st S.P.   80%     = 8000Rs    →   1% = 100Rs 

2nd S.P.  130%   = 130×100Rs = 13,000Rs 

एि‍व्‍यकि‍ने‍20‍सबे‍100रु; र्ें‍बेचे‍और‍20% लाि‍प्राप्‍त‍किया‍।‍तो‍उसने‍

100रु.‍र्ें‍िुल‍कितने‍सबे‍खरीदे‍थे‍-‍ 

S.P. 
100𝑅𝑠

20𝐴𝑝𝑝𝑙𝑒
→+20%→  C.P.=

100𝑅𝑠

20𝐴𝑝𝑝𝑙𝑒
×

100

120
=

𝟏𝟎𝟎𝐑𝐬

𝟐𝟒𝐀𝐩𝐩𝐥𝐞
 

S.P.    120%  = 100Rs/20Apple  → 1% = 1Rs/24Apple 

C.P.    100%  = ?    = 100×1Rs/24Apple = 100Rs / 24Apple   

एि‍कवके्रता‍अपनी‍लागत‍िीर्त‍पर‍13% लाि‍िी‍आशा‍िरता‍है‍।‍यकद‍

एि‍र्ाह‍र्ें‍उसिी‍कबक्री‍7,91,000रु.‍थी, तो‍उसिा‍लाि‍कितना‍था‍-‍ 

C.P.   100%  

Profit   13%    = ?   = 13 × 7,000रु. = 91,000रु.  

S.P.    113%   = 7,91,000रु.  →  1% = 7,000रु.  

300रु.‍िे‍सौ‍सबे‍खरीदे‍गये‍।‍उनर्ें‍स‍े4‍सडे‍हुए‍थे‍और‍शेष‍िो‍50रु.‍प्रकत‍

दजान‍पर‍बचे‍कदया‍गया‍।‍कनवल‍लाि‍कितना‍है‍-‍ 

C.P.   100Apple          300Rs 

S.P.   96Apple            50Rs/12Apple    =  400Rs  

Profit = 400Rs – 300Rs = 100Rs  

अंकित‍ने‍एि‍वस्‍तु‍खरीदी‍और‍सोनू‍िो‍25% लाि‍पर‍बेची‍।‍कफर‍सोनू‍ने‍

उस‍े10% हाकन‍पर‍अनुज‍िो‍बेचा‍और‍इसिे‍कलए‍अनुज‍ने‍675रु.‍िा‍

िुगतान‍किया‍।‍तो‍अंकित‍ने‍वस्‍तु‍कितने‍रुपये‍र्ें‍खरीदी‍-‍ 

           Ankit                          Sonu                             Anuj  

C.P.   100a → +25%=25a→  125a→  -10%=12.5a→ 112.5a 

112.5a = 675Rs →  a = 6Rs   then 100a = 100×6Rs=600Rs 

एि‍िर्ीज‍िो‍15% और‍17% लाि‍पर‍बेचने‍स‍ेकवक्रय‍र्ूल्‍य‍र्ें‍3‍रु.‍िा‍

अन्‍तर‍है, तो‍िर्ीज‍िा‍क्रय‍र्ूल्‍य‍है‍-‍ 

C.P.        100%  = ?  

1st Profit ~ 2nd Profit = 15%~17%=2%   
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2% = 3Rs → 1% = 1.5Rs then ?= 100% =100×1.5 = 150Rs 

एि‍घडी‍िो‍30% लाि‍पर‍बचेा‍गया‍है‍।‍यकद‍उसस‍े80रु.‍िर्‍पर‍बेचा‍

जाता‍, तो‍उस‍पर‍10% िी‍हाकन‍होती‍।‍तो‍उस‍घडी‍िा‍लागत‍र्ूल्‍य‍

कितने‍रुपये‍है‍-‍ 

C.P.       100% = ?  

1st S.P.   130% 

2nd S.P.   90% 

130%~90% = 80रु. →  40%=80रु.  

1% = 2रु. तब ? = 100% = 200रु.  

अंकित‍दो‍साइकिलें‍‍बेचता‍है, और‍प्रत्‍येि‍िो‍1200रु.‍र्ें‍बेचता‍हैं, कजसस‍े

एि‍साइकिल‍पर‍उस‍े25% लाि‍और‍दूसरी‍साइकिल‍पर‍25% हाकन‍होती‍

है‍।‍तो‍इस‍प्रिार‍अंकित‍िो‍कितने‍रुपये‍िी‍लाि‍या‍हाकन‍हुई‍-‍ 

1st C.P.   100a  = ?       1st S.P.   125a = 1200रु.    a = 9.6रु.  

2nd C.P.  100b =  ?       2nd S.P.   75b  = 1200रु.    b = 16रु.  

Total C.P. = (100a + 100b) = 960रु. +1600रु. = 2560रु.  

Total S.P. = 1200रु. + 1200रु. = 2400रु.  

S.P. – C.P. = 2400 – 2560 = - 160 रु.‍(‍हाकन‍)  

15‍सबेों‍िा‍क्रय‍र्लू्‍य‍25‍सबेों‍िे‍कवक्रय‍र्ूल्‍य‍िे‍बराबर‍है‍।‍लाि‍या‍हाकन‍

प्रकतशत‍है‍-‍ 

15×C.P. = 25×SP →  C.P. : S.P. = 5 : 3   S.P. – C.P.= - 2(Loss 

Loss% = 
2

5
×100% = 40%  

एि‍आदर्ी‍320‍आर्ों‍िो‍400‍आर्ों‍िे‍क्रय‍र्ूल्‍य‍पर‍बेचता‍है‍।‍उसिा‍

प्रकतशत‍लाि‍है‍-‍ 

320 × S.P. = 400 × C.P.  →  S.P.  : C.P. = 5 : 4   Profit = 5-4=1 

Profit % = 
1

4
× 100% = 25% 

िुछ‍वस्‍तऍु‍5रु.‍र्ें‍6‍िे‍कहसाब‍स‍ेखरीदी‍गयी‍तथा‍6रु.‍िे‍5‍िे‍कहसाब‍स‍े

बेची‍गयी‍तो‍लाि‍प्रकतशत‍होगा‍-‍ 

                दर                  कुल िस् तएु ं   कुल मूल् य    

क्रय मू०     5रु./ 6िस् तएु ं    30िस् तएु ं        25रु.        

प्रिक्रय म०ू  6रु./ 5िस् तएु ं    30िस् तएु ं        36रु.  

लाि = 36 – 25=11 

लाि%=
11

25
×100% 

 =44% 

C.P. 5Rs/6      Profit = (6/5 – 5/6) =  11/30 

S.P. 6Rs/5      Profit%=

11
30
5

6

×100%=
11

30
×

6

5
×100% = 44% 

एि‍लडिे‍ने‍16रु.‍िे‍18‍िी‍दर‍स‍ेअण्‍ड‍ेखरीदे‍और‍20रु.‍िे‍22‍िी‍दर‍स‍े

बेच‍कदये‍।‍उसिा‍लाि‍या‍हाकन‍प्रकतशत‍ज्ञात‍िरो‍-‍ 

         दर                 समान अण् डे   मूल् य  

क्रय   16रु /18अण् डे   18×22    16×22=352 

प्रिक्रय 20रु /22अण् डे  18×22    20×18=360 

(360 –352)=+8(लाि)  

लाि%=
8

352
×100%=

𝟐𝟓

𝟏𝟏
% 

 

2nd Method :  

S.P. – C.P. = (20/22 – 16/18)= (10/11 – 8/9) = 2/99 ( Profit)  

Profit % = 
2/99

8/9
×100%= 

25

11
% = 2 

𝟑

𝟏𝟏
% 
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चीनी‍िी‍िीर्त‍10% िर्‍हो‍जाने‍पर‍एि‍व्‍यकि‍ने‍270रु.‍र्ें‍एि‍किग्रा.‍

चीनी‍ज्‍यादा‍खरीदी‍।‍तो‍चीनी‍िी‍र्ूल‍िीर्त‍प्रकत‍किग्रा‍कितनी‍थी‍-‍ 

िा० िाि    100a = ? 

नया िाि     90a  

270/90a – 270/100a = 1kg 

270(
10

900𝑎
)=1 →   100a = 30Rs/Kg 

िुछ‍पुस्‍तिों‍िे‍र्ूल्‍य‍र्ें‍40% वृकद्ध‍हो‍जाने‍पर‍र्ुझे‍84रु.‍र्ें‍पहले‍स‍े8‍

पुस्‍तिे‍िर्‍कर्लती‍है‍।‍तो‍प्रत्‍येि‍पुस्‍ति‍िा‍आरकंिि‍र्ूल्‍य‍ज्ञात‍िीकजए‍-‍ 

िा० िाि   100a = ? 

नया िाि   140a 

84

100𝑎
−

84

140𝑎
= 8 ⇒ 84 (

40

14000𝑎
) = 8 

⇒
6 × 4

100𝑎
= 8 ⇒ 100𝑎 = 𝟑𝑹𝒔/𝑩𝒐𝒐𝒌 

एि‍वस्‍तु‍12% लाि‍पर‍बचेी‍गयी‍।‍यकद‍उसिा‍लागत‍र्ूल्‍य‍10% िर्‍होता‍

और‍कबक्री‍र्ूल्‍य‍5.75रु.‍अकधि‍होता‍तो‍लाि‍30% हो‍जाता‍।‍उस‍पर‍

20% लाि‍पाने‍िे‍कलए‍उस‍ेकितने‍रुपयों‍र्ें‍बेचना‍चाकहए‍-‍ 

C.P.   100a   if -10%      90a 

S.P.   112a   if +5.75रु.   (112a+5.75रु) 

Profit   12a    then Profit  ( 22a+5.75रु )  

90a ×30% = 22a +5.75रु. →  27a – 22a = 5.75रु  →   a = 1.15रु  

20% लाि पाने के प्रलए प्रिक्रय मूल् य = 120a = 120×1.15रु = 138रु.  

रार्‍ने‍एि‍साइकिल‍उसिे‍अंकित‍र्ूल्‍य‍िे‍
𝟏𝟏 

𝟏𝟒 
 र्ें‍खरीदी‍और‍उस‍ेअंकित‍

र्ूल्‍य‍स‍े10% अकधि‍र्ें‍बेच‍कदया‍।‍तो‍लाि‍प्रकतशत‍है‍-‍ 

C.P. = 
11

14
×M.P.  →   C.P. : M.P. = 11 : 14   

S.P. = 14 + 14×10% = 14+1.4=15.4  

Profit = 15.4 – 11 = 4.4 then Profit% = 
4.4

11
×100%=40% 

अंकित‍ने‍कजतने‍रुपये‍र्ें‍25‍िलर्ें‍खरीदी‍उतने‍ही‍रुपये‍र्ें‍20‍िलर्ें‍बचे‍

दी‍।‍तो‍अंकित‍िो‍कितने‍% लाि‍या‍हाकन‍हुई‍-‍ 

25×C.P. = 20×S.P.  →    C.P.  : S.P. = 20 : 25  

S.P. –  C.P. = 25 – 20 = 5    Profit % = 
5

20
×100% = 25%  

20 सबे‍िो‍बेचने‍पर‍4‍सबे‍िे‍क्रय‍र्ूल्‍य‍िे‍बराबर‍लाि‍होता‍है‍, तो‍इस‍

सौदे‍र्ें‍कितने‍% लाि‍हुआ‍-‍ 

Profit = 4Apple(C.P.)     then C.P. = 20   

Profit % = 
4

20
×100% = 20%  

20‍सबे‍िो‍बेचने‍पर‍4‍सबे‍िे‍कवक्रय‍र्ूल्‍य‍िे‍बराबर‍लाि‍होता‍है, तो‍इस‍

सौदे‍र्ें‍कितने‍प्रकतशत‍लाि‍हुआ‍-‍ 

Profit = 4Apple(S.P.) then S.P. = 20  & C.P. = S.P. – Profit=16 

Profit % = 
4

16
×100% = 25%  

20‍सबे‍िो‍बेचने‍पर‍4‍सबे‍िे‍कवक्रय‍र्ूल्‍य‍िे‍बराबर‍हाकन‍होती‍है‍, तो‍इस‍

सौदे‍र्ें‍कितने‍प्रकतशत‍िी‍हाकन‍हुई‍-‍ 

Loss = 4  (S.P.)         S.P. = 20   

C.P. = S.P. + Loss = 20 + 4 = 24 

Loss%= 
4

24
×100% = 

50

3
% = 16 

𝟐

𝟑
% 
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एि‍बेईर्ान‍व्‍यापारी‍अपना‍र्ाल‍लागत‍र्लू्‍य‍पर‍बेचता‍है, किन्‍तु‍निली‍

बाटों‍स‍े1‍किग्रा‍िी‍बजाय‍960‍ग्रार्‍तौलता‍है‍।‍उसिा‍लाि‍प्रकतशत‍है‍-‍ 

C.P. = 920       S.P. = 1000       Profit = 80  

Profit % = 
80

920
×100% = 8.69% 

दो‍घक े़डयों‍िा‍िुल‍क्रय‍र्ूल्‍य‍840रु.‍है, एि‍घडी‍िो‍16% िे‍लाि‍पर‍तथा‍

दूसरी‍िो‍12% िी‍हाकन‍पर‍बेचा‍जाता‍है‍।‍िुल‍सौदे‍र्ें‍न‍लाि‍होता‍है‍और‍

न‍हाकन‍।‍वह‍घडी‍, कजस‍ेदुिानदार‍लाि‍पर‍बेचता‍है‍िा‍क्रय‍र्ूल्‍य‍होगा‍-‍ 

       C.P. = 840रु.             

1st    a =?           +16% 

2nd   840 – a      - 12% 

a×16% = (840 – a) × 12% 

16a +12a = 840×12  →  28a=840 ×12 

a  =  360रु.‍ 

एि‍व्‍यकि‍ने‍दो‍साइकिल‍1600रु.‍र्ें‍खरीदी‍और‍उनर्ें‍पहली‍10%‍लाि‍

तथा‍दूसरी‍20%‍लाि‍पर‍बेच‍दी‍।‍यकद‍उसने‍पहली‍20%‍लाि‍और‍दूसरी‍

10% लाि‍पर‍बचेी‍होती, तो‍उस‍े5रुपये‍अकधि‍कर्ल‍जाते‍।‍तदनुसार‍दोनों‍

साइकिलों‍िी‍लागत‍र्ूल्‍य‍िा‍अन्‍तर‍कितना‍था‍-‍ 

1st    a     

2nd  (1600 –a)  

 

[a×20%+(1600 – a)×10%] – [a×10%+(1600 – a)×20%] = 5 

a×20% - 1600×10% = 5  →    a×
1

5
  = 5 + 160 →   a = 825रु. 

1600 – 825रु = 775रु   तब अिीष् ट अंतर = 825 – 775 = 50रु.   

एि‍व्‍यापारी‍किसी‍सपंकि‍िो‍उसिे‍र्ूल्‍य‍िे‍3/5‍र्ें‍खरीदता‍है‍और‍र्ूल्‍य‍स‍े

5% अकधि‍पर‍बेचता‍है‍।‍इस‍व्‍यापार‍र्ें‍उस‍ेिुल‍लाि‍होगा‍।‍ 

माना मूल् य = 100 रु.  क्रय मूल् य = 100 × 3/5 = 60 रु.  

प्रिक्रय मूल् य = 100 + 5% = 105 रु.  

लाि = 105 – 60 = 45 रु.  

𝑃𝑟𝑜𝑓𝑖𝑡 % =
45

60
× 100% = 𝟕𝟓% 

एि‍व्‍यकि‍320‍आर्, 400 आर्ों‍िी‍लागत‍िीर्त‍पर‍बेचता‍है‍।‍उसिे‍लाि‍

िा‍प्रकतशत‍हैं‍।‍ 

320 × 𝑆. 𝑃. = 400 × 𝐶. 𝑃. 
𝑆. 𝑃.

𝐶. 𝑃.
=

5

4
 

𝑃𝑟𝑜𝑓𝑖𝑡 = 5 − 4 = 1 

𝑃𝑟𝑜𝑓𝑖𝑡 % =
1

4
× 100% = 𝟐𝟓%  

 

एि‍दुिानदार‍खरीदने‍व‍बेचने‍िे‍कलए‍झूठे‍वजन‍िा‍उपयोग‍िरिे‍10% 

बेईर्ानी‍िरता‍है‍तो‍उसिा‍िुल‍र्ुनाफा‍ज्ञात‍िरें‍-‍ 

दकुानदार 100 ग्राम की जगह 110 ग्राम खरीदता तथा 100 की जगह 90 ग्राम 

बेचता तो कुल लाि 20 ग्राम का 90 ग्राम पर कमाता तो  

लाभ % =
20

90
× 100% = 𝟐𝟐

𝟐

𝟗
%  
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बट्टा‍िा‍अथा‍होता‍है‍छूट‍याकन‍िटौती‍।‍ 

अंकित‍र्ूल्‍य‍(Market Price): िह मलू् य जो प्रकसी िस् त ुपर अंप्रकत होता है, 

प्रजस पर छूट या बट्टा प्रदया जाता है ।  

सर्तुल्‍य‍बट्टा‍(Equlvalent Discount) : दो या दो से अप्रधक बटे्ट के समान 

एकल बट्टा समतलु् य बट्टा कहलाता है, जैसे – 20%, 25% के समतलु् य बट्टा 

40% है ।  

नोट : बट्टा की गिना सदैि अंप्रकत मूल् य पर होती है ।  

कवक्रय‍र्ूल्‍य‍=‍अंकित‍र्ूल्‍य‍×‍
𝟏𝟎𝟎−पहला बट्टा %

𝟏𝟎𝟎
×

𝟏𝟎𝟎−दूसरा  बट्टा%

𝟏𝟎𝟎
× …….. 

कवकिन्‍न‍टाइप‍िे‍सवालों‍िा‍तिनीिी‍हल‍: 

एि‍साइकिल‍िा‍अंकित‍र्ूल्‍य‍1500रु.‍है‍।‍उस‍पर‍20% छूट‍देने‍पर, 

उसिा‍कवक्रय‍र्ूल्‍य‍कितना‍हो‍जाएगा‍-‍ 

M.P.  100%   = 1500रु.  → 1% = 15रु.  

S.P.   80%    = ?  = 80 × 15रु. = 1200रु.  

एि‍कखलौने‍िे‍अंकित‍र्ूल्‍य‍पर‍30% िी‍छूट, उसिे‍कबक्री‍र्ूल्‍य‍र्ें‍30रु.‍िी‍

िर्ी‍िर‍देती‍है‍।‍नया‍कबक्री‍र्ूल्‍य‍कितना‍है‍–‍ 

M.P.   100%      Discount  30% = 30रु.  Then S.P. 70% = 70रु‍ 

रहीर्‍ने‍एि‍टी.वी.‍उसिे‍सचूीगत‍र्ूल्‍य‍स‍े20% छूट‍पर‍खरीदा‍।‍यकद‍उसने‍

वही‍25% छूट‍पर‍खरीदा‍होता, तो‍उसर्ें‍उसने‍500रुपये‍और‍बचा‍कलए‍

होते‍।‍तदनुसार‍रहीर्‍ने‍यह‍टी.वी.‍कितने‍र्ें‍खरीदा‍था‍-‍ 

M.P.  100%        25% - 20% = 500रु. →    1% = 100रु.  

S.P.   80%  = 80 × 100रु. = 8000रु.  

 

एि‍वस्‍त‍ुिे‍अंकित‍र्लू्‍य‍पर‍12% िी‍छूट‍देने‍िे‍बाद, वह‍880रु. र्ें‍बेची‍

गई‍।‍उसिा‍अंकित‍र्ूल्‍य‍है‍–‍ 

M.P.  100%=?        - 20%     S.P.  88% = 880रु  →  1% = 10रु.  

? = 100 × 10रु = 1000रुपये‍ 

िोई‍व्‍यापारी‍सार्ान‍बेचते‍सर्य‍अंकित‍र्लू्‍य‍पर‍40% छूट‍देता‍है‍और‍उस‍े

30% िी‍हाकन‍होती‍है‍।‍यकद‍वह‍अंकित‍र्ूल्‍य‍पर‍बेचा‍जाए, तो‍लाि‍

प्रकतशत‍होगा‍-‍ 

M.P.  100a  

S.P.  60a       then C.P. = 60a × 
100

70
 = 600/7  

Profit % =  
100𝑎−600𝑎/7

600𝑎/7
×100%=

100𝑎

600𝑎
×100%=16 

𝟐

𝟑
%  

2nd Method :  

C.P.  100a        M.P.  100b  

S.P.   70a         S.P.   60b 

70a = 60b →  a : b = 6 : 7 then 

M.P. = 700     C.P. = 600  

Profit% = 
100

600
×100%=16

𝟐

𝟑
% 

एि‍दुिानदार‍किसी‍वस्‍तु‍िे‍अंकित‍र्लू्‍य‍पर‍10%‍छूट‍देने‍िे‍बाद‍िी‍20%‍

लाि‍िर्ाता‍है‍।‍यकद‍अंकित‍र्लू्‍य‍500रु.‍है, तो‍उस‍वस्‍तु‍िा‍क्रय‍र्ूल्‍य‍है‍-‍ 

C.P.   100a         M.P.  100b    = 500रु   तब b = 5रु.  

S.P.   120a         S.P.    90b     = 90 ×5रु = 450रु 

120a = 450रु →  4a = 15रु  तब 100a = 15रु ×25 = 375रुपये‍ 
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900रु.‍लागत‍वाली‍एि‍कखलौने‍पर‍क्रर्ानुसार‍10% तथा‍20% िी‍छूट‍दी‍

जाती‍है‍।‍तदनुसार‍उस‍कखलौने‍िी‍वतार्ान‍लागत‍है‍-‍ 

ितिमान लागत = 900 × (100 – 10)% ×(100 – 20)%  

= 900×
90

100
×

80

100
 = 648रुपये  

2nd Method :  

1st C.P.       2nd C.P.  

100a        100a × 
90

100
×

80

100
 =72a 

100a=900रु तब a = 9 रु  

72a = 72×9रु = 648रुपये  

20% और‍10% िे‍क्रकर्ि‍बट्टों‍िे‍सर्तुल्‍य‍एि‍अिेला‍बट्टा‍कनम्‍न‍है‍-‍ 

C.P.  100a     S.P. 100a ×80%×90%=100a×
80

100
×

90

100
=72a 

       Discount = 100a – 72a = 28% 

2nd Method :  

𝐷 = 𝐷1 + 𝐷2 −
𝐷1 . 𝐷2

100
 

D = 20 + 10 - 
20×10

100
 = 30 – 2 = 28%  

किसी‍घडी‍िा‍अंकित‍र्ूल्‍य‍820‍रुपये‍था, एि‍आदर्ी‍ने‍दो‍क्रर्वार‍बट्टे‍, 

कजनर्ें‍स‍ेपहला‍20‍प्रकतशत‍िा‍था, प्राप्‍त‍िरने‍िे‍बाद‍उस‍े570.72‍रु.‍र्ें‍

खरीदा‍।‍दूसरा‍बट्टा‍था‍-‍ 

820 ×
100 − 20

100
×

100 − 𝑥

100
= 570.72 ⇒ (100 − 𝑥) = 87 ⇒ 𝑥 = 𝟏𝟑 

एि‍व्‍यापारी‍अपनी‍वस्‍तुओ‍ंिो‍क्रय‍र्ूल्‍य‍स‍े45% अकधि‍अंकित‍िरता‍है‍

और‍अंकित‍र्ूल्‍य‍पर‍20% छूट‍देता‍है‍।‍वस्‍तुओ‍ंपर‍उस‍ेहोने‍वाला‍लाि‍% 

है‍-‍ 

C.P.  100a          M.P. 145a 

S.P.  145a×
80

100
 = 116a 

Profit = 116a – 100a = 16a 

Profit % = 16%  

एि‍व्‍यापारी‍अंकित‍र्लू्‍य‍पर‍10% छूट‍देता‍है‍।‍17% लाि‍िर्ाने‍िे‍कलए‍

वह‍अपनी‍वस्‍तुओ‍ंपर‍क्रय‍र्लू्‍य‍स‍ेकितना‍अकधि‍अंकित‍िरें‍‍-‍ 

M.P.  100a      C.P. 100b  

S.P.   90a        S.P. 117b  

90a=117b   a:b= 13 : 10 

M.P.100a = 1300  C.P.100b = 1000 

? % = 
300

1000
×100% = 30% 

एि‍दुिानदार‍एि‍वस्‍तु‍पर‍वह‍दार्‍अंकित‍िरता‍है‍कजसस‍ेउस‍े25%‍लाि‍

कर्ले‍।‍िुछ‍छूट‍देने‍िे‍बाद‍घटिर‍12.5% रह‍गया‍।‍छूट‍% है‍-‍ 

C.P. 100a       M.P. 125a 

S.P.  112.5a   Discount 12.5a 

125a × 
𝑑

100
 = 12.5a 

d= 10% 

यकद‍िुछ‍सर्य‍बाद‍किसी‍देय‍धन‍िा‍तत्‍िाल‍धन‍1600‍रु.‍तथा‍

कर्तीिाटा‍160‍रु.‍है‍तो‍र्हाजनी‍लाि‍कितना‍हैं‍-‍ 

महाजऩी लाभ =
तमि़ीकाटा 2

ित्‍काल धन 
 

=
(160 ×  160)

1600
 

= 16रु.  
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िाया(W)‍=‍क्षर्ता(P)‍×‍सर्य(T) 

‍‍क्षर्ता‍∝
𝟏

समय 
       और‍‍‍‍‍िाया‍‍∝  क्षर्ता‍,    िाया‍∝ सर्य‍ 

𝑷𝟏 × 𝑻𝟏

𝑾𝟏
=

𝑷𝟐 × 𝑻𝟐

𝑾𝟐
 

 

कवकिन्‍न‍टाइप‍िे‍सवालों‍िा‍तिनीिी‍हल‍: 

अंकित‍किसी‍िाया‍िो‍10‍कदनों‍र्ें‍िरता‍हैं, तो‍ज्ञात‍िीकजए‍:‍‍ 

(ि) अंकित‍िी‍प्रकत‍कदन‍िाया‍िरने‍िी‍क्षर्ता‍क्‍या‍है‍? 

(ख) इसिा‍आधा‍िाया‍कितनों‍कदनों‍र्ें‍िरगेा‍।‍ 

(ग) इस‍िाया‍िा‍दो‍गुना‍िाया‍कितनों‍कदनों‍र्ें‍िरगेा‍।‍ 
(घ) यकद‍इस‍िाया‍िो‍सोनू‍15‍कदनों‍र्ें‍िर‍सिता‍है, तो‍यकद‍वह‍अंकित‍िे‍

साथ‍िाया‍िरें, तो‍िाया‍कितने‍कदनों‍र्ें‍सर्ाप्‍त‍हो‍जाएगा‍?  

 समय         क्षमता         कायि  

10 प्रदन      1/10           1  
(क) क्षमता = 1/10‍िाया‍प्रकत‍कदन  

 (ख) जब कायि = 1 / 2      समय = 
कायय

क्षमिा 
= 

1

2
1

10

 = 10/2 = 5 कदन  

(ग) जब कायि = 2  तब समय = 
कायय

क्षमिा 
= 

2

1/10
 = 20कदन‍ 

         अंप्रकत        सोनू  

समय   10            15 

क्षमता   1/10       1/15  

(घ)  

समय = 
कायय

क्षमिा 
= 

1

(
1

10
+

1

15
)
=

30

5
= 6कदन  

क्षमता    1             1    

किसी‍िाया‍िो‍अजय‍व‍कवजय‍क्रर्श:‍4‍कदन‍व‍6‍कदन‍र्ें‍पूरा‍िर‍देते‍हैं‍।‍

यकद‍वे‍दोनों‍कर्लिर‍िार्‍िरें, तो‍उस‍िार्‍िो‍परूा‍िरने‍र्ें‍लगने‍वाले‍कदनों‍

िी‍सखं्‍या‍है‍–‍ 

       Ajay               Vijay  

T     4Day         :    6 Day 

P     6 (3Unit)   :     4 (2Unit) 

W   12 Unit           12Unit 

? = T = 
𝑊

𝑃
 = 

12

3+2
= 2 

𝟐

𝟓
 Day 

हरिुश‍व‍लविुश‍कर्लिर‍एि‍िाया‍60‍कदनों‍र्ें‍िर‍सिते‍हैं‍।‍यकद‍हरिुश‍

अिेले‍वह‍िाया‍80‍कदनों‍र्ें‍िर‍सिता‍है, तो‍लविुश‍अिेला‍वह‍िाया‍

कितने‍कदनों‍र्ें‍िर‍पाएगा‍-‍ 

     (Har+Lav)           Har  

T      60day              80day 

P      4Unit       :       3Unit  

W    240Unit            240Unit 

Power of (Har+Lav) = 4Unit 

3 + Lav = 4 → Lav = 1 Unit 

𝑇𝐿𝑎𝑣 =
𝑊

𝑃𝐿𝑎𝑣
=

240

1
= 𝟐𝟒𝟎𝐝𝐚𝐲 

A तथा‍B एि‍साथ‍एि‍िाया‍28‍कदनों‍र्ें‍िर‍सिते‍हैं‍, यकद‍A , B तथा‍C 

उसी‍िाया‍िो‍एि‍साथ‍21‍कदनों‍र्ें‍िर‍सिते‍हों, तो‍C अिेला‍उस‍ेकितने‍

कदनों‍र्ें‍िर‍सिता‍हैं‍-‍ 

      (A+B)       (A+B+C) 

T    28day        21day 

P    3Unit     :   4Unit 

W   84Unit       84Unit 

𝑃𝑐 = 𝑃𝐴+𝐵+𝐶 − 𝑃𝐴+𝐵 = 4 − 3 = 1𝑈𝑛𝑖𝑡 

𝑇𝑐 =
84

1
= 𝟖𝟒𝒅𝒂𝒚 

क
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A तथा‍B एि‍साथ‍एि‍िाया‍12‍कदनों‍र्ें‍िर‍सिते‍हैं‍।‍B तथा‍C वही‍िाया‍

15‍कदनों‍र्ें‍और‍C तथा‍A उस‍े20‍कदनों‍र्ें‍िर‍सिते‍हैं‍।‍तदनुसार‍A, B 

त‍था‍C तीनों‍कर्लिर‍वही‍िाया‍कितने‍कदनों‍र्ें‍िर‍सिते‍हैं‍-‍ 

    (A+B)  (B+C)   (C+A) 

T    12      15         20 

P    1/12    1/15     1/20 

P    5   :    4      :    3 

W   60       60         60 

𝑃𝐴+𝐵+𝐶 =
5 + 4 + 3

2
= 6 

𝑇𝐴+𝐵+𝐶 =
𝑊

𝑃𝐴+𝐵+𝐶
=

60

6
= 𝟏𝟎𝑫𝒂𝒚 

एि‍िाया‍पूरा‍िरने‍र्ें‍A िो‍B िी‍तुलना‍र्ें‍10कदन‍िर्‍लगते‍हैं‍।‍यकद‍A 

तथा‍B दोनों‍कर्लिर‍वह‍िाया‍12‍कदनों‍र्ें‍पूरा‍िर‍सिते‍हों, तो‍अिेले‍B 

िो‍वह‍िाया‍पूरा‍िरने‍र्ें‍कितना‍सर्य‍लगेगा‍ 

       A             B 

T     t            (t+10) 

P    (t+10)     t 

W  t(t+10)     t(t+10) 

𝑇𝐴+𝐵 =
𝑊

𝑃𝐴+𝐵
⇒ 12 =

𝑡(𝑡 + 10)

2𝑡 + 10
 

⇒ 24𝑡 + 120 = 𝑡2 + 10𝑡 

⇒ 𝑡2 − 14𝑡 − 120 = 0 ⇒ 𝑡 = +20, −6  
𝑇𝐵 = 𝑡 + 10 = 𝟑𝟎𝒅𝒂𝒚 

A एि‍िाया‍िो‍12‍कदनों‍र्ें‍िर‍सिता‍है‍जबकि‍B अिेल‍ेउस‍े15‍कदनों‍र्ें‍

िर‍सिता‍हैं‍।‍C िी‍सहायता‍स‍ेवे‍उस‍िाया‍िो‍5‍कदनों‍र्ें‍पूरा‍िर‍सिते‍हैं‍

।‍यकद‍उन्‍हें‍पूर‍ेिाया‍िे‍कलए‍960रु.‍कदये‍जाए‍ंतो‍A िो‍िुल‍कितनी‍राकश‍

कर्लेगी‍-‍ 

      A         B     (A+B+C) 

T   12       15        5  

P   1/12   1/15      1/5 

P   5U      4U        12U 

W  60U    60U      60U 

राप्रर् क्षमता (P) के अनसुार  प्रमलेगी –  

12U = 960रु.   U = 80रु  

तब A का प्रहस् सा 5U = 5 × 80रु = 400रु   

A एि‍िाया‍24‍कदनों‍र्ें‍पूरा‍िर‍सिता‍है, B उस‍े9‍कदनों‍र्ें‍तथा‍C 12‍कदनों‍

र्ें‍िर‍सिता‍है‍।‍B तथा‍C िाया‍आरिं‍िरते‍है, किन्‍त‍ु3‍कदन‍बाद‍हटा‍कदये‍ 

जाते‍है‍।‍तदनुसार‍A शेष‍िाया‍कितने‍कदनों‍र्ें‍िर‍पाएगा‍-‍ 

       A         B         C  

T    24        9         12 

P    1/24    1/9       1/12 

P    3U       8U       6U 

W   72U     72U     72U 

B+C का 3 प्रदन कायि = 3×(8+6)U=42U 

रे्ष कायि = 72U – 42U=30U 

?=T=
𝑊

𝑃𝐴
=

30𝑈

3𝑈
=10day 

A एि‍िाया‍12‍कदनों‍र्ें‍िर‍सिता‍हैं‍।‍B, A िी‍तुलना‍र्ें‍60% अकधि‍

सक्षर्‍है‍।‍तदनुसार‍B कितने‍कदनों‍र्ें‍िाया‍िरगेा‍और दोनों‍कर्लिर‍एि‍

साथ‍कितने‍कदनों‍र्ें‍िाया‍पूरा‍िरगेें‍-‍ 

        A                  B 

T      12Day          ? 

P     100              160 

P     5U                8U 

W     60U             60U 

? × 8U=60U → ? = 7.5day 

𝑇𝐴+𝐵 =
𝑊

𝑃𝐴+𝐵
=

60

5 + 8
 

=
𝟔𝟎

𝟏𝟑
 𝒅𝒂𝒚 

12‍व्‍यकि‍किसी‍िाया‍िो‍4‍कदन‍र्ें‍पूरा‍िर‍सिते‍हैं‍।‍इस‍िाया‍िे‍8‍गुने‍

िाया‍िेा‍इसस‍ेआधे‍सर्य‍र्ें‍पूरा‍िरने‍िे‍कलए‍ऐस‍ेकितने‍व्‍यकियों‍िी‍

आवश्‍यिता‍होगी‍-‍ 

12 × 4

1
=

𝑀 × 2

8
⇒ 𝑀 = 𝟏𝟗𝟐𝒅𝒂𝒚 

550 व्‍यकियों‍िे‍एि‍सहायता‍िैं प‍र्ें‍उपलब्‍ध‍खाद्य-पदाथा‍28‍कदनों‍िे‍कलए‍

पयााप्‍त‍थे‍।‍यकद‍उस‍िैं प‍र्ें‍150‍अकतररक्‍त‍व्‍यकि‍आ‍जाए‍ँतो‍वही‍खाद्य‍

पदाथा‍कितने‍कदनों‍िे‍कलए‍पयााप्‍त‍होंगे‍-‍ 
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550 × 28 = (550 + 150) × 𝑥 ⇒ 550 × 28 = 700𝑥 

𝑥 = 𝟐𝟐 𝒅𝒂𝒚 

12 आदर्ी‍1.5‍किर्ी.‍सडि‍7‍कदन‍र्ें‍बनाते‍हैं‍।‍28‍आदर्ी‍12‍किर्ी.‍

सडि‍कितने‍कदन‍र्ें‍बनाएगँे‍-‍ 

12 × 7

1.5
=

28 × 𝑥

12
⇒ 𝑥 =

12

0.5
= 𝟐𝟒 𝒅𝒂𝒚 

एि‍ठेिेदार‍एि‍िाया‍150‍कदनों‍र्ें‍पूरा‍िरने‍िे‍कलए‍लेता‍है‍।‍उसर्ें‍वह‍200‍

व्‍यकि‍कनयुक्‍त‍िरता‍है‍।‍उस‍ेपता‍चलता‍है‍कि‍50‍कदनों‍र्ें‍िेवल‍एि‍

चौथाई‍िार्‍पूरा‍हुआ‍है‍।‍तदनुसार‍वह‍पूरा‍िाया‍कनकित‍सर्य‍पर‍पूरा‍िरने‍

िे‍कलए, उस‍ेकितने‍व्‍यकि‍अकतररक्‍त‍कनयुक्‍त‍िरने‍होंगे‍-‍ 

200 × 50

1/4
=

(200 + 𝑀) × 100

3/4
⇒ 200 + 𝑀 = 300 

⇒ 𝑀 = 300 − 200 = 𝟏𝟎𝟎 

8‍पुरुष‍या‍17‍र्कहलाए‍ँएि‍घर‍िो‍33‍कदन‍र्ें‍पेंट‍िर‍सिते‍हैं‍।‍12‍पुरुषों‍

तथा‍24‍र्कहलाओ‍ंद्वारा‍ऐस‍ेतीन‍घरों‍िो‍उसी‍दर‍स‍ेपेंट‍िरने‍िे‍कलए‍

अपेकक्षत‍कदनों‍िी‍सखं्‍या‍है‍-‍ 

𝑊 = 𝑊𝑎 = 𝑊𝑚  

33 × 8 × 𝑃𝑎 = 33 × 17 × 𝑃𝑤  

𝑃𝑎 ∶ 𝑃𝑤 = 17 ∶ 8 

𝑇 =
3𝑊

𝑃12𝑎+24𝑤
 

=
3 × 33 × 8 × 17

12 × 17 + 24 × 8
= 34𝑑𝑎𝑦 

2‍पुरुष‍और‍5‍र्कहलाए‍ँएि‍िार्‍िो‍12‍कदन‍र्ें‍परूा‍िर‍सिते‍हैं‍।‍5‍पुरुष‍

और‍2‍र्कहलाए‍ँउसी‍िार्‍िो‍9‍कदन‍र्ें‍पूरा‍िर‍सिते‍हैं‍।‍िेवल‍3‍र्कहलाए‍ँ

उस‍िार्‍िो‍कितने‍कदन‍र्ें‍पूरा‍िर‍सिती‍हैं‍-‍ 

(2a+5m)×12=(5a+2m)×9  

8a + 20m = 15a + 6m 

14m = 7a  then m : a = 1 : 2  

W = (2a+5m)×12 = (4+5)×12=108 

? = 𝑇 =
𝑊

3𝑚
=

108

3
= 𝟑𝟔𝒅𝒂𝒚 

रार्‍और‍श्‍यार्‍अलग‍–‍अलग‍िार्‍िरते‍हुए‍एि‍िाया‍क्रर्श:‍9‍तथा‍12‍

कदनों‍र्ें‍पूरा‍िर‍सिते‍हैं‍, यकद‍रार्‍िार्‍आरिं‍िरें‍और‍उसिे‍बाद‍दोनो‍

बारी‍–बारी‍स‍ेएि-एि‍िरिे‍िार्‍िरते‍रह,े तो‍वह‍िाया‍कितने‍कदनों‍र्ें‍पूरा‍

हो‍जाएगा‍-‍ 

          Ram          Syam 

T        9 day         12 day  

W                36Unit (L.C.M.) 

P       4Unit           3Unit 

Time            Work 

2day             (4+3) = 7Unit 

2×5day          7×5 = 35Unit  

1/4                 1Unit (from Ram 

10
𝟏

𝟒
 day          36Unit 
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इस अध् याय में प्रकसी नल या पंप से टंकी या बतिन िरने या खाली करने से 

सम् बंप्रधत सिालों होगें , इसमें ठीक कायि – समय के समान कंसेप् ट लागू इसमें िी 

नल या पंप की क्षमता होगी ।  

नोट : सिी कंसेप् ट प्रपछले अध् याय की तरह ।  

कवकिन्‍न‍टाइप‍िे‍सवालों‍िा‍तिनीिी‍हल‍: 

नल‍A और‍ B  एि‍टैंि‍िो‍क्रर्श:‍10‍घण्‍टे‍व‍15‍घण्‍टे‍र्ें‍िर‍सिते‍हैं‍

।दोनों‍एि‍साथ‍उस‍ेिर‍सिते‍हैं‍-‍‍ 

              A                  B 

Time    10H               15H 

Work              30Unit 

Power  3Unit             2Unit 

𝑇𝐴+𝐵 =
𝑊

𝑃𝐴+𝐵
=

30

3 + 2
 

=
30

5
= 𝟔𝑯𝒐𝒖𝒓 

बराबर‍क्षर्ता‍िे‍15‍पम्‍प‍किसी‍टैंि‍िो‍7‍कदन‍र्ें‍िरते‍हैं, टैंि‍िो‍5‍कदन‍र्ें‍

िरने‍िे‍कलए‍अकतररक्‍त‍पम्‍पों‍िी‍जरुरत‍होगी‍-‍ 

𝑊𝑜𝑟𝑘1 = 𝑊𝑜𝑟𝑘2 ⇒ 15 × 7 = (15 + 𝑥) × 5 

⇒ 𝑥 = 21 − 15 = 𝟔 𝑻𝒂𝒏𝒌 

एि‍हौज‍9‍घण्‍टे‍र्ें‍िरता‍हैं, परन्‍तु‍इसिी‍तली‍र्ें‍एि‍छेद‍होने‍स‍ेयह‍एि‍

घण्‍टा‍अकधि‍लेता‍है, यकद‍हौज‍पूरा‍िरा‍हो, तो‍वह‍छेद‍कितनी‍देर‍र्ें‍हौज‍

खाली‍िर‍देगा‍-‍ 

      +A           A-B 

T    9H          10H 

P    10U         9U 

W    90U        90U 

𝑃𝐵 = −1𝑈 ∵ 𝑃𝐴 = 10𝑈, 𝑃𝐴−𝐵 = 9𝑈 

 

𝑇𝐵 =
𝑊

𝑃𝐵

=
−90

−1
= 𝟗𝟎𝑯𝒐𝒖𝒓 

 

तीन‍नल‍A, B तथा C एि‍हौज‍िो‍6‍घण्‍टें‍र्ें‍िर‍सिते‍हैं‍।‍2‍घण्‍टे‍एि‍

साथ‍चलाने‍िे‍बाद‍C‍िो‍बन्‍द‍िर‍कदया‍जाता‍है‍एवं‍A एवं‍B , बाद‍िे‍7‍

घण्‍टों‍र्ें‍पूरा‍िरते‍हैं, तो‍हौज‍िो‍िरने‍र्ें‍C अिेला‍सर्य‍लेगा‍-‍ 

        (A+B+C)     

T      6H 

W     6Unit 

P      1Unit/H 

2 घण् टे में िरा िाग 2Unit  

रे्ष (6 – 2)Unit = 4Unit , A+B ने 7 घण् टे में तब  

PA+B =
W

t
=

4

7
Unit then PC = 1 −

4

7
=

3

7
U 

𝑇𝐶 =
𝑊

𝑃𝐶
=

6

3/7
= 𝟏𝟒 𝑯𝒐𝒖𝒓 

दो‍नल‍A और‍B एि‍टंिी‍िो‍क्रर्श:‍15‍एवं‍20‍घण्‍टे‍र्ें‍िरते‍है‍।‍जबकि‍

तीसरा‍नल‍C िरी‍टंिी‍िो‍25‍घण्‍टे‍र्ें‍खाली‍िर‍देता‍है‍।‍प्रारम्‍ि‍र्ें‍तीनों‍

नल‍खोल‍कदए‍जाते‍हैं‍और‍10‍घण्‍टे‍बाद‍C बन्‍द‍िर‍कदया‍जाता‍है, तो‍टंिी‍

कितने‍सर्य‍र्ें‍िरगेी‍-‍ 

     +A         +B        -C 

T   15H       20H      25H 

W               300Unit 

P  20U       15U      -12U 

10 घण् टे में तीनों ने िरा 10×23U=230U 

रे्ष िाग 70U िरा A+B ने तब  

𝑇 =
𝑊

𝑃𝐴+𝐵
=

70

35
= 𝟐𝑯𝒐𝒖𝒓 

तब‍िुल‍सर्य‍= 10घण्‍टे‍+‍2घण्‍टे‍=‍12‍घण्‍टे‍ 

र्कदरा‍स‍ेिर‍ेपूर‍ेबतान‍िा‍वजन‍16.5‍किग्रा‍है‍।‍जब‍बतान‍1/4‍‍िाग‍िरा‍है‍

उसिा‍वजन‍5.25‍किग्रा‍है‍तो‍खाली‍बतान‍िा‍वजन‍क्‍या‍है‍-‍ 

बतिन का िजन = a, कुल मप्रदरा = m तब  

a+m = 16.5kg      &    a + 
1

4
m = 5.25kg  
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(a+m) – (a+
1

4
m) = 16.5 – 5.25   

3

4
m=11.25     m = 15kg 

a  = 16.5 – 15 = 1.5kg 

किसी‍टंिी‍िा‍
𝟑

𝟒
 िाग‍पानी‍स‍ेिरा‍हुआ‍है‍।‍उसर्ें‍स‍े30‍लीटर‍पानी‍

कनिाला‍जाए, तो‍टंिी‍खाली‍हो‍जाती‍है‍।‍टंिी‍िी‍धाररता‍है‍-‍ 

3

4
× धाररता = 30 ल़ी ⇒ धाररिा = 10ल़ी × 4 = 40ल़ीटर  

पानी‍स‍ेिरी‍12‍बाकल्टयों‍स‍ेएि‍टंिी‍िरी‍जा‍सिती‍है, जबकि‍प्रत्‍येि‍

बाल्‍टी‍र्ें‍13.5लीटर‍पानी‍आता‍है‍।‍इस‍टंिी‍िो‍9‍लीटर‍क्षर्ता‍िी‍कितनी‍

बाकल्टयाँ‍िर‍सिती‍हैं‍-‍ 

12 × 13.5 =  ? × 9  →  ? = 18Ltr  

बराबर‍क्षर्ता‍िे‍15‍पम्‍प‍किसी‍टैंि‍िो‍7‍कदन‍र्ें‍िरते‍हैं, टैंि‍िो‍5‍कदन‍र्ें‍

िरने‍िे‍कलए‍कितने‍अकतररक्‍त‍पम्‍पों‍िी‍जरूरत‍होगी‍-‍ 

𝑊1 = 𝑊2 

15 × 7 = (𝑥 + 15) × 5 

21 = 𝑥 + 15 

𝑥 = 6 

 

 

 

िूपेन्‍र‍एि‍घंटे‍र्ें‍32‍रसगुल्‍ले‍खा‍सिता‍है‍।‍उसिे‍िाई‍सरुने्‍र‍िो‍इतने‍ही‍

रसगुल्‍ले‍खाने‍र्ें‍तीन‍घंटे‍लगते‍हैं‍।‍ये‍दोनों‍कर्लिर‍32‍रसगलु्‍ले‍खाने‍र्ें‍

कितने‍सर्य‍लेंगे‍-‍ 

िूपेन् र की क्षमता = 32 रसगलु् ले िप्रत घंटा  

सरुने् र की क्षमता = 
32

3
 रसगलु् ले िप्रत घंटा  

दोनों की क्षमता = 32 + 
32

3
 = 

4×32

3
 िप्रत घंटा  

𝑇 =
𝑊

𝑃
=

32

4 × 32
3

=
3

4
𝐻𝑜𝑢𝑟 =

3

4
× 60 𝑀𝑖𝑛𝑢𝑡𝑒

= 𝟒𝟓𝑴𝒊𝒏𝒖𝒕𝒆 
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चाल‍=‍
दरू़ी

समय 
    या‍‍दूरी‍=‍चाल‍×‍सर्य‍ 

1‍किर्ी‍/‍घण्‍टा‍‍=‍
𝟏𝟎𝟎𝟎 मी 

𝟑𝟔𝟎𝟎से
=‍

𝟓

𝟏𝟖
 र्ी‍/‍स‍े‍‍या‍1‍र्ी‍/‍स‍े=‍

𝟏𝟖

𝟓
 किर्ी‍/‍घण्‍टा‍ 

कवकिन्‍न‍टाइप‍िे‍सवालों‍िा‍तिनीिी‍हल‍: 

36‍किर्ी‍/‍घण्‍टा‍‍िो‍र्ी‍/‍सिेण्‍ड‍र्ें‍बदकलए‍-‍ 

36 km / h = 36 ×
5

18
 m/sec = 10 m/sec   

रार्‍600‍र्ीटर‍लम्‍बी‍सडि‍6‍कर्नट‍र्ें‍पार‍िर‍लतेा‍है‍।‍तदनुसार‍रार्‍िी‍

चाल‍किर्ी‍/‍घण्‍टा‍र्ें‍है‍-‍ 

𝑆𝑝𝑒𝑒𝑑 =
600𝑚𝑡

6𝑚𝑖𝑛𝑢𝑡𝑒
= 100 ×

1

1000
𝑘𝑚 ×

60

𝐻𝑜𝑢𝑟
= 𝟔𝒌𝒎/𝑯𝒐𝒖𝒓 

एि‍िार‍किसी‍यात्रा‍िो‍11‍घंटों‍र्ें‍पूरा‍िरती‍है‍, पहली‍आधी‍30‍किर्ी‍/‍

घंटा‍और‍दूसरी‍आधी‍25‍किर्ी‍/‍घंटा‍पर‍।‍िार‍िुल‍कितनी‍दूरी‍चली‍-‍ 

Total Distance = 2d then  

d/30 + d/25 = 11 → d = 
11×30×25

55
=150 

2d = 2 × 150 = 300km 

एि‍आदर्ी‍ने‍7‍घंटे‍र्ें‍80‍किर्ी‍िी‍दूरी‍िी‍यात्रा‍िी‍कजसर्ें‍स‍ेउसने‍िुछ‍

यात्रा‍8‍किर्ी‍प्रकत‍घंटे‍िी‍दर‍पर‍पैदल‍िी‍और‍िुछ‍यात्रा‍16‍किर्ी‍प्रकत‍

घंटे‍िी‍दर‍पर‍साइकिल‍स‍ेिी‍।‍उसने‍कितनी‍दूरी‍िी‍यात्रा‍पैदल‍तय‍िी‍–‍ 

 

 

        पैदल दूरी +  साइप्रकल से चली दूरी = कुल दूरी  

8 × t + 16 × (7 − t) = 80 ⇒ 8t = 32 ⇒ t = 4Hour 

पैदल दूरी = 8 × t = 8 × 4 = 32km 

एि‍कसपाही‍किसी‍चोर‍िे‍पीछे‍जाता‍है‍जो‍100‍र्ीटर‍दूर‍है‍, यकद‍कसपाही‍8‍

कर्नट‍र्ें‍1‍किर्ी‍िागे‍और‍चोर‍10‍कर्नट‍र्ें‍एि‍किर्ी‍, तो‍चोर‍िो‍पिडे‍

जाने‍स‍ेपहले‍उसिे‍द्वारा‍चली‍गई‍दूरी‍है‍-‍ 

𝑆𝑝 =
1𝑘𝑚

8𝑚𝑖𝑛𝑢𝑡𝑒
=

1000𝑚

8𝑚𝑖𝑛𝑢𝑡𝑒
=

125𝑚

𝑚𝑖𝑛𝑢𝑡𝑒
 

𝑆𝑡 =
1000𝑚

10𝑚𝑖𝑛𝑢𝑡𝑒
= 100𝑚/𝑚𝑖𝑛𝑢𝑡𝑒 

125 × 𝑡 − 100 × 𝑡 = 100 ⇒ 𝑡 = 4𝑚𝑖𝑛𝑢𝑡𝑒 

𝐷𝑡 = 100 × 𝑡 = 100 × 4 = 𝟒𝟎𝟎𝒎 

एि‍जीप‍एि‍िार‍िा‍पीछा‍िर‍रही‍है, जो‍जीप‍स‍े5‍किर्ी‍आगे‍है‍।‍उनिी‍

चाल‍क्रर्श:‍90‍किर्ी/घण्‍टा‍तथा‍75‍किर्ी/घण्‍टा‍है‍।‍जीप‍, िार‍िो‍कितने‍

कर्नट‍िे‍पश्‍चात्‍पिड‍लेगी‍-‍ 

90km/h×T –  75km/h × T = 5km→15T=5 →T = 1/3h=20minute 

एि‍बस‍60‍किर्ी/घण्‍टा‍‍िी‍दर‍स‍ेएि‍कनकित‍दूरी‍तय‍िरती‍है‍और‍उसी‍

रास्‍ते‍पर‍40‍किर्ी/घण्‍टा‍िी‍दर‍स‍ेवापस‍लौटती‍है‍तो‍सम्‍पूिा‍यात्रा‍र्ें‍बस‍

िी‍औसत‍गकत‍रही‍-‍ 

औसत चाल = 
कुल दरू़ी 

कुल समय 
 = 

120+120
120

60
+

120

40

=
240

2+3
=

240

5
= 48𝑘𝑚/ℎ 
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एि‍बस‍3‍किलोर्ीटर‍िे‍चार‍क्रकर्ि‍दूरी‍10‍किर्ी/घण्‍टा‍, 20 किर्ी/घण्‍टा‍, 

30 किर्ी/घण्‍टा‍और‍60‍किर्ी/घण्‍टा‍िी‍गकत‍स‍ेतय‍िरती‍है‍।‍उसिी‍

औसत‍गकत‍है‍-‍ 

औसत चाल= 
3+3+3+3

3

10
+

3

20
+

3

30
+

3

60

=
12

3((6+3+2+1))

60

=
12×60

3(12)
 =20km/h 

एि‍आदर्ी‍अपनी‍र्ूल‍गकत‍िे‍‍3/4‍‍पर‍चलता‍हुआ‍अपने‍गंतव्‍य‍स्‍थान‍पर‍

सार्ान्‍य‍सर्य‍स‍े20‍कर्नट‍देरी‍स‍ेपहुचँा‍।‍उसिा‍सार्ान्‍य‍सर्य‍है‍-‍ 

              1st           2nd  

Speed    4a    :      3a  

Time      3a    :      4a 

4a – 3a = 20minute 

a=20minute then  

? = 3a = 3×20 = 60minute 

5‍किर्ी/घंटा‍िी‍गकत‍स‍ेचलने‍पर‍एि‍छात्र‍अपने‍कवद्यालय‍15‍कर्नट‍पहले‍

पहुचँ‍जाता‍है‍और‍3‍किर्ी/घंटा‍िी‍गकत‍स‍ेचलने‍पर‍9‍कर्नट‍देर‍स‍ेपहुचँ‍

पाता‍है‍।‍तदनुसार‍उस‍छात्र‍िे‍घर‍ति‍कवद्यालय‍िे‍बीच‍िी‍दूरी‍कितनी‍है‍-‍ 

Speed  5km/h        3km/h 

Time     3          :    5 

Time     t – 15         t + 9  

𝑡 − 15

𝑡 + 9
=

3

5
⇒ 5𝑡 − 75 = 3𝑡 + 27 

⇒ 2𝑡 = 102 , 𝑡 = 51𝑚𝑖𝑛 

दूरी = 3km/h×60min = 3km/h×1h=3km 

यकद‍िोई‍गाडी‍40‍किर्ी/घंटा‍पर‍चले‍तो‍अपने‍गतव्‍य‍स्‍थान‍पर‍11‍कर्नट‍

देर‍स‍ेपहुचती‍है‍यकद‍वह‍50‍किर्ी/घंटा‍पर‍चले‍तो‍िेवल‍5‍कर्नट‍देर‍स‍े

पहुचँती‍है‍।‍यात्रा‍पूरी‍िरने‍िे‍कलए‍गाडी‍िा‍सही‍सर्य‍(‍कर्नट‍र्ें‍)‍है‍-‍ 

Speed   40km/h     50km/h 

Time      5          :     4  

Time   t+11           t+5 

𝑡 + 11

𝑡 + 5
=

5

4
⇒ 4𝑡 + 44 = 5𝑡 + 25 

⇒ 𝒕 = 𝟏𝟗𝒎𝒊𝒏 

तीन‍िारों‍िी‍चाल‍3‍:‍4‍:‍5‍िे‍अनुपात‍र्ें‍हैं‍, उनिे‍द्वारा‍एि‍ही‍दूरी‍तय‍

िरने‍िे‍कलए, कलए‍गये‍सर्य‍िा‍अनुपात‍है‍-‍ 

Speed    3         4         5  

Time     1/3      1/4      1/5   =  60/3 : 60/4 : 60/5 = 20 : 15 : 12 

एि‍पकहए‍िा‍व्‍यास‍98‍सरे्ी‍है‍।‍तदनुसार‍उस‍पकहए‍िो‍1540‍र्ी.‍िी‍दूरी‍

ति‍चलाने‍र्ें‍उसिे‍कितने‍चक्‍िर‍लगाने‍पडेंगे‍-‍ 

एक चक् कर में चली दूरी = पप्रहये की पररप्रध = 2𝜋𝑟 = 
22

7
×98=22×14cm 

22×14cm×कुल चक् कर = 154000cm →   कुल चक् कर = 500 

एि‍आदर्ी‍एि‍कनकित‍दूरी‍पैदल‍चलता‍है‍और‍सवारी‍लेिर‍पुन:‍वापस‍

आने‍र्ें‍िुल‍37‍कर्नट‍लेता‍है‍।‍वह‍दोनों‍ओर‍55‍कर्नट‍र्ें‍पैदल‍चल‍सिता‍

था‍।‍दोनों‍ओर‍सवारी‍स‍ेयात्रा‍िरने‍र्ें‍िुल‍कितना‍सर्य‍लगेगा‍-‍ 

एक तरि से पैदल आने में लगा समय = 55/2 प्रमनट = 27.5 प्रमनट  

एक तरि से सिारी से लगा समय = 37 – 27.5 = 9.5 प्रमनट  

दोनों ओर से सिारी से लगा समय = 2×9.5प्रमनट = 19‍कर्नट  
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‍‍स्‍र्रिीय‍तथ्‍य‍:‍ 

i) रलेगाडी‍किसी‍व्‍यकि‍या‍खंिे‍िो‍पार‍िरती‍है, तो‍रलेगाडी‍अपनी‍

लम्‍बाई‍िे‍बराबर‍दूरी‍तय‍िरती‍है‍।‍ 

ii) यप्रद रलेगाड़ी प्रकसी दी गई दूरी जैसे – प् लेटिॉमि की लंबाई तो रलेगाड़ी 

द्वारा तय‍िुल‍दूरी‍=‍रलेगाडी‍िी‍लंबाई‍+‍प्‍लेटफॉर्ा‍िी‍लंबाई 

iii) जब रलेगाड़ी एक ही प्रदर्ा में चलने िाले व् यप्रि या रलेगाड़ी को पार कर े  

तो पार करते समय‍‍गकत‍(‍1st Speed ~ 2nd Speed) घट‍जाती है ।‍ 

iv) जब रलेगाड़ी प्रिपरीत प्रदर्ा में चलने िाले व् यप्रि या रलेगाड़ी को पार कर े

तो पार करते समय‍गकत‍( 1st Speed + 2nd Speed) बढ‍जाती है ।‍ 

 

एि‍रलेगाडी‍60‍किर्ी/घण्‍टा‍िी‍गकत‍स‍ेचलती‍है‍और‍िुछ‍दूरी‍3.5‍घण्‍टों‍र्ें‍

तय‍‍िरती‍है, यकद‍यह‍दूरी‍3‍घण्‍टे‍र्ें‍परूी‍िरने‍हो‍तो‍रलेगाडी‍िी‍गकत‍होगी‍ 

दूरी 60km/h × 3.5h = S × 3h →    S = 70km/h 

एि‍रलेगाडी‍36‍किर्ी‍/‍घंटा‍िी‍गकत‍स‍ेचलिर‍एि‍कस्थर‍व्‍यकि‍िो‍25‍

सिेण्‍ड‍र्ें‍पार‍िर‍लेती‍है, तो‍उस‍रलेगाडी‍िी‍लम्‍बाई‍कितनी‍है‍-‍ 

L = 36 km/h × 25sec = 36 × 5/18 mt/sec× 25sec = 250mt 

एि‍100‍र्ीटर‍लम्‍बी‍रलेगाडी‍जो‍20‍किर्ी/घंटा‍िी‍रफ्तार‍स‍ेचल‍रही‍है‍, 

एि‍टेलीफोन‍िे‍खम्‍िे‍िो‍पार‍िरने‍र्ें‍कितने‍सिेण्‍ड‍िा‍सर्य‍लगेी-‍ 

? = T = d/s = 
100𝑚

20𝑘𝑚/ℎ
 = 

5𝑚

1×
5

18
𝑚/𝑠𝑒𝑐

 = 18 sec 

110‍र्ीटर‍लंबी‍एि‍टे्रन‍कवपरीत‍कदशा र्ें‍6‍किर्ी‍प्रकत‍घंटा‍स‍ेदौडिर‍आते‍

हुए‍व्‍यकि‍िे‍पास‍6‍सिेण्‍ड‍र्ें‍गुजर‍जाती‍है‍।‍टे्रन‍िी‍गकत‍है‍–‍ 

 

 

पार करिे समय चाल (रेल की चाल + व्‍यति की चाल) =
रेलगाड़ी की लंबाई 

पार करने में लगा समय
 

(𝑥 + 6)𝑘𝑚/ℎ =
110

6
×

18

5
𝑘𝑚/ℎ ⇒ 𝑥 + 6 = 66 

⇒ 𝑥 = 66 − 6 = 𝟔𝟎𝒌𝒎/𝒉 

180‍र्ी‍लम्‍बी‍एि‍रलेगाडी‍20‍र्ी/स‍ेिी‍गकत‍स‍ेचलती‍हुई‍एि‍व्‍यकि‍िो‍

जो‍गाडी‍िी‍कदशा‍र्ें‍10‍र्ी/स‍ेिी‍गकत‍स‍ेचल‍रहा‍है, िो‍कितने‍सर्य‍र्ें‍

पार‍िरती‍है‍-‍ 

𝑡 =
180𝑚

(20 − 10)𝑠𝑒𝑐
=

180

10
= 𝟏𝟖𝒔𝒆𝒄 

दो‍रलेगाकडयाँ‍एि‍ही‍कदशा‍र्ें‍56‍किर्ी‍/‍घंटा‍एवं‍29‍किर्ी/घण्‍टा‍िी‍चाल‍

स‍ेचलती‍है‍।‍तेज‍चलने‍वाली‍रलेगाडी‍धीर्ी‍चलने‍वाली‍रलेगाडी‍र्ें‍बैठे‍एि‍

व्‍यकि‍िो‍16‍सिेण्‍ड‍र्ें‍पार‍िर‍जाती‍है‍।‍तेज‍चलने‍वाली‍रलेगाडी‍िी‍

लम्‍बाई‍क्‍या‍होगी‍-‍ 

िेज रेलगाड़ी की लबंाई (पार करिे समय दरू़ी ) = चाल × समय  

ℎ = (56 − 29)𝑘𝑚/ℎ × 16𝑠𝑒𝑐 = 27 ×
5

18
𝑚/𝑠𝑒𝑐 × 16𝑠𝑒𝑐 

ℎ = 𝟏𝟐𝟎𝒎 

एि‍132‍र्ीटर‍लम्‍बी‍रलेगाडी‍36‍किर्ी/घण्‍टा‍िी‍चाल‍स‍े110र्ीटर‍लंबे‍

प्‍लेटफार्ा‍िो‍कितनी‍देर‍र्ें‍पार‍िर‍लगेी‍-‍ 

रले
ग
ाड़
ी 
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𝑡 =
(132 + 110)𝑚

36𝑘𝑚/ℎ
=

242𝑚

36 ×
5

18
𝑚/𝑠𝑒𝑐

= 𝟐𝟒. 𝟐𝐬𝐞𝐜 

एि‍रलेगाडी‍प्‍लेटफार्ा‍पर‍खडे‍एि‍व्‍यकि‍िो‍8‍सिेण्‍ड‍र्ें‍पार‍िरती‍है‍तथा‍

264‍र्ीटर‍लम्‍बे‍इस‍प्‍लेटफार्ा‍िो‍20‍सिेण्‍ड‍र्ें‍पार‍िरती‍है‍।‍रलेगाडी‍िी‍

लम्‍बाई‍(र्ीटर‍र्ें‍)‍है‍-‍ 

ℎ

8
=

ℎ + 264

20
⇒ 5ℎ = 2ℎ + 528 ⇒ 3ℎ = 528 ⇒ ℎ = 𝟏𝟕𝟔𝒎 

100 र्ीटर‍लम्‍बी‍एि‍गाडी‍50‍किर्ी/घंटा‍िी‍चाल‍स‍ेचलते‍हुए‍कवपरीत‍

कदशा‍स‍ेआ‍रही‍120‍र्ीटर‍लंबी‍गाडी‍िो‍6‍सिेण्‍ड‍र्ें‍पार‍िरती‍है‍।‍दूसरी‍

गाडी‍िी‍चाल‍है‍-‍ 

(50 + 𝑥)𝑘𝑚/ℎ =
100𝑚 + 120𝑚

6𝑠𝑒𝑐
⇒ 50 + 𝑥 =

220

6
×

18

5
𝑘𝑚/ℎ 

𝑥 = 132 − 50 = 𝟖𝟐𝒌𝒎/𝒉 

सर्ान‍लम्‍बाई‍िी‍दो‍टे्रनें‍सर्ांतर‍लाइनों‍पर‍एि‍ही‍कदशा‍र्ें‍क्रर्श:‍46‍

किर्ी/घंटा‍और‍36‍किर्ी/घंटा‍िी‍दर‍पर‍चल‍रही‍है‍।‍तेज‍चलने‍वाली‍टे्रन‍

धीर्ी‍टे्रन‍स‍े36‍सिेण्‍ड‍र्ें‍आगे‍कनिल‍जाती‍है‍।‍प्रत्‍येि‍टे्रन‍िी‍लम्‍बाई‍

कितनी‍है‍-‍ 

(46~36)𝑘𝑚/ℎ =
(ℎ + ℎ)𝑚

36𝑠𝑒𝑐
⇒ 10 ×

5

18
𝑚/𝑠𝑒𝑐 =

2ℎ

36
𝑚/𝑠𝑒𝑐 

⇒ 50 = ℎ ⇒ ℎ = 𝟓𝟎𝒎 

दो‍टे्रने‍चण्‍डीगढ‍िे‍कलये‍कदल्‍ली‍स‍ेशार्‍6‍बजे‍और‍शार्‍6‍:‍30‍बजे‍चलती‍

है‍और‍उनिी‍चाल‍क्रर्श‍:‍60‍किर्ी/घंटे‍और‍75‍किर्ी/घंटे‍है‍।‍कदल्‍ली‍स‍े

कितने‍किलोर्ीटर‍दूरी‍पर‍वे‍दोनों‍टे्रनें‍कर्लेगी‍-‍ 

1st Train Distance = 2nd Train Disctance = ? 

60km/h×(t+1/2) = 75km/h × t  →  4t+2=5t →    t = 2 hour 

? = 75km/h×t = 75 ×2 = 150km 

100किर्ी‍दूरी‍पर‍कस्थत‍दो‍स्‍टेशन‍A तथा‍B है‍।‍एि‍रलेगाडी‍A स‍ेप्रात:‍

10बजे‍B िी‍ओर‍20 किर्ी/घंटा‍िी‍चाल‍स‍ेचलना‍आरिं‍िरती‍है‍।‍दूसरी‍

रलेगाडी‍उसी‍कदन‍प्रात:‍10‍बजे‍ही‍B स‍ेA िी‍ओर‍30‍किर्ी.‍प्रकत‍घंटा‍िी‍

चाल‍स‍ेचलती‍है‍।‍वे‍किस‍सर्य‍कर्लगेी‍। 

1st Time  = 2nd Time = ? 

𝑥

20
=

100 − 𝑥

30
⇒ 3𝑥 = 200 − 2𝑥 ⇒ 5𝑥 = 200 ⇒ 𝑥 = 40𝑘𝑚 

? =
𝑥

20
=

40

20
= 𝟐𝒉𝒐𝒖𝒓 (𝟏𝟎: 𝟎𝟎𝑨𝑴 + 𝟐 = 𝟏𝟐: 𝟎𝟎𝑷𝑴) 

‍िोई‍टे्रन‍एि‍स्‍टेशन‍स‍ेदूसर‍ेस्‍टेशन‍स्‍टेशन‍ति‍जाने‍र्ें‍3‍घण्‍टे‍िा‍सर्य‍

लेती‍है, इसिी‍चाल‍यकद‍12‍किर्ी/घण्‍टा‍िर्‍िर‍दी‍जाए, तब‍इस‍यात्रा‍र्ें‍

उस‍े45‍कर्नट‍अकधि‍लगते‍है, स्‍टेशनो‍िे‍बीच‍िी‍दूरी‍है‍-‍ 

Time   3H      :  3+
45

60
 = 

15

4
H 

Speed  15a     :   12a 

Distance  15a×3 or 12a×15/4 

15a~12a = 12km/h 

a = 4km/h 

then D = 

15a×3=15×4×3=180km 
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स्‍र्रिीय‍तथ्‍य‍:‍ 

जब नाि प्रकसी नदी में चलती है, तो पानी के ििाह की चाल और नाि की चाल 

होती है, तथा नाि जब ििाह के प्रदर्ा में चलती है, तब उसकी चाल बढ़ जाती है 

और जब िह ििाह के प्रिपरीत प्रदर्ा में चलती है, तब उसकी चाल घट जाती है ।  

नाव‍िी‍चाल‍( B)                            नाव‍िी‍चाल‍( B ) 

पानी‍िी‍चाल (W)                           पानी‍िी‍चाल‍(W) 

एि‍ही‍कदशा‍र्ें‍चाल‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍कवपरीत‍कदशा‍र्ें‍चाल 

सापेक्ष‍चाल‍= B + W                     ‍‍सापेक्ष‍चाल‍= B – W 

एि‍नदी‍िी‍धारा‍िी‍गकत‍6‍किर्ी‍/‍घंटा‍और‍कस्थर‍पानी‍र्ें‍एि‍व्‍यकि‍िे‍

तैरने‍िी‍गकत‍10‍किर्ी/घंटा‍है‍।‍तदनुसार‍उस‍व्‍यकि‍िो‍धारा‍िे‍साथ‍32‍

किर्ी‍तैरने‍र्ें‍कितना‍सर्य‍लगगेा‍-‍ 

अिीष् ट समय = 
32𝑘𝑚

(6+10)𝑘𝑚/ℎ
=

32

16
ℎ= 2 hour 

एि‍नाव धारा‍िे‍कवपरीत‍कदशा‍र्ें‍3‍घण्‍टे‍र्ें‍72‍किर्ी‍जाता‍है‍।‍यकद‍धारा‍

िी‍रफ्तार‍3‍किर्ी/घण्‍टा‍हो‍तो‍शांत‍जल‍र्ें‍नाव‍िी‍चाल‍क्‍या‍होगी‍-‍ 

72km

3h
= a − 3km/h ⇒ a = 24 + 3 = 𝟐𝟕𝐤𝐦/𝐡 

 2km/h िी‍गकत‍स‍ेबह‍रही‍एि‍नदी‍र्ें‍एि‍र्ोटरबोट‍10km ऊध्‍वा‍प्रवाह‍

जाती‍है‍और‍55‍कर्नट‍र्ें‍वापस‍आरकंिि‍स्‍थल‍पर‍आ‍जाती‍है‍।‍कस्थर‍जल‍

र्ें‍र्ोटरबोट‍िी‍चाल‍है‍-‍ 

10

𝑎 − 2
+

10

𝑎 + 2
=

55

60
⇒

20𝑎

𝑎2 − 4
=

11

12
⇒ 240𝑎 = 11𝑎2 − 44 

⇒ 11𝑎2 − 240𝑎 − 44 = 0 𝑡ℎ𝑒𝑛 𝑎 = 𝟐𝟐𝒌𝒎/𝒉 

 

 

कस्थर‍जल‍र्ें‍एि‍नौिा‍िी‍चाल‍5‍किर्ी/घंटा‍है‍और‍धारा‍िी‍चाल‍3‍

किर्ी/घंटा‍है‍।‍यकद‍नौिा‍िो‍एि‍स्‍थान‍पर‍जाने‍और‍वापस‍आने‍र्ें‍3‍घंटे‍

लगते‍है‍, तो‍उस‍स्‍थान‍िी‍दूरी‍है‍-‍ 

𝐷

5 + 3
+

𝐷

5 − 3
= 3 ⇒

𝐷

8
+

𝐷

2
= 3 ⇒

5𝐷

8
= 3 ⇒ 𝐷 =

24

5
= 𝟒. 𝟖𝒌𝒎 

एि‍व्‍यकि‍धारा‍6‍किर्ी/घंटा‍पर‍डाउनस्‍ट्रीर्‍और‍2‍किर्ी/घंटा‍िा‍

अपनस्‍ट्रीर्‍र्ें‍स‍ेतैर‍सिता‍है‍। कस्थर‍जल‍र्ें‍उसिी‍गकत‍बताइये‍-‍ 

B + W = 6km/h 

B – W = 2km/h 

2B      = 8km/h →   B = 4 km/h            

एि‍नाव‍6‍घण्‍टे‍र्ें‍प्रकतिूल‍प्रवाह‍र्ें‍24‍किर्ी‍और‍अनुिूल‍प्रवाह‍र्ें‍36‍

किर्ी‍िी‍दूरी‍तय‍िरती‍है‍।‍यही‍नाव‍36‍किर्ी‍प्रकतिूल‍प्रवाह‍र्ें‍और‍24‍

किर्ी‍अनुिूल‍प्रवाह‍र्ें‍तय‍िरने‍िे‍कलए‍6‍घण्‍टे‍और‍30‍कर्नट‍लेती‍है‍।‍तो‍

कस्थर‍पानी‍र्ें‍नाव‍िी‍गकत‍होगी‍-‍ 

24

𝐵 − 𝑊
+

36

𝐵 + 𝑊
= 6 ⇒

4𝐵 + 4𝑊 + 6𝐵 − 6𝑊

(𝐵 − 𝑊)(𝐵 + 𝑊)
= 1 

10𝐵 − 2𝑊 = (𝐵 − 𝑊)(𝐵 + 𝑊) 

36

𝐵 − 𝑊
+

24

𝐵 + 𝑊
= 6

1

2
⇒

36𝐵 + 36𝑊 + 24𝐵 − 24𝑊

(𝐵 + 𝑊)(𝐵 − 𝑊)
=

13

2
 

60𝐵 + 12𝑊

(𝐵 + 𝑊)(𝐵 − 𝑊)
=

13

2
⇒

120𝐵 + 24𝑊

13
= (𝐵 + 𝑊)(𝐵 − 𝑊) 

120𝐵 + 24𝑊

13
= 10𝐵 − 2𝑊 ⇒ 120𝐵 + 24𝑊 = 130𝐵 − 26𝑊 
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⇒ 50𝑊 = 10𝐵 ⇒ 𝑊 ∶ 𝐵 = 1 ∶ 5  

W = 1 Unit    B = 5 Unit  

10𝐵 − 2𝑊 = (𝐵 − 𝑊)(𝐵 + 𝑊) ⇒ 50𝑈 − 2𝑈 = 4𝑈 × 6𝑈 

48𝑈 = 24𝑈 × 𝑈 ⇒ 𝑈 = 2 

𝐵 = 5 𝑈𝑛𝑖𝑡 = 5 × 2 = 𝟏𝟎𝒌𝒎/𝒉  

एि‍नौिा‍कस्थर‍जल‍र्ें‍9‍किर्ी/घंटा‍चलती‍है‍।‍किन्‍तु‍वह‍उसी‍दूरी‍िो‍धारा‍

िे‍कवरुद्ध‍चलते‍हुए‍कतगुने‍सर्य‍र्ें‍तय‍िरती‍है‍।‍धारा‍िी‍गकत‍क्‍या‍है‍-‍ 

Speed          Time   Distance 

9km/h                1       d 

(9 – w)km/h       3       d 

9km/h ×1h =(9-w)3 

3=9 – w  

w = 6km/h 

 

एि‍नाव‍धारा‍िे‍अनुिूल‍िुल‍तीन‍घंटे‍र्ें‍24‍किर्ी. िी‍दूरी‍तय‍िरती‍है,‍

किंतु‍सर्ान‍दूरी‍िो‍धारा‍िे‍प्रकतिुल‍तय‍िरने‍र्ें‍इस‍12‍घंटे‍लगते‍हैं‍।‍नाव‍

िी‍कस्थर‍जल‍र्ें‍गकत‍क्‍या‍है‍-‍ 

B  + W = 24/3 km/h = 8 km/h 

B – W = 24/12 km/h = 2 km/h  

B = 10/2 = 5 km/h 
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क्षेत्रकर्कत‍गकित‍िी‍वह‍शाखा‍है, कजसर्ें‍लम्‍बाई, क्षेत्रफल‍और‍आयतन‍आकद‍

िे‍र्ाप‍िा‍अध्‍ययन‍किया‍जाता‍है 

के्षत्रकर्कत‍(Mensuration) 

‍‍‍‍‍‍कद्व-कवर्ीय‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍कत्र-कवर्ीय‍ 

 के्षत्रिल एिं पररमाप                                   आयतन एिं पृष् ठीय के्षत्रिल  

 

क्षेत्रफल‍– प्रकसी आकृप्रत की सिी िजुाओ ंके द्वारा प्रघर ेहुए तल को उस आकृप्रत 

का के्षत्रिल कहते हैं ।  

पररर्ाप‍– प्रकसी आकृप्रत के सिी िजुाओ ंकी लम् बाईयों का योगिल उस आकृप्रत 

का पररमाप कहलाता है । 

 

 

नार् आिृकत‍ शब्‍दावली‍ क्षेत्रफल‍ पररर्ाप‍ 

आयत 

                l 
 

 b                 d 

 

 

   l  =  लम् बाई  

   b = चौड़ाई  

 

प्रिकिि d = √𝑙2 + 𝑏2 

𝑙 × 𝑏 2(𝑙 + 𝑏) 

वगा 

                 a 

 

   a           d               a 

 

                 a 

a = िजुा     

d = प्रिकिि  

𝑑 = 𝑎√2  

𝑎 × 𝑎 = 𝑎2
 

या  

𝑑2

2
 

4𝑎 

कवषर्बाहु 

कत्रिुज 

‍ 

 

                             

      a         h             c 

 

                  b 

 

a, b, c तीन िजुायें  

b = आधार  

h = ऊँचाई  

अद्धि पररमाप = s  

नोट : प्रकसी प्रत्रिजु की प्रकन् हीं 

दो िजुाओ ंका योग तीसरी िजुा 

से अप्रधक होता है ।  

1

2
× 𝑏 × ℎ  

या
1

2
× 𝑎 × 𝑏 × 𝑠𝑖𝑛𝜃 

या √𝑠(𝑠 − 𝑎)(𝑠 − 𝑏)(𝑠 − 𝑐) 

(प्रहरोज सूत्र)  

𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 2𝑠 

 

𝑠 =
𝑎 + 𝑏 + 𝑐

2
 

क्ष
त्र
प्रम
प्रत
  



 

 

P 

a 

g 

e 

91 

सर्बाहु‍ 

कत्रिुज‍ 

 

            

       a            h       a 

 

                   a 

a = समान िजुाए ं 

h =  लम् ब या माप्रध्यका   

ℎ =
√3

2
 . 𝑎 

1

2
× 𝑏 × ℎ 

या  

√3

4
𝑎2

 

3𝑎 

सर्कद्वबाहु‍ 

कत्रिुज‍ 

 

 

       a         h            a 

                   

                  b 

 

a = समान िजुाए ं 

b = आधार  

h = ऊँचाई या लम् ब  

ℎ =
√4𝑎2 − 𝑏2

2
 

1

2
× 𝑏 × ℎ 

या  

1

4
× 𝑏 × √4𝑎2 − 𝑏2 

2𝑎 + 𝑏 

सर्िोि‍ 

कत्रिुज‍ 

 

 

   

 a                        c  

 

                  b 

a = लम् ब  

b = आधार  

c = किि  

𝑐 = √𝑎2 + 𝑏2 

1

2
× 𝑏 × 𝑎 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 

सर्कद्वबाहु‍ 

सर्िोि‍ 

कत्रिुज‍ 

 

 

   a                   c 

 

                  a 

a = बराबर िजुाए ं 

c = किि  

𝑐 = 𝑎√2 

1

2
× 𝑎2

 2𝑎 + 𝑏 

चतुिुाज‍ 

         D                     C 

        

          h1 

                            h2 

    A                             B 

AC = प्रिकिि  

h1, h2 दो लम् ब िजुा AC पर 

क्रमर्: D ि B र्ीषि से  

1

2
× 𝐴𝐶 × (ℎ1 + ℎ2) 

( AB + BC + CD + 

AD) 
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सर्ांतर‍

चतुिुाज‍ 

                       a 

 

     b      h                       b       

                   

                 a 

a और b दो संलग् न िजुाए ं 

h = समांतर िजुाओ ंके बीच की 

दूरी   

𝑎 × ℎ 2(𝑎 + 𝑏) 

सर्चतुिुाज‍ 

                     

           𝑑1         𝜃 

  a       𝜃              𝜃 

                   𝜃 

                         𝑑2 

                a 

a = समान िजुाए ं 

𝑑1, 𝑑2 =प्रिकिि  

 

𝑎 = √(
𝑑1

2
)

2

+ (
𝑑2

2
)

2

 

1

2
× 𝑑1 × 𝑑2 

Or  

𝑎2. 𝑆𝑖𝑛𝜃 

आधार × ऊँचाई  

4𝑎 

 

सर्लम्‍ब‍ 

चतुिुाज‍ 

 

 

                   a 

 

    p                               q 

            h 

 

                b 

h = समांतर िजायें a, b के 

बीच की दूरी  

(
𝑎

2
) × ℎ 

Or  

समांिर भजुाओ ंका योग 

2
× स० भु० के मध्‍य दरू़ी 

𝑎 + 𝑏 + 𝑝 + 𝑞 

सर्‍ 

षट्िुज‍ 

 

                   a 

 a                              a 

 

 

 

  a                               a 

 

                a 

a = ित् यके िजुा  
3√3

2
 . 𝑎2

 6𝑎 
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सर्‍ 

अष्‍टिुज‍ 

 

 

 

 

 

 

 

a = ित् यके िजुा  2𝑎2(1 + √2 ) 8𝑎 

वृत‍  

 

                       𝑟 

 

 

 

r = प्रत्रज् या  

d = व् यास  

d = 2r 

 

𝜋𝑟2
 2𝜋𝑟 

अद्धावृत‍ 

 

 

 

 

 

 

r = प्रत्रज् या  

d =  व् यास  

d = 2r 

 

1

2
𝜋𝑟2

 (𝜋 + 2)𝑟 

चतुाथांश‍ 

 

 

 

 

 

 

r  = प्रत्रज् या  
1

4
𝜋𝑟2

 
1

2
𝜋𝑟 + 2𝑟 
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वृिािार‍

पथ‍ 

 

 

                        R 

               r 

 

 

 R = बाहरी प्रत्रज् या  

r = अंदर की प्रत्रज् या  
𝜋(𝑅2 − 𝑟2) 

2𝜋𝑅(बाहरी) 

2𝜋𝑟 (िीतरी) 

वृतखण्‍ड‍  

                      r           l 
                  O 

                          r 

 

 

 O = केन् र  

r  = प्रत्रज् या  

𝑙 = चाप     𝜃 = कोि  

𝑙 = 2𝜋𝑟 (
𝜃

360
) 

𝜋𝑟2 (
𝜃

360
) 𝑙 + 2𝑟 

वृत‍िा‍एि‍

क्षेत्रफल‍ 

 

 

                  O 

              r   𝜃     r 

          

       A                     B 

                   C 

O = केन् र  

r  = प्रत्रज् या  

ACB = चाप   

   𝜃 = कोि  

छायांप्रकत िाग ACB का के्षत्रिल  

𝑟2 (
𝜋𝜃

360
−

𝑆𝑖𝑛𝜃

2
) 

2𝑟 (
𝜋𝜃

360
+ sin

𝜃

2
) 

आयत‍िे‍

बीच‍स‍े

जाता‍पथ‍ 

              l 
 

 

w                                     w 

         b  

 

w  = रास् ते की चौड़ाई  

l = आयत की लंबाई  

b = आयत की चौड़ाई 

रास् ते का रास् ते का के्षत्रिल  

(𝑙 + 𝑏 − 𝑤) × 𝑤 
2(𝑙 + 𝑏) − 4𝑤 

𝜃 
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आयतािार‍

बाहरी‍पथ‍ 

 

b 

+        b 

2w 

 

                   l + w 

w = रास् ते की चौड़ाई  

l = आयत की लंबाई  

b = आयत की चौड़ाई  

 

रास् ते का के्षत्रिल  

(𝑙 + 𝑏 + 2𝑤) × 2𝑤 

िीतरी  

2(𝑙 + 𝑏) 

बाहरी  

2(𝑙 + 𝑏 + 4𝑤) 

आयतािार‍

िीतरी‍पथ‍ 

 

 

b        b 

 

 

                   l  

w = रास् ते की चौड़ाई  

l = आयत की लंबाई  

b = आयत की चौड़ाई  

 

रास् ते का के्षत्रिल  

(𝑙 + 𝑏 − 2𝑤) × 2𝑤 

बाहरी  

2(𝑙 + 𝑏) 

िीतरी  

2(𝑙 + 𝑏 − 4𝑤) 

छायांकित‍

िाग‍ 

 

 

 

 

 

 

r = ितृ की प्रत्रज् या  

2 r = बगि की िजुा  

छायांप्रकत िाग का के्षत्रिल  

िगि का के्षत्रिल – ितृ का के्षत्रिल  

(2𝑟)2 − 𝜋𝑟2
 

छायांकित‍

िाग‍ 

 

 

 

 

 

 

 

 

r = ित्येक ितृ की प्रत्रज् या  

ABC = समबाहु प्रत्रिजु  

2r = समबाहु प्रत्रिजु की िजुा  

छायांप्रकत िाग का के्षत्रिल  

 

प्रत्रिजु का के्षत्रिल – अद्धिितृ का के्षत्रिल  

 

(√3 −
𝜋

2
) 𝑟2

 

b 

l 

(b -2w) 

l – 2w 

(b -2w) 

    r 

    A       r     B 

    C 

    r 
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50‍सरे्ी‍िुजा‍वाले‍वगा‍िा‍क्षेत्रफल‍व‍पररर्ाप‍एवं‍कवििा‍‍ज्ञात‍िीकजए‍-‍ 

𝐴 = 502 = 𝟐𝟓𝟎𝟎𝒄𝒎𝟐    &  𝑃 = 4 × 50 = 𝟐𝟎𝟎𝒄𝒎 

𝑑 = √2 × 50𝑐𝑚 = 𝟓𝟎√𝟐𝒄𝒎 

यकद‍किसी‍वगा‍िे‍कवििा‍िो‍चार‍गुना‍िर‍कदया‍जाए, तो‍क्षेत्रफल‍होगा‍-‍ 

अिीष् ट उत्तर = 42 = 𝟏𝟔गुना‍ 

𝑑 = √2 𝑎 ⇒ 𝑎 =
𝑑

√2
   𝑡ℎ𝑒𝑛 𝐴 =

𝑑2

2
 

4 × 𝑑 = √2 𝑎 ⇒ 𝑎 =
4𝑑

√2
  𝑡ℎ𝑒𝑛 𝐴1 =

16𝑑2

2
 ∴ 𝑨 = 𝟏𝟔 × 𝑨𝟏  

 

दो‍वगो‍िा‍पररर्ाप‍24‍सरे्ी‍और‍32‍सरे्ी‍हैं‍।‍इन‍वगो‍िे‍क्षेत्रफलों‍िे‍योग‍

िे‍बराबर‍क्षेत्रफल‍वाले‍एि‍तीसर‍ेवगा‍िा‍पररर्ाप‍(सरे्ी‍र्ें‍)‍है‍-‍ 

4a = 24cm  a = 6cm               4b = 32cm   b = 8cm 

? = 4c = 4(a+b) = 4 × 14cm = 56cm 

छायांकित‍

िाग‍ 

 

 

 

 

 

 

 

 

r = ित्येक ितृ की प्रत्रज् या  

ABCD = िगि   

2r = िगि  की िजुा 

छायांप्रकत िाग का के्षत्रिल  

िगि का के्षत्रिल – ितृ का के्षत्रिल  

 

(4 − 𝜋)𝑟2
 

𝑂𝑅               
6

7
𝑟2

 

nिुजाओ‍

िा‍बहुिुज‍ 
प्रिकिो की संख् या = 

𝑛(𝑛−3)

2
 के्ष०=

𝑛𝑎2

4
cot

180°

𝑛
 

पररितृ की प्रत्रज् या=
𝑎

2
cosec

180°

𝑛
  अन् त:ितृ्त की प्रत्रज् या = 

𝑎

2
cot

180°

𝑛
  

सिी अन् त:कोिों का योग = (n – 2)×180,  सिी बाह्य कोिों का योग = 180 

 

नोट‍:‍किसी‍कद्व-कवर्ीय‍आिृकत‍र्ें‍िुजा‍या‍कवर्ा‍या‍कवििा‍जो‍पररवतान‍होता‍है, तो‍इनिे‍क्षेत्रफल‍र्ें‍(पररवातन‍िे‍वगा‍)‍िे‍सर्ान‍पररवतान‍होता‍है, क्‍योंकि‍

क्षेत्रफल‍र्ें‍िुजा‍या‍कवर्ा‍या‍कवििा‍िा‍दो‍बार‍गिुन‍होता‍है‍।‍जैस‍े–‍यकद‍िुजा‍2‍गुनी‍िर‍दी‍जाए‍तो‍क्षेत्रफल‍4‍गुना‍हो‍जाएगा‍।‍या‍कवििा‍3‍गुना‍िर‍कदया‍

जाए‍तो‍क्षेत्रफल‍9‍गुना‍हो‍जाएगा‍।‍ 

 

    A       r 
    C 

    B     D 
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यकद‍दो‍वगो‍िे‍क्षेत्रफलों‍िा‍अनुपात‍225‍:‍256‍हो‍, तो‍उनिे‍पररर्ापों‍िा‍

अनुपात‍होगा‍-‍ 

? = √
225

256
=

15

16
 ∵   के्षत्रिल प्रिमाओ ंका िगि होता है । यह मात्रक से स् पष् ट है  

किसी‍वगा‍िे‍क्षेत्रफल‍िा‍उसिे‍कवििा‍पर‍खींचे‍गए‍वगा‍िे‍क्षेत्रफल‍स‍े

अनुपात‍होगा‍-‍ 

िगि का के्षत्रिल𝐴1 = 𝑎2            तब  प्रिकिि = √2 𝑎 

प्रिकिि िजुा िाले िगि का के्षत्रिल 𝐴2= 2𝑎2
 

𝐴1 ∶ 𝐴2 = 𝑎2 ∶ 2𝑎2 = 𝟏 ∶ 𝟐  

एि‍वगाािार‍पािा ‍िा‍क्षेत्रफल‍25‍वगा‍किर्ी‍है‍।‍3‍किर्ी‍प्रकत‍घंटे‍िी‍गकत‍स‍े

पािा ‍िा‍एि‍चक्‍िर‍पूरा‍िरने‍र्ें‍कितना‍सर्य‍लगेगा‍-‍ 

एक चक् कर की दूरी पाकि  के पररमाप के बराबर होगी ।  

𝑎2 = 25𝑘𝑚2 ⇒ 𝑎 = 5𝑘𝑚 𝑡ℎ𝑒𝑛 𝑃 = 4𝑎 = 20𝑘𝑚 

? =
20𝑘𝑚

3𝑘𝑚/ℎ
= 6

2

3
ℎ = 𝟔𝒉𝒐𝒖𝒓 𝟒𝟎𝒎𝒊𝒏𝒖𝒕𝒆 

PQRS, 10cm िी‍िुजा‍वाला‍वगा‍है‍।‍A, B, C , D क्रर्श:‍PQ, QR, RS, 

SP िे‍र्ध्‍य-कबन्‍दु‍हैं‍।‍तो‍बनने‍वाले‍वगा‍ABCD िा‍पररर्ाप‍क्‍या‍होगा‍-‍ 

ABCD िगि का प्रिकिि PQRS िगि 

की िजुा के बराबर होगा ।  

√2 𝑎 = 10 ⇒ 𝑎 = 5√2cm 

𝑃 = 4 × 5√2 = 𝟐𝟎√𝟐𝒄𝒎 

              P        A           Q 

    

            D                        B 

 

             S          C          R                     

50‍र्ीटर‍िुजा‍वाले‍एि‍वगाािार‍खेत‍र्ें‍750‍किग्रा‍चावल‍िा‍उत्‍पादन‍होता‍

है‍।‍100‍र्ीटर‍िुजा‍वाले‍उतने‍ही‍वगाािार‍खेत‍र्ें‍उत्‍पन्‍न‍चावल‍िी‍र्ात्रा‍

कितनी‍होगी‍-‍ 

 िजुा     के्षत्रिल         उत् पादन        िप्रत के्षत्रिल उत् पादन  

50m     2500           750kg         750kg/2500 = 3/10kg 

100m   10000         ?                  3/10kg       then ? = 3000kg 

यकद‍किसी‍वगा‍िी‍िुजा‍10% बढा‍दी‍जाए‍तो‍क्षेत्रफल‍र्ें‍क्‍या‍पररवतान‍होगा‍ 

a          10                          +10%= 1       11 

Area    10×10 = 100             ?                 11×11=121   then ? = + 21%  (िपृ्रद्ध)             

एि‍आयतािार‍पािा ‍िी‍लम्‍बाई‍20र्ीटर‍व‍चौडाई‍30‍र्ीटर‍हैं, तो‍पािा ‍िो‍

ढिने‍िे‍कलए‍िालीन‍कितनी‍वगा‍र्ीटर‍लगेगी‍और‍पािा ‍िे‍चारों‍ओर‍लगने‍

वाले‍तार‍िी‍लम्‍बाई‍क्‍या‍होगी‍, एवं‍पािा ‍र्ें‍अकधितर्‍कितना‍लम्‍बा‍सीधा‍

पाइप‍रखा‍जा‍सिता‍है‍-‍ 

कालीन = के्ष० = 20m×30m = 600 m 

तार की लम् बाई = पररप्रमप्रत = 2 ( 20m+30m) = 2×50m = 100 m  

पाइप की लम् बाई = प्रिकिि = √202 + 302 = √1000 = 𝟏𝟎𝟎 𝒎 

किसी‍आयतािार‍रै्दान‍िी‍लम्‍बाई‍और‍चौडाई‍र्ें‍3‍:‍2‍िा‍अनुपात‍है‍।‍

यकद‍इसिी‍पररर्ाप‍80‍र्ी०‍हो, तो‍इसिी‍चौडाई‍होगी‍-‍ 

 L                    B  

3a                   2a  

2(3a+2a)=80 m →  5a = 40m →   a = 8 m 

? = 2a = 2 ×8cm = 16cm 

एि‍आयत‍िी‍लंबाई‍60% बढाई‍गई‍है‍।‍तदनुसार‍उसिी‍चौडाई‍कितनी‍

िर्‍िरनी‍होगी, ताकि‍आयत‍िा‍क्षेत्रफल‍अपररवकतात‍रह‍े-‍ 

L     100  +60%    160 (100−? )160 = 10000 
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B    100    - ?        (100 -?) 

A     10000      (100 –?)160 

1600 − 16 ×? = 1000 

16 ×? = 600 ⇒? =
75

2
= 𝟑𝟕. 𝟓% 

एि‍कत्रिुजािार‍खेत‍िी‍तीन‍िुजाओ‍ंिी‍लम्‍बाई‍क्रर्श:‍15‍र्ी, 20 र्ी‍तथा‍

25‍र्ी‍है‍।‍तदनुसार‍उसर्ें‍10‍रु.‍प्रकत‍वगा‍र्ीटर‍िी‍दर‍पर‍बीज‍बोने‍िी‍

लागत‍िी‍गिना‍िीकजए‍-‍ 

 s = 60/2 = 30cm 

खेत का के्षत्रिल = √30(30 − 15)(30 − 20)(30 − 25) =

√30 × 15 × 10 × 5 = √3 × 10 × 3 × 5 × 10 × 5 = 150𝑚2
 

लागत‍= 150𝑚2 × 10𝑅𝑠/𝑚2 = 𝟏𝟓𝟎𝟎𝑹𝒔 

यकद‍एि‍सर्बाहु‍कत्रिुज‍िी‍प्रत्‍येि‍र्ाकध्यिा‍िी‍लम्‍बाई‍𝟔√𝟑𝒄𝒎 हो‍तो‍

उस‍कत्रिुज‍िा‍पररर्ाप‍कितना‍होगा‍-‍ 

ℎ =
√3

2
. 𝑎 ⇒ 6√3 =

√3

2
. 𝑎 ⇒ 𝑎 = 12𝑐𝑚 

𝑃 = 3𝑎 = 3 × 12𝑐𝑚 = 𝟑𝟔 𝒄𝒎 

एि‍सर्कद्वबाहु‍कत्रिुज‍िा‍पररर्ाप‍544‍सरे्ी‍है‍और‍उसिी‍प्रत्‍येि‍सर्ान‍

िुजा‍उसिे‍आधार‍िी‍
𝟓

𝟔
 गुनी‍है‍।‍तदनुसार, उस‍कत्रिुज‍िा‍क्षेत्रफल‍कितने‍

वगा‍सरे्ी‍होगा‍-‍ 

a ( समान िजुा ) = 
5

6
 × b (आधार )   a = 5 Unit           b = 6 Unit 

𝑎 + 𝑎 + 𝑏 = 544 ⇒ 16𝑈𝑛𝑖𝑡 = 544𝑐𝑚 ⇒ 1𝑈𝑛𝑖𝑡 = 34𝑐𝑚 

𝐴 =
1

4
× 𝑏 × √4𝑎2 − 𝑏2 =

1

4
× 6𝑈 × √4 × (5𝑈)2 − (6𝑈)2 

=
1

4
× 6𝑈 × 8𝑈 = 6 × 34𝑐𝑚 × 2 × 34𝑐𝑚 = 𝟏𝟑, 𝟖𝟕𝟐𝒄𝒎𝟐

 

किसी‍सर्चतुिाज‍िा‍पररर्ाप‍40‍र्ी‍है‍और‍उसिी‍ऊँचाई‍5‍र्ी‍है‍।‍इसिा‍

क्षेत्रफल‍है‍-‍ 

4 × िजुा (a) = 40m     a = 10 m    A = a×h=10×5 = 50 िगि मीटर  

किसी‍सर्चुतुिात‍िा‍क्षेत्रफल‍150‍वगा‍सरे्ी‍है‍।‍उसिे‍एि‍कवििा‍िी‍

लम्‍बाई‍10‍सरे्ी‍है‍, दूसर‍ेकवििा‍िी‍लम्‍बाई‍होगी‍-‍ 

d1×10cm=150cm2⇒d1= 15cm 

एि‍सर्ान्‍तर‍चतुिुाज‍िी‍कनिटवती‍िुजाऍ‍ं36‍सरे्ी‍तथा‍27‍सरे्ी‍हैं‍।‍

तदनुसार‍यकद‍उस‍चतुिाज‍िी‍छोटी‍िुजाओ‍ंिी‍दूरी‍12‍सरे्ी‍हो, तो‍बडी‍

िुजाओ‍ंिी‍दूरी‍कितनी‍होगी‍-‍ 

के्षत्रिल = आधार × मध् य दूरी   तब  

27 × 12 = 36 × ℎ ⇒ ℎ = 𝟗𝒄𝒎 

चतुिुाज‍आिार‍िे‍क्षेत्र‍िा‍कवििा‍24‍र्ीटर‍है‍और‍शेष‍सम्‍र्ुख‍शीषो‍स‍े

बनाए‍गए‍लंब‍8‍र्ीटर‍और‍13‍र्ीटर‍हैं‍।‍क्षेत्र‍िा‍क्षेत्रफल‍कितना‍है‍-‍ 

? = 𝐴 =
1

2
× 𝑑1 × (𝑙1 + 𝑙2) =

1

2
× 24 × 21 = 𝟐𝟓𝟐𝒎𝟐

 

किसी‍सर्षट्िुज‍कजसिी‍प्रत्‍येि‍िुजा‍2‍सरे्ी‍है, िा‍क्षेत्रफल‍है‍-‍ 

? = 𝐴 =
3√3

2
. 𝑎2 =

3√3

2
. 2𝑐𝑚 × 2𝑐𝑚 = 𝟑√𝟑𝒄𝒎𝟐
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एि‍सर्षट्िुज‍और‍एि‍सर्बाहु‍कत्रिुज‍कजनिे‍पररर्ाप‍सर्ान‍है, तो‍

क्षेत्रफलों‍िा‍अनुपात‍होगा‍-‍ 

समषट्िजु की िजुा (a) × 6 = प्रत्रिजु (b)×3    a : b = 1 : 2  

समषट्िजु का के्ष० : प्रत्रिजु का के्ष० = 
3√3

2
𝑎2 ∶

√3

4
𝑏2

 

=
3√3

2
12 ∶

√3

4
22 =

3

2
∶ 1 = 𝟑 ∶ 𝟐 

7 र्ीटर‍चौडा‍एि‍पथ‍एि‍वृिािार‍पािा ‍िे‍कगदा‍चलता‍कजसिी‍कत्रज्‍या‍18‍

र्ीटर‍है‍।‍पथ‍िा‍क्षेत्रफल‍है‍-‍ 

पथ का के्षत्रिल  = बडे़ ितृ का के्ष०(R=18+7)  – छोटे ितृ का के्ष०  

? = 𝜋252 − 𝜋182 =
22

7
× 43 × 7 = 𝟗𝟒𝟔𝒎𝟐

 

4cm कत्रज्‍या‍वाले‍चार‍बराबर‍वृि‍एि-दूसर‍ेिो‍बाहर‍स‍ेस्‍पशा‍िरते‍हैं‍।‍

तदनुसार, उन‍चारों‍वृिों‍स‍ेकघर‍ेहुए‍क्षेत्र‍िा‍क्षेत्रफल‍है‍-‍ 

अिीष् ट के्षत्रिल = (4 − 𝜋)𝑟2 = (4 − 𝜋)42 = 𝟏𝟔(𝟒 − 𝝅)𝒄𝒎𝟐
 

नीचे‍कदये‍गये‍कचत्र‍र्ें‍आच्‍छाकदत‍िाग‍िा‍क्षेत्रफल‍लगिग‍कितना‍है‍–‍ 

‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍8cm‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ 

                                

ितृ का व् यास = आयत का प्रिकिि = √82 + 62 = √100 = 10𝑐𝑚 

ितृ की प्रत्रज् या = 10/2 = 5 सेमी  

आच् छाप्रदत िाग का के्ष० = ितृ का के्ष० – आयत का के्ष०  

? =
22

7
× 52 − 8 × 6 = 78.57 − 48 = 𝟑𝟎. 𝟔𝒄𝒎𝟐

 

𝟐𝒎𝟐 क्षेत्रफल‍वाले‍वगा‍र्ें‍बनाए‍गए‍अंतवृत‍िा‍क्षेत्रफल‍है‍-‍ 

𝑎2 = 2𝑚2 ⇒ 𝑎 = √2𝑚 𝑡ℎ𝑒𝑛 𝑟 =
√2

2
 

? = 𝐴 = 𝜋. (
√2

2
)

2

=
2

4
𝜋 =

𝟏

𝟐
𝝅 𝒎𝟐 

एि‍घोडे‍िो‍खम्‍िे‍स‍ेरस्‍सी‍स‍ेबाँधा‍जाता‍है‍।‍यकद‍घोडा‍हर्ेशा‍रस्‍सी‍िो‍

खींचे‍हुए‍गोल‍घुर्ता‍है‍और‍88‍र्ीटर‍िी‍दूरी‍तय‍िरता‍है‍जब‍िेन्‍र‍

𝟕𝟐°िा‍िोि‍अंतररत‍िरता‍है, तो‍रस्‍सी‍िी‍लम्‍बाई‍कितनी‍होगी‍-‍ 

घोड़ा ितृाकार मागि में पररप्रध पर 88 मीटर चलता है, अथाित 72 कोि से 88 

मीटर चाप बनता है –  

चाप = 2𝜋𝑟 ×
𝜃

360
⇒ 88 = 2𝑟 ×

22

7
×

72

360
⇒ 1 =

𝑟

70
 

r  = 70 m ( रस् सी की लम् बाई प्रत्रज् या के बराबर होगी )  

यकद‍किसी‍वगा‍िे‍क्षेत्रफल‍िो‍44% बढा‍कदया‍जाए, तो‍उसिी‍प्रत्‍येि‍िुजा‍

िी‍लम्‍बाई‍र्ें‍वृकद्ध‍होगी‍-‍ 

के्षत्रिल 100   +44%      144                    

िजुा      10     ?             12 
? % =

2

10
× 100% = 𝟐𝟎% 

 

 

 

  

    6cm 
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नार्  के्षत्रिल  आयतन  र्ब् दािली  

घनाि‍ 

                                  

 

सम्‍पूिा‍पृष्‍ठीय‍क्षे०‍=‍2‍(‍lb + bh + hl ) 

चारों‍दीवारों‍िा‍क्ष०े‍=‍2bh + 2lh 

कवििा‍= √𝒍𝟐 + 𝒃𝟐 + 𝒉𝟐 

 

 

𝑽 = 𝒍 × 𝒃 × 𝒉 

l = लंबाई‍ 

b = चौडाई‍ 

h = ऊँचाई‍ 

घन‍ 

‍a 

 

                d 

       a 

                        a 

a 

सम्‍पूिा‍पृष्‍ठीय‍क्षे०‍= 𝟔𝒂𝟐
 

चारों‍दीवारों‍िा‍क्ष०े‍= 𝟒𝒂𝟐 

सबस‍ेलम्‍बी‍रखी‍जानी‍छड‍या‍ 

कवििा‍d = √𝟑. 𝒂 

𝑽 = 𝒂𝟑
 

प्रत्‍येि‍िुजा= 𝒂‍ 

लम्‍बाई‍=‍चौडाई‍=‍ऊँचाई‍ 

गोला‍ 

 

 

      

r 

 

 

सम्‍पूिा‍पृष्‍ठ‍= 𝟒𝝅𝒓𝟐
 𝑽 =

𝟒

𝟑
𝝅𝒓𝟑

 𝒓= कत्रज्‍या‍ 

गोलाद्धा‍ 

 

 

  r 

 

 

वक्र‍पृष्‍ठ‍= 𝟐𝝅𝒓𝟐 

सम्‍पूिा‍पृष्‍ठ‍= 𝟑𝝅𝒓𝟐
 

𝑽 =
𝟐

𝟑
𝝅𝒓𝟑

 𝒓 =कत्रज्‍या‍ 

          r 

          r 
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लम्‍ब‍वृतीय‍ 

बेलन‍ 

 

 

      h      h       h 

r 

 

 

वक्र‍पृष्‍ठ‍= 𝟐𝝅𝒓𝒉 

सम्‍पूिा‍पृष्‍ठीय‍क्षे०‍= 𝟐𝝅𝒓(𝒓 + 𝒉) 

 

 

 

𝑽 = 𝝅𝒓𝟐𝒉 
ऊँचाई‍= h 

कत्रज्‍या‍= r 

खोखला‍

बेलन‍ 

 

    

                 h 

  h                    h 

 

 

वक्रपृष्‍ठ‍= 𝟐𝝅𝒓𝟏𝒉 + 𝟐𝝅𝒓𝟐𝒉 

सम्‍पूिा‍पृष्‍ठ‍= 𝟐𝝅(𝒓𝟏 + 𝒓𝟐)(𝒉 + 𝒓𝟏 − 𝒓𝟐) 

 

आयतन‍= 𝝅(𝒓𝟏
𝟐 − 𝒓𝟐

𝟐)𝒉 

िीतरी‍ररक्‍त‍बेलन‍िी‍

कत्रज्‍या= 𝒓𝟏‍ 

सपंूिा‍बेलन‍िी 

‍कत्रज्‍या‍= 𝒓𝟐 

शंिु‍ 

 

 

 

       l        h        l 
   r 

 

कतयाि‍ऊँचाई‍𝒍 = √𝒓𝟐 + 𝒉𝟐 

वक्रपृष्‍ठ‍= 𝝅𝒓𝒍 

सम्‍पूिा‍पृष्‍ठ‍= 𝝅𝒓(𝒓 + 𝒍) 

𝑽 =
𝟏

𝟑
𝝅𝒓𝟐𝒉 

ऊँचाई‍= h 

कतयाि‍ऊँचाई = l‍ 
कत्रज्‍या‍= r 

शंिु‍िा‍

कछन्‍नि‍ 

 

 

 

       l        h        l 
   r 

 

 

कतयाि‍ऊँचाई‍𝒍 = √𝒉𝟐 + (𝒓𝟏 − 𝒓𝟐)𝟐 

आयतन‍‍=
𝟏

𝟑
𝝅(𝒓𝟏

𝟐 + 𝒓𝟐
𝟐 + 𝒓𝟏𝒓𝟐)𝒉 

वक्रपृष्‍ठ‍= 𝝅(𝒓𝟏 + 𝒓𝟐)𝒍 

सम्‍पूिा‍पृष्‍ठ‍क्षे०‍= 𝝅𝒓𝟏
𝟐 + 𝝅𝒓𝟐

𝟐 + 𝝅(𝒓𝟏 + 𝒓𝟐)𝒍 

 

𝒓𝟏 =‍बडी‍कत्रज्‍या‍ 

𝒓𝟐 =छोटी‍कत्रज्‍या‍ 

𝒉 = ऊँचाई‍ 

          r 

          r1 

          r2 

          r1 

          r2  
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गोला‍स‍े

सर्तल‍

पररच्‍छेद‍ 

 

 

 

 

 

 

गोलीय‍िाट‍‍गोल‍ेिी‍कत्रज्‍या‍स‍ेh दूरी‍पर‍है‍तब,  

गोलीय‍िाट‍या‍सर्तल‍पररच्‍छेद‍िी‍कत्रज्‍या‍ 

𝒓 = √𝑹𝟐 − 𝒉𝟐 

कप्रज्‍र्‍ 

 

 

किसी‍बहुिुज‍जैस‍े-‍कत्रिुज, चतुिाज, पंचिुज, षट्िुज‍आकद‍िे‍आधार‍

बनािर‍इनिी‍िुजाओ‍ंपर‍आयतािार‍फलिें ‍लम्‍बवत्‍खडा‍िरिे‍उनिे‍

ऊपर‍आधार‍िे‍सवाांगसर्‍बहुिुज‍िा‍ढक्‍िन‍रखने‍स‍ेजो‍ठोस‍आिृकत‍

बनती‍है, उस‍ेकप्रज्‍र्‍िहते‍हैं‍।‍ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

कप्रज्‍र्‍ 

 

पाश्‍वा‍फलिो‍िी‍सखं्‍या‍=‍आधार‍र्ें‍िुजाओ‍ंिी‍सखं्‍या‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ 

कप्रज्‍र्‍र्ें‍िुल‍फलिों‍िी‍सखं्‍या‍=‍आधार‍र्ें‍िुजाओ‍ंिी‍सखं्‍या‍+‍2‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍कप्रज्‍र्‍िा‍सम्‍पूिा‍पषृ्‍ठ‍=‍पाश्‍वा‍पृष्‍ठ‍+‍दोनों‍कसरों‍िा‍क्षे०‍ 

िोरों‍िी‍सखं्‍या‍=‍आधार‍र्ें‍िुजाओ‍ंिी‍सखं्‍या‍×‍3‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍या‍‍कप्रज्‍र्‍िा‍सम्‍पूिा‍पषृ्‍ठ‍=‍पाश्‍वा‍पृष्‍ठ‍+‍आधार‍िा‍क्षे०‍×‍2‍ 

शीषों‍िी‍सखं्‍या‍=‍कप्रज्‍र्‍िे‍आधार‍र्ें‍िुजाओ‍ंिी‍सखं्‍या‍×‍2‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍कप्रज्‍र्‍िा‍आयतन‍=‍आधार‍िा‍क्षेत्रफल‍×‍कप्रज्‍र्‍िी‍ऊँचाई‍ 

पाश्‍वा‍पृष्‍ठ‍=‍आयतािार‍पाश्‍वा‍फलिों‍िा‍िुल‍क्षते्रफल‍ 

 

प्रपराप्रमड  

 

किसी‍बहुिुज‍जैस‍े-‍कत्रिुज, चतुिाज, पंचिुज, षट्िुज‍आकद‍िे‍आधार‍

बनािर‍इनिी‍िुजाओ‍ंपर‍कत्रिुजािार‍‍फलिें ‍लम्‍बवत्‍खडा‍िरिे‍सिी‍

फलिों‍िे‍शीषाि‍एि‍कबदुं‍पर‍कर्लने‍स‍ेजो‍ठोस‍आिृकत‍बने‍उस‍ेकपराकर्ड‍

िहते‍हैं‍।‍‍ 

 

 

 

 

 

 

 

 

         R 
          h 

         r 

         पार्श ‍व फलक  

         कोर   

       शीर्व    

       शीर्व    

         पार्श ‍व फलक  
         पार्श ‍व फलक           पार्श ‍व फलक  

         कोर   

         कोर   

         कोर   

         कोर   

         कोर   
       शीर्व    

       शीर्व    

       शीर्व    

       शीर्व    
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कपराकर्ड‍ 

 

कतरछी‍फलिों‍िी‍सखं्‍या‍=‍आधार‍र्ें‍िुजाओ‍ंिी‍सखं्‍या‍ 

िुल‍फलिों‍िी‍सखं्‍या‍=‍आधार‍र्ें‍िुजाओ‍ंिी‍सखं्‍या‍+‍1‍ 

कतरछी‍िोरों‍िी‍सखं्‍या‍=‍आधार‍र्ें‍िुजाओ‍ंिी‍सखं्‍या‍ 

िुल‍िोरों‍िी‍सखं्‍या‍=‍आधार‍र्ें‍िुजाओ‍ंिी‍सखं्‍या‍×‍2‍ 

कतरछी‍ऊँचाइयों‍िी‍सखं्‍या‍=‍आधार‍र्ें‍िुजाओ‍ंिी‍सखं्‍या‍ 

 

 

कपराकर्ड‍िा‍कतरछा‍पृष्‍ठ‍=‍
𝟏

𝟐
 ×‍आधार‍िा‍पररर्ाप‍×‍कतरछी‍ऊँचाई‍ 

सम्‍पूिा‍पृष्‍ठ‍=‍कतरछा‍पृष्‍ठ‍+‍आधार‍िा‍क्षेत्रफल‍ 

कपराकर्ड‍िा‍आयतन‍=‍
𝟏

𝟑
 ×‍आधार‍िा‍क्षेत्रफल‍×‍लम्‍बवत‍ऊँचाई‍ 

 

 

 

सर्‍

चतुष्‍फलि‍ 

 

‍ 

a 

a                   a 

 

a 

प्रत्‍येि‍िोर‍=‍a  

लम्‍बवत्‍ऊँचाई‍(h) = √
𝟐

𝟑
 . a 

कतरछी‍ऊँचाई‍( l ) = 
√𝟑

𝟐
 . a‍ 

पाश्‍वा‍पृष्‍ठ‍(कतरछा‍पृष्‍ठ‍)‍ 

=
𝟑√𝟑

𝟒
 𝒂𝟐

 

सम्‍पूिा‍पृष्‍ठ‍= √𝟑 𝒂𝟐
 

आयतन‍ 

𝑽 =
√𝟐

𝟏𝟐
𝒂𝟑

 

यकद‍प्रत्‍येि‍ईटं‍िा‍र्ाप‍25‍सरे्ी‍×‍11.25‍सरे्ी‍×‍6‍सरे्ी‍हो, तो‍8‍र्ीटर‍

लम्‍बी‍, 6 र्ीटर‍ऊँची‍तथा‍22.5‍सरे्ी‍र्ोटी‍एि‍दीवार‍िे‍कलए‍कितनी‍ईटंो‍

िी‍आवश्‍यिता‍पडेगी‍-‍ 

ईटंों की संख् या(n) × ईटं का आयतन = दीिार का आयतन  

𝑛 × 25𝑐𝑚 × 11.25𝑐𝑚 × 6𝑐𝑚 = 800𝑐𝑚 × 600𝑐𝑚 × 22.5𝑐𝑚 

𝑛 = 𝟔𝟒𝟎𝟎 

किसी‍आयतािार‍सर्ान्‍तर‍षट्फलि‍िे‍आयर्ो‍िा‍जोड‍24‍सरे्ी‍है‍और‍

कवििा‍िी‍लम्‍बाई‍15‍सरे्ी‍है‍तो‍उसिा‍िुल‍पृष्‍ठीय‍क्षेत्रफल‍बताइये‍-‍ 

आयताकार समान् तर षट्िलक का मतलब है घनाि तब  

𝑙 + 𝑏 + ℎ = 24𝑐𝑚 

√𝑙2 + 𝑏2 + ℎ2 = 15𝑐𝑚 ⇒ 𝑙2 + 𝑏2 + ℎ2 = 225𝑐𝑚 

(𝑙 + 𝑏 + ℎ)2 = 𝑙2 + 𝑏2 + ℎ2 + 2(𝑙𝑏 + 𝑏ℎ + ℎ𝑙) 

242 = 225 + 2(𝑙𝑏 + 𝑏ℎ + ℎ𝑙) ⇒ 576 − 225 = 2(𝑙𝑏 + 𝑏ℎ + ℎ𝑙 

2(𝑙𝑏 + 𝑏ℎ + ℎ𝑙) = 𝟑𝟓𝟏𝒄𝒎𝟐
 

1‍र्ी.‍, 6 र्ी.‍तथा‍8‍र्ी.‍किनार‍ेवाले‍3‍घन‍कपघलािर‍एि‍घन‍र्ें‍पररवकतात‍

किये‍गये‍हैं‍।‍तदनुसार‍उस‍नये‍घन‍िी‍सतह‍िा‍क्षेत्रफल‍कितना‍होगा‍-‍ 

नये घन का आयतन = प्रपघले सिी घनों का आयतन 

𝑎3 = 13 + 63 + 83 = 1 + 216 + 512 = 729 ⇒ 𝑎3 = 93
 

⇒ 𝑎 = 9𝑐𝑚 

सतहों का के्ष० = 6𝑎2 = 6 × 92 = 6 × 81 = 𝟒𝟖𝟔𝒄𝒎𝟐
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एि‍लम्‍ब‍वृिीय‍बेलन‍और‍एि‍गोले‍िी‍कत्रज्‍या‍बराबर‍है‍और‍आयतन‍

बराबर‍है, उनिे‍पृष्‍ठ‍क्षेत्रफल‍िा‍अनुपात‍है‍-‍ 

𝜋𝑟2ℎ =
4

3
𝜋𝑟3 ⇒

ℎ

𝑟
=

4

3
𝑡ℎ𝑒𝑛 ? =

2𝜋𝑟ℎ

4𝜋𝑟2
=

ℎ

𝑟
=

4

3
= 4 ∶ 3 

एि‍शंिु‍िी‍कत्रज्‍या‍तथा‍ऊँचाई‍िा‍अनुपात‍4‍:‍3‍है‍।‍तदनुसार‍उसिी‍

वक्रािार‍सतह‍िे‍क्षेत्रफल‍तथा‍िुल‍सतह‍िे‍क्षेत्रफल‍िा‍अनुपात‍कितना‍

होगा-‍ 

𝜋𝑟(√𝑟2 + ℎ2)

𝜋𝑟(𝑟 + √𝑟2 + ℎ2)
=

√42 + 32

4 + √42 + 33
=

5

4 + 5
=

𝟓

𝟗
 

यकद‍45‍सरे्ी‍ऊँची‍किसी‍रंुकडत‍शंिु‍बाल्‍टी‍िे‍विृािार‍छोरों‍िी‍कत्रज्‍याए‍ँ

28‍सरे्ी‍, तथा‍7‍सरे्ी‍हैं‍तो‍बाल्‍टी‍िी‍धाररता‍है‍-‍ 

बाल् टी की धाररता = रं्कु के प्रछन् नक का आयतन 

𝑽 =
𝟏

𝟑
𝝅(𝒓𝟏

𝟐 + 𝒓𝟐
𝟐 + 𝒓𝟏𝒓𝟐)𝒉 =

𝟏

𝟑
×

𝟐𝟐

𝟕
(𝟐𝟖𝟐 + 𝟕𝟐 + 𝟐𝟖. 𝟕)𝟒𝟓 

𝑉 =
22

7
× 15(784 + 49 + 196) =

330

7
× 1029 = 𝟒𝟖𝟓𝟏𝟎𝒄𝒎𝟑

 

‍जर्ीन‍र्ें‍पानी‍िी‍एि‍टंिी‍बनाई‍गई‍है‍कजसिी‍चौडाई‍ऊपर‍स‍े6‍र्ीटर‍

और‍तह‍र्ें‍4‍र्ीटर‍है‍।‍यकद‍इस‍टंिी‍िी‍लम्‍बाई‍ऊपर‍नीचे‍एि‍सर्ान‍5‍

र्ीटर‍है‍और‍गहराई‍2‍र्ीटर‍है‍तो‍टंिी‍िी‍क्षर्ता‍होगी‍-‍ 

                         5  

                   A        6     B 

          2                                                         

            5        C    4   D 

क्षमता = समांतर चतिुुिज ABCDके्ष० × लं०  

? =
1

2
× (6 + 4)2 × 5 = 𝟓𝟎𝒎𝟑

 

यकद‍एि‍गोले‍िा‍आयतन‍तथा‍पृष्‍ठीय‍क्षेत्रफल‍सखं्‍यात्‍र्ि‍रूप‍स‍ेसर्ान‍है‍

तो‍इसिी‍कत्रज्‍या‍है‍-‍ 

4

3
𝜋𝑅3 = 4𝜋𝑅2 ⇒ 𝑅 = 𝟑 𝑼𝒏𝒊𝒕 

वृत‍िी‍पररकध‍4p है‍यकद‍इसिी‍पररकध‍8p िर‍दी‍जाए, तो‍इसिा‍क्षेत्रफल‍

पहले‍िा‍होगा‍-‍ 

एक प्रिमीय पररप्रध 4p से 8p याप्रन दो गनुी हो जाती है , तो  

के्षत्रिल प्रद्विीमी = 22
 = 4 गुना हो जाएगा ।  

यकद‍एि‍सर्ान्‍तर‍चतुिुाज‍िा‍बडा‍िोि, उसिे‍छोटे‍िोि‍िे‍दोगुने‍स‍े

𝟑𝟎𝒐
 िर्‍है‍तो‍सर्ान्‍तर‍चतुिाज‍िा‍सबस‍ेबडा‍िोि‍है‍-‍ 

𝑥 + 2𝑥 − 30 = 180 

3𝑥 = 210 

𝒙 = 𝟕𝟎𝒐
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नार्‍/‍प्रर्ेय कवशेषताए‍ं कचत्र‍ 

सर्ानांतर‍

रखेा‍ 
ऐसी‍रखेाए‍ँ‍कजनिे‍बीच‍िी‍दूरी‍हर्ेशा‍सर्ान‍हो‍और‍आपस‍र्ें‍ििी‍न‍कर्ले‍।‍ 

A 

 

B 

 

सगंत‍िोि‍ 

दो‍रखेाए‍ंएि‍कतरछी‍रखेा‍द्वारा‍िाटी‍जाए‍तो‍सगंत‍िोि‍िे‍चार‍युग्‍र्‍बनते‍हैं‍। 

∠𝑨𝒂𝑬 = ∠𝑪𝒃𝑫 ⇒ ∠𝟏 = ∠𝟓         &   ∠𝟐 = ∠𝟓    
∠𝟑 = ∠𝟖           &      ∠𝟒 = ∠𝟖 

 

               P 

     A                      a                B 

 

      C            b                           D 

              Q 

शीषााकिर्ुख‍

िोि‍ 

शीषााकिर्ुख‍िोि‍आपस‍र्ें‍बराबर‍होते‍हैं‍।‍ 

∠𝟏 = ∠𝟐 

∠𝟑 = ∠𝟒 

                         

                        

 

 

एिांतर‍िोि‍ 
∠𝑨𝑩𝑪 और‍∠𝑩𝑪𝑫‍एिांतर‍िोि‍है‍।‍ 

∠𝑨𝑩𝑪 = ∠𝑩𝑪𝑫 

          A                                          B 

        

 

      C                                               D 

कत्रिुज‍ 

ऐसी‍आिृकत‍जो‍तीन‍िुजाओ‍ंस‍ेकर्लिर‍एि‍तल‍र्ें‍तीन‍असरंखे‍कबंदुओ‍ंस‍ेकर्लिर‍बनने‍

वाला‍कचत्र‍कत्रिुज‍होता‍है‍।‍ 

कत्रिुज‍िे‍तीनों‍िोिों‍िा‍योग‍𝟏𝟖𝟎° होता‍है‍।‍ 

      A 

 

 

 

 

           B                                        C 

      1    
      2    

      3          4   

      5         6   

      7   
      8   

      3   

      1   

      4   

      2  

      x   
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न्‍यून‍िोि‍

कत्रिुज‍ 

न्‍यून‍िोि‍कत्रिुज‍िा‍प्रत्‍येि‍िोि‍𝟗𝟎° स‍ेिर्‍होता‍है‍।‍ 

अथवा‍ 

𝒄𝟐(बड़ी िजुा ) < 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐
 

 

 

 

 

 

न्‍यून‍िोि‍

कत्रिुज‍प्रर्ेय‍ 

किसी‍न्‍यून‍िोि‍कत्रिुज‍ABC‍र्ें‍AD‍लम्‍ब‍‍∠𝑨‍िे‍सार्ने‍िी‍िुजा‍पर‍डाला‍गया‍तो‍ 

𝑨𝑪𝟐 = 𝑨𝑩𝟐 + 𝑩𝑪𝟐 − 𝟐. 𝑩𝑫. 𝑩𝑪 

                 A 

 

 

 

          B      D                                C 

अकधि‍िोि‍

कत्रिुज‍ 

अकधि‍िोि‍कत्रिुज‍िा‍िोई‍एि‍िोि‍90‍अंश‍स‍ेअकधि‍होता‍है‍।‍अथवा‍ 

𝒄𝟐(बड़ी िजुा ) > 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐
 

यकद‍कत्रिुज‍ABC स‍ेAD‍लम्‍ब‍BC पर‍डाला‍जाए‍और‍BC िो‍AD‍ति‍बढाया‍जाए‍तो‍ 

𝑨𝑪𝟐 = 𝑨𝑩𝟐 + 𝑩𝑪𝟐 + 𝟐. 𝑩𝑪. 𝑩𝑫 

             A 

 

 

 

             D          B                     C 

सर्िोि‍

कत्रिुज‍ 

इस‍िा‍एि‍िोि‍𝟗𝟎° होता‍है‍।‍और‍‍𝒄𝟐(बड़ी िजुा ) = 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐
 

सर्िोि‍कत्रिुज‍ABC‍र्ें‍शीषा‍B स‍ेAC ििा‍पर‍लम्‍ब‍BD‍डाला‍जाए‍तो‍ 

𝑩𝑫 =
𝑨𝑩 × 𝑩𝑪

𝑨𝑪
,   𝑨𝑫 =

𝑨𝑩𝟐

𝑨𝑪
, 𝑪𝑫 =

𝑩𝑪𝟐

𝑨𝑪
,

𝟏

𝑩𝑫𝟐
=

𝟏

𝑨𝑩𝟐
+

𝟏

𝑩𝑪𝟐
 

              A 

D 

                     

 

               B                                     C 

थेल्‍स‍प्रर्ेय‍ 

किसी‍कत्रिुज‍र्ें‍किसी‍िुजा‍िे‍सर्ांतर‍रखेा‍खीचिर‍उस‍ेअन्‍य‍िुजाओ‍ंिो‍बढा‍िर‍

कर्लािर‍एि‍नया‍कत्रिुज‍बनाये‍तो‍दोनों‍कत्रिुज‍परस्‍पर‍सर्रूप‍होते‍हैं‍। 

𝑨𝑩

𝑨𝑪
=

𝑨𝑷

𝑨𝑸
  𝒐𝒓 

𝑨𝑩

𝑨𝑷
=

𝑨𝑪

𝑨𝑸
‍ 

 

 

 

 

 

      c   

      b   

      a   

     लम् ब   

      90   

      90   

      90   

      a   

      b   

      c   

      b   

      a   

      c   

      A   

      B         C  

      P        Q  

       

∆𝐀𝐁𝐂~∆𝐀𝐏𝐐  
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र्ध्‍य‍कबन्‍दु‍

प्रर्ेय‍ 

कत्रिुज‍िे‍दो‍सलंग्‍न‍िुजाओ‍ंिे‍र्ध्‍य‍कबन्‍दु‍िो‍एि‍रखेा‍खण्‍ड‍द्वारा‍जोडा‍जोये‍तो‍यह‍रखेा‍

खण्‍ड‍तीसरी‍िुजा‍िे‍सर्ान्‍तर‍होता‍है‍यकद‍ 

AP = BP ,    AQ = CQ  हो‍तो, PQ ||  BC  

 

 

 

 

 

अपोलोकनयस‍

प्रर्ेय‍ 

 

किसी‍कत्रिुज‍र्ें‍किन्‍ही‍दो‍िुजा‍िे‍वगों‍िा‍योग‍तीसरी‍िुजा‍िी‍र्ाकध्यिा‍िे‍वगा‍और‍तीसरी‍

िुजा‍िी‍आधे‍िे‍वगा‍िा‍दोगुना‍होता‍है‍। 

𝑨𝑩𝟐 + 𝑨𝑪𝟐 = 𝟐(𝑨𝑷𝟐 + 𝑩𝑷𝟐) ∵    𝑩𝑷 = 𝑪𝑷  
 

सर्कद्विाजि‍

आंतररि‍

िोि‍प्रर्ेय‍ 

यकद‍किसी‍कत्रिुज‍र्ें‍िोि‍कद्विाजि‍कवपरीत‍िुजा‍पर‍पडता‍है‍तो‍वह‍कवपरीत‍िुजा‍िो‍शेष‍

दो‍िुजाओ‍ंिे‍अनुपात‍र्ें‍बांटता‍है‍।‍ 

𝑷𝑩

𝑷𝑪
=

𝑨𝑩

𝑨𝑪
 

 

 

 

 

 

यकद‍कत्रिुज‍िे‍बाह्य‍िोि‍िा‍सर्कद्विाजि‍बाह्य‍िोि‍िे‍सार्ने‍िी‍िुजा‍िो‍अन्‍य‍दो‍िुजाओ‍ंिे‍साथ‍कनम्‍न‍

अनुपात‍र्ें‍बाँटता‍है‍।‍तो‍ 

𝑩𝑬

𝑨𝑬
=

𝑩𝑪

𝑨𝑪
 

 

 

 

 

 

सर्कद्विाजि‍

अंत:‍‍िोि‍

प्रर्ेय‍ 

∆𝑨𝑩𝑪 र्ें‍∠𝑩 तथा‍∠𝑪 िे‍सर्कद्विाजि‍ O पर‍कर्लते‍है‍तो‍ 

∠𝑩𝑶𝑪 = 𝟗𝟎° +
𝟏

𝟐
∠𝑨 

 

 

 

 

 

      B       C 

      Q       P 

      A 

      A 

      B       C       P 

      A 

      B       C 
      P 

      A 

      B       C 

      बाह् य कोण   

      E 

      A 

      B       C 

      O 
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सर्कद्विाजि‍

बाहय‍िोि‍

प्रर्ेय‍ 

If ∆𝐴𝐵𝐶‍र्ें‍AB और‍AC िो‍क्रर्श‍D और‍E ति‍बढाया‍जाए‍और‍∠𝐷𝐵𝐶 तथा‍∠𝐸𝐶𝐵 

सर्कद्विाजि‍O पर‍कर्लते‍है‍तो‍ 

∠𝐵𝑂𝐶 = 90° −
1

2
∠𝐴 

 

 

 

 

 

कत्रिुज‍िी‍सर्रुपता‍ 

िोि‍सर्ान‍

AAA 

दो‍कत्रिुजों‍र्ें‍एि‍कत्रिुज‍िे‍तीनों‍िोि, दूसर‍ेकत्रिुज‍िे‍तीनों‍िोिों‍िे‍अलग‍–अलग‍बराबर‍

हों‍तो‍दोनों‍कत्रिुज‍परस्‍पर‍सर्रूप‍होंगें‍।‍ 

∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑷𝑸𝑹 

 

 

 

 

 

र्ाकध्यिाए‍ं 

सर्रूप‍कत्रिुजों‍िी‍सगंत‍र्ाकध्यिाए‍ंसर्ानुपाती‍होती‍हैं‍।‍ 

𝑰𝒇 ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑷𝑸𝑹  𝒕𝒉𝒆𝒏
𝑨𝑶

𝑷𝒁
=

𝑩𝑴

𝑸𝒀
=

𝑪𝑵

𝑹𝑿
 

 

 

 

 

 

पररर्ाप‍ 

सर्रूप‍कत्रिुजों‍िे‍पररर्ाप‍सगंत‍िुजाओ‍ंिे‍सर्ानुपाती‍होते‍हैं‍।‍ 

∆𝑨𝑩𝑪 का पररमाप 

∆𝑷𝑸𝑹 का पररमाप 
=

𝑨𝑩

𝑷𝑸
=

𝑩𝑪

𝑸𝑹
=

𝑨𝑪

𝑷𝑹
 

 

 

 

 

 

ऊँचाई‍ 

सर्रूप‍कत्रिुजों‍िे‍क्षेत्रफल‍उनिी‍सगंत‍ऊँचाइयों‍िे‍वगों‍िे‍सर्ानुपाती‍होते‍हैं‍। 

∆𝑨𝑩𝑪 का के्षत्रिल 

∆𝑷𝑸𝑹 का क्षते्रफल 
=

𝑨𝒁𝟐

𝑷𝑺𝟐 =
𝑩𝒀𝟐

𝑸𝑼𝟐 =
𝑪𝑿𝟐

𝑹𝑻𝟐‍ 

 

 

 

 

      A 

      B       C 

      P 

      Q       R 

      𝜽        𝜽  

      𝜶        𝜷        𝜷        𝜶  

      A 

      B       C 

      P 

      Q       R 

      M       N 

      O 

      X       Y 

      Z 

      A 

      B       C 

      P 

      Q       R 

      𝜽        𝜽  

      𝜶        𝜷        𝜷        𝜶  

      90°   90°  

      A 

      B       C 

      P 

      Q       R 

      X       Y 

      Z 

      T       U 

      S 

      B       C 

      A 

      D       E       O 
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र्ध्‍य‍सर्ान्‍तर‍

रखेा‍ 

कत्रिुज‍िी‍दो‍िुजाओ‍ंिे‍र्ध्‍य‍कबन्‍दुओ‍ंिो‍कर्लाने‍वाली‍रखेा‍तीसरी‍िुजा‍(‍सम्‍र्ुख‍िुजा‍)‍

िे‍आधी‍और‍सर्ान्‍तर‍होती‍है‍।‍ 

AB िा‍र्ध्‍य‍कबन्‍दु‍X तथा‍AC िा‍Y तब‍XY = 
𝑩𝑪

𝟐
 और‍XY || BC 

AB िा‍र्ध्‍य‍कबन्‍दु‍M तथा‍BC िा‍N तब‍MN = 
𝑨𝑪

𝟐
  एवं‍MN || AC   

             A                             A 

 

 

 

B                        C    B                      C 

कत्रिुजों‍िी‍सवाांगसर्ता ( सिाांगसमता = सिि + अंग + सम )  

∆𝑨𝑩𝑪 ≅ ∆𝑷𝑸𝑹 तो‍ 

पहले‍कत्रिुज‍िी‍िुजाए‍ं=‍दूसर‍ेकत्रिुज‍िी‍सगंत‍िुजाए‍ं‍‍‍‍‍‍‍‍पहले‍कत्रिुज‍िी‍ऊँचाइयां‍=‍दूसर‍ेिी‍सगंत‍ऊँ.‍ 

पहले‍कत्रिुज‍िी‍र्ाकध्िाए‍ं=‍दूसर‍ेिी‍सगंत‍‍र्ाकध्िाए‍ं‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍पहले‍कत्रिुज‍िे‍िोि‍=‍दूसर‍ेिे‍सगंत‍िोि 

पहले‍कत्रिुज‍िा‍पररर्ाप‍=‍दूसर‍ेिा‍पररर्ाप‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍पहले‍कत्रिुज‍िा‍क्षेत्रफल‍=‍दूसर‍ेिा‍क्षते्रफल‍‍ 

             A                             P 

 

 

 

B                        C    Q                      R 

कसद्धान्‍त‍ सवाांगसर्ता‍(‍कत्रिुज‍सवाांगसर्‍होगें‍)‍ शब्‍दावली 

BBB यकद‍एि‍कत्रिुज‍िी‍तीनों‍िुजाए‍ंदूसर‍ेकत्रिुज‍िी‍तीनों‍िुजाए‍ंस‍ेअलग-अलग‍बराबर‍हो‍।‍ B = कत्रिुज‍िी‍िुजा 

KB यकद‍एि‍कत्रिुज‍िे‍ििा‍व‍एि‍िुजा‍दूसर‍ेकत्रिुज‍िे‍ििा‍व‍एि‍िुजा‍िे‍अलग-2 बराबरा‍हो‍।‍ K = ििा‍ 

BAB यकद‍दो‍िुजाए‍ंव‍उनिे‍र्ध्‍य‍िोि‍बराबर‍हो‍।‍ A = िोि‍ 

AAB यकद‍दो‍िोि‍व‍िोई‍एि‍िुजा‍सगंत‍कत्रिुज‍स‍ेबराबर‍हो‍।‍  

र्ाकध्यिा‍ 

 

 

 

 

 

 

कत्रिुज‍िी‍किसी‍िुजा‍िे‍र्ध्‍य‍कबन्‍दु‍िो‍

सार्ने‍शीषा‍स‍ेकर्लाने‍वाली‍रखेा‍ 

 

 

      X       Y 
      M 

      N 
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शीषालम्‍ब‍ 

 

 

 

 

 

कत्रिुज‍िे‍किसी‍शीषा‍स‍ेसम्‍र्ुख‍िुजा‍पर‍

खींचा‍गया, लम्‍ब‍ 

लम्‍बाधाि‍ 

 

 

कत्रिुज‍िी‍किसी‍िुजा‍िे‍र्ध्‍य‍कबन्‍दु‍पर‍खींचा‍गया‍लम्‍ब‍रखेा‍लम्‍बाधाि‍िहलाती‍है‍ 

 

 

 

 

 

 

 

िोि‍अधाि‍ कत्रिुज‍िे‍किसी‍िोि‍िो‍दो‍बराबर‍िागों‍र्ें‍बाटने‍वाली‍रखेा‍ 

 

 

 

 

 

 

िेन्‍रि‍या‍

गुरुत्‍व‍िेन्‍र‍ 

कत्रिुज‍िी‍र्ाकध्यिाओ‍ंिा‍प्रकतच्‍छेद‍कबन्‍दु‍(O) िेन्‍रि‍हैं‍।‍ 

िेन्‍रि‍र्ाकध्यिाओ‍ंिा‍2‍:‍1‍िे‍अनुपात‍र्ें‍बाटता‍है‍।‍
𝑨𝑶

𝑶𝑬
=

𝑪𝑶

𝑶𝑫
=

𝑩𝑶

𝑶𝑭
=

𝟏

𝟐
   

Small Traingle Area ( ∆ AOD/FOA/BOD/EOB/COE/COF)=
∆𝑨𝑩𝑪 का के्ष

𝟔
 

                      A  

 

              D           O       F 

 

       B                   E                    C 

लम्‍ब‍िेन्‍र‍ 

कत्रिुज‍िे‍शीषा‍लम्‍बों‍िा‍प्रकतच्‍छेद‍कबन्‍दु‍(O) 

∠𝑩𝑶𝑪 = 𝟏𝟖𝟎° − ∠𝑨 

∠𝑪𝑶𝑨 = 𝟏𝟖𝟎° − ∠𝑩 

∠𝑨𝑶𝑩 = 𝟏𝟖𝟎° − ∠𝑪 

             A 

                           D            F 

    O        

 

B                               E                C 

      90°   90°  

      90°   90°  

ज्
 य
ाप्र
म
प्रत
 –
 ि
त्त
 ,
 प्र
त्र
ि
जु
  



 

 

P 

a 

g 

e 

111 

पररिेन्‍र‍ 

कत्रिुज‍िे‍लम्‍बाधािों‍िा‍प्रकतच्‍छेद‍कबन्‍दु (C)‍ 

𝑹 =
𝒂𝒃𝒄

𝟒∆
 & 𝟐𝑹 =

𝒂

𝒔𝒊𝒏𝑨
=

𝒃

𝒔𝒊𝒏𝑩
=

𝒄

𝒔𝒊𝒏𝑪
 

 

Where R=पररिें र‍िी‍कत्रज्‍या‍ , a,b,c = Traingel Arms ,  ∆ = Area  

 

 

C 

 

 

अन्‍त:िेन्‍र‍ 

कत्रिुज‍िे‍िोि‍अधािों‍िा‍प्रकतच्‍छेद‍कबन्‍दु‍( I )  

अंत: केन् र की प्रत्रज् या (𝒓) =
∆ (प्रत्रिजु का के्ष ० )

𝒔(अद्धिपररमाप)
 

 

 

  

     ( I)  

 

 

सर्बाहु‍

कत्रिुज‍ 
पररकेन्‍द‍र की तत्रज्‍या (𝑹) =

भुजा 

√𝟑
, अि: विृ की तत्रज्‍या 𝒓 =

भुजा 

𝟐√𝟑
  

ितृ्त ( Circle )  

वृि‍ 

‘’किसी‍सर्तल‍र्ें‍किसी‍कस्थर‍कबन्‍दु‍िे‍चारों‍ओरं‍कनयत‍दूरी‍पर‍गकतशील‍कबन्‍दु‍िा‍पथ’’ 

O = िेन्‍र‍(वृि‍िा‍र्ध्‍य‍कबन्‍दु‍)‍‍, r = OA= कत्रज्‍या‍(‍िेन्‍र‍स‍ेपररकध‍ति‍दूरी)‍ 

PQ = व्‍यास‍(‍िेन्‍र‍स‍ेहोिर‍जाने‍वाली‍जीवा‍या‍रखेा‍जो‍पररकध‍िो‍दोनों‍ओर‍सपशा‍िरें)‍ 

पररकध‍=‍वृि‍िा‍पररर्ाप‍= 𝟐𝝅𝒓 ,          व्‍यास‍=‍2‍×‍कत्रज्‍या‍ 

                  P             

                                   ‍‍r        A 

                           O 

 

                        Q 

जीवा‍ पररकध‍पर‍कस्थत‍किन्‍हीं‍दो‍कबन्‍दुओ‍ंिो‍कर्लाने‍वाली‍रखेा‍जीवा‍िहलाती‍हैं।‍सबस‍ेबडी‍जीवा‍व्‍यास‍होती‍है‍।‍ 

चाप‍ पररकध‍कस्थत‍दो‍कबंदुओ‍ंिे‍र्ध्‍य‍िा‍िाग‍चाप‍िहलाता‍हैं, जैस‍ेचित्र में AQ, AP िाप  है। तथा ∠𝑨𝑶𝑸, ∠𝑨𝑶𝑷 िाप का अंशमाप है।  

वृि‍खण्‍ड‍ वृि‍िी‍जीवा‍वृत‍िो‍दो‍खण्‍डों‍र्ें‍बाटती‍है, बडा‍खण्‍ड‍दीघा‍वृिखण्‍ड‍व‍छोटा‍खण्‍ड‍लघु‍खण्‍ड‍िहते‍हैं‍।‍ 

      90°   90°  
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स्‍पशा‍रखेा‍व‍

छेदि‍रखेा‍‍ 

स्‍पशा‍रखेा (AB) ‍→‍वृि‍िी‍पररकध‍िो‍किसी‍एि‍कबन्‍दु‍पर‍स्‍पशा‍िरती‍ 

छेदि‍रखेा (PQ)‍→ वृि‍िो‍छेदिर‍पार‍कनिल‍िर‍वृि‍िो‍दो‍िागों‍र्ें‍बाँटती‍है‍ 

                                       A             

            P                       ‍‍         

                           O 

‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍B 

                             Q 

चक्रीय‍

चतुिाज‍ 
वृि‍िी‍पररकध‍पर‍चक्रीय‍‍चतुिाज‍िे‍चारों‍शीषा‍कस्थत‍होते‍हैं‍।‍ 

 

 

 

 

एिान्‍तर‍

वृिखण्‍ड‍ 

स्‍पशा‍कबन्‍दु‍B स‍ेएि‍स्‍पशा‍रखेा‍ABC और‍एि‍जीवा BP‍खींची‍गयी‍है‍।‍अत:‍∠𝜶 िा‍

एिान्‍तर‍वृिखण्‍ड‍BXPB तथा‍∠𝜷 िा‍एिान्‍तर‍वृिखण्‍ड BYPB‍है‍।‍ 

‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ ‍P 

                  X                        

                                         Y 

                A            B                C 

वृि‍सबंंधी‍प्रर्ेय‍ कचत्र‍ 

सर्तल‍र्ें‍कस्थत‍किन्‍हीं‍दो‍कबन्‍दुओ‍ंस‍ेहोिर‍जाने‍वाले‍अनन्‍त‍वृि‍खींचे‍जा‍सिते‍हैं‍।‍ 

A 

‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ 

B 

सर्तल‍र्ें‍कस्थत‍तीन‍असरंखे‍कबन्‍दुओ‍ंस‍ेहोिर‍िेवल‍एि‍वृि‍खींचा‍जा‍सिता‍है‍।‍ 

‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍A‍‍‍‍‍ 

                                     B 

                           

                          C 

वृि‍िी‍पररकध‍पर‍कस्थत‍‍किसी‍कबन्‍दु‍स‍ेखींची‍गयी‍स्‍पशा‍रखेा‍और‍उसी‍कबन्‍दु‍स‍ेखींची‍गयी‍कत्रज्‍या‍‍ 

‍एि-दूसर‍ेपर‍लम्‍ब‍होती‍हैं।‍ 

स्‍पशा‍रखेा= AC  , ‍कत्रज्‍या‍= OB तब‍𝑶𝑩 ⊥ 𝑨𝑪  & ∠𝑨𝑩𝑶 = ∠𝑪𝑩𝑶 = 𝟗𝟎° 

 

O 

 

                   A       B       C 
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वृि‍िे‍िेन्‍र‍स‍ेजीवा‍पर‍डाला‍गया‍लम्‍ब‍जीवा‍िो‍सर्कद्विाकजत‍िरता‍है‍।‍ 

AC= जीवा‍, OB = लम्‍ब‍(िेन्‍र‍O स‍े)‍तब‍AB=BC=AC/2 

 

O 

‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍A            B     C 
 

एि‍ही‍वृि‍र्ें‍बराबर‍लंबाई‍िी‍जीवाए‍ंिेन्‍र‍स‍ेबराबर‍दूरी‍पर‍कस्थत‍होती‍हैं‍।‍ 

AB = XY, mo = no  

‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍A     m       B 

o 

                   X       n       Y 

सर्ान‍वृिों‍(सवाांगसर्‍वृिों)‍र्ें‍बराबर‍जीवाए‍ंिेन्‍र‍स‍ेबराबर‍दूरी‍पर‍कस्थकत‍होती‍हैं‍।‍जैस‍े–‍ 

AB = PQ then om = on  

 

o 

   A       m      B 

 

o 

   P       n      Q 

किसी‍चाप‍द्वारा‍िेन्‍र‍पर‍बनाया‍गया‍िोि‍शेष‍चाप‍पर‍बनाये‍गये‍िोि‍िा‍दुगुना‍होता‍है‍।‍ 

∠𝑨𝑶𝑩 = 𝟐 × ∠𝑨𝑪𝑩 

 

 

                                       o 

                                    A                         B 

एि‍ही‍वृिखण्‍ड‍िे‍िोि‍बराबर‍होते‍हैं‍।‍ 

वृिखण्‍ड‍र्ें‍∠𝑷𝑨𝑸 = ∠𝑷𝑩𝑸 = ∠𝑷𝑪𝑸 ‍‍ 

                                           A    B     C 

 

                       

                                   P                          Q 

 

अद्धावृि‍र्ें‍बना‍‍िोि‍सर्िोि‍होता‍हैं‍।‍ 

∠𝑩𝑨𝑪 = 𝟗𝟎° 

                                        A  

 

                               B            o             C 

 

दीघा‍वृिखण्‍ड‍िे‍िोि‍न्‍यूनिोि‍होते‍हैं‍।‍और‍लघु‍वृिखण्‍ड‍िे‍िोि‍अकधििोि‍होते‍हैं‍।‍ 

(∠𝑫𝑨𝑬 = ∠𝑫𝑩𝑬 = ∠𝑫𝑪𝑬) < 𝟗𝟎𝒐 

                                      A   B    C 

 

                               

                               D                       E 

 

चक्रीय‍चतुिुाज‍िे‍िोि‍सम्‍पूरि‍( 𝟏𝟖𝟎𝒐 ) होते‍हैं‍।  

∠𝑨 + ∠𝑫 = 𝟏𝟖𝟎𝒐          ∠𝑷 + ∠𝑺 = 𝟏𝟖𝟎𝒐             ∠𝑾 + ∠𝒁 = 𝟏𝟖𝟎𝒐
 

∠𝑪 + ∠𝑩 = 𝟏𝟖𝟎𝒐          ∠𝑹 + ∠𝑸 = 𝟏𝟖𝟎𝒐             ∠𝑿 + ∠𝒀 = 𝟏𝟖𝟎𝒐 

                     B                              Q            

A                                  P                           W                    X 

 

                             D                                              

        C                               R               S     Y                    Z 
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चक्रीय‍चतुिुाज‍िा‍बकहष्‍िोि‍अपने‍सम्‍र्ुख‍अन्‍त:‍िोि‍िे‍बराबर‍होता‍हैं‍।‍ 

∠𝜶 = ∠𝑩𝑫𝑪, ∠𝜷 = ∠𝑨𝑪𝑫,   ∠𝜸 = ∠𝑨𝑩𝑫,   ∠𝜹 = ∠𝑪𝑨𝑩 

                                 

                                                  B 

 

           

                           C                    

                                                

वृि‍स‍ेबाहर‍किसी‍कबन्‍दु‍स‍ेदो‍स्‍पशा‍रखेाओ‍ंिी‍लंबाई‍सर्ान‍होती‍हैं‍।‍ 

PQ = PR  

                                    Q 

 

                                                   P 

 

                                       R 

दो‍वृिों‍िो‍उियकनष्‍ठ‍रखेा‍(AB) स्पशा‍िरें‍तो‍ 

उभयचनष् ठ स् पशव रेखा की लम् बाई = √केन्‍द रो के बीि की दूरी 𝟐 − चत्रज् याओ ंका अन्‍द तर 𝟐  

                    A                                         

                                                                B 

                 P                                          Q 

 

 

दो‍वृिों‍िो‍उियकनष्‍ठ‍कतयाि‍रखेा‍(AB) स्पशा‍िरें‍तो‍ 

उभयचनष् ठ चतयवक स् पशव रेखा की लम् बाई = √केन्‍द रो के बीि की दूरी 𝟐 − चत्रज् याओ ंका योग 𝟐 

 

                                                      B 

                P                                          Q 

 

                             A 

वृि‍िे‍किसी‍कबन्‍दु‍पर‍खींची‍गयी‍जीवा‍और‍उसी‍कबन्‍दु‍पर‍खींची‍गयी‍स्‍पशा‍रखेा‍िे‍बीच‍बना‍िोि‍अपने‍

एिान्‍तर‍वृिखण्‍ड‍िे‍िोि‍िे‍बराबर‍होता‍हैं‍।‍ 

∠𝒎 = ∠𝑪𝑨𝑩, ∠𝒏 = ∠𝑪𝑫𝑩 

 

 

 

 

 

AO × BO = YO × XO  

 

 

 

 

PQ . BQ = AQ . CQ  

 

 

 

 

𝐀𝐐𝟐 = 𝐏𝐐. 𝐁𝐐 

 

 

 

 

      𝜹 

      𝜷 

      𝜸 

      𝜶 
      A 

      D 

      P 

      A 
      B 

      C 
      D 

      Q 
      m 

      n 

      A 

      B 

      Y 

      X 
      o 

      A 

      P       Q       B        
      A 

      P       Q       B 

      C 
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कचत्र‍र्ें, ∠𝑨𝑩𝑪 = 𝟗𝟓𝒐 और‍∠𝑫𝑨𝑪 = 𝟑𝟓𝒐
 

 तो‍∠𝑨𝑪𝑫‍िी‍र्ाप‍ज्ञात‍िीकजए‍-‍ 

 

 

ABCD एक चक्रीय चतिुुिज है, तब  

∠𝐶𝐷𝐴 + ∠𝐶𝐵𝐴 = 1800 ⇒ ∠𝐶𝐷𝐴 = 180𝑜 − 95𝑜 = 85𝑜
 

𝐼𝑛 ∆𝐴𝐶𝐷 ,    ∠𝐴𝐶𝐷 + 35𝑜 + 85𝑜 = 1800 ⇒ ∠𝐴𝐶𝐷 = 𝟔𝟎𝒐
 

कचत्र‍र्ें‍, PAB एि‍रखेाखण्‍ड‍तथा‍PT स्‍पशा‍रखेा‍है‍। 

‍यकद‍X िी‍लम्‍बाई‍ज्ञात‍िीकजए‍-‍ 

 

 

PT2 = PB. PA ⇒ 52 = (x + 3). 3 ⇒ x =
25

3
− 3 =

16

3
= 5.3cm 

कचत्र‍र्ें, O वृि‍िा‍िेन्‍र‍है‍।‍∠𝑩𝑬𝑪 िी‍ 

र्ाप‍ज्ञात‍िीकजए‍–‍ 

∠BAC =
150

2
= 75o  क् योंप्रक चाप कोि केन् र कोि का आधा 

चतिुुिज ABCE चक्रीय चतिुिज है तब,  

∠BAC + ∠BEC = 180o ⇒ ∠BEC = 180o − 75o = 𝟏𝟎𝟓𝐨
 

कचत्र‍र्ें‍, 10 सरे्ी‍व्‍यास‍वाले‍तीन‍वृि‍एि‍रबड-बैंड‍ 

स‍ेजोड‍कदए‍हैं‍।‍कदखाए‍अनुसार‍उस‍पूर‍ेखींचे 

‍हुए‍रबड-बैंड‍िी‍लम्‍बाई‍कितने‍सरे्ी‍हैं‍-‍ 

 

प्रचत्रानसुार, ित् येक ितृ्त को रबड़-बैंड उसके पररप्रध का एक प्रतहाई िाग  

टच करती हैं और दो ितृों के मध् य रबड़-बैंड की दूरी दो ितृों के केन् र के बीच 

की दूरी के बराबर हैं , तब  

? =
2𝜋. 5

3
+

2𝜋. 5

3
+

2𝜋. 5

3
+ 10 + 10 + 10 = 𝟑𝟎 + 𝟏𝟎𝝅 𝒄𝒎 

यकद ABC‍कत्रिुज‍िे‍अंत:वृि‍िा‍िेन्‍र O‍हो‍और ∠𝑩𝑶𝑪 = 𝟏𝟏𝟎𝒐‍हो, तो‍

∠𝑩𝑨𝑪िा‍र्ान‍कितना‍होगा‍ 

समप्रद्विाजक अंत:  कोि िमेय से,  

∠BOC = 90o + ∠
BAC

2
⇒ 110o = 90o + ∠

BAC

2
⇒ 

∠
BAC

2
= 20o ⇒ ∠𝐵𝐴𝐶 = 𝟒𝟎𝒐

 

एि‍सर्िोि‍कत्रिुज‍र्ें‍सर्िोि‍िी‍कनिटवती‍िुजाए‍ं3‍सरे्ी‍तथा‍4‍सरे्ी‍

लंबी‍है‍।‍तदनुसार, लंब‍िेन्‍र‍तथा‍पररिेन्‍र‍िे‍बीच‍िी‍दूरी‍कितनी‍होगी‍-‍ 

समकोि प्रत्रिजु का पररकेन् र = किि का मध् य प्रबन् द ु 

समकोि प्रत्रिजु का लम् ब केन् र = समकोि िाला र्ीषि  

कणय = √32 + 42 = 5𝑐𝑚 

? = तीनों र्ीषो की मध् य प्रबंदु से दूरी =
5

2
= 𝟐. 𝟓𝒄𝒎 

 

 

  

A 

B 
C 

D 

35 
90 

P 
T 

B 

5cm 

3cm 

X cm 

O 
150𝑜  

A 
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किसी‍सर्िोि‍कत्रिुज‍िी‍िुजाओ‍ंऔर‍िोिों‍स‍ेसबंकन्धत‍र्ाप‍िो‍

कत्रिोिकर्कत‍िहते‍हैं‍।‍ 

               A 

   लम् ब                            किि  

                                                  

                B                   आधार                 C 

लम्‍ब, ििा, आधार‍र्ें‍सम्‍बंध (पाइथागोरस िमेय से ) –  

(कणय)𝟐 = (लभ‍ब)𝟐 + (आधार)𝟐
 

कुल छ: प्रत्रकोिप्रमप्रत अनपुात हैं –  sin, cos, tan, cot, sec , cosec 

कत्रिोिकर्कत‍अनुपातों‍िे‍र्ान‍–‍ 

𝑳𝑨𝑳

𝑲𝑲𝑨
 

𝑲𝑲𝑨

𝑳𝑨𝑳
 

sin𝜽 cos𝜽 tan𝜽 cosec𝜽 sec𝜽 cot𝜽 

𝑳

𝑲
 

𝑨

𝑲
 

𝑳

𝑨
 

𝑲

𝑳
 

𝑲

𝑨
 

𝑨

𝑳
 

L = लम् ब A = आधार K = किि 

सर्िोि‍कत्रिुज‍िी‍िुजाए‍ं–‍ 

 

लम्‍ब‍या‍आधार ििा लम्‍ब‍या‍आधार ििा 

3 4 5 5 12 13 

6 8 10 7 24 25 

8 15 17 9 40 41 

20 21 29 15 20 25 

र्हत्त्वपूिा‍फॉरर्ूला‍– 

𝒔𝒊𝒏𝜽 =
𝟏

𝒄𝒐𝒔𝜽
        𝒕𝒂𝒏𝜽 =

𝟏

𝒄𝒐𝒕𝜽
          𝒔𝒆𝒄𝜽 =

𝟏

𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝜽
 

𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜽 + 𝒄𝒐𝒔𝟐𝜽 = 𝟏 𝒔𝒆𝒄𝟐𝜽 − 𝒕𝒂𝒏𝟐 = 𝟏 

𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝟐𝜽 − 𝐜𝐨𝐭𝟐 𝜽 = 𝟏  

𝒔𝒊𝒏(𝟗𝟎 − 𝜽) = 𝒄𝒐𝒔𝜽 𝑐𝑜𝑠(90 − 𝜃) = 𝑠𝑖𝑛𝜃 

𝒕𝒂𝒏(𝟗𝟎 − 𝜽) = 𝒄𝒐𝒕𝜽 𝑐𝑜𝑡(90 − 𝜃) = 𝑡𝑎𝑛𝜃 

𝒔𝒆𝒄(𝟗𝟎 − 𝜽) = 𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝜽 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐(90 − 𝜃) = 𝑠𝑒𝑐𝜃 

   𝒂𝒔𝒊𝒏𝜽 + 𝒃𝒄𝒐𝒔𝜽 = 𝒄  𝑻𝒉𝒆𝒏 𝒃𝒔𝒊𝒏𝜽 − 𝒂𝒄𝒐𝒔𝜽

= √𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 − 𝒄𝟐  

𝑰𝒇  𝒔𝒆𝒄𝜽 + 𝒕𝒂𝒏𝜽 = 𝒙  𝑻𝒉𝒆𝒏  𝒔𝒆𝒄𝜽 − 𝒕𝒂𝒏𝜽 =
𝒙𝟐 + 𝟏

𝟐𝒙
 

𝒊𝒇 𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝜽 + 𝒄𝒐𝒕𝜽 = 𝒙  𝑻𝒉𝒆𝒏  𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝜽 − 𝒄𝒐𝒕𝜽 =
𝒙𝟐 + 𝟏

𝟐𝒙
 

𝜃 90𝑜  
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𝒔𝒊𝒏𝟐𝜽 = 𝟐𝒔𝒊𝒏𝜽𝒄𝒐𝒔𝜽 =
𝟐𝒕𝒂𝒏𝜽

𝟏 + 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝜽
 

𝒄𝒐𝒔𝟐𝜽 = 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝜽 − 𝒔𝒊𝒏𝟐𝜽 = 𝟏 − 𝟐 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝜽 = 𝟐𝒄𝒐𝒔𝟐𝜽 − 𝟏

=
𝟏 − 𝒕𝒂𝒏𝟐𝜽

𝟏 + 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝜽
 

𝒕𝒂𝒏𝟐𝜽 =
𝟐𝒕𝒂𝒏𝜽

𝟏 − 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝜽
 

𝐭𝐚𝐧(𝑨 + 𝑩) =
𝒕𝒂𝒏𝑨 ± 𝒕𝒂𝒏𝑩

𝟏 ∓ 𝒕𝒂𝒏𝑨. 𝒕𝒂𝒏𝑩
 

𝒔𝒊𝒏(𝑨 ± 𝑩) = 𝒔𝒊𝒏𝑨. 𝒄𝒐𝒔𝑩 ± 𝒄𝒐𝒔𝑨. 𝒔𝒊𝒏𝑩 

𝒄𝒐𝒔(𝑨 ± 𝑩) = 𝒄𝒐𝒔𝑨. 𝒄𝒐𝒔𝑩 ∓ 𝒔𝒊𝒏𝑨. 𝒔𝒊𝒏𝑩 

𝒔𝒊𝒏𝟑𝜽 = 𝟑𝒔𝒊𝒏𝜽 − 𝟒𝒔𝒊𝒏𝟑𝜽 

𝒔𝒊𝒏𝟑𝜽 = 𝟒𝒄𝒐𝒔𝟑𝜽 − 𝟑𝒄𝒐𝒔𝜽 

𝒕𝒂𝒏𝟑𝜽 =
𝟑𝒕𝒂𝒏𝜽 − 𝒕𝒂𝒏𝟑𝜽

𝟏 − 𝟑 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝜽
 

𝒔𝒊𝒏𝑨 + 𝑺𝒊𝒏𝑩 = 𝟐 𝒔𝒊𝒏
𝑨 + 𝑩

𝟐
 𝒄𝒐𝒔

𝑨 − 𝑩

𝟐
  

𝒔𝒊𝒏𝑨 − 𝒔𝒊𝒏𝑩 = 𝟐 𝒔𝒊𝒏
𝑨 − 𝑩

𝟐
𝐜𝐨𝐬

𝑪 + 𝑩

𝟐
 

𝒄𝒐𝒔𝑨 + 𝒄𝒐𝒔𝑩 = 𝟐 𝒄𝒐𝒔
𝑨 + 𝑩

𝟐
𝐜𝐨𝐬

𝑨 − 𝑩

𝟐
 

𝒄𝒐𝒔𝑨 − 𝒄𝒐𝒔𝑩 =  − 𝟐 𝒔𝒊𝒏
𝑨 + 𝑩

𝟐
𝐬𝐢𝐧

𝑨 − 𝑩

𝟐
 

𝒔𝒊𝒏𝜽. 𝒔𝒊𝒏(𝟔𝟎 − 𝜽). 𝒔𝒊𝒏(𝟔𝟎 + 𝜽) =
𝟏

𝟒
𝒔𝒊𝒏𝟑𝜽 

𝒄𝒐𝒔𝜽. 𝒄𝒐𝒔(𝟔𝟎 − 𝜽). 𝐜𝐨𝐬(𝟔𝟎 + 𝜽) =
𝟏

𝟒
𝒄𝒐𝒔𝟑𝜽 

𝒕𝒂𝒏𝜽. 𝒕𝒂𝒏(𝟔𝟎 − 𝜽). 𝐭𝐚𝐧(𝟔𝟎 + 𝜽) = 𝒕𝒂𝒏𝟑𝜽 

अक्षों‍िे‍अनुसार‍कत्रिोिकर्कत‍अनुपातों‍िे‍र्ान‍–‍ 

2nd   

sin ,cosec ( +Ve) 

Other ( - Ve) 

1st   

All (+Ve) No change 

 

3rd  

tan, cot (+ve)  

Other (-Ve) 

4th  

cos, sec (+Ve) 

Other ( -Ve) 

 

(𝟗𝟎𝒐, 𝟐𝟕𝟎𝒐)िे‍साथ‍अनुपात‍व‍कचह्न‍िी‍बदलते‍हैं‍और‍(𝟏𝟖𝟎𝒐, 𝟑𝟔𝟎𝒐)‍िे‍

साथ‍िेवल‍कचन्‍ह‍बदलते‍हैं‍–‍ 

sin   cos    Ex.  𝒔𝒊𝒏(𝟗𝟎 ± 𝜽) = 𝒄𝒐𝒔𝜽 

tan  cot        Ex.  𝒔𝒊𝒏(𝟐𝟕𝟎 ± 𝜽) = −𝒄𝒐𝒔𝜽 

sec  cosec   Ex. 𝒄𝒐𝒔(𝟐𝟕𝟎 ± 𝜽) = 𝒔𝒊𝒏𝜽 

𝟗𝟎𝒐 

𝟎𝒐 

𝟐𝟕𝟎𝒐 

𝟏𝟖𝟎𝒐 
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कचन्‍ह‍बदलने‍िे‍कलए‍ये‍देखना‍जरुरी‍है‍जब‍किसी‍िोि‍िो‍जोडते‍या‍घटाते‍

सर्य‍वह‍कत्रिोिकर्कत‍अनुपात‍किस‍चतुथाांस‍र्ें‍पहुचँ‍रहा‍हैं‍।‍ 

जैस‍े–‍sin150 = sin(180 – 30) = sin 30 = 1/2  

sin(90+60)=cos60 = 1/2 

cos 150= cos(180 – 30) =  - cos30 = −
√𝟑

𝟐
 

cos150=cos (90 +60) = -sin60= −
√𝟑

𝟐
 

िोि‍ sin cos tan cot sec 
cose

c 

𝟎𝐨
 𝟏 𝟏 𝟎 ∞ 𝟏 ∞ 

𝟑𝟎𝒐
 

𝟏

𝟐
 

√𝟑

𝟐
 

𝟏

√𝟑
  √𝟑 

𝟐

√𝟑
 𝟐 

𝟒𝟓𝒐
 

𝟏

√𝟐
 

𝟏

√𝟐
 𝟏 𝟏 √𝟐 √𝟐 

𝟔𝟎𝒐
 

√𝟑

𝟐
 

𝟏

𝟐
  √𝟑 

𝟏

√𝟑 
 𝟐 

𝟐

√𝟑
 

𝟗𝟎𝒐
 𝟏 𝟎 ∞ 𝟎 ∞ 𝟏 

𝟏𝟓𝒐
 

√𝟑 − 𝟏

𝟐√𝟐
 

√𝟑 + 𝟏

𝟐√𝟐
 

𝒔𝒊𝒏𝜽

𝒄𝒐𝒔𝜽
 

𝒄𝒐𝒔𝜽

𝒔𝒊𝒏𝜽
 

𝟏

𝒄𝒐𝒔𝜽
 

𝟏

𝒔𝒊𝒏𝜽
 

𝟐𝟐
𝟏

𝟐

𝒐

 
√𝟐 − √𝟐

𝟐
 

√𝟐 + √𝟐

𝟐
 

‘’ ‘’ “ “ 

𝟏𝟖𝒐 
√𝟓 − 𝟏

𝟒
 

√𝟏𝟎 + 𝟐√𝟐

𝟒
 

“ “ “ “ 

𝟑𝟔𝒐 
√𝟏𝟎 − 𝟐√𝟐

𝟒
 

√𝟓 + 𝟏

𝟒
 “ “ “ “ 

𝟕𝟓𝒐 
𝒄𝒐𝒔(𝟗𝟎
− 𝟏𝟓)
= 𝒄𝒐𝒔𝟏𝟓𝒐 

𝒔𝒊𝒏𝟏𝟓𝒐 “ “  “ “ 

अकधितर्‍(Maxima) & न्‍यूनतर्‍(Minima) –‍ 

कत्रिोिकर्कत घात  Maxima Minima 

𝒔𝒊𝒏𝜽, 𝒄𝒐𝒔𝜽 कवषर्  −𝟏 +𝟏 

𝒔𝒊𝒏𝟐𝜽, 𝒄𝒐𝒔𝟐𝜽 सर्  𝟎 +𝟏 

𝒕𝒂𝒏𝜽, 𝒄𝒐𝒕𝜽 कवषर्  −∞ +∞ 

𝒕𝒂𝒏𝟔𝜽, 𝒄𝒐𝒕𝟒𝜽 सर्  𝟎 +∞ 

𝒔𝒆𝒄𝜽, 𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝜽 कवषर्  −∞ +∞ 

𝒔𝒆𝒄𝜽, 𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝜽 सर्  +𝟏 +∞ 

𝒂𝒔𝒊𝒏𝟐𝜽 + 𝒃𝒄𝒐𝒔𝟐𝜽  𝑺𝒎𝒂𝒍𝒍𝒆𝒓 𝒂 &𝒃 𝑳𝒂𝒓𝒈𝒆𝒔𝒕 𝒂&𝒃 

𝒔𝒊𝒏𝒏𝜽. 𝒄𝒐𝒔𝒏𝜽 n कवषर्‍ −
𝟏

𝟐𝒏 
𝟏

𝟐𝒏 
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𝒔𝒊𝒏𝒏𝜽. 𝒄𝒐𝒔𝒏𝜽 n सर्‍ 𝟎 
𝟏

𝟐𝒏 

𝒂𝒔𝒊𝒏𝜽 + 𝒃𝒄𝒐𝒔𝜽  −√𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 +√𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 

𝒂𝒕𝒂𝒏𝟐𝜽 + 𝒃𝒄𝒐𝒕𝟐𝜽  𝟐√𝒂𝒃 ∞ 

𝒂𝒔𝒊𝒏𝟐𝜽 + 𝒃𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝟐𝜽 
a > b  𝟐√𝒂𝒃  

a < b 𝒂 + 𝒃  

रकेडयन‍िो‍अशं‍र्ें‍बदलना‍–‍ 

𝝅 = 𝟏𝟖𝟎𝒐   

60o = 60o ×
π

180o
=

π

3
 

If 𝒔𝒊𝒏(𝟏𝟗𝒐𝟏𝟎′𝟑𝟎′′) = 𝒙  𝒕𝒉𝒆𝒏 𝒄𝒐𝒔(𝟕𝟎𝒐𝟓𝟎′𝟑𝟎′′) +

𝒕𝒂𝒏(𝟏𝟗𝒐𝟏𝟎′𝟑𝟎′′) 

𝒄𝒐𝒔(𝟕𝟎𝒐𝟓𝟎′𝟑𝟎′′) = 𝒙  ∵ 𝐬𝐢𝐧(𝟗𝟎 − 𝜽) = 𝒄𝒐𝒔𝜽 

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝜽 = 𝟏 − 𝒔𝒊𝒏𝟐𝜽 ⇒ 𝒄𝒐𝒔𝜽 = √𝟏 − 𝒔𝒊𝒏𝟐𝜽 

𝒄𝒐𝒔(𝟕𝟎𝒐𝟓𝟎′𝟑𝟎′′) + 𝒕𝒂𝒏(𝟏𝟗𝒐𝟏𝟎′𝟑𝟎′′) = 𝒙 +
𝒙

√𝟏 − 𝒙𝟐
 

 

If 𝒔𝒆𝒄𝜽 = 
𝟏𝟑

𝟓
 then 

𝟐𝒔𝒊𝒏𝜽−𝟑𝒄𝒐𝒔𝜽

𝟒𝒔𝒊𝒏𝜽−𝟗𝒄𝒐𝒔𝜽
 

𝒔𝒆𝒄𝜽 =
𝟏𝟑

𝟓
=

𝑲

𝑨
 , 𝑳 = √𝟏𝟔𝟗 − 𝟐𝟓 = 𝟏𝟐 

𝟐𝒔𝒊𝒏𝜽 − 𝟑𝒄𝒐𝒔𝜽

𝟒𝒔𝒊𝒏𝜽 − 𝟗𝒄𝒐𝒔𝜽
=

𝟐.
𝑳
𝑲

− 𝟑.
𝑨
𝑲

𝟒.
𝑳
𝑲

− 𝟗.
𝑨
𝑲

=
𝟐.

𝟏𝟐
𝟏𝟑

− 𝟑.
𝟓

𝟏𝟑

𝟒.
𝟏𝟐
𝟏𝟑

− 𝟗.
𝟓

𝟏𝟑

=
𝟐𝟒 − 𝟏𝟓

𝟒𝟖 − 𝟒𝟓

=
𝟗

𝟑
= 𝟑 

𝟏

𝒔𝒆𝒄𝜽+𝒕𝒂𝒏𝜽
 िा‍र्ान‍क्‍या‍होगा‍–‍ 

𝟏

𝒔𝒆𝒄𝜽 + 𝒕𝒂𝒏𝜽
=

𝒔𝒆𝒄𝜽 − 𝒕𝒂𝒏𝜽

𝐬𝐞𝐜𝟐 𝜽 − 𝒕𝒂𝒏𝟐𝜽
= 𝒔𝒆𝒄𝜽 − 𝒕𝒂𝒏𝜽 

𝒔𝒊𝒏𝟐𝟏𝒐 + 𝒔𝒊𝒏𝟐𝟓𝒐 + 𝒔𝒊𝒏𝟐𝟗𝒐 + ⋯ … . . +𝒔𝒊𝒏𝟐𝟖𝟗𝒐
 

𝒔𝒊𝒏𝟐𝟏𝒐 + 𝒔𝒊𝒏𝟐𝟓𝒐 + 𝒔𝒊𝒏𝟐𝟗𝒐 + ⋯
+ 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝟒𝟓𝒐 + 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝟒𝟗𝒐 … . . +𝒔𝒊𝒏𝟐𝟖𝟗𝒐

 

= 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝟏𝒐 + ⋯ … … . . +𝟏 +   … … … + 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝟏𝒐
 

Total Term = 23 , 𝒔𝒊𝒏𝟐𝜽 + 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝜽 =  𝟏 वाली‍पद‍11 एि‍र्ध्‍य‍पद‍

sin 45 तब‍ 

= 𝟏𝟏 +
𝟏

𝟐
= 𝟏𝟏

𝟏

𝟐
 

𝒕𝒂𝒏𝟏𝒐. 𝒕𝒂𝒏𝟐𝒐 … … . . 𝒕𝒂𝒏𝟖𝟖𝒐. 𝒕𝒂𝒏𝟖𝟗𝒐 िा‍र्ान‍है‍-  

𝒕𝒂𝒏𝟏𝒐. 𝒕𝒂𝒏𝟐𝒐 … … . . 𝒕𝒂𝒏𝟖𝟖𝒐. 𝒕𝒂𝒏𝟖𝟗𝒐
 

= 𝒕𝒂𝒏𝟏𝒐. 𝒕𝒂𝒏𝟐𝒐 … … … 𝒕𝒂𝒏𝟒𝟓𝒐 … . . 𝒄𝒐𝒕𝟐𝒐. 𝒄𝒐𝒕𝟏𝒐 = 𝟏 

𝒄𝒐𝒔 𝟓𝟐𝒐 + 𝒄𝒐𝒔 𝟔𝟖𝒐 + 𝒄𝒐𝒔 𝟏𝟕𝟐𝒐 = ? 
? = 𝑐𝑜𝑠 52𝑜 + 𝑐𝑜𝑠 68𝑜 + 𝑐𝑜𝑠 172𝑜 

= 2 𝑐𝑜𝑠
172𝑜 + 52𝑜

2
. 𝑐𝑜𝑚

172𝑜 − 52𝑜

2
+ cos 68𝑜 

= 2𝑐𝑜𝑠60𝑜𝑐𝑜𝑠112𝑜 + cos 68𝑜 
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= 2 ×
1

2
× cos 112𝑜 + cos 68𝑜  

=
2 cos(112𝑜 + 68𝑜)

2
×

cos(112𝑜 − 68𝑜)

2
 

= 2𝑐𝑜𝑠90𝑜 × 𝑐𝑜𝑠22𝑜  ( ∵ 𝑐𝑜𝑠90𝑜 = 0) 
= 𝟎 

𝒄𝒐𝒔𝜽 + 𝒔𝒊𝒏𝜽 िा‍र्ान‍र्हिर्‍होगा, -  

𝑷𝒖𝒕, 𝜽 = 𝟒𝟓𝒐 𝒂𝒕 𝒗𝒂𝒍𝒖𝒆 = 𝟏 + 𝟏 = 𝟐 (𝒎𝒂𝒙) 

[𝒔𝒊𝒏𝒙 + 𝒄𝒐𝒔𝒙 ]‍ 

a) ≥ √𝟐 b) ≤
𝟏

𝟐
 

c) ≤ √𝟐 d) None Of These 

 

(𝑎𝑠𝑖𝑛𝜃 + 𝑏𝑐𝑜𝑠𝜃)𝑚𝑎𝑥 = +√𝑎2 + 𝑏2 

(𝑎𝑠𝑖𝑛𝜃 + 𝑏𝑐𝑜𝑠𝜃)𝑚𝑖𝑛 = −√𝑎2 + 𝑏2 

(𝑠𝑖𝑛𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑥)𝑣𝑎𝑙𝑢𝑒 = ±√12 + 12 = ±√2 =≤ √𝟐 

𝑰𝒇 𝒄𝒐𝒔𝜽 =
𝟑

𝟓
, 𝒕𝒉𝒆𝒏 ? =

𝒔𝒊𝒏𝜽 − 𝒄𝒐𝒕𝜽

𝟐𝒕𝒂𝒏𝜽
 

 

 

c𝑜𝑠𝜃 =
3

5
=

𝐴

𝐾
, 𝑡ℎ𝑒𝑛 𝐿 = 4  

? =
𝑠𝑖𝑛𝜃 − 𝑐𝑜𝑡𝜃

2𝑡𝑎𝑛𝜃
=

(
4
5

−
3
4

)

2.
4
3

=
1

20
×

3

8
=

𝟑

𝟏𝟔𝟎
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जब‍िोई‍व्‍यकि‍किसी‍ऊँचाई‍िी‍ओर‍कजस‍िोि‍स‍ेदेखता‍हैं, उस‍ेउन्‍नयन‍

िोि‍िहते‍है‍।‍ 

 

‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍खंिा‍ 

 

‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍उन्‍नयन‍िोि‍ 

‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍व्‍यकि‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍कै्षकतज‍दूरी‍ 

 

जब‍िोई‍व्‍यकि‍किसी‍ऊँचाई‍स‍ेक्षेकतज‍िी‍ओर‍कजस‍िोि‍स‍ेदेखता‍है, 

उस‍ेअवगर्न‍िोि‍िहते‍हैं‍।‍ 

‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍अवगर्न‍िोि‍‍ 

‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍‍ 

ऊँचाई‍ 

 

                      कै्षकतज‍दूरी‍              

                       

एि‍सीढी, कजसिी‍लम्‍बाई‍45‍र्ीटर‍है‍, किसी‍र्ीनार‍िे‍शीषा‍िो‍स्‍पशा‍

िरती‍है‍तथा‍कै्षकतज‍स‍े𝟔𝟎𝒐 िा‍िोि‍बनाती‍है‍।‍र्ीनार‍िी‍ऊँचाई‍होगी‍-‍ 

 

 

 h                      45 

 

                          𝟔𝟎𝒐               

𝒔𝒊𝒏𝟔𝟎𝒐 =
𝒉

𝟒𝟓
⇒

√𝟑

𝟐
=

𝒉

𝟒𝟓
 

 

⇒ 𝒉 =
𝟒𝟓√𝟑

𝟐
र्ी०  

 

 

किसी‍र्ीनार‍िी‍चोटी‍पर‍एि‍झण्‍डा‍लगा‍है‍।‍र्ीनार‍िे‍आधार‍स‍े20‍र्ीटर‍

िी‍दूरी‍स‍ेर्ीनार‍और‍झण्‍डे‍िे‍कशखर‍िे‍उन्‍नयन‍िोि‍िी‍क्रर्श:‍

𝟒𝟓𝒐, 𝟔𝟎𝒐है, झण्‍डे‍िी‍ऊँचाई‍है‍-‍ 

   A 

 

  D 

                         

                      𝟒𝟓𝐨        𝟔𝟎𝒐         

    B                                       C              

                     20m 

𝐈𝐧 ∆𝐃𝐁𝐂,   𝐭𝐚𝐧𝟒𝟓𝐨 =
𝐃𝐁

𝟐𝟎
 

𝟏 =
𝑫𝑩

𝟐𝟎
⇒ 𝑫𝑩 = 𝟐𝟎𝒎 

𝑰𝒏 ∆𝑨𝑩𝑪   𝒕𝒂𝒏𝟔𝟎 =
𝑨𝑩

𝟐𝟎
 

√𝟑 =
𝑨𝑩

𝟐𝟎
⇒ 𝑨𝑩 = 𝟐𝟎√𝟑 

? = 𝑨𝑫 = 𝑨𝑩 − 𝑫𝑩 

=  𝟐𝟎√𝟑 − 𝟐𝟎 

= 𝟐𝟎(√𝟑 − 𝟏)र्ी०  

एि‍खम्‍ि‍ेिी‍परछाई‍िी‍लंबाई‍िो‍उसिी‍ऊंचाई‍िा‍√𝟑 गुना‍िर‍कदया‍

जाए‍तो‍सयूा‍िा‍उन्‍नयन‍िोि‍कितना‍होगा‍–‍ 

खम् भे की परछाई का सूर्य से उन् नर्न 

कोण = θ 

खंभे की ऊंचाई = h 

खंभे की परछाई = h√3 

tanθ =
h

h√3
=

1

√3
 

tanθ = tan30o
 

𝜽 = 𝟑𝟎𝒐 

 

 

h                       

 

𝜽    

𝒙√𝟑 
               

 

 

 

 

 

 

 

 

ऊँ
च
ाई
 ि
 दू
री
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प्रिाश-गृह‍िी‍चोटी‍स‍ेजहाजों‍िा‍अवनर्न‍िोि‍पूवा‍िी‍ओर‍𝟒𝟓𝒐तथा‍

𝟑𝟎𝒐िे‍हैं‍।‍यकद‍दोनों‍जहाज‍200‍र्ीटर‍िी‍दूरी‍पर‍हैं‍तो‍प्रिाश‍-‍गृह‍िी‍

ऊंचाई‍ज्ञात‍िीकजए‍-‍ 

 

 

एि‍पहाडी‍, कजसिी‍ऊँचाई‍90‍र्ीटर‍है‍।‍एि‍र्ीनार‍िे‍शीषा‍और‍अधस्‍तल‍

िे‍नकतिोि‍क्रर्श‍:‍30‍और‍60‍अंश‍हैं, तो‍र्ीनार‍िी‍ऊँचाई‍क्‍या‍है‍-‍ 

 

 In  ∆ADE,
AD

DE
= tan 30o ⇒ 90 − h =

x

√3
  

x = (90 − h)√3 

In ∆ABC,
90

x
=

√3

1
⇒ x = 30√3 

⇒ (90 − h)√3 = 30√3 ⇒ h = 90 − 30 = 𝟔𝟎𝒎 

एि‍सर्तल‍रै्दान‍पर‍कबन्‍दु‍P ‍स‍ेएि‍टॉवर‍िे‍शीषा‍िे‍एकलवेशन‍िा‍िोि‍

𝟑𝟎𝒐
‍है।‍यकद‍टॉवर‍िी‍ऊँचाई‍100‍र्ीटर‍है‍तो‍कबन्‍दु‍P िी‍टॉवर‍िे‍पैरों‍स‍े

लगिग‍दूरी‍होगी‍-‍ 

‍‍‍‍‍‍R 

 

 

100m 

 

𝟑𝟎𝒐
 

      Q                  x             P 

tan30o =
100

x
 

1

√3
=

100

x
 

x = 100√3 

= 100 × 1.73 

= 𝟏𝟕𝟑 𝒎 

 

 

 

 

 

 

 

      



 

 

P 

a 

g 

e 

123 

गप्रित की िह र्ाखा , प्रजसमें प्रकसी प्रबन् द ुया रखेा की प्रस्थप्रत को दो अंको 

द्वारा प्रनदेप्रर्त प्रकया जाता हैं, इन दोनों अंको जैसे ( x, y ) को प्रनदेर्ांक कहते 

है । पहला अंक िजु (x) तथा दूसरा अंक कोप्रट (y) कहलाता हैं ।  

 

Y-Axis (+) 

      प्रद्वतीय चतथुाांर् ( - , +)    िथम चतथुाांर् (+, + )  

     ( - )              X-Axis (+) 

 ततृीय चतथुाांर् ( - , - )   चतथुि चतथुाांर् ( + , - )  

( - ) 

Name Qualtiy Shape Formula 

दो प्रबंदओु ंके 

बीच की दूरी  दो प्रबन् द ु𝐴(𝑥1, 𝑦1) और 𝐵(𝑥2, 𝑦2) के बीच की दूरी (d) 

                  B (𝑥2, 𝑦2) 

 

A (𝑥1, 𝑦1) 

𝑑 = √(𝑥1 − 𝑥2)2 + (𝑦1 − 𝑦2)2 

Example :  प्रबन् द ु(4, 4) , ( 3, 2) के बीच की दूरी है - (𝑥1 = 4, 𝑦1 = 4), (𝑥2 = 3, 𝑦2 = 2) then 𝑑 = √(4 − 2)2 + (4 − 3)2 = √4 + 1 = √5Unit 

मध् य प्रबन् द ु 
दो प्रबन् द ु𝐴(𝑥1, 𝑦1) और 𝐵(𝑥2, 𝑦2) का मध् य प्रबन् द ु (M) के 

प्रनदेर्ांक हैं ।  

                  B (𝑥2, 𝑦2) 

           M  (x,y)  

A (𝑥1, 𝑦1) 

𝑀(𝑥,𝑦) =
𝑥1 + 𝑥2

2
,
(𝑦1 + 𝑦2)

2
 

प्रििाजन  

दो प्रबन् द ु𝐴(𝑥1, 𝑦1) और 𝐵(𝑥2, 𝑦2) को प्रबन् द ु

𝑃 (𝑥, 𝑦), 𝑚1: 𝑚2 में अन् त: प्रििाप्रजत करते है ।  

 

 

 

𝑃(𝑥,𝑦) = (
𝑚1𝑥2+𝑚2𝑥1

𝑚1+𝑚2
,

𝑚1𝑦2+𝑚2𝑦1

𝑚1+𝑚2
)  

दो प्रबन् द ु𝐴(𝑥1, 𝑦1) और 𝐵(𝑥2, 𝑦2) को प्रबन् द ु

𝑃 (𝑥, 𝑦), 𝑚1: 𝑚2 में बाहयत: प्रििाप्रजत करते है । 

 

 

 

𝑃(𝑥,𝑦) = (
𝑚1𝑥2−𝑚2𝑥1

𝑚1−𝑚2
,

𝑚1𝑦2−𝑚2𝑦1

𝑚1−𝑚2
) 

सरल रखेा  

दो प्रबन् दओु ंA ि B को प्रमलाने िाली रखेा या दो ऐसे प्रबन् द ुजो 

रखेा पर हो ।   

ax + by + c = 0 ( सरल रखेा का सामान् य समी० )  

 

(𝑦 − 𝑦1) = (
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
) (𝑥 − 𝑥1) 

 

िििता  जब दो प्रबन् दओु ंके प्रनदेर्ांक प्रदए जाए तो िििता ज्ञात करना  
 

 

रेखा की िििता (m)  

𝑚 = 𝑡𝑎𝑛𝜃 = (
𝑦2 − 𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
) 

A 

B 

P 

A 

P 

B 

A 

B 

Y Q 

X 
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 एक प्रबन् द ुसे होकर जाने िाली रेखा का समी०  

(𝑦 − 𝑦1) = 𝑚(𝑥 − 𝑥1) 

कै्षप्रतज एिं 

उध् िािधर  
कै्षप्रतज रखेा x -अक्ष से ‘a’ दूरी पर है । तब ,  

 

 

 

 

x – अक्ष के समान् तर हो , तब  

y = a   Or  y = -a 

उध् िािधर रखेा y- अक्ष से ‘b’ दूरी पर है । तब,   

 

 

 

 

Y – अक्ष के समान् तर हो तब  

x = b  Or x = - b 

रखेा का 

िििता रूप  
रखेा Y – अक्ष से m ढाल पर मूल प्रबन् द ुसे c दूरी पर है ।  

 

 

 

रेखा का समी०  

y = mx + c 

रखेा का 

अन् त : खण् ड 

रुप  

रखेा, X-अक्ष को a पर काटती है, तथा प्रबन् द ु(a,0)और  Y-

अक्ष को b प्रबन् द ुपर (0,b) अन् त: खण् ड काटती है ।  

 

रेखा का समी०  

𝑥

𝑎
+

𝑦

𝑏
= 1   𝑂𝑟  𝑏𝑥 + 𝑎𝑦 = 𝑎𝑏 

दो रखेाओ ं

के बीच का 

कोि   

यप्रद दो रखेाए ंएक-दूसर ेको िप्रतच् छेद करती है, तो उनके बीच 

कोि बनता है ।  

 

𝑚1 = 𝑡𝑎𝑛𝛼1,   𝑚2 = 𝑡𝑎𝑛𝛼2 

𝑡𝑎𝑛𝜃 =
𝑚2 − 𝑚1

1 + 𝑚1. 𝑚2
    

समान् तर 

होने का 

िप्रतबन् ध  

यप्रद दो रखेाए ँसमान् तर है तो उनके झकुाि समान होते है ।  

 𝑚1 = 𝑚2 ⇒ 𝑡𝑎𝑛𝛼 = 𝑡𝑎𝑛𝛽 

𝐿1 = 𝑎1𝑥 + 𝑏1𝑦 + 𝑐  & 𝐿2 = 𝑎2𝑥 + 𝑏2𝑦 + 𝑐 

समान् तर होने के प्रलए,    
𝑎1

𝑎2
=

𝑏1

𝑏2
 

लम् ब होने 

का िप्रतबन् ध 

यप्रद दो रखेाए ंलम् ब है तो उनके ढाल एक-दूसर ेके ऋिात् मक 

व् यतु् क्रम होते है । 

 

 

𝑚1. 𝑚2 = −1  

𝑎1. 𝑎2 = 𝑏1. 𝑏2 

X 

Y 

 a 

O 

 -a 

X 

Y 

 b 

O 

 -b 

X 

Y 

(0,c) 

X 

Y 
(0 ,b) 

(0 ,a) 
a 

b 
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रखेा पर 

डाले गये 

लम् ब की 

माप  

रखेा ax+by+c=0 पर प्रबन् द ु(𝑥1, 𝑦1) से डाले गये लम् ब की 

माप  

 

 

 

 

𝑃𝑁 =
|𝑎𝑥1 + 𝑏𝑦1 + 𝑐|

√𝑎2 + 𝑏2
 

मूल प्रबन् द ुसे 

रखेा की दूरी  

रखेा ax+by+c=0 पर मूल प्रबन् द ु(0,0) से डाल ेगये लम् ब की 

माप  

 

 

𝑂𝑁 =
 | 𝑐 |

√𝑎2 + 𝑏2
 

दो समान् तर 

रखेाओ ंके 

बीच की दूरी  

दो समान् तर रखेाओ ंके बीच की दूरी हमेर्ा प्रनयत रहती है ।  

 

𝑀𝑁 =
|𝑐1 − 𝑐2|

√𝑎2 + 𝑏2
 

प्रत्रिजु का 

के्षत्रिल  

∆𝐴𝐵𝐶 के र्ीषो के प्रनदेर्ांक 

(𝑥1, 𝑦1), (𝑥2, 𝑦2) , (𝑥3, 𝑦3)हो तो प्रत्रिजु का के्षत्रिल  

 

 

 

 

∆=
1

2
[𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1)

+ 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2)]  

प्रत्रिजु के 

केन् रक  

 केन् रक यप्रद  प्रबन् द ु (𝑥1, 𝑦1), (𝑥2, 𝑦2) , (𝑥3, 𝑦3)र्ीषों के 

प्रनदेर्ांक है तो उनके केन् रक के प्रनदेर्ांक  

 

 

 

 

िेन्‍रि‍िे‍कनदेंशाि‍ 

(
𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3

3
,
𝑦1 + 𝑦2 + 𝑦3

3
) 

अन् त: केन् र 

:  

यप्रद प्रत्रिजु में िजुाये a, b, c है, तथा र्ीषि A, B, C के क्रमर् 

: प्रनदेर्ांक (𝑥1, 𝑦1), (𝑥2, 𝑦2) , (𝑥3, 𝑦3) है ।  

 

 

 

 

(
𝑎𝑥1 + 𝑏𝑥2 + 𝑐𝑥3

𝑎 + 𝑏 + 𝑐
,
𝑎𝑦1 + 𝑏𝑦2 + 𝑥𝑦3

𝑎 + 𝑏 + 𝑐
) 

पररकेन् र  
यप्रद प्रत्रिजु में िजुाये a, b, c है, तथा र्ीषि A, B, C के क्रमर् 

: प्रनदेर्ांक (𝑥1, 𝑦1), (𝑥2, 𝑦2) , (𝑥3, 𝑦3) है ।  

 

 

 

 

(
𝑥1𝑠𝑖𝑛2𝐴 + 𝑥2𝑠𝑖𝑛2𝐵 + 𝑥3𝑠𝑖𝑛2𝐶

𝑠𝑖𝑛2𝐴 + 𝑠𝑖𝑛2𝐵 + 𝑠𝑖𝑛2𝐶
, 

 
𝑦1𝑠𝑖𝑛2𝐴 + 𝑦2𝑠𝑖𝑛2𝐵 + 𝑦3𝑠𝑖𝑛2𝐶

𝑠𝑖𝑛2𝐴 + 𝑠𝑖𝑛2𝐵 + 𝑠𝑖𝑛2𝐶
 )   

O 

N 
X 

X 

L 

N 

Y 

(𝑥1, 𝑦1) 

B 

O 

N 
X M 

A 

B C 

(𝑥1, 𝑦1) 

(𝑥3, 𝑦3) 
(𝑥2, 𝑦2) 

A 

B C 

(𝑥1, 𝑦1) 

(𝑥3, 𝑦3) 
(𝑥2, 𝑦2) 

A 

B C 

(𝑥1, 𝑦1) 

(𝑥3, 𝑦3) 
(𝑥2, 𝑦2) 

c b 

a 

A 

B C 

(𝑥1, 𝑦1) 

(𝑥3, 𝑦3) 
(𝑥2, 𝑦2) 

c b 
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सर्ी०‍x = 4 , y = 3 और‍3x + 4y = 12 िे‍तीन‍ग्राफों‍स‍ेबने‍कत्रिुज‍िा‍

क्षेत्रफल‍है‍-‍ 

 

 

 

 

के्ष० =
लम् ब × आधार 

𝟐 
=

𝟑 × 𝟒

𝟐
= 𝟔 

यकद‍कबन्‍दु‍( 3,-4), (1,-2) तथा‍(x,y) सरंखे‍हो‍तो‍सर्ी०‍बनेगा‍-‍ 

𝒙𝟏(𝒚𝟐 − 𝒚𝟑) + 𝒙𝟐(𝒚𝟑 − 𝒚𝟏) + 𝒙𝟑(𝒚𝟏 − 𝒚𝟐) = 𝟎 

𝟑(−𝟐 − 𝒚) + 𝟏(𝒚 + 𝟒) + 𝒙(−𝟒 + 𝟐) = 𝟎 

−𝟔 − 𝟑𝒚 + 𝒚 + 𝟒 − 𝟒𝒙 + 𝟐𝒙 = 𝟎 ⇒ −𝟐𝒙 − 𝟐𝒚 − 𝟐 = 𝟎 

⇒ 𝒙 + 𝒚 + 𝟏 = 𝟎 

X-अक्ष‍, Y-अक्ष‍और‍4x + 3y = 12 स‍ेबने‍कत्रिुज‍िे‍पररवृि‍िी‍कत्रज्‍या‍हैं‍-‍ 

 

 

 

 

 

 

X-Axis     y=0 

Y-Axis     x=0 

4x+3y=12  then (0,4) or (3,0) 

अत: समकोि प्रत्रिजु AOB बनेगा  

R=किि /2 = 5/2 = 2.5 Unit 

कबन्‍दुओ‍ं(‍2, - 4 ) तथा‍(‍-‍3, 6 ) िो‍कर्लाने‍वाली‍रखेा‍िो‍x – अक्ष‍किस‍

अनुपात‍र्ें‍कविाकजत‍िरता‍है‍-‍ 

माना दो प्रबन् द ु𝑨(𝒙𝟏, 𝒚𝟏) और 𝑩(𝒙𝟐, 𝒚𝟐) को प्रबन् द ु𝑷 (𝒙, 𝒚), 𝒎𝟏: 𝒎𝟐 में 

बाहयत: प्रििाप्रजत करते है । 

𝑨(𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (𝟐, −𝟒)& 𝑩(𝒙𝟐, 𝒚𝟐) = (−𝟑, 𝟔)  𝑷(𝒙, 𝒚) = (𝒙, 𝟎) ∵ 𝒙 − 𝑨𝒙𝒊𝒔 

𝒎𝟏𝒚𝟐 − 𝒎𝟐𝒚𝟏

𝒎𝟏 − 𝒎𝟐
= 𝒚 = 𝟎 ⇒

𝒎𝟏𝟔 − 𝒎𝟐(−𝟒)

𝒎𝟏 − 𝒎𝟐
= 𝟎 ⇒ 𝟔𝒎𝟏

= 𝟒𝒎𝟐 ⇒ 𝒎𝟏: 𝒎𝟐 = 𝟐: 𝟑 

यकद‍2x + y – c = 0 र्ूल‍कबन्‍दु‍स‍ेगजुरती‍हो, तो‍c िा‍र्ान‍होगा‍-‍ 

मूल प्रबन् द ुके प्रनदेर्ांक ( 0 , 0 ) तब  

2x + y – c = 0 →  2×0 + 0 – c = 0 →  c = 0   

K िा‍र्ान‍कजसिे‍कलए‍(k – 1)x + y – 2 = 0 और‍( 2 – k)x – 3y+1=0 िे‍

ग्राफ‍सर्ांतर‍हैं -  

समान् तर होने के प्रलए,    
𝒂𝟏

𝒂𝟐
=

𝒃𝟏

𝒃𝟐
⇒

𝒌−𝟏

𝟐−𝒌
=

𝟏

−𝟑
 

⇒ −𝟑𝒌 + 𝟑 = 𝟐 − 𝒌 ⇒ 𝟐𝒌 = 𝟏 ⇒ 𝒌 =
𝟏

𝟐
 

रखेा‍𝒙𝒔𝒊𝒏𝜽 + 𝒚𝒄𝒐𝒔𝜽 = 𝒔𝒊𝒏𝟐𝜽 तथा‍अक्षों‍सें‍कनकर्ात‍कत्रिुज‍िा‍

क्षेत्रफल‍है‍-‍ 

𝐱𝐬𝐢𝐧𝛉 + 𝐲𝐜𝐨𝐬𝛉 = 𝐬𝐢𝐧𝟐 ⇒
𝐱𝐬𝐢𝐧𝛉

𝟐𝐬𝐢𝐧𝛉. 𝐜𝐨𝐬𝛉
+

𝐲𝐜𝐨𝐬𝛉

𝟐𝐬𝐢𝐧𝛉. 𝐜𝐨𝐬𝛉
= 𝟏 

⇒
𝒙

𝟐𝒄𝒐𝒔𝜽
+

𝒚

𝟐𝒔𝒊𝒏𝜽
= 𝟏 

अत: कटान ब िंदु (𝟐𝒄𝒐𝒔𝜽, 𝟐𝒔𝒊𝒏𝜽) बिसस ेआधार व ऊँचाई भी यही 

होगे त , 

𝑨𝒓𝒆𝒂 =
𝟏

𝟐
. 𝟐𝒄𝒐𝒔𝜽. 𝟐𝒔𝒊𝒏𝜽 = 𝟐𝒔𝒊𝒏𝜽. 𝒄𝒐𝒔𝜽 = 𝒔𝒊𝒏𝟐𝜽 

  

     (0,4) 

     (0,3) 
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क्रर्गुकित‍(Foctorial) : लगातार 1 से लेकर n तक की संख् याओ ंका 

गिुनिल को क्रमगपु्रित कहते हैं । संकेत ∟𝑛  या n !  

   n = n× (n-1) × (n-2) × ………..3×2×1 

Ex.     6! = 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 720  

क्रर्चय‍( Permutation) : क्रमचय का अथि – प्रिप्रिन् न क्रमों में सजाना ।  

(क)  n असमान िस् तओु ंमें से r िस् तओु ंको लेकर बनाए बनाए गए क्रमचयों की 

सखं्‍या‍‍=  𝑷𝒓 = 
𝒏!

(𝒏−𝒓)!
 

8 रगंों की माला हैं । इनमें से 5 माला प्रकतने िकार से ली जा सकती हैं-  

हल :  𝑃5 = 
8!

(8−5)!
=

8!

3!
 = 8×7×6×5×4=6720 

(ख) n िस् तओु ंके समूह में सिी िस् तओु ंको एक साथ लनेे पर, प्रजसमें एक 

िकार की िस् तओु ंकी संख् या p, दूसर ेिकार की िस् तओु ंकी संख् या q तथा 

तीसर ेिकार की िस् तओु ंकी संख् या r हो, तो n िस् तओु ंके क्रमचयों की 

सखं्‍या‍= 
𝒏!

𝒑!𝒒!𝒓!
 

र्ब् द ‘PAPAYA’ के अक्षरों को प्रकतने िकार से व् यिप्रस्थत प्रकया जा सकता 

है –  

हल : PAPAYA  में कुल 6 अक्षर है, और सिी असमान नहीं बप्रल्क P के 2 

, A के 3 अक्षर समान हैं , तब,  

क्रमचयों की सखं्‍या =
6!

2! 3!
=

6 × 5 × 4 × 3!

2 × 3!
= 60 

 

 

(ग)  n असमान िस् तओु ंमें r िस् तओु ंको  लेकर बनाए गए क्रमचयों की संख् या 

जबप्रक ित् येक िस् त ुक्रमचय में r बार आ सकती है = 𝒏𝒓
 

अंक 1, 2, 3, 4, 5 से तीन अंकों की प्रकतनी संख् याए ँबनाई जा सकती है, जबप्रक 

प्रकसी िी संख् या में अंक प्रकतनी बार पुनराितृ्त हो सकते हैं –  

हल :  तीन अकों की संख् या में ित् येक अंक तीन बार पुनराितृ्त हो सकता है । 

अंकों की संख् या n = 6 , (Repeat) r = 3  

? = 𝑛𝑟 = 63 = 216 

चक्रीय‍क्रर्चय‍:‍ 

A. यप्रद िामािति एिं दप्रक्षिािति क्रम असमान हो, तो n असमान िस् तओु ंके 

ितृ्तीय क्रमचयों की संख् या = (n-1) !  

8 व् यप्रियों के ितृ्तीय क्रमचयों की संख् या = (8-1)! = 7! = 5040  

B. यप्रद िामािति एिं दप्रक्षिािति क्रम समान हो, तो n असमान िस् तओु ंके ितृ्तीय 

क्रर्चयों‍िी‍सखं्‍या‍= 
(𝒏−𝟏)!

𝟐
 

हार में 8 िूलों के ितृ्तीय क्रमचयों की संख् या = 
(8−1)!

2
 = 

7!

2
 = 

5040

2
=2520  

सचंय‍(Combination) : संचय का अथि है चनुाि ( प्रबना क्रम ध् यान रखते हुए )  

n असमान िस् तओु ंमें से r िस् तओु ंको चनु सकते है –  

n 

8 

n 
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सचंयो‍िी‍सखं्‍या‍= 𝑪𝒓 = 
𝒏!

𝒓!(𝒏−𝒓)!
 

8 पुरुषों में से 4 पुरुषों की एक टोली बनानी है, यह प्रकतने िकार से संिि हैं –  

? = 8𝐶4
=

8!

4! (8 − 4)!
=

8 × 7 × 6 × 5

4 × 3 × 2
= 𝟕𝟎 

र्हत्‍वपूिा‍तथ्‍य –  

यप्रद प्रकसी कायि W के दो खंड A और B हों, प्रजनमें A, m तरीके से तथा B, n 

तरीके से सम्पन् न हो सकते हैं जो यप्रद  

(क) W सम् पन् न करने के प्रबना A  और B एक साथ सम् पन् न करना हो तो कायि 

W करने के प्रलए कुल m × n तरीके होंगे ।   

(ख) W सम् पन् न करने के प्रलए A या B दोनों में से प्रकसी एक को सम् पन् न 

करना हो तो कायि W करने के m + n तरीके होंगे ।  

र्हत्‍वपूिा‍सवालों‍िे‍हल‍: 

एटा‍शहर‍र्ें‍2‍पासाल‍िरने‍िे‍कलए‍अंकित‍पास‍7‍डािखाने‍हैं‍।‍बताइये‍

अंकित‍कितने‍प्रिार‍स‍ेपासालों‍िी‍रकजस्‍ट्री‍िर‍सिता‍है -  

पहला‍पासाल‍िो‍रकजस्‍ट्री‍िरने‍िे‍तरीिे‍=‍7‍ 

दूसर‍ेपासाल‍िो‍रकजस्‍ट्री‍िरने‍िे‍तरीिे‍=‍7‍ 

इसी‍प्रिार‍तीसर‍ेपासाल‍(‍सिी‍एि‍साथ‍)‍िो‍रकजस्‍ट्री‍िरने‍िे‍तरीिे‍=‍

7‍ 

अिीष्‍ट‍तरीिे‍=‍7‍×‍7×7‍=‍343‍‍ 

अनुज‍िो‍अपने‍7‍कर्त्रों‍िो‍कनर्ंत्रि‍देना‍है, अनुज‍िे‍पास‍कनर्ंत्रि-पत्र‍

िेजने‍िे‍कलए‍3‍नौिर‍हैं‍, तो‍अनुज‍कितने‍ढंग‍स‍ेकनर्ंत्रि‍-पत्र‍िेज‍सिता‍

है‍-‍ 

प्रत्‍येि‍कर्त्र‍िो‍अलग‍-‍अलग‍3‍नौिरों‍स‍ेकनर्ंत्रि‍िेजने‍िे‍ढंग‍=‍3‍ 

तब‍सातों‍कर्त्रों‍िो‍कनर्ंत्रि‍िेजने‍िे‍ 

अिीष्‍ट‍ढंग‍=3×3×3×3×3×3×3= 1458‍ 

दस‍लाख‍स‍ेबडी‍सखं्याओ‍ंिी‍सखं्‍या‍ज्ञात‍िरें‍जो‍2, 3, 0, 2, 3, 4, 3 अिं‍

स‍ेबनाई‍जा‍सिती‍हैं‍-‍ 

दस‍लाख‍स‍ेबडी‍स‍ेसखं्‍याए‍ँ7‍अंिो‍िी‍होगी‍।‍ 

िुल‍अिं‍=‍7‍, सर्ान‍अंि‍2‍, 2 बार‍व‍3‍अंि‍, 3 बार‍तब‍ 

सात अिंो िी सखं्‍याए ं =
𝟕!

𝟐! 𝟑!
=

𝟕 × 𝟔 × 𝟓 × 𝟒 × 𝟑!

𝟐 × 𝟑!
= 𝟒𝟐𝟎 

लेकिन‍7‍अंिों‍िी‍वे‍सखं्‍याए‍ंकजनर्ें‍बाई‍ओर‍0‍है, इस‍लास‍स‍ेिर्‍है‍।‍

ऐसी‍संख्‍याओ‍ंिी‍सखं्‍या‍कनिालने‍िे‍कलए‍बािी‍छ:‍अंिों‍िो‍सजाना‍हैं‍।‍ 

बािी‍छ:‍अिंों‍िी‍क्रर्चयों‍िी‍सखं्‍या‍=
𝟔!

𝟐!𝟑!
=60 

दस‍लाख‍स‍ेबडी‍सखं्‍याओ‍ंिी‍सखं्‍या‍=‍420‍-‍60‍=‍360‍ 

कवकध‍2‍:‍ 

0‍अंि‍िो‍छोडिर‍अन्‍य‍अंिो‍स‍ेकजनर्ें‍2‍अंि‍, 2 बार‍और‍3‍अिं‍, 3 

बार‍है‍इनस‍ेदस‍लाख‍स‍ेछोटी‍ 

छ:‍अंिो‍िी‍सखं्‍या‍= 
𝟔!

𝟐!𝟑!
=

𝟔×𝟓×𝟒×𝟑!

𝟐×𝟑!
= 60 

सात‍अंिों‍िी‍सखं्‍या‍बनाने‍िे‍कलए‍जो‍दस‍लाख‍स‍ेबडी‍होगी‍िे‍कलए‍0‍

िो‍छ:‍अिंो‍र्ें‍बायीं‍ओर‍छोडिर‍छ‍:‍जगह‍अिंों‍र्ें‍रख‍सिते‍हैं, 60‍

सखं्‍याओ‍ंर्ें‍तब,  

दस‍लाख‍स‍ेबडी‍अिीष्‍ट‍सखं्‍याये‍= 6 × 60 = 360  

2, 3, 4, 5, 6, 9 अिंों‍स‍े400‍और‍1000‍िे‍बीच‍र्ें‍कितनी‍सखं्‍याए‍ँबन‍

सिती‍हैं‍-‍ 
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400‍ओर‍1000‍िे‍बीच‍िी‍सखं्‍याए‍ंतीन‍अंिों‍िी‍होगी‍कजसर्ें‍सैिडा‍िे‍

स्‍थान‍िा‍अंि‍4 या‍5‍या‍6‍होगा‍, तब‍सैिडा‍िे‍स्‍थान‍पर‍अंि‍सजाने‍िे‍

िुल‍तरीिे‍=‍3‍ 

बचे‍दो‍स्‍थानों‍िी‍पर‍शेष‍पाँच‍अंिों‍(‍छ:‍अिंों‍र्ें‍सैिडा‍िे‍कलए‍4‍या‍5‍

या‍6‍िो‍छोडिर‍)‍रखने‍िे‍तरीिे‍= 𝟓𝑷𝟐 = 
𝟓!

(𝟓−𝟐)!
= 20 

? = 3 × 20 = 60  

कितने‍अलग‍-‍अलग‍क्रर्ों‍र्ें‍4‍पुरुष‍एवं‍4‍र्कहलायें‍एि‍गोलर्जे‍िे‍चारों‍

ओर‍बैठ‍सिती‍हैं‍जब,  

(ि) इनिे‍बैठने‍पर‍िोई‍प्रकतबंध‍न‍हो‍।‍ 

(ख) िोई‍दो‍र्कहलायें‍एिसाथ‍न‍बैंठे‍।‍ 

(ि)‍‍? = (8-1)! = 7! = 5040 

(ख)‍4‍पुरुषों‍िे‍बैठने‍िे‍िुल‍तरीिे‍=‍4! = 24 

4‍र्कहलायें‍4‍पुरुषों‍िे‍र्ध्‍य‍4‍स्‍थानों‍पर‍बैठ‍सिती‍है, कजसस‍ेदो‍

र्कहलाए‍ंएि‍साथ‍नहीं‍बैठेंगी‍, तब‍गोले‍र्ें‍ 

4‍र्कहलाओ‍ंिे‍बैठने‍िे‍तरीिे‍=‍(4-1)! = 3! = 6  

अिीष्‍ट‍तरीिे‍= 6 × 24 = 144‍ 

25‍लडिे‍एवं‍10‍लडकियों‍स‍ेनौकवहार‍िे‍कलए‍8‍िे‍कितने‍कवकिन्‍न‍दल‍

बानए‍जा‍सिते‍हैं‍यकद‍प्रत्‍येि‍दल‍र्ें‍5‍लडिे‍और‍3‍लडकियाँ‍हों‍-‍ 

? = 𝟐𝟓𝑪𝟓 × 𝟏𝟎𝑪𝟑 =
𝟐𝟓!

𝟓! (𝟐𝟓 − 𝟓)!
×

𝟏𝟎!

𝟑! (𝟏𝟎 − 𝟑)!
 

=
𝟐𝟓 × 𝟐𝟒 × 𝟐𝟑 × 𝟐𝟐 × 𝟐𝟏 × 𝟐𝟎!

𝟓 × 𝟒 × 𝟑 × 𝟐 × 𝟐𝟎!
×

𝟏𝟎 × 𝟗 × 𝟖

𝟑 × 𝟐
 

= 𝟓 × 𝟐𝟑 × 𝟐𝟐 × 𝟐𝟏 × 𝟏𝟎 × 𝟑 × 𝟒 = 𝟔𝟑𝟕𝟓𝟔𝟎𝟎 

शब्‍द‍‘CREATE’ िे‍अक्षरों‍िो‍अलग-अलग‍कितने‍प्रिार‍स‍ेक्रर्बद्ध‍किया‍

जा‍सिता‍है-  

िुल‍अक्षर‍=‍6‍तथा‍अक्षर‍Repeat ‍E दो‍बार‍ 

? =
𝟔!

𝟐!
= 𝟔 × 𝟓 × 𝟒 × 𝟑 = 𝟑𝟔𝟎 

4‍पुरुष‍और‍5‍र्कहलाओ‍ंर्ें‍स‍ेएि‍तीन‍सदस्‍यों‍वाली‍सकर्कत‍बनानी‍है, 

कजसर्ें‍िर्‍स‍ेिर्‍एि‍सदस्‍य‍र्कहला‍हो‍।‍अलग‍–‍अलग‍कितने‍प्रिार‍स‍े

यह‍किया‍जा‍सिता‍है‍-‍ 

सकर्कत‍िे‍प्रिार‍-‍‍1‍र्कहला‍2‍पुरुष‍+‍2‍र्कहला‍1‍पुरुष‍+‍3‍र्कहलाए‍ं 

? = 𝟓𝑪𝟏
× 𝟒𝑪𝟐

+ 𝟓𝑪𝟐
× 𝟒𝑪𝟏

+ 𝟓𝑪𝟑
 

=
𝟓!

𝟒!
×

𝟒!

𝟐! 𝟐!
+

𝟓!

𝟐! 𝟑!
×

𝟒!

𝟑!
+

𝟓!

𝟑! 𝟐!
 

= 𝟓 × 𝟔 + 𝟏𝟎 × 𝟒 + 𝟏𝟎 = 𝟑𝟎 + 𝟒𝟎 + 𝟏𝟎 = 𝟖𝟎 

AUCTION शब्‍द‍िे‍अक्षरों‍िो‍इस‍प्रिार‍व्‍यकस्थत‍िीकजए‍कि‍सिी‍स्‍वर‍

हर्ेशा‍साथ‍र्ें‍आयें‍।‍कितने‍कवकिन्‍न‍प्रिार‍स‍ेउन्‍हें‍व्‍यवकस्थत‍किये‍जा‍

सिते‍हैं‍-‍ 

(A,I,O,U), C, T, N  स्‍वर‍िो‍एि‍शब्‍द‍र्ानिर‍तब, व्‍यवस्‍था‍= 4! = 24 

(A,I,O,U) िी‍व्‍यवस्‍था‍= 4! = 24 

? = 24 × 24 = 576  

JUDGE िे‍अक्षर‍कितने‍कवकिन्‍न‍प्रिार‍स‍ेक्रर्बद्ध‍किये‍जा‍सिते‍हैं‍

कजसस‍ेस्‍वर‍हर्ेशा‍एि‍साथ‍रहेंगे‍-‍ 

(E,U), D,G,J स्‍वर‍िो‍एि‍शब्‍द‍र्ानिर‍व्‍यवस्‍था‍= 4! = 24 

(E,U) िे‍अक्षर‍िी‍व्‍यवस्‍था‍= 2! = 2 

क्र
म
च
य
 ि
 स
ंच
य
  



 

 

P 

a 

g 

e 

130 

? = 24 × 2 = 48  

ADJUST शब्‍द‍िे‍अक्षरों‍िो‍कितने‍कवकिन्‍न‍प्रिारों‍स‍ेव्‍यवकस्थत‍किया‍जा‍

सिता‍है, कजसर्ें‍स्‍वर‍पास-पास‍न‍आते‍हों‍-‍ 

कबना‍प्रकतबन्‍ध‍िुल‍तरीिे‍=‍6! = 720 

दोनों‍स्‍वर‍( A, U) साथ‍रहने‍पर‍िुल‍तरीिे‍= 2! × 5!(दोनों‍िो‍एि‍

साथ|  

? = 720 – (2!×5!) = 720 – 240 = 480 

एि‍पंकि‍र्ें‍सात‍िुकसायों‍पर‍4‍पुरुष‍और‍3‍र्कहलाए‍ँइस‍प्रिार‍कितने‍

तरीिे‍स‍ेबैठ‍सिते‍हैं‍कि‍र्कहलाए‍ँसर्‍स्‍थान‍पर‍हो‍-‍ 

चार‍परुषों‍िी‍व्‍यवस्‍था‍= 4!    व‍3‍र्कहलाओ‍ंिी‍व्‍यवस्‍था‍= 3!  

? = 4! × 3! = 24 × 6 = 144 

दो‍लडकियाँ‍और‍चार‍लडिों‍िो‍इस‍तरह‍ितार‍र्ें‍कबठाना‍है‍कि‍लडकियाँ‍

एि‍साथ‍नहीं‍बैठे‍।‍ऐस‍ेकितने‍अलग‍–‍अलग‍तरीिे‍स‍ेबैठाया‍जा‍सिता‍हैं‍

-‍ 

दो‍लडकियों‍और‍चार‍लडिों‍िो‍कबना‍प्रकतबंध‍िे‍बैठाने‍िे‍िुल‍तरीिे‍ 

A = 6! = 720 

दो‍लडकियाँ‍एि‍साथ‍िरिे‍(पाँच‍िा‍ग्रपु‍बनता)‍‍बैठने‍िे‍तरीिे‍ 

B= 2! × 5! = 240 

लडकियाँ‍एि‍साथ‍न‍बैठे‍तब‍अिीष्‍ट‍तरीिे‍= 720 – 240 = 480  

प्रत्‍येि‍व्‍यवस्‍था‍र्ें‍अंि‍6‍और‍5‍िो‍अंकतर्‍छोरों‍पर‍रखते‍हुए‍, प्रत्‍येि‍

व्‍यवस्‍था‍र्ें‍प्रत्‍येि‍अंि‍िा‍िेवल‍एि‍बार‍प्रयोग‍िरते‍हुए, सखं्‍या‍र्ें‍

‘256974’ िी‍अलग-अलग‍कितनी‍तरह‍स‍ेलगाया‍जा‍सिता‍है‍।‍ 

6‍और‍5‍िो‍छोरों‍पर‍रखने‍िे‍तरीिे‍A = 2  [ (6 …..5) या‍( 5…..6)] 

बािी‍शेष‍अंि‍2,4,7,9 र्ध्‍य‍र्ें‍रखने‍िे‍तरीिे‍B = 4! = 24  

? = 2 × 24 = 48   
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प्राकयिता‍: घटनाओ ंकी अप्रनप्रितताओ ंको अंकगप्रित रूप में प्रनरूप्रपत करना ।  

प्रकतदशा‍सर्कि‍(Sample Space) : प्रकसी ियोग में आये िाप् त पररिामों का 

मसचु् चय । िदप्रर्ित – n(S)  

जैसे – एक सामान् य पासे की िें क में sample space (S) = {1,2, 3 , 4 ,5 ,6} 

घटना‍(Event) : कोई घटना घप्रटत होने की िाप्रयकता P(E)  

िाप्रयकता 𝑷(𝑬) =
𝒏(𝑬) 𝑬 के पक्ष में तरीके 

𝒏(𝑺) कुल िऱीके 
 

जैसे – यप्रद एक पासा िें का जाए, तो चूपँ्रक पासे पर 6 अंक प्रलखे रहते हैं तथा 

इनमें से कोई िी अंक ऊपर आ सकता है । 

एक बार पासा िें के जाने पर कुल घटना n(S) = 6  

ऊपर अंक 2 के आने की िाप्रयकता  

𝑃(𝐸) =
𝑛(𝐸)

𝑛(𝑆)
=

𝟏

𝟔
 

प्रकसी घटना में अियिों की संख् या ज्ञात करना :  

1) कगनती‍िा‍योग‍कनयर् : यप्रद E एक घटना है जो घटना 𝐸1 या 𝐸2 में 

से प्रकसी एक के घटने से घटती है ।  

𝑛(𝐸) = 𝑛(𝐸1) + 𝑛(𝐸2) 

2) कगनती‍िा‍गुिन‍कनयर् : यप्रद E एक घटना है, जो घटना 𝐸1 एिं 𝐸2 

दोनों के एक साथ घटने से घटती है ।  

𝒏(𝑬) = 𝒏(𝑬𝟏) × 𝒏(𝑬𝟐) 

3) क्रर्चय‍: यप्रद कोई घटना E तिी घप्रटत होती है जब n प्रिप्रिन् न िस् तओु ं

में r िस् तएु ँसजाई जाती हैं , तब िायप्रकता  

 

n(E)=𝒏𝑷𝒓
=

𝒏 !

 (𝒏 − 𝒓)!
 

 

4) संचय : यप्रद कोई घटना E तिी घप्रटत होती है, जब n प्रिप्रिन् न िस् तओु में 

से r िस् तएु ँचनुी जाती हैं ।   

n(E)=𝒏𝑪𝒓
=

𝒏 !

𝒓! (𝒏 − 𝒓)!
 

परस् पर अपिजी घटनाए ँ: प्रकसी िप्रतदर्ि समप्रि की दो घटनाए ँ𝐸1 तथा 𝐸2 एक 

साथ नहीं घप्रटत होती हैं तो इन घटनाओ ंको परस् पर अपिजी घटनाए ँकहा जाता 

है, प्रजसमें 𝑬𝟏⋂𝑬𝟐 = ∮   

यप्रद 𝐸1 तथा 𝐸2 दो परस् पर अपिजी घटनाए ँहैं तो घटना (𝐸1 या 𝐸2) की 

िाप्रयकता‍𝑷(𝑬𝟏⋂𝑬𝟐) = 𝑷(𝑬𝟏) + 𝑷(𝑬𝟐) 

यप्रद 𝐸1 तथा 𝐸2 दो परस् पर अपिजी  नहीं घटनाए ँहैं तो घटना (𝐸1 या 𝐸2) 

की िाप्रयकता 𝑷(𝑬𝟏⋃𝑬𝟐) = 𝑷(𝑬𝟏) + 𝑷(𝑬𝟐) − 𝑷(𝑬𝟏⋂𝑬𝟐) 

स् ितंत्र घटना : यप्रद दो घटनाओ ंका घप्रटत होना या न होना , एक -दूसर ेपर 

प्रनििर न हो । तब,  

𝑷(𝑨⋂𝑩) = 𝑷(𝑨𝑩) = 𝑷(𝑨) . 𝑷(𝑩) 

जैसे यप्रद एक प्रसक् के को दो बार उछाला जाए, तो पहली बार र्ीषि का आना 

दूसरी बार र्ीषि आने से स् ितंत्र है ।  

परतंत्र घटना : यप्रद एक घटना का घप्रटत होना दूसरी घटना पर प्रनििर हो ।  

ि
ाप्र
य
क
त
ा 
 



 

 

P 

a 

g 

e 

132 

जैसे - तार् की एक गड्डी से एक पत्ता खींचा जाता है प्रजसे बाहर रखते हुए यप्रद 

दूसरा पत्ता खींचा जाए तो दूसर ेपत्ते का प्रनकलना पहले पर प्रनििर करगेा ।  

महत् िपूिि सूत्र :  

प्रायकिता(घटना‍घकटत‍होना‍‍𝑷(𝑨) +‍‍घकटत‍न‍होना‍(𝑷(𝑨′) = 𝟏‍ 

यप्रद प्रकसी िप्रतदर्ि समप्रि S में A, B तथा C कोई तीन घटनाए ँहो, तो  

𝑷(𝑨⋃𝑩⋃𝑪) = 𝑷(𝑨) + 𝑷(𝑩) + 𝑷(𝑪) − 𝑷(𝑨⋂𝑩) − 𝑷(𝑩⋂𝑪)

− 𝑷(𝑨⋂𝑪) + 𝑷(𝑨⋂𝑩⋂𝑪) 

ताश‍(‍िुल‍52‍पिे‍) 

लाल‍(‍26‍पि‍े)     िाले‍(‍26‍पि‍े)  

पान‍(‍13‍)‍  ईटं‍(13)‍  पान‍(13)‍ ‍‍‍‍‍कचक े़डयाँ‍‍(13)  

 ित् येक चारों में   

एि‍-‍एि‍इक्‍िा‍‍  िुल‍इक्‍िा‍=‍चार‍ 

एि‍-‍एि‍बादशाह‍  िुल‍बादशाह‍=‍चार‍ 

एि‍-‍एि‍बेगर्‍  िुल‍बेगर्‍=‍चार‍ 

एि‍-‍एि‍गुलार्‍  िुल‍गुलार्‍=‍चार‍ 

एि‍–‍एि‍2,3,4,5,6,7,8,9,10 अंि‍ 

िे‍पि‍े    िुल‍अिंों‍िे‍=‍36   

      िुल‍पि‍े=‍‍16‍+‍36‍=‍52‍ 

र्हत्‍वपूिा‍सवालों‍िे‍हल‍: 

एि‍कसक्‍िे‍िे‍उछाल‍र्ें‍हडे‍आने‍िी‍प्राकयिता‍है -  

कसक्‍िे‍र्ें‍हडे‍या‍टेल‍होता‍है‍।‍ 

S = [ H, T } , E = { T }  𝐏(𝐄) =
𝐧(𝐄)

𝐧(𝐒)
=

𝟏

𝟐
 

एि‍साधारि‍पास‍ेिो‍फें िा‍जाता‍है, तो‍चार‍िा‍अंि‍ऊपर‍आने‍िी‍

प्राकयिता‍बताइये‍–‍ 

𝑃(𝐸) =
𝑛(𝐸)

𝑛(𝑆)
=

1  ( 4 अंक आने  की घटनाए ं) 

6 ( कुल घटनाएं  ) 
 

दो‍पास‍ेएि‍साथ‍फें िे‍जाते‍हैं‍।‍दोनों‍पर‍आए‍अंिों‍िा‍योग‍6 होने‍िी‍

प्राकयिता‍है -  

िुल‍घटनाए‍ंn(S) = 6 × 6 = 36 

योग‍6‍आने‍िी‍घटनाए‍ं=‍{ (3,3), (4,2), (5,1),(1,5),(2,4),(3,3)}   

n(E) = 6  

𝑷(𝑬) =
𝒏(𝑬)

𝒏(𝑺)
=

𝟔

𝟑𝟔
=

𝟏

𝟔
 

चार‍कसक्‍िों‍िो‍उछाला‍जाता‍है, तो‍2‍कसक्‍िों‍पर‍शीषा‍आने‍िी‍प्राकयिता‍

हैं‍ 

n(S) = 2×2×2×2=16   

E = { ( H,H,T,T) , (H, T, H,T), (H, T, T, H), ( T, H, H,T), 

(T,T,H,H), (T, H, T, H)}  

n (E) = 6    or      𝒏(𝑬) = 𝟒𝑪𝟐
=

𝟒!

𝟐!𝟐!
=

𝟒.𝟑.𝟐

𝟐.𝟐
= 𝟔 
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𝑷(𝑬) =
𝟔

𝟏𝟔
=

𝟑

𝟖
 

यकद‍ताश‍िे‍52‍पिों‍र्ें‍स‍े2‍पि‍ेयादृच्‍छया‍खींचे‍जाऍ,ं तो‍दोनों‍िे‍बादशाह‍

होने‍िी‍सिंावना‍हैं‍-‍ 

52‍पिों‍र्ें‍स‍े2‍पि‍ेखींचने‍िे‍िुल‍तरीिे‍ 

𝒏(𝑺) = 𝟓𝟐𝑪𝟐
=

𝟓𝟐!

𝟐! (𝟓𝟐 − 𝟐)!
=

𝟓𝟐 × 𝟓𝟏

𝟐
= 𝟐𝟔 × 𝟓𝟏 

िुल‍4‍बादशाह‍िे‍पिों‍र्ें‍2‍बादशाह‍िे‍पि‍ेखीचने‍िे‍तरीिे‍ 

𝒏(𝑬) = 𝟒𝑪𝟐
=

𝟒!

𝟐! (𝟒 − 𝟐)!
=

𝟒 × 𝟑

𝟐
= 𝟔 

𝑷(𝑬) =
𝒏(𝑬)

𝒏(𝑺)
=

𝟔

𝟐𝟔 × 𝟓𝟏
=

𝟏

𝟐𝟐𝟏
 

ताश‍िे‍52‍पिों‍िी‍गड्डी‍र्ें‍स‍े2‍पि‍ेखींचे‍जाते‍है, तो‍उनर्ें‍एि‍बादशाह‍

तथा‍एि‍गुलार्‍होने‍िी‍सिंावना‍है‍-‍ 

52 पत्तों में से 2 पत्ते खींचने के कुल तरीके  

𝑛(𝑆) = 52𝐶2 =
52!

2! (52 − 2)!
=

52 × 51

2
= 26 × 51 

प्रिर एक बेगम आने की घटना 𝐸1 तथा एक बादर्ाह आने की घटना 𝐸2 

𝑛(𝐸) = 𝑛(𝐸1) × 𝑛(𝐸2) = 4𝐶1 × 4𝐶1 = 4 × 4 

𝑃(𝐸) =
𝑛(𝐸)

𝑛(𝑆)
=

4 × 4

26 × 51
=

𝟖

𝟔𝟔𝟑
 

ताश‍िे‍52‍पिों‍र्ें‍स‍े4‍पि‍ेखींचे‍जाते‍हैं‍।‍तो‍इनर्ें‍एि‍और‍िेवल‍एि‍

गुलार्‍हो, इसिी‍क्‍या‍सिंावना‍है‍–‍ 

 

 

𝑷(𝑬) =
𝟒गुलार् पिों र्ें 𝟏 गुलार् खींचे िी घटना और शेष 𝟒𝟖 पिों र्ें से 𝟑 प्ततें खींचें 

कुल 𝟓𝟐 पत्तों में  से 𝟒 खींिने की कुल घटनाये 
 

𝑷(𝐄) =
𝟒𝐂𝟏 × 𝟒𝟖𝐂𝟑

𝟓𝟐𝐂𝟒

=
𝟒 × 𝟑 × 𝟒𝟕 × 𝟒𝟔

𝟐𝟔 × 𝟓𝟏
=

𝟒𝟑𝟐𝟒

𝟐𝟐𝟏
 

 

6‍पुरुष‍और‍6‍र्कहलायें‍यदृच्‍छया‍एि‍ितार‍र्ें‍बैठते‍हैं‍।‍सिी‍6‍लडकियों‍

िो‍–‍(1)‍एि‍साथ‍बैठने‍िी‍प्राकयिता‍कनिालें‍।‍ 

(2)‍पुरुष‍और‍र्कहलाओ‍ंिे‍एिान्‍तर‍रूप‍र्ें‍बैठने‍िी‍प्राकयिता‍कनिालें‍।‍ 

6‍पुरुष‍व‍6‍र्कहलाओ‍ंिा‍क्रर्चय‍स‍ेबैठाने‍िे‍िुल‍तरीिे‍ 

𝒏(𝑺) = 𝟏𝟐𝑷𝟏𝟐 = 𝟏𝟐! 
यकद‍6‍र्कहलाओ‍ंिा‍1‍ग्रपु‍र्ान‍ले‍तो‍इस‍प्रिार‍7‍लोगो‍िा‍एि‍ग्रपु‍हो‍

जाएगा, तब‍इन‍सातों‍िो‍बैठाने‍िे‍क्रर्‍स‍ेबैठाने‍िे‍िुल‍तरीिे 

‍𝒏(𝑬𝟏) = 𝟕𝑷𝟕 

र्कहलायें‍िी‍आपस‍र्ें‍बैठने‍िे‍क्रर्‍िी‍बदलेगें‍तब‍बैठने‍िे‍तरीिे‍

𝒏(𝑬𝟐) = 𝟔𝑷𝟔 

(𝒊)   𝑷(𝑬) =
𝒏(𝑬)

𝒏(𝑺)
=

𝟕! × 𝟔!

𝟏𝟐!
=

𝟏

𝟏𝟑𝟐
 

(𝐢𝐢)    𝐏(𝐄) =
𝟐 × 𝟔! × 𝟔!

𝟏𝟐!
=

𝟏

𝟒𝟔𝟐
 

िुल‍12‍आर्‍र्ें‍स‍ेएि‍कतहाई‍खराब‍हो‍गए‍हैं‍।‍यकद‍बेतरतीव‍चार‍आर्‍

कनिाले‍जायें‍तो‍एि‍िी‍आर्‍खराब‍न‍होने‍िी‍सिंावना‍कितनी‍हैं‍-‍ 
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𝑷(𝑬) =
𝒏(𝑬)

𝒏(𝑺)
=

𝟖𝑪𝟒

𝟏𝟐𝑪𝟒

=
(

𝟖!
𝟒! 𝟒!

)

(
𝟏𝟐!

𝟒! 𝟖!
)

=
𝟖 × 𝟕 × 𝟔 × 𝟓

𝟏𝟐 × 𝟏𝟏 × 𝟏𝟎 × 𝟗
=

𝟏𝟒

𝟗𝟗
 

एि‍िलश‍र्ें‍4‍हरी, 5 नीली, 2 लाल‍और‍3‍पीली‍गोकलयां‍है‍।‍तब‍ज्ञात‍

िीकजए‍–‍ 

a) बेतरजीब‍2‍गोकलयां‍कनिालने‍पर, दोनों‍िे‍या‍िर्‍स‍ेिर्‍एि‍िे‍लाल‍

होने‍िी‍सिंावना‍क्‍या‍हैं‍? 

b) बेतरतीब‍8‍गोकलयां‍कनिालने‍पर, प्रत्‍येि‍रगं‍िी‍गोकलयां‍सर्ान‍सखं्‍या‍

र्ें‍होने‍िी‍क्‍या‍सिंावना‍हैं‍? 

c) बेतरतीब‍3‍गोकलयां‍कनिालने‍पर, एि‍िे‍िी‍हरी‍नहीं‍होने‍िी‍सिंावना‍

क्‍या‍हैं‍? 

d) बेतरतीब‍4‍गोकलयां‍कनिालने‍पर‍, दो‍नीली‍और‍दो‍लाल‍होने‍िी‍

सिंावना‍क्‍या‍हैं‍?  

a) िुल‍गोकलयां‍=‍14‍ 

𝑷(𝑬) =
𝒏(𝑬)

𝒏(𝑺)
=

𝟐𝑪𝟐
+ 𝟐𝑪𝟏

× 𝟏𝟐𝑪𝟏

𝟏𝟒𝑪𝟐

=
𝟏 + 𝟐 × 𝟏𝟐

𝟗𝟏

=
𝟐𝟓

𝟗𝟏
 

b) E = सभी गोबियों में स े2 – 2 गोबियािं िेने पर,  

𝐏(𝐄) =
𝐧(𝐄)

𝐧(𝐒)
=

𝟒𝐂𝟐
× 𝟓𝐂𝟐

× 𝟐𝐂𝟐
× 𝟑𝐂𝟐

𝟏𝟒𝐂𝟖

=
𝟏𝟖𝟎

𝟑𝟎𝟎𝟑
=

𝟔𝟎

𝟏𝟎𝟎𝟏
 

c) E=‍हरी‍4‍गोकलयों‍िो‍छोडिर‍शेष‍10‍गोकलयां‍र्ें‍चयन‍िरने‍पर,  

𝐏(𝐄) =
𝐧(𝐄)

𝐧(𝐒)
=

𝟏𝟎𝐂𝟑

𝟏𝟒𝐂𝟑

=
𝟏𝟐𝟎

𝟑𝟔𝟒
=

𝟑𝟎

𝟗𝟏
 

d) E = 5‍नीली‍र्ें‍स‍े2 और‍2‍लाल‍र्ें‍स‍े2‍िा‍चयन‍िे‍तरीिे‍ 

𝑷(𝑬) =
𝒏(𝑬)

𝒏(𝑺)
=

𝟓𝑪𝟐
× 𝟐𝑪𝟐

𝟏𝟒𝑪𝟒

=
𝟏𝟎

𝟏𝟎𝟎𝟏
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रखेा‍सर्ीिरि‍( Linear Equations):  

aX + bY = P and  cX + dY = Q  तब X या Y के गिुांकों में प्रकसी एक के 

मान दोनों समीकरि में समान कर दोनों समी० को हल करने पर X ि Y के मान 

ज्ञात हो जाते हैं । जैसे :  

3p + 2q = 16 , 5p – 4q = 1 सर्ी०‍स‍ेp तथा‍q िे‍र्ान‍ज्ञात‍िीकजए‍–‍ 

Solve :  3p + 2q = 16  15p + 10q = 80 

    5p – 4q = 1  15p + 12q = 3 ( change Marks - & +) 

     0    - 2q   = 77 → q= -77/2 

Put q = - 77/2 in Equ(i) 

3p + 2(-77/2) = 16 →  3p = 93 → p = 31 

Then p=31 > q = -77/2 

वगा‍(Squares) :  

𝑥2 = 3600 𝑡ℎ𝑒𝑛 𝑥 = ±60 (𝑆𝑞𝑢𝑎𝑟𝑒 𝐴𝑙𝑤𝑎𝑦𝑠 𝑔𝑖𝑣𝑒𝑠 ± 𝑣𝑎𝑙𝑢𝑒) 

𝑦2 = 2500 𝑡ℎ𝑒𝑛 𝑦 =  ±50 

60 > 50, 60 > -50, -60 < 50, -60 < -50, अत: x > < y इसप्रलए CND 

x & y में सम् बंध – Can’t be determined  

वगा‍तथा‍वगार्ूल‍र्ें‍सम्‍बधं‍(Squares and Square root case): 

𝑥2 = 1600, 𝑦 = √2500 𝑡ℎ𝑒𝑛 𝑥, 𝑦 𝑣𝑎𝑙𝑢𝑒 

𝑥 = ±40 ,    𝑦 = 50 𝑡ℎ𝑒𝑛  𝒙 < 𝒚 

Cubes Case :  

𝑥3 = −1331, 𝑦3 = 729 𝑡ℎ𝑒𝑛 𝑥, 𝑦 𝑣𝑎𝑙𝑢𝑒 

𝑥 = −11,      𝑦 = 9 𝑡ℎ𝑒𝑛 𝑥 < 𝑦 

𝐼𝑓 𝑥3 > 𝑦3 𝑡ℎ𝑒𝑛 𝑥 > 𝑦 

𝐼𝑓 𝑥3 < 𝑦3 𝑡ℎ𝑒𝑛 𝑥 < 𝑦 

 

 

कद्वघात‍सर्ीिरि‍:‍ 

Type of Equation 

Roots in x equation 

Sign of bigger 

root 

Sign of smaller 

root 

𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 = 𝟎 – – 

𝒂𝒙𝟐 − 𝒃𝒙 + 𝒄 = 𝟎 + + 

𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 − 𝒄 = 𝟎 – + 

𝒂𝒙𝟐 − 𝒃𝒙 − 𝒄 = 𝟎 + – 

x roots  
−𝒃 ± √𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
 

X roots  

A िा‍c से‍गुिा‍िीकजए‍गुिन‍िो‍दो‍िागों‍र्ें‍बाटें‍

यकद‍+c तो‍दोनों‍िाग‍जोडने‍पर‍b यकद‍–c तो‍

दोनों‍िाग‍िा‍अतंर‍b हो‍।‍तब‍र्लू‍ 

p/a, q/b 

प्रद्वघात समीकरि के गिु ( दो मूल 𝜶, 𝜷 ) 

प्रिप्रिक् तर (D) 𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄 

D < 0  दोनों‍र्लू‍िाल्‍पकनि‍ 

D = 0  दोनों‍र्लू‍बराबर‍(−
𝒃

𝟐𝒂
) 

D > 0  दोनों‍र्लू‍किन्‍न‍–‍किन्‍न‍वास्‍तकवि‍ 

मूलों का योग (𝜶 + 𝜷) −
𝒃

𝒂
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मूलों का गिुनिल (𝜶. 𝜷) 

𝒄

𝒂
 

जब मूल प्रदये तब समीकरि  𝒙𝟐 − (𝜶 + 𝜷)𝒙 + (𝜶. 𝜷) = 𝟎 

समीकरि  हल‍िरने‍िे‍कलए‍कद्वघात‍र्ें‍बदलना‍ 

𝒂𝒛𝟒 + 𝒂𝒛𝟐 + 𝒄 = 𝟎  𝒑𝒖𝒕, 𝒛𝟒 = 𝒙 

√𝒂 − 𝒙𝟐 = 𝒃𝒙 + 𝒄 ‍दोनों‍पक्षों‍िा‍वगा‍िरें‍ 

𝒂 (𝒙𝟐 +
𝟏

𝒙𝟐
) + 𝒃 (𝒙 +

𝟏

𝒙
) + 𝒄 = 𝟎 

𝑷𝒖𝒕, (𝒙 +
𝟏

𝒙
) = 𝒚 & 𝒙𝟐 +

𝟏

𝒙𝟐
= 𝒚 − 𝟐 

𝒂 (𝒙𝟐 +
𝟏

𝒙𝟐) + 𝒃 (𝒙 −
𝟏

𝒙
) + 𝒄 = 𝟎 

𝑷𝒖𝒕, (𝒙 −
𝟏

𝒙
) = 𝒚 & 𝒙𝟐 +

𝟏

𝒙𝟐
= 𝒚 + 𝟐 

र्हत्‍वपूिा‍सवालों‍िे‍हल‍: 

सिी‍प्रश्‍नों‍र्ें‍दो‍सर्ीिरि‍कदए, कजनर्ें‍दोनों‍सर्ीिरि‍हल‍िरिे‍x,y‍र्ें‍

सम्‍बंध‍बताइये‍–‍ 

𝟒𝒙𝟐 − 𝟖𝒙 + 𝟑 = 𝟎,   𝟐𝒚𝟐 − 𝟕𝒚 + 𝟔 = 𝟎  
𝟒𝒙𝟐 − 𝟖𝒙 + 𝟑 = 𝟎 𝒕𝒉𝒆𝒏 𝟒 × 𝟑

= 𝟏𝟐(𝟔 + 𝟐 = 𝟖 ∵ +𝟑) 

𝒙 =
𝟔

𝟒
,
𝟐

𝟒
=

𝟑

𝟐
,
𝟏

𝟐
 

𝟐𝒚𝟐 − 𝟕𝒚 + 𝟔 = 𝟎 𝒕𝒉𝒆𝒏 𝟔. 𝟐 = 𝟏𝟐(𝟒 + 𝟑 = 𝟕 ∵ +𝟔) 

𝒚 =
𝟒

𝟐
,
𝟑

𝟐
= 𝟐,

𝟑

𝟐
 

𝟑

𝟐
,
𝟏

𝟐
≤  𝟐,

𝟑

𝟐
⇒ 𝒙 ≤ 𝒚 

𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟔 = 𝟎 & 𝟐𝒚𝟐 − 𝟏𝟑𝒚 + 𝟐𝟏 = 𝟎 

𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟔 = 𝟎 𝒕𝒉𝒆𝒏 𝟔 × 𝟏 = 𝟔(𝟑 − 𝟐 = 𝟏 ∵ −𝟔) 

𝒙 = +𝟑, −𝟐 

𝟐𝒚𝟐 − 𝟏𝟑𝒚 + 𝟐𝟏 = 𝟎 𝒕𝒉𝒆𝒏 𝟐𝟏 × 𝟐
= 𝟒𝟐(𝟕 + 𝟔 = 𝟏𝟑 ∵ +𝟐𝟏) 

𝒚 = +
𝟕

𝟐
, +

𝟔

𝟐
=

𝟕

𝟐
, 𝟑 

𝟑 <
𝟕

𝟐
, 𝟑 = 𝟑, −𝟐 <

𝟕

𝟐
, −𝟐 < 𝟑 ∴ 𝒙 < 𝒚 

𝒙𝟐 = 𝟒 , 𝒚𝟐 + 𝟔𝒚 + 𝟗 = 𝟎 

𝒙𝟐 = 𝟒 𝒕𝒉𝒆𝒏 𝒙 = ±𝟐 

𝒚𝟐 + 𝟔𝒚 + 𝟗 = 𝟎 𝒕𝒉𝒆𝒏 𝟗 × 𝟏 = 𝟗(𝟑 + 𝟑 = 𝟔 ∵ +𝟗) 

𝒚 =  −𝟑, −𝟑  
+𝟐 > −𝟑, −𝟐 > −𝟑  ∴ 𝒙 > 𝒚 

𝒙𝟐 = 𝟏𝟔,   (𝒚 + 𝟓)𝟐 = 𝟎  
𝒙𝟐 = 𝟏𝟔 𝒕𝒉𝒆𝒏 𝒙 = ±𝟒 

(𝒚 + 𝟓)𝟐 = 𝟎 ⇒ (𝒚 + 𝟓)(𝒚 + 𝟓) = 𝟎 𝒕𝒉𝒆𝒏 𝒚 = −𝟓, −𝟓 

+𝟒 > −𝟓, −𝟒 > −𝟓 ∴ 𝒙 > 𝒚 

𝑷 = 𝒂𝟐( 𝒂 एक पूिि सखं् या है ), 𝑷𝟐 − 𝑸𝟐 = 𝟎 

𝑷 = 𝒂𝟐,  
𝑷𝟐 − 𝑸𝟐 = 𝟎 ⇒ 𝑷𝟐 = 𝑸𝟐 𝒕𝒉𝒆𝒏 𝑸 = ±𝑷 

𝑷 = 𝑷, 𝑷 > −𝑷 ∴ 𝑷 ≥ 𝑸 

√1225𝑥2 + √4900 = 0, (34)
1
4𝑦 + (73)

1
3 = 0 
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√𝟏𝟐𝟐𝟓𝒙𝟐 + √𝟒𝟗𝟎𝟎 = 𝟎 ⇒ 𝟑𝟓𝒙 + 𝟕𝟎 = 𝟎 ⇒ 𝒙 = −
𝟕𝟎

𝟑𝟓
= −𝟐 

(𝟑𝟒)
𝟏
𝟒𝒚 + (𝟕𝟑)

𝟏
𝟑 = 𝟎 ⇒ 𝟑𝒚 + 𝟕 = 𝟎 ⇒ 𝒚 = −

𝟕

𝟑
 

−𝟐 > −
𝟕

𝟑
∴ 𝒙 > 𝒚 

√𝟑𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 + √𝟑 = 𝟎  िे‍र्ूलों‍िा‍योग‍व‍गुिफल‍ज्ञात‍िीकजए‍-‍ 

𝜶 + 𝜷 = −
𝒃

𝒂
= −

𝟓

√𝟑
 

𝜶. 𝜷 =
𝒄

𝒂
=

√𝟑

√𝟑
= 𝟏 

किसी‍कद्वघात‍सर्ीिरि‍िे‍र्ूल‍-3‍, 2 हैं, तो‍सर्ीिरि‍होगा‍-‍ 

𝒙𝟐 − (−𝟑 + 𝟐)𝒙 + (−𝟑. 𝟐) = 𝟎 ⇒ 𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟔 = 𝟎 

𝟒 (𝒙𝟐 +
𝟏

𝒙𝟐
) − 𝟖 (𝒙 +

𝟏

𝒙
) + 𝟑 = 𝟎 के दो मूल बताइये −  

𝑷𝒖𝒕, (𝒙 +
𝟏

𝒙
) = 𝒚 𝒕𝒉𝒆𝒏  

𝟒(𝒚𝟐 − 𝟐) − 𝟖𝒚 + 𝟑 = 𝟎 ⇒ 𝟒𝒚𝟐 − 𝟖𝒚 − 𝟓 = 𝟎 

𝟒 × 𝟓 = 𝟐𝟎(𝟏𝟎 − 𝟐 = 𝟖(−𝟓))𝒕𝒉𝒆𝒏  

𝒚 = +
𝟏𝟎

𝟒
 , −

𝟐

𝟒
=

𝟓

𝟐
 , −

𝟏

𝟐
 𝒑𝒖𝒕 

𝒙 +
𝟏

𝒙
=

𝟓

𝟐
⇒ 𝟐𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟐 = 𝟎 𝑻𝒉𝒆𝒏 𝒙 = 𝟐,

𝟏

𝟐
 

𝒙 +
𝟏

𝒙
= −

𝟏

𝟐
⇒ 𝟐𝒙𝟐 + 𝒙 + 𝟐 = 𝟎 𝑻𝒉𝒆𝒏 𝒙 = िाल्‍पकनि रू्ल  

𝒙𝟐 − 𝟕𝒙 + 𝟏𝟐 = 𝟎  िे‍र्ूलों‍िे‍व्‍युत्‍क्रर्ों‍िा‍योगफल‍ज्ञात‍िीकजए‍:‍ 

𝟏

𝜶
+

𝟏

𝜷
=

𝜶 + 𝜷

𝜶. 𝜷
= +

𝟕

𝟏𝟐
 

   

यप्रद समीकरि 𝑥2 + 𝑘𝑥 + 3 = 0    का एक मूल 1 हो तो, k  का मान  

𝟏𝟐 + 𝒌 + 𝟑 = 𝟎 ⇒ 𝒌 = −𝟒  

सर्ीिरि‍𝟑𝒙𝟐 − 𝟏𝟐𝒙 + 𝒌 = 𝟎 िे‍र्ूल‍बराबर‍है, तो‍k िा‍र्ान‍-‍ 

𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄 = 𝟎 ⇒ 𝟏𝟒𝟒 − 𝟒. 𝟑. 𝒌 = 𝟎 ⇒ 𝒌 =
𝟏𝟒𝟒

𝟏𝟐
= 𝟏𝟐 

𝒙𝟐

𝟓
= 𝟐𝟎 के मान है −  

𝒙𝟐

𝟓
= 𝟐𝟎 ⇒ 𝒙𝟐 = 𝟏𝟎𝟎 ⇒ 𝒙 = ±𝟏𝟎 
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िेन्‍रीय‍प्रवृकि‍िी‍र्ाप‍(औसत‍) 

र्ाध्‍य‍   र्ाकध्यिा‍   बहुलि 

सर्ान्‍तर‍र्ाध्‍य‍ हरात्‍र्ि‍र्ाध्‍य‍  गुिोिर‍र्ाध्‍य‍ 

 

श्रेिी माप सूत्र 

आकडें 𝒙𝟏, 𝒙𝟐, 𝒙𝟑, … … . . 𝒙𝒏 समान् तर माध् य  
(पदों का योग )

पदों की सखं्‍या 
=

𝑥1 + 𝑥2 + ⋯ 𝑥𝑛

𝑛
 

आकडें 𝒙𝟏, 𝒙𝟐, 𝒙𝟑, … … . . 𝒙𝒏 

माप्रध्यका  सबसे पहले आकँडों को आरोही या अिरोही क्रम में प्रलप्रखए तब यप्रद  

पदों की संख् या n 

प्रिषम  

𝑛 + 1

2
 िाँ पद  

n सम  
1

2
[
𝑛

2
िें पद का मान + (

𝑛

2
+ 1) िें पद का मान ] 

आकडें 𝒙𝟏, 𝒙𝟐, 𝒙𝟑, … … . . 𝒙𝒏 बहुलक  प्रजन समान  मान िाल ेपदो की संख् या अप्रधक होगी   

सारिी‍र्ें‍चर‍𝒙𝟏, 𝒙𝟐, 𝒙𝟑 … … . 𝒙𝒏 िी‍क्रर्श‍बारम्‍बारता‍

𝒇𝟏, 𝒇𝟐, 𝒇𝟑 … … … . 𝒇𝒏 

समान् तर माध् य 

(सारिी f(x) बनाओ )   

∑𝑓(𝑥)

∑𝑓
=

𝑓1. 𝑥1 + 𝑓2. 𝑥2 … … . +𝑓𝑛𝑥𝑛

𝑓1 + 𝑓2 … . . +𝑓𝑛
 

सारिी‍र्ें‍चर‍𝒙𝟏, 𝒙𝟐, 𝒙𝟑 … … . 𝒙𝒏 िी‍क्रर्श‍बारम्‍बारता‍

𝒇𝟏, 𝒇𝟐, 𝒇𝟑 … … … . 𝒇𝒏 
माप्रध्यका  

बारम् बारता सारिी का योग N करें तब यप्रद N (Even) तो N/2 िॉ ं

मान ि N(Odd) तो (n+1)/2 िाँ मान (संचयी बारम् बारता में प्रजस 

चर का हो )  

यकद‍𝑳𝟏 = माप्रध्यका िगि की प्रनम् न सीमा , 𝑳𝟐 = र्ाकध्यिा‍वगा‍िी‍उच्‍च‍सीर्ा‍ 

f = र्ाकध्यिा‍वगा‍िी‍बारम्‍बारता‍,  n = बारम्‍बारताओ‍ंिा‍योग‍ 

F = र्ाकध्यिा‍वगा‍िे‍पहले‍वाले‍वगा‍िी‍सचंयी‍बारम्‍बारता‍ 

𝑀𝑒 = 𝐿1 +
𝐿2 − 𝐿1

𝑓
(

𝑛

2
− 𝐹) 

सारिी‍र्ें‍चर‍𝒙𝟏, 𝒙𝟐, 𝒙𝟑 … … . 𝒙𝒏 िी‍क्रर्श‍बारम्‍बारता‍

𝒇𝟏, 𝒇𝟐, 𝒇𝟑 … … … . 𝒇𝒏 
बहुलक  प्रजस चर की बारम् बारता का मान अप्रधक होगा िही चर बहुलक  
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5, 10 , 15, P, 20, 35, 40 िा‍सर्ान्‍तर‍र्ाध्‍य‍21 हो‍तो‍P िा‍र्ान‍हैं‍-‍ 

21 =
125 + 𝑃

7
⇒ 147 = 125 + 𝑃 ⇒ 𝑃 = 22 

कनम्‍न‍आँिडों‍िा‍सर्ान्‍तर‍र्ाध्‍य‍व‍र्ाकध्यिा‍तथा‍बहुलि‍ज्ञात‍िीकजए‍-‍ 

चर  05 06 08 09 11 12 

बारम् बारता  03 08 12 09 06 02 

हल : समान् तर माध् य के प्रलए सारिी :  

चर बारम्‍बारता f(x)  

 

𝒙̅ =
∑𝒇(𝒙)

∑𝒇
=

𝟑𝟐𝟎

𝟒𝟎
= 𝟖 

5 3 15 

6 8 48 

8 12 96 

9 9 81 

11 6 66 

12 2 24 

योग‍ 40‍ 320 

माप्रध्यका के प्रलए सारिी :  

चर बारम्‍बारता सचंयी‍बारम्‍बारता‍ 
𝑴𝒆 =

𝑵

𝟐
वें पद िा र्ान  

=
𝟒𝟎

𝟐
= 𝟐𝟎वें पद िा र्ान 

(सचंयी‍बारम्‍बारता‍र्ें‍20‍र्ान‍23‍

सचंयी‍बारम्‍बारता‍र्ें‍हैं, अत:‍इस‍

बारम्‍बारता‍से‍चर‍र्ें‍र्ान‍र्ाकध्यिा‍

हैं‍)‍‍ 

र्ाकध्यिा‍=‍8‍ 

5 3 3  

6 8 3 + 8 = 11 

8 12 11 + 12 = 23 

9 9 23 + 9 = 32 

11 6 32 + 6 = 38 

12 2 38 + 2 = 40 

योग‍ 40‍ N=40 (Even) 

चर 08 की बारम् बारता 12 सबसे अप्रधक हैं, अत: बहुलक = 08  

कनम्‍न‍आँिडों‍िा‍सर्ान्‍तर‍र्ाध्‍य‍व‍र्ाकध्यिा‍ज्ञात‍िीकजए‍:‍ 

वगा‍–

अन्‍तराल‍ 
0 – 10  10 – 20  20 – 30  23 – 40 40 – 50  

बारम्‍बारता‍ 9 12 15 10 14 

हल : समान् तर माध् य के प्रलए सारिी -  

िगि-अन् तराल                             मध् य प्रबन् द (x) बारम् बारता (f) f(x) 

0-10 5 9 45 

10 – 20  15 12 180 

20 – 30  25  15 375 

30 – 40  35 10 350 

40 – 50  45 14 630 

योग   ∑𝑓 = 60 
∑𝑓(𝑥)
= 1580 

𝒙̅ =
∑𝒇(𝒙)

∑𝒇
=

𝟏𝟓𝟖𝟎

𝟔𝟎
= 𝟐𝟔. 𝟑𝟑 

माप्रध्यका के प्रलए सारिी :  

िगि –अन् तराल  बारम् बारता  संचयी बारम् बारता  

0-10 9 9 

10 – 20  12 21 (F) 

20 – 30 (𝐿1 − 𝐿2) 15 ( f )  36  

30 – 40  10 46 

40 – 50  14 60 

योग  N = 60  

N = 60 Then N/2 = 30 (संचयी बारम् बारता 36 में तो माप्रध्यका िगि 20 – 30)  
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𝑀𝑒 = 𝐿1 +
𝐿2 − 𝐿1

𝑓
(

𝑛

2
− 𝐹) = 20 +

10

15
(30 − 21) 

= 20 +
2

3
(9) = 20 + 6 = 𝟐𝟔 

एि‍कवतरि‍िा‍र्ाध्‍य‍20‍है‍और‍र्ानि‍कवचलन‍4‍है, तो‍इसिा‍कवचरि‍

गुिांि‍िा‍र्ान‍क्‍या‍होगा‍–‍ 

च‍िरण गुणांक =
च‍िलन

माध् य 
× 𝟏𝟎𝟎% 

? =
𝟒

𝟐𝟎
× 𝟏𝟎𝟎% = 𝟐𝟎% 

1, 
𝟏

𝟐
,

𝟏

𝟐
,

𝟑

𝟒
,

𝟏

𝟒
 , 2 , 

𝟏

𝟐
,

𝟏

𝟒
 ,

𝟑

𝟒
 आंिडों‍िी‍र्ाकध्यिा‍हैं‍-‍ 

𝟏

𝟒
 ,

𝟏

𝟒
,
𝟏

𝟐
 ,

𝟏

𝟐
 ,

𝟏

𝟐
 ,

𝟑

𝟒
 ,

𝟑

𝟒
 , 𝟏, 𝟐 (𝑰𝒏 𝑨𝒔𝒄𝒆𝒏𝒅𝒊𝒏𝒈 𝒐𝒓𝒅𝒆𝒓) 

n = 9 then  

𝑴𝒆 =
𝒏 + 𝟏

𝟐
वा ंपद =

𝟗 + 𝟏

𝟐
=

𝟏𝟎

𝟐
= 𝟓 वा ंपद =

𝟏

𝟐
  

10, 21, 5, 1, 3, 17, 19, 2 िी‍रेंज‍ज्ञात‍िीकजए‍:‍ 

𝐑𝐚𝐧𝐠𝐞 = 𝐌𝐚𝐱. −𝐦𝐢𝐧 = 𝟐𝟏 − 𝟏 = 𝟐𝟎 

यप्रद नंबर 3, 56, 7, 11, a, 15, 19, 20, 25, 28 आरोही क्रम में हैं और उनकी 

माप्रध्यका 13 है, तो a ज्ञात करें -  

n = 10 (Even) then  

𝑴𝒆 =
𝟏

𝟐
[
𝒏

𝟐
वां पद + (

𝒏

𝟐
+ 𝟏) वां पद] =

𝟓वां पद + 𝟔वा ंपद

𝟐
 

𝑴𝒆 =
𝒂 + 𝟏𝟓

𝟐
⇒ 𝟏𝟑 =

𝒂 + 𝟏𝟓

𝟐
⇒ 𝟐𝟔 = 𝒂 + 𝟏𝟓 

⇒ 𝒂 = 𝟐𝟔 − 𝟏𝟓 = 𝟏𝟏  

 सर्ांतर‍र्ाध्‍य, गिोिर‍र्ाध्‍य‍व‍हरात्‍र्ि‍र्ाध्‍य‍र्ें‍सबंंध‍होता‍है‍-‍ 

यप्रद दो राप्रर् a ि b है तो  

समांतर माध् य (AM) = 
𝑎+𝑏

2
  ,  हरात् मक माध् य (HM) = 

2𝑎𝑏

𝑎+𝑏
 

गिुोत्तर माध् य (GM) = √𝒂𝒃 

∵ (𝐴𝑀) × (𝐻𝑀) = 𝑎𝑏  
𝑨𝑴 × 𝑯𝑴 = 𝑮𝑴𝟐

 

𝟐𝒙𝟐 − 𝟏𝟎, 𝟑𝟎 − 𝒙𝟐 , −𝒙𝟐 + 𝟔𝒙 + 𝟏𝟎  िा‍सर्ांतर‍र्ाध्‍य‍होगा‍-‍ 

? =
2𝑥2 − 10 + 30 − 𝑥2 − 𝑥2 + 6𝑥 + 10

3
 

? =
6𝑥 + 30

3
= 𝟐𝒙 + 𝟏𝟎 

एि‍कके्रिेट‍कखलाडी‍ने‍11‍एि‍कदवसीय‍रै्चों‍र्ें‍कनम्‍नकलकखत‍रन‍बनाए, 

किसी‍बारबंारता‍सवााकधि‍है‍–‍ 

65, 30, 7, 60, 65, 65, 30, 28, 30 , 15, 30  

30 सबसे अप्रधक चार बार है, अत: 30 की बारम् बारता सिाि प्रधक हैं ।  
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   वषा‍(Year)  

साधारि‍वषा ( 365 प्रदन )   लीप‍वषा ( 366 प्रदन )  

जैसे – 1999, 2019     जैसे – 2020, 1996( 4 से प्रििाज् य िषि)    

स्‍र्रिीय‍तथ्‍य‍:‍ 

 शताब्‍दी‍वषा‍– 100 के गिुन में िषि जैसे – 300, 2000  

 प्रकसी िी प्रदन में 7 प्रदन या 14 प्रदन या 7 के गिुन में प्रदन जोड़ने या घटाने 

से िही प्रदन िाप् त होता हैं , जैसे – आज सोमिार हैं, तो आज से 15 िां प्रदन 

या 14 प्रदन बाद िाला प्रदन सोमिार होगा ।  

 कवषर्‍कदन‍–  हमें पता है प्रक प्रदनों की रीपीटीर्न 7 प्रदनों बाद होती हैं, 

क् योंप्रक सप् ताह में 7 प्रदन होते हैं । यप्रद हम प्रदनों की संख् या में 7 का िाग दे , 

तो बचा रे्ष प्रिषम प्रदन होते हैं । जैसे – 1 जनिरी 2017 को मंगलिार है, तो 

31 प्रदसम् बर 2017 को िी मंगलिार होगा क् योंप्रक 1 जनिरी के बाद कुल 

प्रदन 364, तब विषम विन = 364/7 = 0 अत: िही प्रदन होगा ।  

कुल प्रदन   प्रिषम प्रदन 

365   365 / 7   1  

366  366 / 7  2 

100 िषि  76 साधारि िषि + 24 लीप िषि =(76 + 48)/7  5 

200 िषि  100 िषि में 5 तो 200 में 10/ 7   3  

300 िषि  100 िषि में 5 तो 300 में 15 / 7  1  

400 िषि  
100 िषि में 5 तो 400 में 21 / 7  

(क् योंप्रक  400 र्ताब् दी लीप िषि )  
0  

500 िषि  400 िषि तक 0 तथा 100 िषि में 5  5  

600 िषि  400 िषि तक 0 तथा 200 िषि में 3  3  

 

 साधारि‍वषा‍िा‍प्रारकम्िि‍कदन‍व‍अंकतर्‍कदन‍सर्ान‍होता‍हैं‍।‍ 

 लीप‍वषा‍िा‍प्रारकम्िि‍कदन‍स‍ेअंकतर्‍कदन‍एि‍कदन‍बाद‍िा‍होता‍हैं‍।‍

क्‍योंकि‍लीप‍वषा‍र्ें‍पहला‍कदन‍छोडिर‍कवषर्‍कदन‍+1‍होता‍हैं‍जैस‍े–‍1‍

जनवरी‍2008‍िो‍बधुवार‍था‍तो‍31‍कदसम्‍बर‍2008‍िो‍गुरूवार‍होगा‍।‍ 

कदये‍िैलेण्‍डर‍िे‍सर्ान‍कदन‍वाला‍िैं लेण्‍डर‍ज्ञात‍िरना‍:‍ 

वषा प्रकक्रया सर्ान‍िैलेण्‍डर 

लीप‍वषा +‍28 लीप‍वषा‍(‍सर्ान‍कदन‍) 

साधारि‍

वषा 

+‍11 साधारि‍वषा‍(‍यकद‍11‍

जोडने‍पर‍लीप‍वषा‍

आये‍तो‍6‍जोडे‍) 

जैस‍े–‍2020‍िा‍िैलेण्‍डर‍आगे‍िब‍प्रयोग‍र्ें‍सर्ान‍होगा‍–‍ 

2020 ( लीप )  → + 28 →  2048 में  

किसी‍कतकथ‍िा‍कदन‍कनिालना‍:  

कवकध‍1‍:‍कवषर्‍कदन‍कवकध‍: 

हमें पता है प्रक जब कैलेण् डर बनाया गया याप्रन 1 जनिरी 1 ई० को सोमिार था, 

तब प्रदनों के कोड  

प्रदन  सोम  मंगल  बुध  गरुु  र्कु्र  र्प्रन  रप्रि  

कोड  0  1  2  3  4  5  6  

जैसे – 2 अिैल 2020 को कौन –सा प्रदन था –  

हल : बवषम बदन = 0 (2000 िषि में) + 19 ( 19िषि में)  + 4  (19 िषि में लीप) + 

3 (जनिरी) + 1 (िरिरी) + 3 (माचि) + 2 (अिैल) = 32/7 = 4‍कवषर्‍कदन  

4 प्रिषम प्रदन कोड में गरुुिार का है, अत: 2 अिैल 2020 का‍गुरुवार  था ।    
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कवकध‍2‍:‍संकक्षप्‍त‍िोड‍‍कवकध‍: 

 

काका  

 

इस सूत्र में प्रदन कोड प्रनकालने के प्रलए प्रनम् न कोड का ियोग करें –  

कदन‍ सोर्‍ र्ंगल‍ बुध‍ गुरु‍ शुक्र‍ शकन‍ रकव‍ 

िोड‍ 2   3   4   5   6   0   1   

साधारि िषि के महीनों का कोड प्रनम् न हैं , लपे्रकन लीप िषि में जनिरी का 0 तथा 

िरिरी का 3 हो जाता हैं ।  

र्हीना िोड शताब्‍दी‍वषा िोड 

जनवरी‍ 1‍ 1200‍ 6‍ 

फरवरी‍ 4‍ 1300‍ 4‍ 

र्ाचा‍ 4‍ 1400‍ 2‍ 

अपै्रल‍ 0‍ 1500‍ 0‍ 

र्ई‍ 2‍ 1600‍ 6‍ 

जून‍ 5‍ 1700‍ 4‍ 

जुलाई‍ 0‍ 1800‍ 2‍ 

अगस्‍त‍ 3‍ 1900‍ 0‍ 

कसतम्‍बर‍ 6‍ 2000‍ 6‍ 

अक्‍टूबर‍ 1‍ 2100‍ 4‍ 

नबम्‍बर‍ 4‍ 2200‍ 2‍ 

कदसम्‍बर‍ 6‍ 2300‍ 0‍ 

 उदाहरि : 2 अिैल 2020 को कौन – सा प्रदन था –  

 

 

 

 

 

 

 

हल :  

तदन कोड =
िाऱीख + मह़ीना कोड + शिाब्‍द़ी कोड + वषय के अंतिम दो अंक +

दो अंक
𝟒

𝟕 
 

𝐷𝑎𝑦 𝑐𝑜𝑑𝑒 =
2 + 0 + 6 + 20 +

20
4

7
=

8 + 20 + 5

7
= 5(𝑐𝑜𝑑𝑒) 

5 कोड सारिी 2nd में गरुूिार हैं । अत: 2अिैल 2020 को गरुूिार होगा ।  

15‍अगस्‍त‍1947‍िो‍िौन-सा‍कदन‍था‍–‍ 

चदन कोड =
तारीख + महीना कोड + शताब् दी कोड + ‍र्व के अंचतम दो अंक +

दो अंक

𝟒
𝟕 

 

𝒅𝒂𝒚 𝒄𝒐𝒅𝒆 =
𝟏𝟓 + 𝟑 + 𝟎 + 𝟒𝟕 + 𝟏𝟏

𝟕
=

𝟏 + 𝟓

𝟕
= 𝟔(𝑭𝒓𝒊𝒅𝒂𝒚) 

यकद‍किसी‍र्हीने‍िी‍2‍तारीख‍रकववार‍िो‍पडती‍है, तो‍उसी‍र्हीने‍िी‍31‍

तारीख‍िो‍िौन‍–सा‍कदन‍था‍-‍ 

2 तारीख के बाद 31 तक प्रदन ( 31 – 2) = 29  

प्रिषम प्रदन = 29/7 = +1 ( रप्रििार + 1 = सोमिार )  

अत: अिीष् ट प्रदन सोर्वार  

 

  

तदन कोड =
िाऱीख + मह़ीना कोड + शिाब्‍द़ी कोड + वषय के अतंिम दो अकं + दो अकं/𝟒 

𝟕 
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महत् िपूिि सूत्र -  

(𝒂 + 𝒃)𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝟐𝒂𝒃 + 𝒃𝟐 = (𝒂 − 𝒃)𝟐 + 𝟒𝒂𝒃 

(𝒂 − 𝒃)𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 − 𝟐𝒂𝒃 = (𝒂 + 𝒃)𝟐 − 𝟒𝒂𝒃 

(𝒂 + 𝒃)𝟑 = 𝒂𝟑 + 𝒃𝟑 + 𝟑𝒂𝒃(𝒂 + 𝒃) 

(𝒂 + 𝒃)𝟑 = 𝒂𝟑 − 𝒃𝟑 − 𝟑𝒂𝒃(𝒂 − 𝒃) 

(𝒂𝟐 − 𝒃𝟐) = (𝒂 − 𝒃)(𝒂 + 𝒃) 

𝒂𝟑 + 𝒃𝟑 = (𝒂 + 𝒃)(𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 − 𝒂𝒃) 

𝒂𝟑 − 𝒃𝟑 = (𝒂 − 𝒃)(𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 + 𝒂𝒃) 

𝒂𝟒 − 𝒃𝟒 = (𝒂𝟐 − 𝒃𝟐)(𝒂𝟐 + 𝒃𝟐) 

(𝒂 + 𝒃 + 𝒄)𝟐 = 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 + 𝒄𝟐 + 𝟐(𝒂𝒃 + 𝒃𝒄 + 𝒄𝒂) 

(𝒂 + 𝒃 + 𝒄)𝟑 = 𝒂𝟑 + 𝒃𝟑 + 𝒄𝟑 + 𝟑(𝒂 + 𝒃)(𝒃 + 𝒄)(𝒄 + 𝒂) 

(𝒂 + 𝒃 + 𝒄 + 𝒅)𝟐

= 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 + 𝒄𝟐 + 𝒅𝟐

+ 𝟐(𝒂𝒃 + 𝒃𝒄 + 𝒄𝒅 + 𝒂𝒅 + 𝒃𝒅) + 𝒂𝒄) 

𝒂𝟑 + 𝒃𝟑 + 𝒄𝟑 − 𝟑𝒂𝒃𝒄
= (𝒂 + 𝒃 + 𝒄)(𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 + 𝒄𝟐 − 𝒂𝒃 − 𝒃𝒄
− 𝒄𝒂) 

Imp. Trick :  

𝒂𝟑 + 𝒃𝟑 + 𝒄𝟑 − 𝟑𝒂𝒃𝒄

=
𝟏

𝟐
(𝒂 + 𝒃 + 𝒄)[(𝒂 − 𝒃)𝟐 + (𝒃 − 𝒄)𝟐

+ (𝒄 − 𝒂)𝟐] 

 

𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 + 𝒄𝟐 − 𝒂𝒃 − 𝒃𝒄 − 𝒄𝒂

=
𝟏

𝟐
[(𝒂 − 𝒃)𝟐 + (𝒃 − 𝒄)𝟐 + (𝒄 − 𝒂)𝟐] 

(𝒂 +
𝟏

𝒂
)

𝟐

= 𝒂𝟐 +
𝟏

𝒂𝟐
+ 𝟐 

𝒂𝟐 +
𝟏

𝒂𝟐
= (𝒂 +

𝟏

𝒂
)

𝟐

− 𝟐 

𝒂𝟐 +
𝟏

𝒂𝟐
= (𝒂 −

𝟏

𝒂
)

𝟐

+ 𝟐 

𝒂𝟑 +
𝟏

𝒂𝟑
= (𝒂 +

𝟏

𝒂
)

𝟑

− 𝟑 (𝒂 +
𝟏

𝒂
) 

𝒂𝟑 −
𝟏

𝒂𝟑
= (𝒂 −

𝟏

𝒂
)

𝟑

− 𝟑 (𝒂 −
𝟏

𝒂
) 

𝑰𝒇 𝒙 +
𝟏

𝒙
= 𝒂, 𝒕𝒉𝒆𝒏 𝒙𝟒 +

𝟏

𝒙𝟒
= 𝒂𝟒 − 𝟒𝒂𝟐 + 𝟐 

𝑰𝒇 𝒙 +
𝟏

𝒙
= 𝒂, 𝒕𝒉𝒆𝒏 𝒙𝟓 +

𝟏

𝒙𝟓
= 𝒂𝟓 − 𝟓𝒂𝟑 + 𝟓𝒂 

𝑰𝒇 𝒙 +
𝟏

𝒙
= 𝒂, 𝒕𝒉𝒆𝒏 𝒙𝟔 +

𝟏

𝒙𝟔
= 𝒂𝟔 − 𝟔𝒂𝟒 + 𝟗𝒂𝟐 − 𝟐 

𝑰𝒇 𝒙 −
𝟏

𝒙
= 𝒂, 𝒕𝒉𝒆𝒏 𝒙𝟐 −

𝟏

𝒙𝟐
= 𝒂𝟐 + 𝟐 

𝑰𝒇 𝒙 −
𝟏

𝒙
= 𝒂, 𝒕𝒉𝒆𝒏 𝒙𝟑 −

𝟏

𝒙𝟑
= 𝒂𝟑 + 𝟑𝒂 

𝑰𝒇 𝒙 −
𝟏

𝒙
= 𝒂 𝒕𝒉𝒆𝒏, 𝒙𝟒 −

𝟏

𝒙𝟒
= 𝒂𝟒 + 𝟒𝒂𝟐 + 𝟐 
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𝑰𝒇 𝒙 −
𝟏

𝒙
= 𝒂 𝒕𝒉𝒆𝒏, 𝒙𝟓 −

𝟏

𝒙𝟓
= 𝒂𝟓 + 𝟓𝒂𝟑 + 𝟓𝒂 

𝑰𝒇 𝒙 +
𝟏

𝒙
= 𝒂 𝒕𝒉𝒆𝒏, 𝒙𝟔 −

𝟏

𝒙𝟔
= 𝒂𝟔 + 𝟔𝒂𝟒 + 𝟗𝒂𝟐 + 𝟐 

कद्वघात‍सर्ी०‍िा‍न्‍यूनतर्‍र्ान‍:‍सबसे‍पहले‍सर्ीिरि‍िा‍अविलन‍ज्ञात‍िरिे‍x िा‍

र्ान‍ज्ञात‍िर‍सर्ीिि‍र्ें‍रखने‍से‍उसिा‍न्‍यूनतर्‍र्ान‍ज्ञात‍हो‍जाता‍हैं‍।‍ 

𝒅

𝒅𝒙
(𝒙𝒏) = 𝒏. 𝒙𝒏−𝟏

 

कद्वघात‍सर्ी०‍िा‍अकधितर्‍र्ान‍:‍𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 = 𝟎  

𝑴𝒂𝒙. = 𝒄 −
𝒃𝟐

𝟒𝒂
 

 

यकद‍x + y = 12 हो, तो x.y का अबधकतम मान क् या हैं -  

𝑰𝒇 𝒙 + 𝒚 + ⋯ 𝒏 = 𝒂 , 𝑻𝒉𝒆𝒏, 𝑴𝒂𝒙𝒙,𝒚,…𝒏 =
𝒂

𝒏
 

𝑴𝒂𝒙. = 𝒙. 𝒚 =
𝟏𝟐

𝟐
×

𝟏𝟐

𝟐
= 𝟔𝒕𝒊𝒎𝒆𝒔 𝟔 = 𝟑𝟔 

यबद x +y = 8 हो, तो x.y का अबधकतम मान है -  

𝑴𝒂𝒙. = 𝒙. 𝒚 =
𝟖

𝟐
×

𝟖

𝟐
= 𝟏𝟔 

(−𝟒𝒙𝟐 + 𝟏𝟐𝒙 − 𝟐) का अबधकतम मान है -  

𝑴𝒂𝒙 = 𝒄 −
𝒃𝟐

𝟒𝒂
= −𝟐 −

(𝟏𝟐𝟐)

𝟒(−𝟒)
= −𝟐 + 𝟗 = 𝟕 

यबद a + b + c+ d=1 हो, तो (1+a)(1+b)(1+c)(1+d) का अबधकतम मान 

क् या होगा -  

𝒂, 𝒃, 𝒄, 𝒅 𝑴𝒂𝒙 𝒗𝒂𝒍𝒖𝒆 =
𝟏

𝟒
 

? = 𝑴𝒂𝒙 = (𝟏 +
𝟏

𝟒
)

𝟒

= (
𝟓

𝟒
)

𝟒

 

यबद x > 1 और 𝒙𝟐 + 
𝟏

𝒙𝟐 = 83 हो, तो 𝒙𝟑- 
𝟏

𝒙𝟑 का मान होगा :  

𝒙𝟐 +
𝟏

𝒙𝟐
− 𝟐 = 𝟖𝟑 − 𝟐 ⇒ (𝒙 −

𝟏

𝒙
)

𝟐

= 𝟖𝟏 ⇒ 𝒙 −
𝟏

𝒙
= 𝟗 

𝒙𝟑 −
𝟏

𝒙𝟑
− 𝟑 (𝒙 −

𝟏

𝒙
) = (𝒙 −

𝟏

𝒙
)

𝟑

⇒ 𝒙𝟑 −
𝟏

𝒙𝟑

= 𝟕𝟐𝟗 + 𝟑 × 𝟗 = 𝟕𝟓𝟔 

यबद x + 
𝟏

𝒙
 = 99 हो तो 

𝟏𝟎𝟎𝒙

𝟐𝒙𝟐+𝟏𝟎𝟐𝒙+𝟐
 का मान होगा -  

𝒙 +
𝟏

𝒙
= 𝟗𝟗 ⇒ 𝒙𝟐 + 𝟏 = 𝟗𝟗𝒙 

𝟏𝟎𝟎𝒙

𝟐𝒙𝟐 + 𝟏𝟎𝟐𝒙 + 𝟐
=

𝟏𝟎𝟎𝒙

𝟐(𝒙𝟐 + 𝟏) + 𝟏𝟎𝟐𝒙

=
𝟏𝟎𝟎𝒙

𝟐(𝟗𝟗𝒙) + 𝟏𝟎𝟐𝒙
=

𝟏𝟎𝟎𝒙

𝟑𝟎𝟎𝒙
=

𝟏

𝟑
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ताकलिा‍:‍ 

ताप्रलका कुछ डाटा प्रदया जाता है, प्रजसे ध् यान से पढ़कर उसके िश् नों का उत्तर 

ज्ञात प्रकया जाते हैं ।  

िुल‍ताकलिा‍िे‍उदाहरि‍: 

कनम्‍न‍सारिी‍र्ें‍एि‍राज्‍य‍र्ें‍1999-2004‍स‍े2003-2004‍ति‍अवकध‍र्ें‍

खाद्यान्‍नों‍िी‍पैदावार‍िो‍(दस‍लाख‍टनों‍र्ें)‍दशााया‍गया‍है‍।‍इस‍सारिी‍िा‍

अध्‍ययन‍िरिे‍प्रश्‍नों‍िा‍उिर‍दीकजए‍।‍ 

पैदावार‍(‍दस‍लाख‍टनों‍र्ें)‍ 

वषा गेह  ँ चावल जौ अन्‍य‍अनाज 

1999-2000 680 270 250 450 

2000-2001 800 420 440 300 

2001-2002 680 350 320 460 

2002-2003 720 400 380 500 

2003-2004 820 560 410 690 

a) 2002-2003 र्ें‍जौ‍िी‍पैदावर‍र्ें‍कपछले‍वषा‍िी‍तलुना‍र्ें‍कितने‍प्रकतशत‍

िी‍वृकद्ध‍हुई‍? 

b) 1999-2000‍स‍े2003-2004‍ति‍िी‍अवकध‍र्ें‍िुल‍पैदावार‍िा‍a% गेह ‍ँ

िी‍पैदावार‍है‍।‍तदनुसार, a िा‍र्ान‍लगिग‍कितना‍है‍? 

c) 2002-2004‍र्ें‍किस‍अनाज‍िी‍पैदावर‍कपछले‍वषा‍िी‍तुलना‍र्ें‍सबस‍े

ज्‍यादा‍है‍? 

d) इन‍वषों‍र्ें‍चावल‍िी‍औसत‍पैदावार‍तथा‍जौ‍िी‍औसत‍पैदावार‍िा‍

अंतर‍कितना‍है‍? 

 

? % =
𝟑𝟖𝟎 − 𝟑𝟐𝟎

𝟑𝟖𝟎
× 𝟏𝟎𝟎% =

𝟔𝟎

𝟑𝟐𝟎
× 𝟏𝟎𝟎%

= 𝟏𝟖. 𝟕𝟓% 

गेह  ँकी कुल पैदािार = 3700,   

कुल पैदािार = 3700+2000+1800+2400= 9900  

𝒂% =
𝟑𝟕𝟎𝟎

𝟗𝟗𝟎𝟎
× 𝟏𝟎𝟎% = 𝟑𝟕. 𝟑𝟕% 

िा‍ल ‍चृि % =
𝟏𝟔𝟎

𝟒𝟎𝟎
× 𝟏𝟎𝟎 = 𝟒𝟎% 

अन्‍द य अनाज ‍चृि % =
𝟏𝟗𝟎

𝟓𝟎𝟎
× 𝟏𝟎𝟎% = 𝟑𝟖% 

अत:‍चावल‍में अप्रधक िपृ्रद्ध हुई ।  

? =
𝟐𝟎𝟎𝟎

𝟓
−

𝟏𝟖𝟎𝟎

𝟓
= 𝟒𝟎𝟎 − 𝟑𝟔𝟎 = 𝟒𝟎कर्कलयन टन  

ग्राफ‍:‍ 

दण्‍डारखे, बार‍, रखेाकचत्र‍र्ें‍ग्राफ‍द्वारा‍डाटा‍िो‍िर्‍अथवा‍अकधि‍कदखाया‍

जाता‍हैं, कजनिो‍ध्‍यान‍स‍ेपढिर‍सवालों‍िो‍हल‍किया‍जाता‍हैं‍।‍ 

उदाहरि‍:‍ 
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(ि) स्‍िूल‍A और‍C स‍ेकर्लिर‍रैली‍र्ें‍िाग‍लेनेवाले‍लडकियों‍िी‍िुल‍

सखं्‍या‍कितनी‍हैं‍? 

(ख) स्‍िूल‍B स‍ेरैली‍र्ें‍िाग‍लेने‍वाले‍लडिों‍िो‍सखं्‍या‍उस‍स्‍िूल‍स‍ेरैली‍

र्ें‍िाग‍लेने‍वाले‍बच्‍चों‍िी‍िुल‍सखं्‍या‍िा‍कितना‍प्रकतशत‍हैं‍? 

(ग) स्‍िूल‍E स‍ेरैली‍र्ें‍िाग‍लेने‍वाली‍लडकियों‍िी‍सखं्‍या‍उसी‍स्‍िूल‍स‍ेरैली‍

र्ें‍िाग‍लेने‍वाले‍लडिों‍िी‍सखं्‍या‍िा‍लगिग‍कितना‍प्रकतशत‍हैं‍? 

(घ) स्‍िूल‍D और‍E स‍ेकर्लिर‍रैली‍र्ें‍िाग‍लेने‍वाली‍लडकियों‍िी‍िुल‍

सखं्‍या‍िा‍स्‍िूल‍A‍और‍B स‍ेकर्लिर‍रैली‍र्ें‍िाग‍लेने‍वाले‍लडिों‍िी‍

िुल‍सखं्‍या‍स‍ेक्रर्श:‍अनुपात‍क्‍या‍हैं‍? 

(ङ) सिी‍स्‍िूलों‍स‍ेकर्लिर‍रैली‍र्ें‍िाग‍लेने‍वाली‍लडकियों‍िी‍औसत‍

सखं्‍या‍क्‍या‍हैं‍? 

(क)  ? = 450 + 475 = 925 

(ख)  
? % =

𝟓𝟐𝟓

𝟏𝟎𝟕𝟓
× 𝟏𝟎𝟎% =

𝟐𝟑

𝟒𝟑
× 𝟏𝟎𝟎% = 𝟒𝟖. 𝟖𝟑% 

(ग)  
? % =

𝟓𝟓𝟎

𝟒𝟓𝟎
× 𝟏𝟎𝟎% =

𝟏𝟏𝟎𝟎

𝟗
% = 𝟏𝟐𝟐. 𝟐𝟐% 

(घ)  ? = 𝟏𝟎𝟓𝟎 ∶ 𝟏𝟎𝟎𝟎 = 𝟐𝟏 ∶ 𝟐𝟎 

(ङ)  
? =

𝟒𝟓𝟎 + 𝟓𝟓𝟎 + 𝟒𝟕𝟓 + 𝟓𝟎𝟎 + 𝟓𝟓𝟎

𝟓
 

= 𝟓𝟎𝟎 +
−𝟓𝟎 + 𝟓𝟎 − 𝟐𝟓 + 𝟎 + 𝟓𝟎

𝟓
= 𝟓𝟎𝟓 

 
(ि) वषा‍2006‍र्ें‍सिी‍स्‍िूलों‍र्ें‍कर्लिर‍कवद्याकथायों‍िी‍औसत‍सखं्‍या‍

क्‍या‍थी‍? 

(ख) वषा‍2004‍र्ें‍स्‍िूल‍B‍और‍C र्ें‍कर्लिर‍कवद्याकथायों‍िी‍िुल‍सखं्‍या‍

वषा‍2007‍र्ें‍स्‍िूल‍B और‍स्‍िूल‍C र्ें‍कर्लिर‍कवद्याकथायों‍िी‍िुल‍सखं्‍या‍

िा‍लगिग‍कितना‍प्रकतशत‍थी‍? 

(ग) कदए‍गए‍वषों‍र्ें‍तीन‍स्‍िूल‍A, B, C र्ें‍कर्लिर‍कवद्याकथायों‍िी‍िुल‍सखं्‍या‍

कितनी‍बार‍सर्ान‍थी‍? 

A B C D E

लड़किय ां 450 550 475 500 550

लड़िें  475 525 550 500 450
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प ाँच स् िूल से एि रैली में भ ग लेनेव ले लड़िे व लड़किय ाँ 
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विगत िर्षों में तीने स् कूलों में विद्यार्थियों की संख् या
(हजारों में)

स् िूल A स् िूल B स् िूल C
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(घ) सिी‍वषों‍र्ें‍कर्लिर‍स्‍िूल‍A र्ें‍कवद्याकथायों‍िी‍लगिग‍औसत‍सखं्‍या‍

क्‍या‍थी‍? 

(ङ) वषा‍2003‍र्ें‍सिी‍स्‍िूलों‍र्ें‍कर्लिर‍कवद्याकथायों‍िी‍िुल‍सखं्‍या‍और‍

वषा‍2005‍में स् कूल B में प्रिद्याप्रथियों की संख् या के बीच क् या अंतर है ?  

(ि)  
? =

𝟐. 𝟓 + 𝟑 + 𝟑. 𝟓

𝟓
= 𝟑हजार 

(ख)  ? % =
𝟑 + 𝟐. 𝟓

𝟑 + 𝟑. 𝟓
× 𝟏𝟎𝟎% =

𝟓. 𝟓

𝟔. 𝟓
× 𝟏𝟎𝟎% = 𝟖5% 

(ग)  
िषि 2005, 2006 एि ं2007 में प्रिद्याप्रथियों की कुल सखं् या समान थी ।  

(घ)  ? =
𝟏 + 𝟐 + 𝟏. 𝟓 + 𝟐. 𝟓 + 𝟑 + 𝟐. 𝟓

𝟔
= 𝟐. 𝟎𝟗हजार

= 𝟐090 

(ङ)  ? = 𝟐. 𝟓 + 𝟑 + 𝟑. 𝟓 − 𝟏 − 𝟐 − 𝟐. 𝟓 = 𝟑. 𝟓हजार

= 𝟑500  

पाई‍ग्राफ‍– 

 
पाई ग्राि ( ितृ्त ग्राि ) में कोई डाटा िप्रतर्त रूप या अंर् रूप में प्रदया जाता हैं ।  

अंर् रूप को िप्रतर्त रूप में बदलने के प्रलए –  

𝑥% =
𝑎𝑜

360𝑜
× 100% 

 

550‍कवद्याकथायों‍र्ें‍स‍ेकितने‍कवद्याकथायों‍ने‍गकित‍या‍अथाशास्‍त्र‍पसदं‍नहीं‍

किया? 

100% = 550 then 1% = 5.5  ,  

िूगोल‍और‍इकतहास‍पसदं‍िरने‍वाले‍िुल‍(28%+44%=72%) लोगों‍ने‍

गकित‍या‍अथाशास्‍त्र‍पसदं‍नहीं‍किया‍तब‍,  

72% = 72 × 5.5 = 396 

600‍कवद्याकथायों‍र्ें‍स‍ेकितने‍कवद्याकथायों‍ने‍गकित‍पसदं‍किया‍? 

100% = 600 then 1% = 6  

गकित‍पसदं‍िरने‍वाले‍12% = 12 × 6 = 72  
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(ि) वषा‍2010‍र्ें‍लेनोवो‍एवं‍वषा‍2011‍र्ें‍एबेसस‍िे‍द्वारा‍कनकर्ात‍लैपटॉपों‍

िी‍सखं्‍या‍िा‍क्रर्श‍:‍अनुपात‍है‍–‍ 

(ख) वषा‍2010‍र्ें‍सिी‍िंपकनयों‍द्वारा‍कनकर्ात‍लैपटॉपों‍िी‍औसत‍सखं्‍या‍(‍

हजार‍र्ें)‍क्‍या‍हैं‍? 

(ग) वषा‍2010‍िी‍तलुना‍र्ें‍वषा‍2011‍H.P. द्वारा‍कनकर्ात‍लैपटॉपों‍िी‍सखं्‍या‍

र्ें‍प्रकतशत‍वृकद्ध‍क्‍या‍हैं‍? 

(घ) वषा‍2010‍र्ें‍एप्‍पल, लेनोवा‍एवं‍सैर्सगं‍द्वारा‍कनकर्ात‍लैपटॉपों‍िी‍सखं्‍या‍

एवं‍वषा‍2011‍र्ें‍डेल, एचपी‍एवं‍एबेसस‍द्वारा‍कनकर्ात‍लैपटॉपों‍िी‍सखं्‍या‍

िे‍र्ध्‍य‍अंतर‍हैं।‍ 

(ङ) वषा‍2011‍र्ें‍किस‍िंपनी‍ने‍सवााकधि‍लैपटॉपों‍िा‍कनर्ााि‍किया‍? 

 

(क)  ? = 𝟒𝟎: 𝟑𝟓 = 𝟖 ∶ 𝟕 

(ख)  
? =

15 + 25 + 30 + 40 + 15 + 10

6
=

135

6
= 𝟐𝟐. 𝟓हजार  

(ग)  
+? % =

25 − 10

10
× 100% = 𝟏𝟓𝟎% 

(घ)   2010 𝐴𝑝𝑝, 𝐿𝑒𝑛, 𝑠𝑎𝑚. 𝑙𝑎𝑝𝑡𝑜𝑝 = 15 + 40 + 25 = 80 

2011 𝐷𝑒𝑙, 𝐻𝑃, 𝐴𝑏𝑠𝑢𝑠 𝑙𝑎𝑝𝑡𝑜𝑝 = 15 + 25 + 35 = 75 

? = 80 − 75 = 5हजार = 𝟓𝟎𝟎𝟎  

(ङ)  𝐴𝑏𝑒𝑠𝑢𝑠 = 35हजार = 𝟑𝟓𝟎𝟎𝟎 
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